聚焦艺术剪纸 凸显学校特色

泸县海潮镇学校  王小苹
我校历任校长都非常重视学校特色的打造，从2003年开始，我校不断的探索剪纸这一传统文化在校园内落地生根的途径，希望用特色剪纸助推学校内涵发展。2018年我校成为泸县首批特色项目学校，2021年我校艺术剪纸获评泸州市中小学优秀品牌活动。经过多年的探索和实践，“剪纸”已逐渐成为我校的代名词。
今年9月，泸县文旅对我校的剪纸进行了专题报道；7月，我校剪纸工作坊代表泸县参加了泸州市第十三届中小学生艺术节展演活动，在为期三天的展演活动上，我们让前来观展的来宾们认识和了解海潮剪纸，真诚邀请他们亲自参与体验剪纸带来的乐趣，感受剪纸这一传统文化的魅力所在；6月，我校剪纸工作坊师生参加泸州市国际禁毒宣传主题活动，用非遗剪纸创新禁毒宣传的新方式；5月我校剪纸登上强国平台；4月剪纸又登上泸县发布、中国禁毒、四川教育信息等媒体；今年2月更是登上了中央财经频道，让全国各地的朋友看到我们在传承传统文化的同时，用指尖艺术丰富师生的精神生活。

传承非遗，让我们的师生走出校园，登上更多的舞台，让艺术剪纸成为学校特色，这是我们矢志不渝的追求和愿景。

为了达成这一愿景，我将我们的具体做法归纳为“一室二课三评四比五结合”。“一室”：任何品牌建设也好、特色创建也罢，并不能一味讲究高大上，而是一定要符合学校的实际。学校之所以选择剪纸作为我们的特色来打造，是因为我们这样师资。物理老师邱元斌有一双巧巧手，擅长剪纸，是非遗剪纸的第二代传承人，于2015年成立邱元斌艺术剪纸工作室。工作室就是艺术剪纸这个项目的领头人，负责学校艺术剪纸课程的研发、校本教材的编写、活动的设计等。有了这样一个技术团队作为项目支撑，我们才得以长效的开展剪纸活动。

“二课”：学校借助校本课程和兴趣活动课程，积极开展艺术剪纸活动，由工作室领衔人负责每学期对全体教师进行剪纸技能培训，筛选出技能过硬的教师组成校本课程教师队伍，负责组织全校学生上剪纸校本课；同时工作室成员针对在剪纸上感兴趣、有特长的学生开设艺术剪纸兴趣活动课程。

“三评”：结合校本课程和剪纸兴趣课程，每学年由艺术剪纸工作室成员评选出“剪纸新苗”“剪纸能手”“剪纸明星”。

“四比”：学校根据学生年龄特点，学校收集各班优秀作品，每学期举行一次大型作品展，各个年级进行评比，低段（1-3年级）比创意；中段（4-6年级）比技巧；高段（7-9年级）比创作，艺术剪纸尖刀班（由各年级挑选出来的优秀剪纸学生组成的班级）比精品。

“五结合”：五育并举

与德育相结合

我们利用校内各项活动对学生进行思想道德教育，按某一主题、一定序列、一定层次开展组织具有较为固定的、有特色的系列性主题活动。如《抗疫有我》《厉行节约，反对浪费》《全民禁毒》24字价值观、24孝图等主题活动，同时组织部分“剪纸小能手”到社区留守儿童之家开展“我教你学”手拉手活动；到敬老院为孤寡老人送温暖，向他们展示并送上自己的剪纸作品；通过多种形式让艺术剪纸逐步走向社会，走入家庭，走进人心，让中华剪纸文化得以发扬传承同时，也注重学生爱国主义精神的培养。

与智育相结合

艺术剪纸在一定程度上体现了学科之间的相互融合，剪纸利用的就是数学学科上的“对称”原理，而美术学科上的构图、色彩搭配、明暗变化；甚至是语言表达能力的锻炼，在剪纸上都能得到很好的体现。同时，剪纸活动中的折剪画理都是需要学生动脑的过程，有益于开发学生智力和创造力。
与体育相结合

艺术剪纸无论是低段的折、中段的剪、高段的刻，都是立足于体育课堂教学之外的课外活动，手部、眼部、脑部的运动，非常考验学生的细心、耐心和毅力。剪纸与体育一样讲究能耐苦、讲合作、不怕输。所以无论是日复一日不断的练习剪纸技巧，亦或是剪纸技能大赛上的团队合作，还是每学期一次公平公正的艺术剪纸展演，这都是剪纸与体育精神的完美结合。

（四）与美育相结合

剪纸是美术中的一种艺术表现手法，是一种镂空的民间装饰艺术，学生在学习剪纸的过程中能够锻炼他们的动手能力，提高他们的审美素养，学会用剪纸美化我们的生活环境。在学校里，学生剪纸作品用作教室、楼道、文化墙的布置，装点着我们的校园，成为一道亮丽独特的风景。

（五）与劳动教育相结合

学习是学生的主要的劳动，教育学生勤奋学习各种知识和各项技能是我们作为教育人的出发点和落脚点。如何引导学生树立正确的劳动观，把脑力劳动和体力劳动相结合，这是我们都值得思考的问题。而剪纸活动，完美的结合了脑力和体力劳动。

坦白的讲，由于成本低廉，形式简单，易于操作，很多学校都开展了剪纸活动，那么如何才能做到“人无我有，人有我优”？优既有面的覆盖，也有量的要求，更要有质的突破。秉承这样的理念，我们通过抓培训、用优秀的师资保证剪纸活动的开展，由工作室作为领头人，每月进行一次技能培训，从而强化师资保障。想要持续的常态的开展好剪纸，必须要有教材作为支撑，因此，我们通过编写教材、落实校本课程和兴趣课程，科学、规范、常态的开展剪纸教学，每个学段都分为了入门篇、基础篇、提升篇，根据学生年龄特点循序渐进的进行剪纸教学，提升剪纸技能。同时，我们积极为学生搭建各类展示平台，从而扩大规模，实现量的覆盖，目前我校已基本实现“人人一把剪刀 个个都会剪纸”的局面。此外从18年开始，我们的县级重点课题《基于校本课程的特色发展研究》到今年已经顺利结题，并筹备市级申奖，我们希望通过这样的“一室二课三评四比五结合”真正的助推学校的特色发展，能够实现“一校一品”特色品牌学校的创建。
