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信息技术已经成为中小学教育教学的重要组成部分，信息技术与劳动技术教育课程的整合是劳动技术这一学科教学发展的必然趋势。信息技术的运用，在提高课堂教学效率的同时，也为教育教学的改革与发展提供了切实可行的方法和工具。
义务教育劳动技术课程标准明确了该课程的两个主要目标：
一是培养学生的劳动观念，使学生热爱劳动，
二是使学生学会一些劳动常识，掌握简单的劳动技能。学生好动，模仿能力强等身心特点，致使他在学习的过程中，精力集中比较差，抽象思维、理论思维尚在建立的初步。
[bookmark: _GoBack]在劳动技术课教学中，根据学生的认知等特点及生理和心理特点运用现代信息技术，扬长避短，提高劳动技术课的教学效率。下面我就如何利用信息技术与劳动技术教学整合，谈谈自己的见解。
一、巧用多媒体导入，激发学生的兴趣
心理学家罗杰斯指出：“创造良好的教学气氛，是保证有效进行教学的主要条件。”如同运动之前要有准备活动，唱歌之前要先练声一样，教学导入关系到教学效果的提高。传统的导入，总是离不开教师的口头语言和身体语言。自从远程教育资源进入课堂后，导入方式更多，效果也更好了。运用远程资源导入新课，有利于集中学生的注意力，更有利于使学生产生感性认识，获得鲜明、生动、直观的印象，还可以大大激起学生的兴趣。学生的年龄特点和思维方式，对直观形象的图片具有较浓的兴趣，而兴趣是学生所有智力活动的源动力。应用远程教育资源辅助教学能通过直观形象的声像效果，刺激学生的感官，降低学生学习知识的难度，同时更有利于激发学生的创造欲望。比如我上“剪纸”一课时，首先利用投影仪、录像片把我围传统的剪纸工艺展示给学生，激起了学生对剪纸的浓厚兴趣，使他们产生了强烈的求知欲。
二、活用多媒体演示，发散学生的思维
有些内容只靠教师讲解，学生是很难理解的。如果事先将教师的示范操作通过摄像机拍摄下来，充分利用镜头的放大作用，对教学重点、难点进行解剖，突出技术点，那么学生不仅能仔细观察，而且能准确地掌握要领。如“包布”是《制作小挂饰》一课的一个训练难点，选择不同颜色的布，分别贴在虎头、鼻子、耳朵和嘴唇上，所用的布都是比对应的底边稍大一点。粘贴时将布边包住底板边，反贴在底板背面。教师用常规的办法演示，学生很难观察到包布的详细过程。我们可以利用摄像把教师的示范动作放大、分解，这样老师随机讲解，学生通过直观演示进行操作、模仿，加强了感性认识。又比如在讲《花卉的分类》时对于每一类花卉我都给予相应的真实花卉图片资料，让学生不到花园中也能看到各种各样的花卉，这样的教学直观、明了、易记。这种形象生动的画面有很强的启发性，能有效地培养学生的观察力，发散学生的思维，能较轻松地突破教学难点。
　　通过多媒体技术模拟演示，还可以更好地空制操作的进程，适时进行播放、重放、快放、慢放、暂停等操作，便于演示分析。教师要弥补器材的局限性，打破单一的教学模式，实现教和学的多元化，提高课堂效益。
三、利用音视频辅助教学，诱发学生的创新意识
劳动技术课中利用多媒体播放音视频激发学生的潜力，有利于培养学生的创新能力，创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达永不枯竭的动力。每个学生身上都蕴藏着不少潜在的创新能力，为问题是我们当老师的如何去发现、引导和培养。要启发学生的思维，培养学生的创新能力，只是简单地进行课堂提问时不够的，还有那个当有一些新的教学方法。在课堂教学中，要营造一个生动活波、宽松的氛围，激发学生的创新意识。如：《在树木盆景制作》这一课中，我利用多媒体播放优美的民族音乐和视频录像，给学生营造一个优美惬意的学习氛围，学生能够从音乐中感受到艺术的魅力，欣赏到大自然的千姿百态，从而激发了学生潜在的创新能力。学生结合我课上讲的盆景的不同造型，产生了灵感，制作出比书上还更加真实美丽的造型。可见，音视频的精准使用可以舒缓学生紧张的心情，给他们营造一个宽松的氛围，诱发他们的创新意识，培养他们的创新能力。
四、共享远程资源，拓宽学生视野
在教学中，教师可利用电脑网络广泛搜集有关材料，通过多媒体展示给学生，拓宽学生的知识面，开阔学生的视野，增强他们的学习兴趣。如在《盆栽菊花》一课中，我把在网络中搜集的多种菊花资料，通过多媒体把各式各样的菊花形状展示给学生，激发学生对菊花的喜爱之情，因而很多学生跃跃欲试，都想自己亲手种植一盆菊花。我在课堂上讲解种植要领，和学生一起种了一盆菊花，不少学生意犹未尽，回到家后，又缠着爸爸妈妈种了一盆属于自己的菊花。他们既在劳动中获得了乐趣，又种下了美好的希望。“授之以鱼，不如授之以渔。”教学不是在灌输知识，而是要激励、唤醒，鼓励学生张扬个性，懂得发觉自己的潜能。
现代信息技术与劳动技术教学的整合，给我们的课堂教学改革注入了新的活力，不仅是教学活动更加生动、形象、有趣，还大大激发了学生的学习兴趣，培养了学生的动手操作能力、创新能力，同时也有效的提高了课堂效率。总之，信息技术与劳动教学的有效整合，对创设情趣盎然的课堂氛围，调动学生的参与意识，培养学生丰富的想象力，观察力，激发学生的创造热情，是行之有效的。
