小学信息技术与劳动教育相融合的实践

玄滩小学    张先帝

在今天，由于我们的下一代大多数是独生子女，在科学技术的发展、生产力的发展的情况下，现在的物质生活非常丰富，物资特别的充裕，孩子们不缺吃的，不缺穿的，于是劳动的机会也很少，现在的孩子很缺乏劳动的教育，过着衣来伸手，饭来张口的日子。相比之下，在我们的孩提时代，物质极度匮乏的时候，我们缺吃的，缺穿的，缺生活用品，但唯一不缺的就是劳动的机会，因为如果不去劳动，可能生存的的机会可能都会丧失。对于孩子们的现在的健康发展，孩子们的身心健康成长，出现了令人忧虑的局面。

我们全国人民都积极地建言献策。为了我们中华民族的强大，实现美好的中国梦。为此，我们国家的领导层也出了很多文件。2020年3月20日，中共中央、国务院印发了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，对劳动教育做出了更加系统的规划与部署。2020年7月7日，教育部印发了《大中小学劳动教育指导纲要 ( 试行)》，就各级各类学校如何开展劳动教育有了细化要求与专业指导。指出学校实施劳动教育的途径除了“独立开设劳动教育必修课”，还要“在学科专业中有机渗透劳动教育”。 四川省教育厅等10部门提出要“加强学科融入”，积极探索五育融合路径，深入挖掘学科、专业课程中的劳动教育元素，有机融入劳动教育内容；要“建设课程资源”，遴选教学一线的典型案例、鲜活经验，依托四川教育资源公共服务平台，建设数字化劳动教育课程资源库。
我们泸县教育局也行动了起来，积极按上级领导的指示精神》，部署了各项工作成立名师工作室。其中胡志伟老师在以《多学科与劳动教育融合的教学实践研究》课题引领，以创新融合课程促进，课例教研拉动，写作发文助推，打造中小学信息技术、语文、数学、英语、科学、美术、体育等学科教学与劳动教育融合的名师示范基地、舞台和窗口，发挥名师工作室的引领辐射作用，使胡志伟名师工作室成为专兼职劳动教育教师发展的基地。

我很荣幸得到了进入名师工作室里学习锻炼的机会。并接受到《小学信息技术学科与劳动教育融合的教学实践研究》的研究任务。在老师的指导下，我从信息技术的学科特点，探索它与劳动教育的的融入点。让孩子在课堂中得到动手动脑的机会。既能学到信息技术的知识，也能在学习中培养热爱劳动的情感价值观，提高劳动的能力，养成利用劳动取得丰收成果的优秀思想。

我在信息技术课教学活动中，积极地学习党的指导精神。努力的探索生活中劳动实践中寻找有价值的事例，设计出与我们学科如何融入点，如何在教学中渗入劳动教育。
我从以下两个方面入手进行研究。

一、梳理劳动教育内容，合理渗入信息技术教育中。
劳动教育内容中可以分为三种模式，分别为日常生活劳动、生产劳动以及服务性劳动。其中日常生活劳动中包括个人卫生以及家庭生活整理；生产劳动中包括传统手工、工业劳动、农业生产以及职业体验等；服务性劳动中则主要包括学校、社区以及社会公益三个方面的劳动内容。从渗透方式方面来看，可以包括思想观念渗透、案例展示、图表呈现、主题情景创设以及职业体验等多元化劳动模式。在科学技术教学中可以结合具体的教学模式选择合适的劳动内容。比如在学习《给图画添加文字》这部分内容中，这部分教学内容主要是通过点击图画窗口中的【文字】按钮，为图画上添加文字内容，而且学生可以结合图画内容以及自身的兴趣爱好等选择相应的字体颜色、字体和字号等，同时将文字拖拽到合适的位置上。在这部分教学中，教师可以通过与劳动有关的图片为学生进行讲解，要求学生为这些与劳动相关的图片插入文字内容，文字内容需要以赞美劳动为主。这是一种图表呈现的劳动渗透方式，在劳动种类中没有限制，可以是日常生活的劳动、生产劳动也可以是服务性劳动。

我按照老师的指导，整理自己主教学科与劳动教育的融合点清单。每位工作室成员整理15个以上自己主教学科与可以让学生动手实践、出力流汗、接受锻炼的劳动教育融合点。包含学科教学内容、劳动教育内容、劳动教育方式等栏目。比如《电脑简单的维护》、《我们喜欢做清洁》、《衣服破了怎么办？我来补巴巴！》、《信息技术课教你怎样做家务？》等，尽可能的将劳动教育的内容渗入信息技术课堂中。
总之，通过信息技术中对劳动技术的渗透，提升学生的劳动最光荣意识，使学生能够积极参与劳动和赞美劳动。
结合信息技术特点，选择合理的渗透方式
不同学科在劳动教育渗透中采用的方式、内容不同，因此在小学信息技术教学工作开展中也需要结合学科特点依据与劳动教育的关联性，采取合理的渗透方式。通过对小学信息技术的教学特点分析来看，与劳动教育的关联性比较弱，在教学渗透中无法做到全面贯穿，但是可以结合具体教学内容适当渗透，使学生在信息技术操作中更好的完成劳动教育内容。在劳动的关联技术中从学生对劳动科学的态度，规范意识、效率观念以及创新精神等方面进行分析。比如，在学习《计算机的应用》这部分知识内容中，其中讲解了计算机的各种应用功能和作用等，有利于学生对使用计算机劳动人群的工作有所了解。同时在讲解计算机的具体操作中，也是对计算机劳动规则的讲解，使学生能够规范的操作计算机，并利用计算机完成劳动任务。

我在老师的指导下，努力的开发自己主教信息技术与劳动教育融合的教程资源。老师让我们整理出10个以上自己主教学科与可以让学生动手实践、出力流汗、接受锻炼的劳动教育校本教程，我从信息技术课的内容中，找出恰好能与学生的生活经验相联系的课。适当的融入劳动教育的内容，让学生润物细无声的情境中培养爱劳动的品质。会劳动的能力。如以下几个课程资源就是利用这种方式。《电子邮箱是我的百宝箱》《利用电脑软件帮我们做文章 提高我们劳动的质量和速度》《“小老师”做课件 劳动伴随在我们身边》《学做圣诞树或盆栽》等课例。结合信息技术特点，选择合理的渗透方式。
这期完成的任务只是简单的框架，还有很多工作没有做完，我深信，在伙伴们的共同努力下。只要我们孜孜不倦的去做，大胆的探索，一定出优秀的成绩的。我们将以百倍的热情饱满的精力，迎接新的任务！

