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以五育储蓄，促五育融合
泸县方洞镇方洞中心小学校：黄祖维
学校以“实•爱”教育为办学理念；以“以爱立德，行实致远”为学校校训。五育融合不可能面面俱到，需要一个切入点，一个抓手，我们学校结合自身实际，以“实爱银行”创新激励性评价为主线，将孩子们的五育表现存入我们的实爱银行，提出“以五育储蓄，促五育融合”的发展思路。
一、实爱银行，五育储蓄
2019年3月，以“实爱”办学理念为依托，在经历前期多方筹备之后，“实爱银行”正式创办，“实爱存折”，“实爱超市购物狂欢节”、“实爱银行课程”等也应运而生。
【机构课程设置及运营管理】
实爱银行总行设董事会，由3名校级干部担任。负责实爱银行总体规划设计，发展思路，重大决策。行长1名（德育主任兼任）、副行长2名（由教师代表1人和学生代表1人分别担任），具体负责实爱银行各项工作的开展实施。支行长若干（即各班主任），负责班级层面实爱币奖励发放。
另面向全校学生招聘职员。银行经理1人、业务员4人，负责每周二、四实爱币存取。超市经理1人，业务员4人，负责每周三、五实爱币购物。受聘职员将进行相关业务课程培训，经认定合格后正式上岗。
实爱银行面向各班级免费发放实爱币，针对孩子们养成习惯、课堂表现、各项活动竞赛、体育锻炼、劳动实践等等表现，德智体美劳五育融合，全方位多层面予以实爱币奖励。	
【实爱银行存折】
每周二、周四12：30－13：00为“实爱”银行营业时间，孩子们可以将所得的实爱币存入实爱银行存折，平时整存（满十即可以存入），期末累存（期末应将所有实爱币全部存入，未存作废）。“实爱存折”兼具实爱币存取支出和学生综合素质评价等功能，学期末，存折将记录孩子学期总获奖实爱币金额和累积总金额，该金额将作为孩子评价评优选干的重要依据。实爱存折另兼具学生综合素质评价功能：德智体美劳五育评价、荣誉簿、班主任寄语、家长寄语等等。
【实爱超市】
实爱银行下设“实爱”超市，超市内有孩子们喜欢的文具、书籍、玩具等，每周三、周五12：30－13：00即为实爱超市营业时间，孩子们可以凭存折到“实爱”超市以实爱币购物。19秋至今实爱银行总计投入资金27000余元，其中泸县电力公司爱心赞助价值5000余元奖品，泸县农商银行方洞支行爱心赞助10000元，学校投入爱心奖品价值近12000元。
实爱银行既是学校的评价体系，又是学校的一门校本课程。学校与泸县农商银行结为协作单位，泸县农商银行定期派人给我们的“银行”职员进行培训。学校就是一个小社会，社会成长经历是孩子人生重要一课；创新正面激励引导，让正能量的东西深深镌刻在孩子们的心里，让孩子们每一天都带着期待而来，这是我们的目标。
【发展历程】
第一阶段2019.3-2020.1：实爱银行正式成立，全面发行实爱币，期末开展实爱超市购物狂欢节；第二阶段2020.3-2021.7：发行实爱银行存折；
第三阶段2021.9：升级“实爱”超市。超市内商品由原来以学校和爱心捐赠为主，改为以孩子们自愿捐赠自己喜欢的闲置玩具、书籍等为主。实爱超市一期一结算，学校将根据超市收入按一定比例匹配“爱心款”用于献爱心公益行动。
愿景：以实爱银行为评价主线，大力倡导赏识教育，让每一位孩子满怀期待上学，让每一位孩子在方小都能找到自己的价值，受到欣赏与表扬。将跳蚤市场与爱心公益融入实爱银行，将孩子们的分享和对孩子们的五育储蓄和五育激励化作爱心公益。
二、实爱足球，立品立质
1.课程建设。因我校体育专业教师不足，目前3位体育老师各有所长，且各以其所长带了一支校队（田径、篮球、足球），为了尽可能发挥他们的专长，也是为了促进老师们的专业化成长，于是我们在国家基础课程上下功夫，将每班每周的3节体育课分为了3堂不同的课（篮球、足球、田径），这样每个班都有3位体育老师。3堂课各有重点，又注重互相融合，比如足球课以足球课程为重点，并融入一些田径与体育常规的课程。同时将足球课程与足球社团建立联系，实现了级级有社团。
2.训练竞赛。将足球以游戏形式融入大课间，由教练员统一编排足球游戏，以学段为单位，让足球元素融入学校各个角落。每年3月是一年一度的“实爱杯”球类活动月，全员普及的趣味足球竞赛与选拔竞技的班级足球联赛相结合，扩展参与面，提升竞技质量，实现了人人踢足球、班班有队伍。
3.校队打造,与德育相融。入选学校校队必须得到班主任老师的推荐，班主任老师推荐必须遵循两不推荐：一是无德不荐，即品行不端养成习惯差者不得推荐；二是恶学不荐，即学习不努力、不认真者不得推荐。力求以球队立品，以球启智。
4.文化立品，与美育相融。（1）利用每年春期足球联赛之机开展与足球相关的文化主题活动；（2）世界杯足球展示：我校美术老师利用自己的巧手将校门口排列的花岗石球墩全部变成了历届世界杯比赛用球；（3）主席台一侧围墙打造足球运动图案；（4）综合楼后打造“实径星光”，道路两侧树立我校艺体类省市县获奖明星风采；（5）足球场边的条凳两侧展示足球知识、校队历年荣誉、历届校级联赛冠军荣誉、历届联赛最佳阵容等；（6）每班教室外墙走廊设立足球开放柜，设立班级足球开放柜管理员，零登记领借，方便班级使用开放。营造浓郁足球氛围。
5.实施并逐步完善“方洞小学足球考级制度”。以在研国家级课题《“互联网+”背景下农村小学校园足球教学探索研究》为翼，将足球考级做为学校足球建设与探索的一个创新点与立足点。
三、劳动实践，学科融合
劳动实践课程包括五个版块。
一是劳动实践园的农耕综合课程（兼具与数学、美术课程的整合）。每日晨读前、中午课间。全校总设一名指导老师，负责技术指导与管理考核，各班班主任带领孩子们参与实践园蔬菜的耕种、管理、收获与售卖，售卖所得充作班费。每班设小当家2名，负责管理班费，蔬菜售卖与班费管理，种植与管理成本营收核算等，均注重了与数学课程的融合。实践园还是美术课堂的写生基地，更是科学课堂的实训基地。
二是绿化管理与花卉种植。时间：月末周五最后一节课。各班同学在老师带领下参与本班责任绿化带的锄草修剪等工作；教学楼前有11个桂花树坛，分由11个班级承包种植并管理花坛。
三是校园公区卫生承包责任制。
四是校外劳动课程。包括小红帽志愿服务和家庭劳动作业。
五是劳动技能竞赛大比拼。以实践园做为学校劳育基地，全面推行劳动教育。
期末综合评选“小蜜蜂班级”、“最美小蜜蜂”评选。并将孩子们的劳动风采靓照于实践园予以展示表扬，培养吃苦耐劳的精神，传承劳动光荣的优良传统。
四、实爱课程，练能提质
1.常规课程精细化
（1）长擅者用齐专，专业教师专职化，打造各学科组专业骨干教师团队，能者优者多劳、弱者经验不足者多学；（2）乐器选修进课堂，每位老师每期必选一种乐器进入音乐课堂，每位学生每期至少学会一首乐器演奏，再逐步提升；（3）继续将体育课一分为三，田径课、足球课、篮球课；
2.活动课程品质化
艺术体育类：足球、篮球、田径、乒乓球、中国舞、啦啦操、电子琴、竖笛、合唱、儿童画、素描、国画；
科技创新类：手工制作、剪纸、我们爱科学、电脑创作；
学科趣味类：我爱abc、濑溪文学社、趣味数学、演讲与口才、数棋；
民俗传统文化类：金色舞龙、向阳书法、武术长拳、国学吟诵、中国象棋。
（1） 民俗课程：着力提质金龙灯与向阳书法两项课程，金龙灯做好外聘民间艺人与本校骨干教师间的融合，向阳书法将每日午休前15分钟的书法短课与全员参与的习字比赛和部分学生参与的现场书法大赛有机整合；（2）国学呤诵：以爱书班级评选为主线，开展好周四全民阅读课、最美诵读、路队诵读放学、读书节、图书分享会等活动，丰富孩子们的课外阅读。
[bookmark: _GoBack]    古有“礼、乐、射、御、书、数”六艺，养国子以道。今有“德、智、体、美、劳”五育，倡全面发展。五育融合，不是面面俱到，更不是简单的拼盘，需重点结合本校特点优势之一二，以串融五育。方洞小学五育发展之路尚很不成熟，任重而道远，接下来我们将继续以“实爱银行、五育储蓄”的作为评价体系，坚持“以五育储蓄，促五育融合”的发展思路，以课程与活动作为重点抓手，努力促进学校五育融合发展，我们将继续努力！
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