各位领导，各位同仁大家好！我是来自泸县一中的罗敏，今天我发言的主题是《浅谈教学测评》，我将从教学测评定义、工具、网站、案例、思考来进行阐述。
一、关于教学测评的定义与相似词间的区别与联系。

（一）教学测评，即教学成效的测量与评价，是教学过程中的重要环节，教师通过正确、积极的教学测评，可以准确的把握教学目标的完成情况，以进一步修订教学内容，改进教学方法，提高教学效果。

（二）教学测量是借助于一定的心理量表及其操作，对学生的学习成绩(简称学绩)进行探察，并以一定的数量来表示的考核办法。教学测量的目的在于考核教学成效，也就是考察教学目标的完成情况，即学生内在的能力与品格等的形成状况。教学测量的目标应以教学目标为依据，测量目标应与教学目标相一致，而不能偏离教学目标。教学测量的对象是学生内在的能力与品格等的形成状况，只能借助于一定的心理量表及其操作进行间接测量。测验量表的科学性是有效教学测量的必要前提。教学成效是通过量化的学绩进行考察的。学绩是以一定的数量来表示的，命题的合理性与评分的客观性是有效教学测量的一个重要影响因素。

（三）教学测验，又称学绩测验，指用以测量学绩的量表，选择能代表学绩的一些行为样本进行考核并做出数量分析。学绩测验所包含的只是测量目标的一个样组而不是全部。样组必须具有代表性，才能有效地测量学绩。

（四）教学评价是指系统地收集有关学生学习行为的资料，参照预定的教学目标对其进行价值判断的过程，其目的是对课程、教学方法以及学生培养方案作出决策。教学评价就是要依据教学目标，对学绩测验所得测量结果进行分析及解释。

二、教学测评工具

评价工具有如试题、问卷、检核表等。其它常用的评价工具有:(1)教师自制的各科测验;(2)各类标准测验;(3)创作，作品分析;(4)技能实验;(5)实验报告、研究报告、考察报告;(6)各类奖惩。

三、教学测评网站

中国教育测评网和中小学学业测评网等，现在网络上有很多测评网站，但是几乎都是要收费的，所以用起来很有局限性。我试了几个网站，还有注册，绑定，收费，似乎是个坑，需要小心谨慎。

四、教学测评案例

泸县一中采用“1513”高品质课堂测评表。第一阶段：初始阶段（1513显性目标）至少有3个有价值的问题、有1次真正的小组讨论、有5个以上同学展示、有1次学情反馈。第二阶段：发展阶段（内涵）仪式感、少垃圾时间、富有思维含量、师生互动好、注重知识生成、目标达成度高。第三阶段：完善阶段（七要）要有明确清晰的学习目标、要有组织教学、要用好课前三分钟、要有“1513”要素、要有对知识的整理、要有当堂目标检测、要有规范板书。第四阶段：丰富阶段专项检查学习目标书写给示范、勤检查、多提醒；专项检查课前三分钟活动形式不定、全组统一（集体读书、每日一练、黄金200秒、轮流讲题、默写等）；专项检查课堂仪式感课前师生问好，课中提醒，课后感谢。

教学测评思考

     信息技术2.0提升工程中关于智慧环境下的教学测评。
区别与联系

教学评价是以教学为对象的教育评价，只是教育评价的一个方面，用逻辑学术语讲，教育评价是一个上位概念，而教学评价仅是一个下位概念。

教育评价的范围比教学评价要广得多，它不仅关注教学评价，还有学校管理评价、教师评价、学生评价、课程评价、总务评价等等。

四、反思：改革教育评价，全面实施素质教育的关键在于教师。所以，我认为必须重视教师素质和教学工作的全面评估，改革课堂教学评价方式，激励教师优化课堂教学。
　　新课程理念下的教学评价，对教师而言，不应当仅仅是甄别与选拔，而更应当发挥评价的激励和导向作用，以提高教师的专业水平，提高教学效率，促进教学持续的发展。因此，学校除了狠抓教学的常规检查之外，我认为还应该在以下几方面对教学评价进行改革：
　　1、改革对教师备课的评价
　　认真备课是提高教学质量的关键。备课是教师创造性劳动的艰苦细致的过程，常规的检查备课往往只是注重教案书写的篇幅、课时的完成情况等质量的要求，其实书写教案仅是教学设计的一种呈现方式，而教案书写的质量并不能完全真实地反映教师的备课质量，必须综合考察教师的备课过程，才有利于发现教师在备课过程中创造性劳动的成果。
　　备课评价要突出“三改变”、“三注重”。即改变单纯检查教案的书写，注重备课过程的综合评价；改变备课就是单纯写教案的片面观点，注重备课方式的多样化及现代教育技术的运用，提高备课的科技含量；改变把备课的过程当作机械、重复抄写的过程，注重考察备课中的研究、积累以及实施教学后的反思。比如考查后记、案例分析、经验总结，以提高教师的研究能力。
　　评价备课可分三步走：自我介绍与评价，教研组评价，教导处评价。自我评价主要介绍四方面的内容：一是介绍钻研教材的经验，如教材的前后联系，文本的丰富等；二是介绍教学设计的呈现方式，如电子备课、稿子形式、提纲式、详案、简案等；三是介绍教学媒体的运用，包括制作、创意、使用课件情况等；四是介绍提供的研究课案例的数量及质量。数量不一定太多，每期1—3课，但一定是精品教案或公开发表的教学设计。
　　2、改革对教师的课堂教学的评价
　　传统的课堂教学评价一般只评教师不评学生，听课的教师也多是关注上课的教师，颠倒了教师的主体和主导地位。改革课堂教学的评价，一是要改变以“教”论“教”，注重“以学论教”。课堂教学的本质是知识的生成过程，学生是课堂的主体，所以，评价一堂课，不在于教师讲得是否精彩，而在于学生学得是否主动。二是要改变单纯的知识与能力的评价，注重三维的综合性评价，注重自评、互评相结合，发挥教师在课改中的主体作用，促进教师相互尊重，相互帮助，共同提高。自评、互评主要看学生在课堂上是否有情趣？学生的主体地位是否真正得到确立？也即是看学生参与面广不广？积极性高不高？是被动应付地学习，还是积极主动地探究？三是要改变课堂教学中师生互动的合作。看师生是否以平等对话的方式交流信息，相互启发，体现教学相长。四是要改变对教学内容的拓展。看教师是否善于引导学生，基于文本适当地拓展学习内容，优化整合，帮助学生构建知识板快，创造性地使用教材的能力。
　　3、改革对学生书面作业的评价
　　对学生书面作业的评价应放在教学评价改革的首位。一个教学班，学科的任课教师教学工作是否认真？要求是否严格？训练是否扎实？是否重视学习习惯的培养？学生的书面作业是最自然、最直接的可供评价的真实材料。前苏联教育家苏霍姆林斯基认为：只要认真看课，看学生作业，就可以了解教师教学工作的整体状况。
　　学生书面作业情况调查，主要是从教与学的角度出发，看两类作业：一类是常规的基础性作业，一类是发展的选择性作业。常规的基础性作业要求认真、规范，发展的选择性作业要求灵活、有创意。综合评价可用书面语描述，作业中综合等第分为优秀良好与合格。通过评价，主要引导教师加强基础，规范作业，提高正确率，老师及时认真批改，同时，鼓励老师精心设计作业，作业中有创新。
　　总之，改革对教学的评价方式，有利于促进教师形成学生是教育的主体和一切教学活动都是为了学生发展的观点，激发引导教师优化课堂教学，全面提高教学质量。

