传承快板文化，助力乡村振兴
——石桥镇教管中心 彭学军

[bookmark: _GoBack]大家好，我是石桥镇彭学军，下面我给各位领导汇报一下我们石桥小学基于传统文化的品牌特色打造情况，不当之处敬请指正。
汇报前先请大家鉴赏石桥小学第一届快板艺术节节目《携手同心建家园》 。   
学校的发展离不开文化的支撑，校园文化是师生的文化认同，是学校资源优势的体现、智慧的凝聚。习近平总书记曾说过“我们都是追梦人”，这一句脍炙人口的话激励着无数人奔跑在奋斗路上，逐梦前行。在石桥小学，有一支胸怀中国梦的文艺骨干教师队伍，正带着一群怀揣童心梦的优秀学子，在逐梦征程中，创新求精、开拓进取，五育融合促进学生全面发展、健康成长。快板是我国传统艺术，是在节奏控制下的纯粹语言艺术，节奏变化是快板处理语言、表达情感的手段，它轻松活泼，富有韵律美，深受人们喜爱。为了弘扬传统文化，感受传统文化，石桥小学整合育人资源、拓宽育人渠道、强化育人效果将快板艺术这一传统曲艺形式引进校园，让学生接受传统艺术熏陶，着力“打”出弘扬传统文化的新亮点。
我们“童心快板”的Logo，整个图案以绿色为主色调，表示我们的“童心快板”是传播正能量的，健康积极向上的；圆圈中的大板变化成一只大手，小板变化成一只小手，中间用红绸带连接，寓意是“大手牵小手”；周边的圆圈中有向上的绿植，寓意是“孩子们茁壮成长”。
童心社于2020年6月成立至今，童心快板以传统曲艺快板为主要表现形式，将贴近群众生活、紧扣时代脉搏的政策法规、时政热点、生产生活常识等，通过快板这一群众喜闻乐见的方式进行广泛宣传，不仅开创了学校德育工作的新模式，拓展了学校思想政治工作的新方法，同时还进一步丰富了助力乡村振兴的新举措。
为保证教学效果，学校每周安排一节快板课；为了满足有潜质的孩子需要，还成立了一个快板提高班。同时，为了保证练习时间和练习质量，要求快板提高班的学生辅导其他同学练习快板，每天学生在家快板练习不少于20分钟，每学期学生以快板艺术参与社会实践活动不少于一次。利用大课间、乡村学校少年宫、艺术节以及课后服务等开展活动，师生全员参与。快板已成了学生们德智体美全面发展的催化剂，石桥小学的师生人人打快板，人人会快板，打出了自信，打出了精彩。
学校成立以校长为组长，相关部门负责人为成员的领导小组，德育处负责日常工作。明确“童心社”由学校主要领导抓方向、抓管理、抓发展。学校列出专项资金，购置了设备和物资，为“童心社”提供了充足的资金保障和物资储备。
活动过程的开展中主要有四个环节：精创文稿、培养培训、摄录制作和宣传运用。
活动环节一：精创文稿。快板文稿的创作，我们精心选择内容，确保主题的思想性、实用性和时效性。到目前为止创编了20多个快板作品。
童心社的主要创作人是叶涛老师。创作完成后小组成员开会讨论再次修改文稿，经常线上线下探讨，就这样一个一个优秀的文稿就诞生了。
文稿是一个优秀作品的灵魂。目前我们童心社叶老师创作的四个作品已经收录在《龙城文艺》中。下面给大家呈现的是童心社创作的《珍爱生命，远离毒品》、《护林防火我当先》两个作品的文稿。一般采取3+3+7、7+7句式，合辙押韵朗朗上口。
活动环节二：培养培训。“童心社”成立后，学校从文艺骨干教师和文艺爱好学生队伍中，优中选优，组建教师创编团队和学生快板表演兴趣小组，定期开展教师培训和学生快板表演培训。
活动环节三：视频的摄录制作。摄录制作微视频，是我们的一个重要任务。根据作品的内容，选择不同的摄录场景，一是在学校设置摄录背景，可以是教室中，也可以用学校的移动大屏制作背景图片或动画。二是选择适合的外景摄录，道林沟风景区的水库、栈道、索桥、茶山、竹海，坝心头整治后的河道等，都是我们理想的摄录场景。
积极对接政府宣传干事，一起制作、修改，一部精美的微视频作品就诞生了。
环节四：宣传运用。摄录制作完成后的微视频，我们要推送宣传。我们坚持线上线下同步发力，掀起社会宣传的阵阵高潮。“童心社”的快板的影响力和知名度也因此得以一举打开。
线上，主要将作品积极向“四川泸县石桥镇党政信息平台”、“爱泸县”、“学习强国”等中央、省、市、县级主流媒体和各村（社区）当家人微信群、QQ群进行推送，在网络阵地上形成了强有力的宣传。福集9.16地震后，我们童心社创作的作品《科学避震保安全》在学习强国四川平台的播放量已超四万次，我们的多个作品已在“学习强国”、“爱泸县”刊播。
线下，则通过现场表演、场镇LED屏、“村村响”、流动宣传车以及车载小喇叭进行宣传，形成了浓厚的社会氛围。
快板在校园里融入了课堂，快板进入“开学第一课”，在学科教学中快板词融入了记忆、理解、创新的元素，“快板手中拿，知识全装下！”
主题班团队会和专题宣传等班级活动中，快板表演成了主打节目，高潮迭起，精彩不断。
如今，童心快板走进了我校的大课操，彰显了我校少年儿童昂扬奋进的精神和朝气蓬勃的风貌。
有学生的地方就有风景，有学生的地方就是舞台。自信满满的孩子们还将快板艺术带出了学校，进农村、进市场、进社区、进寺庙，开展宣传活动，说唱快板大放异彩。
我们结合童心快板活动的开展，积极撰写教育教学案例，已有多个作品获得市县级奖励。
接下来我们呈现的是部分微视频展示：《党的光辉照我心》该作品参加了镇中小学生艺术节的表演，还参加了石桥镇党委政府组织的庆祝中国共产党成立100周年的文艺汇演，并获得一致好评；
《提质增效赞“双减”》该作品选送市教体局，已上线推送。
红领巾迎风飘扬、鼓掌声热烈经久。5月18日，石桥小学隆重举行了首届快板艺术节活动，以26个美轮美奂的、别出心裁的快板节目，带给全校师生一场视听盛宴和思想洗礼。 
活动以“喜迎二十大·童心颂党恩”为主题。活动中，《党的光辉照我心》《家和万事兴》《护林防火我当先》《携手同心建家园》《道林美》等节目相继登场。舞台上，学子们朝气蓬勃、自信阳光，以快板歌颂了党和国家的光辉历程和伟大成就，科普了网络安全、禁毒、森林防灭火、文明礼仪、防震减灾、疫情防控、垃圾分类等各方面知识，讲述了石桥绿色生态发展的喜人成绩。每个班两个节目，自创自编，活动中师生同台，人人参与，张杜沛温馨一家人、鲁光丽母女三人家庭组合齐登台，石桥各兄弟学校及政府相关领导，更有进修校胡运清校长、社区教育康晓容主任亲临现场指导。一个个精彩的节目，掀起了活动的阵阵高潮，也充分展现了新时代少年的艺术风采和精神风貌。
习近平总书记强调“脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移”。童心社的快板作品，寓教于乐，常态化地开展青少年思想引领教育，进一步丰富青少年的课外生活，逐步构建符合时代发展、满足乡村青少年思想引领需求、有力推动乡村文化振兴的新生态，为乡村振兴注入源源不断的精神动力。“有板有眼，有礼有节”在全体师生身上得到彰显，校园时时处处和谐温馨，活力飞扬。不忘立德树人初心、牢记为党育人、为国育才使命，克难求进，我们永远在路上。



