小空竹抖出大乾坤
一、学校简介
马溪中心小学校始建于1958年，学校占地面积9937㎡，校舍面积5690㎡，活动场地5267㎡，绿化面积1606㎡。现有马溪小学和红山小学两个教学点，有18个教学班，569名学生，50名在职教师。其中高级教师8名，中级教师16名，初级教师26名。
二、办学理念
明确一个理念——一切为了孩子幸福；
把握两个核心——关注学生的当前发展，全面提升教育质量，关注学生的终生幸福，培养学生正确的幸福观和幸福能力；
统筹三个发展——学校发展、教师发展、学生发展；
实施四个创新——德育创新——开展感恩教育，体验感恩幸福；教学创新——构建幸福课堂，体验学习幸福；活动创新——创设幸福活动，体验成功幸福；管理创新——实施文化管理，贯彻幸福教育；         
实现五个目标——学会做人，学会学习，学会健康，学会审美，学会劳动。
三、校园文化
我们学校从2015年提出了“幸福教育”,把“幸福文化”作为学校的主题文化，从而打造“幸福”特色学校，提高师生的幸福感，培养师生理解幸福、创造幸福、享受幸福的能力，提升学校的办学品位。我们学校在打造校园文化时着重打造了校园的文化墙、橱窗、走廊、楼道、班级等，营造出了“幸福文化”教育的环境氛围，彰显学校“幸福”的办学特色。例如：底楼的楼层是明礼幸福教育展示廊，二楼的楼层是节俭幸福教育展示廊，三楼的楼层是感恩幸福教育展示廊，四楼的楼层是善学幸福教育展示廊。
学校在2015年完成了新建教学楼，2018年完成了运动场的改扩建和食堂的改造，学校的其他硬件设施也大为改善。为了让学生健康快乐长大，同时也着眼学生的未来发展，我校在2018年4月新招聘了1名专职心理健康教师——陈忠英（三级心理咨询师），招到专职心理健康教师后，在县上领导对心理健康教育的高度重视和鼎力支持下，我校设立了“心理咨询室、心理团辅活动室、心理自助活动室”，由专职心理教师开展心理辅导工作，购买了心理团体活动包、心理书籍等心理器材，力求为求助的师生营造一个更宽松、温暖、和谐的活动环境。
四、立足学校特色 打造学校品牌
（一）背景
 1．新的体育课程标准已将民族体育项目列入体育课的选修内容，随着学校教育教学对《新课程标准》的进一步深入践行，响应“阳光体育运动”的号召，树立素质教育健康第一、终身体育的理念，我校根据实际情况，把抖空竹作为一种资源进入体育课堂，既可以锻炼体格，提高健康水平又可以让传统项目继承下来，也正是对学生进行爱国主义教育、增强民族责任感的好题材。
2．抖空竹在我国有悠久历史,相传三国时期曹植就曾作过一首《空竹赋》，50年代曾风靡于城乡百姓之中，尤其是给年节增添了浓烈的气氛。自从2006年成为国家级非物质文化遗产保护项目后，抖空竹正成为一种非常有生命力的中华民族文化符号，得到人们的喜爱，一直在民间广泛流传，是一项喜闻乐见的娱乐健身活动，也是我国民族传统体育文化瑰宝之一。
 3．抖空竹具有简单易学、趣味性强和锻炼价值高等特点。除了在民间开展，在北方还有不少学校正在开展此项运动，在南方很少有学校将其作为体育教学内容。那么抖空竹运动是否适合在南方学校开展？如何进行这项运动的开展？我校于2021年秋期选定并开始研究这项活动，2022年春期正式开展这项活动，刚开始开展就发现不少学生喜欢抖空竹，对其有浓厚的兴趣。所以我们利用学生喜欢的特点，结合我们学校的幸福文化，挖掘抖空竹作为品牌特色，营造抖空竹特色建设的氛围，积极进行学校的特色文化建设，树立学校特色品牌效应，也让学生在学习之余体验快乐和幸福感。
（二）发展目标
 1.总体目标
把“抖空竹”和学校的校园文化结合起来，与培养学生的行为习惯结合起来，与服务社会、弘扬社会新风尚结合起来，不断提升育人质量.通过“抖空竹”这项民族体育活动，以“阳光体育大课间活动”为抓手，把“抖空竹”这一中国民间体育传统项目逐渐转化为马溪小学的特色。
2．课程目标
（1）推广普及空竹运动，培养学生抖空竹的兴趣，发展学生特长。 
（2）让学生进一步了解祖国的传统文化，并能继承和发扬，增强学生的爱国情感。
（3）通过抖空竹的教学，能增强学生的身体素质，发展身体灵活性,增强体质,促进身体全面发展，让学生从中体会到快乐。
（4）掌握抖空竹的基本技术和方法，逐步学习花样动作。培养学生体育与健身的能力,习惯和良好的心理品质。
3．学生发展目标
培养学生掌握抖空竹的基本技术和方法，逐步学习花样动作。通过抖空竹的教学，增强学生的身体素质，发展身体灵活性,促进身体全面发展，并培养学生团结、合作、创新的精神。组建30人的空竹精英队参与平常的演出。
4．社区资源开发与整合目标
开发整合社区抖空竹教育资源，让空竹走进家庭走进社区，使家庭、社区受益，为学生的成长开辟新的渠道。
 (三)发展历程
1.选定品牌特色
我校经过多方面调查研究，依据本校的实际情况，选定中国民间体育传统项目“抖空竹”作为学校的品牌特色，以“小空竹抖出‘大乾坤’”作为学校品牌特色发展主题，以“大课间阳光体育活动”为抓手，打造“抖空竹”作为学校的品牌特色。
2.了解抖空竹及原理
抖空竹原是庭院游戏,后经加工提高,有了竞技性质,并成为传统的杂技项目。分双轴、单轴，轴、轮和轮面用木制成,轮圈用竹制成,竹盒中空,有哨孔,旋转发声,中柱腰细,可缠绳抖动产生旋转。玩的人双手各拿两根两尺长的小竹棍,顶端都系一根长约五尺的棉线绳,绕线轴一圈或两圈,一手提一手送 ,不断抖动,加速旋转时,铃便发出鸣声。抖动时姿势多变,绳索翻花，表演出串绕、抡高、对扔、过桥等动作,称作“仙人过桥”、“脱竿飞旋”。
当空竹转动时，由于空竹的旋转，大气对空竹内腔中的空气进行激扰，这时，空竹气腔内的空气就会按一定的频率振动而发音。由于两个大气室中的气柱较长，气柱收到的外界大气激扰力小，振动频率低，所以发出的音调就偏低；而那些小气室中的气柱比较短，气柱收到外界大气激扰力大，振动频率就高，发出的音调就高。并且，空竹的转速越高，大气对空竹气室内的气柱激扰力越大，其发出的声音也就越大。这就是空竹结构的声学原理。
3.教师学习抖空竹
我们从项目选定后，项目负责人杨益文就带领三名专职体育老师买书籍和空竹开始自学，从网上观看视频，相互探讨交流，认真学习抖空竹的手法、步法和技法。
4.学生学习抖空竹
一是学习空竹抖技与方法，常言说：走有走法、画有画法，抖空竹则有抖法。在抖法中包括手法、步法和技法。这些方法是决定空竹竞技表演成功或失败的关键因素，所以必须从这些技法上下工夫，才能收到良好的学习效果。
（1）抖空竹时的造型、动态和体位（2）抖空竹的手法（3）抖杆的握法（4）双轮空竹的绳法（5）空竹的要领秘籍（6）双轮空竹的进法和退法（7）空竹的运行方向
二是学习双轮空竹的基础动作，学习双轮空竹技巧，也与学习其他体育项目一样，必须先学习基础动作，然后才能循序渐进，去学习双轮空竹的花样技巧。
（1）双轮空竹的启动、抖法与调整（2）双轮空竹的加速（3）双轮空竹的弹与抄（4）双轮空竹的千斤与抱月（5）双轮空竹的弹跳法（6）擦铃与摇摆（7）活扣法
三是学习双轮空竹的常用技法，学习双轮空竹技巧，也与学习其他体育项目一样，必须先学习基础动作，然后才能循序渐进，去学习双轮空竹的花样技巧。
（1）捞月法（2）背穿法（3）猫跳法
四是学习平盘丝沿绳花样技巧，掌握了双轮空竹的技法后，就可以在这些基本技法的基础上创新出许多花样技巧，这些技巧具有一定的表演性和观赏性。
（1）蚂蚁上树（2）鹦鹉上架（3）脱竿飞旋（4）蝴蝶展翅（5）跨腿摇铃（6）仙人过桥（7）金凤展翅
五是学习平盘丝间接脱绳技巧，所谓间接脱绳，就是在做某个动作时为了连续不断地使该动作相互连贯进行的脱绳动作。这种脱绳的高度不是很高，多在200一300毫米，而且是均匀相等的间断性脱绳技法。
（1）肘上翻花（2）西施舞琴（3）天外飞龙（4）玄女缠腿
5.学校空竹队的logo设计
从学生抖空竹的姿势，结合学校的福文化，设计了空竹队的logo。
6.师生辐射
在空竹教练和空竹队学生的辐射下，大多数学生都自愿购买了空竹在家、在社区进行玩耍，也影响到了自己的家人加入到抖空竹这个行列。
（四）取得的效果
1.弘扬了传统文化
抖空竹在我国有着两千多年的历史，是国务院公布的首批非物质文化遗产之一。抖空竹这个中国特色的非物质文化遗产，需要每一代中国人继承和发扬。让孩子们学习抖空竹，不仅仅是为了学会一项活动，更重要的是让他们了解并弘扬中国非物质文化，增强民族自豪感，培养爱国主义情感。
2．推进了素质教育
小学要真正落实素质教育，就要走内涵发展为主的特色教育之路，以抖空竹活动为切入点，有效地推动学校的素质教育。抖空竹是我国历史悠久的一种集娱乐、游戏、健身于一体的民间体育活动，自学校普及抖空竹运动后，我们真正做到了“把时间和空间还给孩子”、“把健康和快乐还给孩子”、“把能力和兴趣还给孩子”……让我们觉得素质教育的道路越来越通畅。快乐的特色运动感染着每一个孩子，促进其综合素质的提高。
（1）增强学生的身体素质。主要通过眼、手、脚、身体的运动，使身体的四肢、躯干、眼得到良好的锻炼，从而使身体得到锻炼。
（2）有益身心，促进智力发展。抖空竹的动作，看上去似乎是很简单的上肢运动，其实不然，它是全身的运动，靠四肢的巧妙配合完成的。尤其是青少年经常参加此项活动效果更佳，可不断的增强精神集中的能力，更快的接受新事物，提高学习成绩。
（3）加强德育渗透。通过玩抖空竹培养学生团结合作的能力，增强竞争意识，磨练意志，促进勇于创新的精神，使学生身心和谐发展。
（4）可以陶冶性操，保持健康的心态。
在抖空竹中，可以充分发挥个体的积极性，创造性和主动性，从而提高自信心和价值观，使学生在融洽的氛围中获得健康。        
（5） 远离“网游”，净化社会风气。
    在当前，大量内容低级、荒诞、无耻的“电子垃圾”和“精神毒品”——网络游戏，正对沉迷于其中的青少年散布着精神污染。所以，在学校开展有益的抖空竹体育活动，这样就可以增加同学们的心理品质，而且还可使同学们远离精神毒品的危害，净化社会风气。
3．抖出了快乐学生
抖空竹这一活动在学校广泛开展之后，学生的精神面貌发生了巨大变化。以前课余时间，学生们往往打打闹闹，而现在，他们就会抓住这个时间抖抖空竹。通过抖空竹，学生的身体好了，能够更好地投入到学习当中，更为重要地是，学生的自信心提升了，尤其对一些学习成绩差的同学，在抖空竹中找到了乐趣，树立了信心，开始自信面对生活和学习，成绩也有了提高。由此，老师们怕耽误学生学习的顾虑也打消了，一些家长在看到自己孩子可喜的变化之后也放下心来，甚至和孩子一起抖空竹。
4．抖出了和谐家庭
    我校属于农村小学，父母为了生计忙于外出打工，没有顾及孩子的课余时间，很多学生因此放学后、节假日或沉迷于电视网络或出门到处玩耍造成很多不安全因素。开展抖空竹活动后，孩子回家完成作业后，可以自己抖空竹，自娱自乐，也可以教家人和兄弟姐妹，一家人有共同爱好，小小空竹抖出和谐家庭。
5．可以丰富社区活动
随着城乡居民生活的不断提高，人们对精神文化需求提出了新的要求，“生活奔小康，身体要健康”已经成为越来越多人的共识。在这种共识下，人们都在寻求一种“身体要健康”的活动方式。由于抖空竹具有姿势优美，形式活泼，柔和连贯，节奏鲜明，自由性大，有较深的艺术内涵，较强的养身健体功能及运动量可以自身灵活调节的特点，所以抖空竹在顺应社会发展和人们关注的背景下，也就同太极拳、柔力球、扭秧歌等休闲健身活动一样，可以参与到民间健身休闲的行列之中，进入社区丰富人们的业余生活。
（五）下一步规划
1．继续营造浓郁的抖空竹文化氛围；
2．加强教师队伍建设，确保空竹活动正常开展；
3．落实课堂教学，实现普及提高；
4．组建精英队伍，推出精品节目；
5．开展课题研究，推进特色发展；
6．编写校本教材，推广特色成果。
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