浅谈中学信息技术的启发式教学
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[摘要]启发式教学法（heuristic teaching）是教师在教学过程中依据学习过程的客观规律，根据学生获得和掌握知识及技能所需要的思维过程和思维方法，按思维流程设计相应的启发式问题引导学生主动思考，积极完成学习任务，并逐步过渡到让学生自己向自己提出问题，自我启发解决问题的自觉掌握知识的教学方法。

一、启发式教学的历史探源

在中国，“启发”一词，是源于孔子《论语·述而》中的经典性论断：“不愤不启，不悱不发。举一隅不以三隅反，则不复也。”提出启发式教学的最初原始意义，“启”与“发”相对成文，是同义复合词，是教师的动作、活动、工作方式。而活动本身就是方法，由于孔子的启发教学强调了教师的动作，活动方式， 即只有在学生有“愤悱”的心理状态的前提下，教师方可“愤则启，悱则发”。因此，孔子的启发教育思想，历代为人们视为一种具体的方式、方法。到了现代，1929年毛泽东同志将启发式作为教育方法正式提出来。至此，启发式作为教师的一种教法在教育理论、实践中广为流传、应用。
在西方，首倡启发式谈话的是古希腊学者苏格拉底，认为教师的功能在于帮助学生助产知识，导引知识。真理存在每个人的心灵中，但并不是每一个人能在自己身上发现真理。教师就应采用对话或提问的方法，帮助学生发现存在于自我内心世界的真理，并将其导引出来。后来，他的思想被学生柏拉图和亚里士多德继承和发扬，倡导归纳法，启发、诱导学生自我发现真理。亚里士多德主张，教师不应直接地把“思想成衣”交 给学生，而需让他们自己学会“思想服装”的裁剪，使学生在归纳推理中获得能力的发展。近代德国教育家第斯多惠强调：“一个坏的教师奉送真理，一个好的教师则教人发现真理”。由此可见，凝聚东西方思想智慧的启发教育思想，多少世纪以来，为历代教育学者视为一种教法，是有其深刻的历史根源的。
二、中学信息技术课程的固有特点

随着社会信息化进程的日益加快，人类面临一个新的教育命题：掌握和运用信息。于是，如何培养信息人才成为世界各国共同关注的问题。在此情况下，积极探索我国中学信息技术教育的有效途径，应是21世纪基础教育改革的一个重要课题。而中学信息技术课的特点是重在对学生进行初步的信息意识、信息素养和信息技能的培养，集知识性和技能性于一体，体现出基础性、应用性、整合性、趣味性和不定性。针对应用性，要注重学生解决问题的能力培养；针对整合性，要尽可能地融合其他学科内容；针对趣味性，要依据中学生的心理特征。针对目前中学信息技术教育还没有既定的模式，教师要确保信息技术教育在培养新型人才方面应有的作用，就必须自己设计教学模式。中学信息技术教学的主要目的是让学生在了解计算机文化、初步掌握一些计算机基本知识和技能的同时，进一步激发学生的学习兴趣、增强信息意识和创新意识、有效培养学生对信息的收集、处理、应用和传输的能力，培养学生的自学能力和创造能力，在开发智力、受人以渔的教学过程中实现“两个素质”教育。教学中要时刻注意信息技术教学不仅仅是传授计算机的基础知识，更不是片面追求“学而致用”的职业培训，而是把计算机作为一种工具，来提高学生的素质，培养他们用信息技术解决问题的各种能力。因此，在平时的具体教学中，如何引导学生、启发学生从而教会学生"怎样学习"和"怎样思考"已是十分迫切需要探讨和解决的问题。

三、怎样实施中学信息技术的启发式教学
（一）讨论式

孔子最常用的一种方式，就是与学生一起讨论问题，他是在与学生的讨论过程中，调动学生主动思考问题的积极性，加深对问题的理解，而不是简单告诉学生答案。整个一部《论语》就是孔子和学生讨论、谈话的记录。讨论式教学法，是一种有效的教学方法。它是在教师指导下，让学生积极主动的参与教学过程，增加学生之间的协助和交流的一种教学方法。学生围绕某一中心内容进行讨论，可以激发学生激情，加深对知识的理解。讨论法，可以培养并提高学生的思考能力、阅读能力、自学能力、语言表达能力，使学生相互学习、相互促进。中学信息技术的固有特点，决定了讨论式教学广泛的应用天地。如在WORD教学中的文字修饰、图片的插入与编辑、WINDOWS中的文件、文件夹等等的一系列操作，它们往往都不止一种操作方法，若教师在上课时介绍一种方法后让学生按部就班，势必造成学生思惟的僵化；若在讲解时加以适当的引导、启发，让学生讨论着试图用多种方法去达到相同的效果，也许会收到意想不到的效果。

（二）比喻式

通过比喻说明道理，以学生所熟悉的事物为例，来引导和启发学生理解抽象的道理。孔子教育学生要向松柏一样经得起严寒的考验"岁寒然后知松柏之后凋也"，把君子之过比作日食月食。人的认知总是从具体到抽象，又由抽象化为具体，由实践到理论，再由理论指导实践，诸多的教改学派都应符合这些基本规律。中学信息技术教学的主要目的是让学生在了解计算机文化、初步掌握一些计算机基本知识和技能的同时，进一步激发学生的学习兴趣、增强信息意识和创新意识、有效培养学生的自学能力和创造能力。由于学生平时爱好和练习的是一些实用性的软件操作，故在讲到计算机的一些较抽象的理论概念尤其是程序设计的一些语法结构时教师可据实情进行一些与生活相关的比喻，以此引导学生理解和启发学生积极思考。如：在讲解局域网的内部IP地址和计算机名字的关系时，可将IP比作“人”，计算机名字比作镜子里的“像”来帮助学生理解；在讲到程序设计里的重要语句循环结构语句时，可将其循环控制变量和循环体似着：拿若干钱分若干次去买东西，钱为循环控制变量，买的东西为循环体来启发学生试着去领会它的整个执行过程。

（三）过程式

当代认知心理学理论认为，学生获得和掌握知识和技能的过程是一个认知加工的过程，这一过程是直接影响学生学习结果的因素之一，教学方法只有通过影响学生的认知过程才能影响教学效果。由此，提出了过程启发式教学法。过程启发式教学法是教师根据学生获得和掌握知识和技能所需要的思维过程和思维方法，按思维流程设计相应的启发式问题，启发学生思考和完成学习任务，并逐步过渡到让学生自己向自己提出问题、自我启发解决一类学习任务的教学方法。这一方法的实施从根本上解决了如何使学生学会学习、学会思考的问题。实施过程式启发教学可从以下几个环节入手：1.确定要传授给学生的知识或技能。2.分析学生掌握这一知识或技能的思维过程。3.将这一思维过程分解为几个阶段。4.分析每个阶段所需要的思维技巧或策略。5.针对每个思维阶段的不同的思维策略设计相应的问题。6.提问启发学生。7.训练学生自我提问启发自己。
 过程启发式教学法的核心是对学生进行元认知训练。元认知是人对自己的思想观念的一种认识。比如我现在要用VB编写一段程序来实现N个数的排序，我在用什么方法思考？是简便方法呢，还是笨方法？这种针对自己的思考、自己的思维过程的认识，就是元认知。可见，元认知的功能就是能帮助人们调控自己的思维过程，改进自己的思维活动，使自己的思维更加科学、和谐。而过程启发式教学法就是要通过影响学生的思维过程来促进学生的发展，因此其关键就是对学生进行元认知训练，培养学生的元认知能力，使学生能更好的调控自己的思维过程。
（四）教学指导思想

无论是上面提到的讨论式、比喻式和过程式，在具体教学时首先要解决的是教学指导思想，否则，机械的去套用启发教学的“公式”，必将搞成传统的“注入式”、“填鸭式”。启发教学是针对注入式教学而言的，这是两种根本对立的教学思想。“式”者意味着模式或程式，反映一定的观点和思想体系，因此不能把启发式和注入式看作两种具体的教学方法。不能将启发与启发式，注入与注入式二者等同起来，混为一谈。启发相对于启发式教学来说，无论哪种教学方式、方法，无论哪门学科教学过程的任何阶段，如教师讲授、自学辅导、作业练习、巩固应用以及测验考试等，无不渗透着注入式与启发式教学方法体系，就其指导思想的实质来看不外乎启发式和注入式两种教学方法体系，它决定教学方法的性质，是提高教学方法体系效能的关键因素，它起着定向、调节和控制作用。同样是讲授法，因教学方法指导思想上的不同而产生不同的教学效果。正如奥苏伯尔所阐述的那样：“发现学习既可以是有意义的，也可以是机械的，同样，接受学习既可以是有意义的也可以是机械的”。所以，问题的关键在于是否具有正确的教学指导思想。而启发式和注入式是两种根本对立的教学方法指导思想、方法论 。它们之间的根本区别在于：其一，学生观的对立，启发式教学既承认学生是教育的对象，也承认学生是认识的主体。注入式教学只承认学生是教育的对象，而否定学生在认识中的主体作用。其二，在教与学的关系上，启发式教学强调教师的主导作用和学生的积极性、主动性相统一；注入式教学片面夸大教师的主导作用，忽视学生的主观能动性。其三，在教学内容的讲授上，启发式教学重视“少而精 ”；注入式教学则“多而繁”，面面俱到。其四，在教学效果上，启发式培养了具有分析和解决问题的能力的创造性人才；注入式教学培养出来的学生只能是“唯书”、“唯上”、思想僵化的书呆子。这两种并非是某一具体的教学方法，而是教学方法体系的两种不同的教学指导思想。
综上所述，身为二十一世纪的教育工作者，必须对急剧变动、高度复杂及竞争激烈的时代环境有敏锐的觉知能力，积极采取行动，改革教育观念，改革教育思维，改革教育模式，改革教育方法，从而更好、更深入地实施素质教育，为祖国培养尽多的德、识、才、学、体兼备的世纪新人才。当今世界“落后就要挨打”已是不争的事实，国力强盛依赖“科教兴国”。教育能否培养出有理想、有文化、爱国敬业、具备“两个素质”的人才是关键。因此，如何在中学信息技术教育中实现“两个素质”教育是历史赋予每个教育工作者尤其是中学信息技术教师的责任，为了中华民族的腾飞，让我们从现在做起！
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