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一、教学目标
1.情感态度价值观目标：增强法治意识，懂得自己不仅是法治中国建设的受益者，更应该成为参与者与推动者。
[bookmark: _GoBack]2.能力目标：通过对学会依法办事的原因，知道依法办事的定义及怎样依法办事。分析案例，培养学生判断思维能力和概括问题的能力。
3.知识目标：懂得要树立法律意识，作为青少年应怎样推进法治中国的做法；知道学会依法办事的原因，怎样依法办事。
二、教学重点难点
教学重点：树立法治意识；学会依法办事，就要遵守各种法律法规。
教学难点：以实际行动尊崇法律、信赖法律、遵守法律和捍卫法律。
三、教学过程
环节一：树立法律意识
1.导入：视频《北京一起校园欺凌案宣判》
（设计意图：通过真实的案件和严肃的宣判，让学生意识到校园欺凌的严重后果，不仅给他人带来了严重伤害，也毁了自己，不能因为自己是未成年人就可以逃过法律的制裁，让学生初步感受到法律的威严和震慑。）
教师过渡，让我们以校园欺凌为话题来学习今天的“我们与法律同行”。
互动：出示案件文字材料：2017年2月28日下午15时至晚22时之间，北京市西城区某职业学院的一名女学生朱某，伙同另外四名女被告人在学校女生宿舍楼内，采取恶劣手段，无故殴打、辱骂两名女学生。期间，五名女被告人还脱光了一名被欺凌女同学的衣服予以羞辱，并用手机拍摄了羞辱、殴打视频，事后还在自己的微信群内小范围进行了传播；其中一名被害人，当天先后被殴打了三次。经鉴定两名被害人均构成轻微伤，其中一名被害人精神抑郁，目前仍无法正常生活、学习。
思考：你认为以上哪些行为属于校园欺凌？
学生回答问题，略。（教师通过广东省治理校园欺凌方案和《加强中小学生欺凌综合治理方案》文件的规定引导学生知道什么是校园欺凌，以及校园欺凌的具体表现，不仅是肢体上的更是语言和网络欺凌，特别是语言侮辱和网络暴力值得我们警惕。）
教师小结：校园欺凌是我们当下比较关注的话题，也是对于中小学生伤害较大的行为，因此近年来全社会大力打击校园欺凌行为，国家也相继出台了一系列的相关法律和政策，帮助青少年健康成长。要减少和制止校园欺凌，我们就要知道校园欺凌要承担的法律后果，接下一目。
教师出示有关校园欺凌的法律规定：《加强中小学欺凌综合治理方案》、《中华人民共和国刑法》、《未成年人保护法》等。
小结：只有我们每个人都发自内心的遵守法律，敬畏法律时，才能让法治精神铭刻在我们心中。
环节二：学会依法办事
视频播放《悲伤逆流成河》易遥遭到校园欺凌内心独白片段，并展示遭遇校园欺凌时我们的维权现状数据调查。
学生回答，略。
教师过渡：通过引导学生对待校园欺凌的不同方式产生不同结果，从而启发学生要用法律的武器维护自己的合法权益。出示《四十字防欺凌法》以及青少年综合服务平台热线与司法行政公共服务平台热线。鼓励学生一旦遭遇校园欺凌一定要勇于维护自己的合法权益。更重要的是保护好自己。当然我们要防止成为被欺凌者，更不做欺凌者和旁观者，或者助威者，雪山崩的时候没有一片雪花是无辜的，易遥的死，再到鹿道森和刘学州的案例分析我们我们如何才能避免“平庸之恶”？你想对欺凌者、助威者或旁观者或说些什么？
校园欺凌是全社会共同关注的问题，除了青少年自身之外，家庭、学校、社会、国家都应该共同行动才能打击校园欺凌。
讨论：从依法治国的角度思考为了防止校园欺凌的发生，请你从家庭、学校、国家选一个主体说一说他们怎么做？
学生回答略
教师总结：家庭：家教——正确认识自己、学会表达、提高自信心、疏导情绪、学会求助、不盲目见义勇为、关注、关心孩子等。学校：教育——尊重、支持、关爱学生、教育学生遵规守纪、文明向上、勤学好问、学校加强防御、应对机制、高度重视、加强班级文化建设、进行校园欺凌相关宣传和教育、心理辅导工作等。国家：法律、教育——法治教育进课堂、制定和完善相关方面的法律法规、以及心理治疗工作、明确相关人员的职责、进行校园欺凌方面的相关宣传。
环节三：小结
面对校园欺凌，从我们自身做起，只有当我们自己不去欺凌别人，自觉养成尊法、学法、守法、用法的习惯，学校和社会才能更加美好，同时我们也要用更高的道德标准来要求自己，自觉维护自己和他人的合法权利，助推中国梦的实现！
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