“播下一粒种，开出幸福花”
——劳动教育助推学校品牌发展
泸县实验学校  程瑜
亲爱的各位室友们，大家好！
今天我给大家交流的主题是《劳动教育促进品牌发展》。下面我从以下四个方面为大家做介绍：
一、劳动教育与学校品牌。
泸县实验学校地处龙文化之乡，具有得天独厚的地域文化元素，依托地域优势，学校提出了以龙文化为特色的校园文化建设。龙之德即君子之德，从龙的精神传承提炼出我们的核心教育品牌——君子教育。
泸县实验学校秉承“君子教育”育人理念，以“培养德艺双馨，文武兼修的谦谦君子少年”为培养目标。其中的德是品德修养即德育教育，艺是艺术素养，即美育发展。文指文化积累，指向的是学生的智育发展；武不是武术，是指具备强健的体魄和养成劳动习惯。即指向五育中的体育和劳育。君子教育的育人品牌同国家提出的培养德智体美劳全面发展的小学生的目标具有一致性。以及劳动教育同学校品牌之间密不可分的联系。
二、劳动教育与学生发展
高尔基说：劳动是世界上一切欢乐和一切美好事物的源泉，马克思说：劳动创造世界！劳动对每个人来说都很重要，对于少年儿童来说更是意义深远：
劳动可以促进学生智力的发展。劳动可以让学生习得生活技能、增长见识。劳动可以强健体魄，增强意志力，涵养吃苦耐劳精神。劳动教育也是人格教育。学校应当教会学生懂得敬重劳动和劳动者，引导学生意识到每一个劳动者都值得尊敬，任何一种劳动都值得尊重。因此劳动教育不容忽视。
三、劳动教育与课程建设
2020年3月，中共中央、国务院出台了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》（以下简称意见）。意见中指出，劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，要把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小学各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，与德育、智育、体育、美育相融合，紧密结合经济社会发展变化和学生生活实际，积极探索具有中国特色的劳动教育模式，创新体制机制，注重教育实效，实现知行合一，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。
（一）育人目标
勤于己，自理；勤于家，睦心；勤于国，勤于民族，则强盛国家。以劳动促进自身发展，以劳动幸福小家，强大国家，是我校家校社协同劳动教育系统化课程实践探索的最终目的。
根据教育目标，针对不同学段、类型学生特点，确定以下各学段育人目标：
小学低段：注重围绕劳动意识的启蒙，让学生学习日常生活自理，感知劳动乐趣，知道人人都要劳动。
小学中高段：注重围绕卫生、劳动习惯养成，让学生做好个人清洁卫生，主动分担家务，适当参加校内外公益劳动，学会与他人合作劳动，体会到劳动光荣。
（二）思考方向
在学校“君子教育”家校社协同育人体系下，我们提出了学校劳动课程“三化”育人思考方向。即：
1.学校：劳动教育课程化
对于学校教育而言，课程是实施劳动教育的主要载体。泸县实验学校秉承“君子教育”育人理念，以“培养德艺双馨，文武兼修的谦谦君子少年”为培养目标，按照国家课程要求开齐开足劳动课程，安排生活经验丰富的教师担任劳动课程专职教师，要求按照课程标准认真备课、上课；五月开展劳动技能比拼活动、寒暑假开展家庭劳动实践活动、学年末开展劳动教育评价活动，真正做到将劳动教育课程化。
2.家庭：劳动教育任务化
劳动教育不仅开展于校内，还要延伸到家庭，根据各年级段中小学生特点，安排适量的劳动家庭作业，配合家长制定劳动计划，通过任务化的方式，共同引导学生完成力所能及的日常家务活动，使学生养成家务劳动习惯，习得基本的生活技能、生活经验，逐步形成自理能力，为步入社会打下一定基础。
3.社会：劳动教育扩大化
劳动教育不能仅仅局限于家庭和学校，学校还要加强与社会机构的沟通合作，借助社会的力量，建立各种劳动实践基地，扩大教育和实践范围，形成教育合力，共同落实立德树人的目标。
（三）课程体系
由于劳动教育具有较强的实践性特征，加上与家庭生活、社会生活密切相关，学校开展劳动教育必须与家庭、社会紧密联系，所以，家校社协同是我们开展劳动教育的基础。
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这是我校“君子教育”下家校社协同育人课程建设图：它表达的意思是：以学校的劳动课程为主体，将劳动教育融入于国家课程、校本课程和地方课程。发挥家庭的作用，利用家庭教育与校本课程、地方课程之间的紧密联系，为孩子学习和掌握劳动技能打下坚实的基础。将校本课程、地方课程与社会力量相结合，给孩子们更多劳动实践的机会，将社会变成学校和家庭的有力支撑。
[bookmark: _GoBack]（四）实施情况
1.发挥学校主体作用，以劳动课程为依托，学会生活技能。
根据各年级孩子的年龄特点确定了学生六年小学生活必备的“六级劳动技能”。根据学生六级必备技能，组织各年级教师开展集智备课，制定教学计划，编写劳动教案，开展劳动教育教研活动等。每年五月的劳动教育主题月，学校德育处会根据各年级劳动教育的内容组织开展各种劳动技能竞赛，检验同学们的劳动技能水平。
打扫校园、美化教室公区也是校内劳动教育的一个主要内容，每个年级一个公区，每个周会有一个班开展年级公区打扫服务，每天三扫早、中、晚，每周二的班队课还要给公区做一次彻底地清洁，包括拔草、擦拭花台书亭、清理水池等。教室、走廊的绿化和美化也为学生提供了很多劳动的机会，各班充分利用有限的空间种植盆栽，有种花的，由种菜的，有种绿植的，有养多肉的，虽不统一，但也别有趣味。
2.实行家校协同合作，以各种节日为契机，养成劳动习惯。
中国传统节日形式多样，内容丰富，是中华民族悠久的历史文化的组成部分。我校将制作地方传统节日美食作为劳动技能的突破口，把做节日美食设计成劳动作业，让家长协作完成，比如，端午节包粽子，元宵节煮汤圆，过年包饺子，中秋节做月饼等等，这样既能让传统非物质文化遗产保留下来，又能再现家庭中祖辈留下来的团圆祥和的家庭氛围，家长特别支持。
二是充分利用寒暑长假，开展假期综合实践活动。发动家庭的作用，以记录卡的形式督促学生每天参与力所能及的家务，根据学生的劳动水平，适时扩大劳动范围，养成劳动习惯，并积极鼓励同学们记录劳动感悟，家长真实地进行评价和鼓励，提高同学们劳动的兴趣！
3.加强校社携手育人，以社会资源为阵地，丰富劳动体验。
为充分利用社会各方面资源，促进校社携手育人，我校积极联系各工厂、农场等社会组织，通过政府、社区的介入开辟劳动实践基地，让学生参与劳动实践，比如，可以根据家乡农业生产的特点，安排不同的农事体验活动，如播种、施肥、浇水等，让学生在劳动体验中去感受一粥一饭的来之不易。再比如，让学生到工厂与普通劳动者一起工作，体会家长赚钱的艰辛等。
深入社区开展各类志愿服务活动。通过“红领巾小队”、“红领巾志愿者”等形式，定期带领学生参加社区劳动，参与社会公益劳动，尽量为学生劳动技能的提高创造条件。这些社会活动的开展，不但可以开阔学生的视野，而且对学生养成良好的劳动习惯也起到积极的作用。
4.开展家校社劳动评价，以表彰鼓励为手段，激发劳动热情。
为了劳动技能的推进，技高一筹显身手。学校以学年为单位对每个年级的学生劳动技能掌握情况进行测试和评比，通过学生自评、老师评、家长评三结合的方式对学生掌握劳动技能和参与劳动实践活动或志愿服务活动等情况进行考评，最后将考评结果计入学生期末学习成绩单。学校还会开展各种劳动竞赛，评选出“**技能能手”和“笃行君子少年”，让孩子们在你追我赶中提高自己的劳动技能，永远保持劳动的热情。
四、劳动教育与五育融合
要发挥劳动教育在育人质量提升方面的重要作用，唯有将其与其他各育融通起来，“以劳树德”“以劳增智”“以劳强体”“以劳育美”，让劳动教育在德育、智育、美育和体育中无时、无处不在，既要在这些领域进行劳动教育，也要让劳动教育返回并进入其他各育之中。
总之，通过劳动思想的传播宣传、劳动任务落实完成、劳动活动的丰富开展、劳动技能的各种比拼，同学们提高了动手能力和创造能力，家校社充分协同教育让“以劳树德，以劳增智、以劳强体、以劳育美”的理念在实践中得以检阅。当然，培养学生良好的劳动习惯，提高学生的实践能力和创新能力，是一个长期而艰巨的过程，需要付出大量的精力和心血。我们坚信，在学校、家庭和社会的共同努力下，我们的学生一定能够在劳动实践中学会劳动，学会生活，学会创新，最终成为一个对社会有用的人。
让我们播下这粒劳动的种子，静待花开！
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