五育融合视域下小学德育课程的探索

“多彩入学季 阳光云小娃”一年级新生入学课程

——泸县云锦镇云锦中心小学校 李晨畅
尊敬的领导，各位校长们：

大家上午好！

我是来自云锦镇云锦中心小学校的李晨畅，感谢邓校长的鼓励让我有信心站在这里向大家分享我校德育课程的探索，望大家多批评指正，帮助我进步。我今天分享的主题是五育融合视域下小学德育课程的探索之“多彩入学季 阳光云小娃”一年级新生入学课程。先向大家简单介绍一下我们学校，泸县云锦镇云锦中心小学校位于泸县东部，紧邻246国道，现为泸县“东翼”发展核心地区。校园占地面积13130.02平方米，校舍面积8831平方米，现有学生1531人，在职教职工109人。我校以培育有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”学生，办人民满意的教育为目标，打造“阳光教育”的校园文化，倡导以学校阳光的教育理念，教师阳光的教学方法，校园阳光的氛围，培育心理阳光，性格阳光、行为阳光的学生。使孩子们的阳光六年，能照亮其一生的道路。

下面我将从德育课程设计的背景、理念、目标、内容、实施反思五个方面为大家做阐述，从社会、学校层面看，在推进素质教育和基础教育改革的过程中，教育实践中存在的学习适应性问题近年来逐渐被大家关注起来。比如，适龄儿童在经过幼儿园的学习进入小学后，将面临学习环境、学习方式、师生关系、社会期望等多方面的巨大变化，会出现学习意识不强、注意力不集中、行为规范不适应、自我服务能力低下等一系列问题，而小学一年级又是儿童接受正规学校教育的初始阶段，这些变化和不适应可能导致学生在小学低段时便养成不良的学习习惯、行为习惯，既影响学生长期的发展，也对学校管理学生增加了一定难度，而这类问题在农村小学中更是突出，严重。因此探究适宜学校发展的幼小衔接德育课程尤为的迫切与重要。

而从教师、教学层面来看，现在许多教师都感叹学生不好教，不知道该怎么教他们了，甚至感觉到自己都不会教书了，在我担任德育主任的几年中，每年9月份新生入学的这一期是最让人头疼与崩溃的，因为孩子年龄小，自立、自理能力差，而一年级学生常规工作是千头万绪，班主任什么都需要重头教、手把手教，甚至有的班主任还不知道从哪里开始教，总是发现了问题再去补洞解决问题，忙得是焦头烂额，但花费大量时间和精力去管理却达不到一定的效果，在小学六年时间中，一年级的养成教育又是最重要的塑性阶段，我认为只有好习惯这个“根”扎的够牢，学生后期的发展才会枝繁叶茂。

这让我反复去思考，在新生入学时应该做些什么？做到什么样的标准才行？是没有明确的管理方向，没有统一的管理标准，那有没有一种针对一年级新生入学的专项课程进行独立培训，既能减轻班主任管理的难度，提高效率，又能达到学校要求的管理效果呢？因此我利用今年的暑假学习《中小学德育工作指南实施手册》和《德育专刊》等资料，初步梳理出了一个固定的入学常规课程模板，围绕“养成教育 启润童心”的设计理念，以新生入学具体的、基础的、简单的习惯教育为切口，抓好一年级学生的习惯形成与培养，达到启迪，润泽

孩子身心的教育目的。

坚持以上理念下我制定出该课程的三维教学目标，通过课程学习，使入学新生懂得培养良好学习、行为习惯的重要意义；掌握文明礼仪、公共秩序以及有关学生、生活方面的基本知识；培养关心集体、尊重他人，热爱生活的美好情感，养成良好的学习、行为、卫生习惯。

结合各级文件中要求落实“立德树人”的根本任务和课程教学目标，我围绕“德、体、美、劳”四大育人层面制定了相对应的板块与内容。依次介绍课程内容，德育课程中首先是思想教育课程，我们在这一板块主要教会孩子们大胆介绍自己，参观学校，讲解学校校园文化、认识学校的楼栋、班级等，学唱国歌、校歌、红歌，通过这一类课程培养孩子爱校、爱国的情感。其中还包括了安全教育课程，这里面有关于交通安全、校内安全、课间安全、防欺凌教育的内容，为什么把安全教育也放在德育课程中呢？学生安全意识的培养是其他课程顺利进行的基础，而有了思想教育入脑、安全教育入心，才能进入孩子的行为常规课程，在课间常规中包含的东西较多，在设计时注重巧编顺口溜和儿歌。比如：下课四件事的顺口溜（人离位，凳归位，垃圾回家，书进柜）、类似的还有上下楼梯歌、入厕歌、喝水歌、课间活动歌等（课间十分钟，文明记心中，上下楼，靠右行，上厕所，排好队，玩游戏，有秩序，要喝水，排队取，便后要洗小小手，行为文明记心中）。而课堂常规中则是教会学生许多指令及回答，我们设计有上课指令、端坐指令、翻书指令、读书指令、写字指令等，课中还穿插了口令反应练习，增加课堂趣味（小背、打直，小脚、放平，小嘴巴，不讲话，亮眼睛、看老师，要发言、先举手）通过这些巧编顺口溜、儿歌、指令的形式让孩子们快乐的边唱边做还能牢记心中。接着是体育课程，着重练习孩子们的集会站姿标准，为以后升旗仪式、大课间等室外集合做铺垫。第三部分是美育课程，主要让学生感知文明礼仪带来的美，包括就餐礼仪美、集会礼仪美、上、放学礼仪美。最后的劳育课程是教会孩子能独立整理自己的书包、整理着装仪容，学会值日，能保持班级卫生的整洁。而有了思想品德、安全、行为规范的入脑入心，军体课程做行为强化、使学生有了对心灵美、行为美的认知，再结合劳动教育达到知行合一，最后润物细无声的实现“自觉、有效”的智育效果，因此，这个入学课程的设计既体现了德智体美劳课程之间的循序渐进、缺一不可的关系，更体现了五育的有机融合。只有坚持“五育融合”的课程设计，才能使学生的养成教育有全面、长效、可持续的发展。

在本学期新生入学课程的实施中，我将一年级各班的全部任教老师都进行了安排，每人进行了课程的分工，也成立了由分管领导和校务会成员组成的领导小组，随时督促班级养成教育开展的情况，避免出现由班主任一人包揽，学校布置后甩手不监督的状况。开学前在校务会商议准备拿出两个周的时间停课进行专项训练，但是今年碰上疫情，延期开学，教学时间紧张，因此新生实际训练的时间只有1周，但也能从中发现一些问题，我及时进行了反思，虽然课程梳理了新生入学存在规范问题，能帮助学生适应小学入学生活，帮助教师在教育、管理新生中有统一标准而行。但忽略了班级个性化的需求；需要在课程实施过程中持续行性追踪；没有对课程实施后的成效进行检测。所以在后续的研究过程中，要注重班级个性化的需求，对内容中学校设计统一的标准，班主任可以适当进行调整；还需要完善教学设计对应的课件，对一些常规指令要请学生录制标准视频，插入到课件中，方便教师教学；完善入学课程学生评价手册，评价手册中要体现学生自评、家长点评、老师督评、学校对课程的开设成效要进行统一检验。

结束语：在新生入学德育课程在探索的过程中有时觉得很艰难，但我一直用一句话提醒、鼓励自己：种一棵树最好的时间是十年前，其次是现在，而现在，我就是这个种树人，我想为云锦小学的孩子们种下这一棵习惯养成之树，在孩子们心中植下一棵坚实的“文明之根”。

