国防教育     铸魂立人
——以特色活动为抓手打造品牌学校

泸县嘉明镇中心小学校：叶小辉

嘉明小学于1992年建设了泸州市农村小学第一所少年军校，30年来秉承“传承军魂 文武兼备”的校训，帮助孩子“扣好人生的第一粒扣子”，利用驻地部队资源开展少年军校建设，优化育人环境，开辟素质教育新途径，确立了小军人品德、行为、知识、身心四项基本素养标准，形成了一系列课程体系，将知识、情感、意志和行为四融合。积极开展共建活动，组建了营、连、排、班四级管理机构，营造了富有军事文化氛围的校园特色文化。军队文化教育与教学教育的高度融合，构建了一整套完整的少年军校培养模式，学生行为规范有序，国防教育深入人心，教育教学成绩优异，成为泸市教育界颇具知名度的一张特色教育名片。

特色开发 

有句话叫做：“适合的才是最好的。”因此，打造学校办学特色，走学校品牌道路，就必须因地制宜，开发和选择适合学校发展的特色项目，只有这样，才能够保证学校的特色打造工作顺利进行。开发学校办学特色需要注意以下几个问题：

（一）立足学校实际。 在开发和选择学校特色项目时，必须立足学校实际，充分考虑学校的地理位置、学校规模、学校的经济状况、教师队伍现状、是城市学校还是农村学校等等各种实际情况，通过认真分析和研究，选择适合学校发展的特色项目。这样一来，一方面因为立足实际，从而使学校特色的发展成为可能，为学校特色的形成奠基了坚实的基础；另一方面，可以发挥学校在某个方面或某一领域上得天独厚的优势，使之发展成为学校的特色，或使之为学校的特色发展服务。

（二）关注学生需求。 学校在开发和选择学校特色时，还必须关注学生的需求。首先，学生的未来是家长的期望，因此，学校选择的特色项目必须考虑家长的因素，家长排斥、否定的项目必然给特色的发展带来障碍，家长支持的特色项目才会给学校带来更加有利的发展空间，这样的特色才会有旺盛的生命力，得到持续稳定的发展。其次，学生是学校发展特色的主体，因此，学校选择的特色项目必须充分考虑学生情况，特色项目的发展应满足学生的需求，能够有效地促进学生的身心健康发展。再次，“兴趣是学习的第一要素”，因此，学校还要加强对学生兴趣的培养，只有这样，才能够推动学校的特色健康发展。

（三）挖掘本土资源。 学校在开发和选择学校特色项目时，首先应立足本土，因地制宜，充分考虑学校当地民俗风情，挖掘本土特色资源，把学校特色与本土特色资源有机结合起来。其优点是：一是本土特色资源为学校发展特色服务，本土特色资源得到了传承，并将得到不断地创新，继续发扬光大。二是学校依托“天时、地利、人和”的有利条件，就地取材，开发和充分利用本土特色资源，不断丰富学校文化内涵，增强学校文化底蕴，充分展示学校风貌和当代学生风采。三是本土特色资源为学校的特色发展服务，学校的特色又服务于本土，它们两者相辅相成，共同促进，相得益彰。 

二、特色打造 

任何事物的发展都需要有一个过程，因此，打造学校特色，创造学校特色品牌也必须遵循事物发展的客观规律。学校应精心策划，有目的、有计划地开展，只有这样，才能够保证学校的特色打造工作取得实效。

根据各校的经验，一般可以采取以下做法：

（一）校长负责。“火车跑得快，全靠车头带”，校长作为学校各项工作的第一责任人，必须勇于创新、开拓进取，带领全体师生致力于学校特色的打造工作。在校长的牵头下，学校应成立相应的组织领导机构，负责学校特色的实施开展工作，校长对于学校特色的开发选择到特色的精心打造等各项工作都要进行全程跟踪，全面负责。

（二）制度保障。 打造学校特色不是一朝一夕一蹴而就的事情，需要学校全体师生的共同努力，需要经受时间的考验，为此，学校特色的打造工作必须要有强有力的制度作为保障。制度应明确特色项目的培训时间、培训地点、辅导教师、培训目标、过程管理、总结反馈以及学校在特色培训上的经费支持等等各项内容。建立了科学有效的制度，才能确保学校的特色打造工作规范有序、稳定健康地发展。

（三）教师主导。 学校特色的打造任务最终落实在教师的身上，由教师来唱主角，教师在学校特色的打造工作中发挥着主导作用。因此，学校对教师有较高的要求：首先，教师要有主人翁意识，要有强烈的事业心和责任感；其次，教师应具备较强的教育教学能力，个人业务能力强；再次，教师应具有创新精神和实践能力，勇于探索和实践，有团结合作精神。只有这样，学校的特色打造工作才能真正落到实处。

（四）循序渐进。 饭要一口一口地吃，路要一步一步地走，学校打造特色的工作也必须遵循事物发展的客观规律。学校应遵循由点到面、循序渐进的原则，先对特色项目进行试点尝试，然后逐渐全面铺开，从而使学校特色的发展水到渠成。例如，学校要把足球打造成为学校的一大特色，可以先从组建校队开始，等待时机成熟，再全面铺开，发展成为班班有球队的良好局面。

（五）加强反思。 打造学校特色是一项复杂的系统工程，一般说来，开始时都是摸着石头过河。因此，学校在特色的打造过程中，要善于总结经验教训，在反思中不断提高，从而有力促进学校特色的打造工作顺利进行。 

例如：少年军校特色形成发展

1.2016—2018整体规划、设计；与31678部队签订共建协议

2.2018—2019小军人国防活动、小军人基本素养

3.2021少年军校正式授牌、十大共建活动

4.2022十大特色实践活

5.2023继续挖掘、开发、整合；更具特色、更符合学校和学生实际......

三、特色彰显 

学校特色经过长时间的精心打磨，必须依靠一定的载体才能够绽放出它的光芒，彰显它的独特魅力。因此，学校应依托各种有效载体，展示学校成果，彰显学校办学特色，以提高学校的社会知名度，提升学校的竞争水平。这需要学校精心策划，宣传到位。

特色展示。 学校应定期举办以特色项目为主题的成果展示活动，其目的在于彰显学校特色，进一步激发全体师生打造学校特色的积极性和创造力，推动学校特色的持续稳定发展。要做好这一点：首先，学校务必严格组织，周密安排，做好充分准备；其次，要鼓励学校全体师生踊跃参与，确保师生参与的覆盖率；再次，学校可根据活动的开展情况，邀请家长和来宾参加，以扩大活动的社会影响。

1. 开学第一课  红色基因进校园——开学典礼暨少年军校军事训练日活动（三月）

2.小军娃进军营  体验军旅生活——军营开放日活动（三月）

3.迷彩童军梦   磨练励成长——国防军事训练展示暨第二届迷彩小军人活动（军训四月、五月展示、小军人大课间展示）

4.关心国家安全  小军娃心系国防——全民国防教育日系列活动（聆听军营故事，立志报效祖国-国庆阅兵汇报、部队官兵到校上国防教育课 九月）

红色基因进校园：设计—为贯彻落实红色教育的重要指示精神，充分发挥红色教育铸魂育人的积极作用，使红色基因渗进血液、浸入心扉。使小军人树立理想、激发爱国主义情怀，明确新学年奋斗目标，增强我校师生责任感和使命感，激励全校师生振奋精神、锐意进取，以良好的风貌投入新学年的工作和学习。安排—1.部队方面：机关科长1名（宣传科长），舟桥二营参加活动人员10名（其中：1名干部进行国防知识宣讲，6名教官进行队列训练、1名教官进行教唱军歌、1名教官讲解兵器知识、1名教官进行党史讲解），新闻报道组3名（郝高攀、何舜、李安岗）。2.学校人员：嘉明小学全校师生。开展—开学第一课  红色基因进校园——开学典礼暨少年军校军事训练日活动（三月）。宣传—依托各种平台进行宣传。学校公众号、中国军视网、央视军事、学习强国。

（二）竞赛活动。 一方面是学校根据特色项目的特点和学校实际，定期举办以特色项目为主要内容的竞赛活动；另一方面是参加各种竞赛活动。参加竞赛活动的好处：一是有利于营造氛围，培养竞争意识，调动学生积极性，促进特色项目的向上、向前发展；二是有利于考核学校特色项目的真实水平，有利于学校发现不足，寻找差距；三是有利于发挥学生的创造性，增长学生见识，增长学生才干，充分展示学生风采，展示学校风貌，彰显学校特色。如：军事运动会、大课间评比、军民红歌赛、内务整理竞赛。
（三）加强交流。 加强交流能增进社会各界对学校特色的深入了解，扩大学校的社会影响力，提高学校在社会上的知名度。因此，学校可以采取请进来和走出去等各种方式，通过与兄弟学校、省内外等各相关学术团体的互动交流，以及参加其它各种形式的交流活动，充分展示学校特色。

（四）宣传工作。 学校还可以通过以下的强势广告效应，以达到彰显学校办学特色、提高学校社会知名度、提升学校竞争水平的目的。 

为突出少年军校共建特色，学校依托国家、省、市、县的公众号、网站、电视台等媒体开展共建宣传，为学校、教师和学生提供了一个展示、交流、互动的平台。学校订阅号，突出学生的自主管理，通过“班级风采”、 “国防教育成果”、“小教官训练营”、“小军人主题活动”等栏目设置,为学生提供更多展示、创造、学习、交流的舞台，浓郁的国防教育文化氛围，为学生们提供了“润物细无声”的育人环境，使大家在潜移默化中学到相关知识，国防的重要性，军人的良好习惯，英雄的精神，达到陶冶学生情操、磨砺意志、志存高远、勤奋学习的精神动力。

除了内部的相融，也将学校少年军校特色向外传递，通过学习强国，中国军网，CCTV等媒体进行宣传。第77集团军政治工作部官微西南雄师号、中国军网、人民日报等媒体均对学校的国防教育工作进行报道。2020年12月，渝西川南乡村教育联盟专家团队到该校考察，对学校少年军校特色给予了高度的评价。2021年1月双拥活动登上了《中国军视网》；21日、22日连续两天登上新华社，最高浏览量达121.3万， 2月份与共建部队扶贫助学工作两次登上了CCTV-7国防军事早报新闻。2021年，为庆祝中国共产党成立100周年，学校积极开展党史教育，成效显著，多次登上《学习强国》《央视军事》等平台，使得我校少年军校特色走出四川，面向全国。

