建设军校文化  助力品牌发展
——嘉明小学“少年军校”校园文化建设
专题发言人：陈代艳
尊敬的各位领导、各位校长、同仁们：
    大家下午好！
今天我分享的题目是《建设军校文化  助力品牌发展》，如有不当之处，望大家批评指正。
今年10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重举行，习近平总书记在开幕式上所作的报告鼓舞人心、催人奋进。
从党的十九大报告强调“要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”到如今党的二十大报告提出“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”，民族的复兴离不开文化的繁荣昌盛，文化的自信自强与中华民族“强起来”的历程同频共振。“文化自信”是对中国特色社会主义文化先进性的自信，坚持文化自信就是要激发党和人民对中华优秀传统文化的历史自豪感，在全社会形成对社会主义核心价值观的普遍共识和价值认同。
学校是培养人才的主要场所，培养孩子们的文化自信是学校应该承担起的责无旁贷的义务。要挑起培养文化自信的社会主义事业接班人的重担，我们就应该从提升学校的文化软实力做起。文化引领提升育人本质，将一个学校建设成有浓厚的文化氛围，有深刻的育人内涵、有突出的办学特色，有良好的办学效益的品牌学校，是我们每一个学校管理者的追求。
正所谓“定位决定地位，思路决定出路”。校园文化是学校的精神，是学校的灵魂，它在潜移默化中影响着师生的思维、品质与行为。校园文化是立德树人的重要源头，具有强大的育人作用。
校园文化，是一所学校的精神文化、制度文化和物质文化的总和。它体现着学校的个性和品位，蕴含了学校的历史和传统、精神与思想，彰显出学校教育的品质和独树一帜的教育特色。
下面就以我校为例，给大家介绍少年军校校园文化建设情况。我将从以下四个方面介绍：1.环境文化建设；2. 精神文化建设；3.制度文化建设；4.活动文化建设。
泸县嘉明镇中心小学位于泸州市北大门，蜀汉尚书令董允的故乡——嘉明镇，毗邻321国道，距泸县县城14公里，学校前身是泸县师范附属小学，创建于1918年，原名达德小学。学校占地约1万平方米，现有教职工78人，学生959人，24个教学班，是一所布局合理、环境优美、设备设施齐全的乡镇小学。
少年强则国强！青少年是未来的主力军和生力军，我校时刻牢记习近平总书记对全国少年儿童的深切关怀和殷切嘱托:刻苦学习知识，坚定理想信念，磨炼坚强意志，锻炼强健体魄。
学校自1990年开始一直以农村小学少年军校为目标，与驻地31678部队某部联建少年军校，主动承担国防教育社会责任，经过30年持续不断的努力，形成了“1234”办学模式，创建了四川省农村小学“少年军校”，走出了一条“以军树德、以军增智、以军强体、以军育美、以军促劳”的立德树人新路，培养了一批心系国防、立志报国、强国有我的新时代少年。
校园文化中，环境文化是基础、是载体；精神文化是校园文化的核心内容，也是校园文化的最高层次；制度文化是让学校正常运转的保障机制和保障体系；活动文化是学校精神、学校价值观的折射，这几种文化相辅相成。
1、 环境文化建设
中国有句古语“橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳”、“染于苍则苍，染于黄则黄”，这说明环境对人的成长和发展的巨大影响。
环境文化是校园文化载体，主要包括学校各种教学、科研、生产和生产资料以及校园布局，是一种直观的外显文化，它反映出一个学校校园文化的历史积淀和整体水平。
2017年起，驻泸某部队为更好地开展军地共建，使嘉明小学少年军校建设迈上新台阶，投入了大量资金资助学校，加上2018年，我们搬进了新综合楼，开始积极打造国防教育基地、楼道文化、围墙文化、校门文化、小军人书吧等。
（一）基地打造军营氛围（配图）
（二）围墙展示办学特色（配图）
（三）楼道变军事教科书（配图）让孩子们在日常的学习中潜移默化地浸润红色文化，继承革命传统，争做新时代好少年。
（四）功能室及信息化服务（配图）
[bookmark: _GoBack]（五）室内外国防训练基地
1. 操场变国防训练基地（配图）
2. 室内军事国防训练馆（配图）
经过近四年的努力，校园军事文化已初具规模，为学生们提供了“润物细无声”的育人环境，使大家在潜移默化中学到相关知识，国防的重要性，军人的良好习惯，英雄的精神，达到陶冶学生情操、磨砺意志、志存高远、勤奋学习的精神动力，呈现出浓浓的国防教育基地文化。
二、精神文化建设
校园精神文化，又被称为“学校精神”，这种文化是不同于家庭、社会的一种精神上的文化，它是校园文化建设的核心内容，也是校园文化的最高层次，它主宰着学校现在和未来的发展方向。它主要包括校园历史传统和被全体师生员工认同的共同文化观念、价值观念、生活观念等意识形态，是一个学校本质、个性、精神面貌的集中反映。
（1） 校训建设
校训是广大师生共同遵守的基本行为准则与道德规范，它既是一个学校办学理念、治校精神的反映，也是校园文化建设的重要内容。
（二）校风建设
校风指的是这个学校的学习、文化、工作氛围，体现着学校的精神风貌。
（三）教风建设
教风是教师在长期教育实践活动中形成的教育教学的特点、作风和风格，是教师道德品质、文化知识水平、教育理论、技能等素质的综合表现。
（四）学风建设
学风主要是指学生集体在课堂、课外表现出的一种治学态度、治学方法。
介绍：1.少年军校“一训三风“
学校以“传承军魂 文武兼备”为校训，“文明 守纪 活泼 向上”为校风，“严谨 求实 善教 乐教”为教风，“好学 勤学 善学 乐学”为学风，培养了一批批优秀的少年军校小军人。
好的校风能让人感受强大的精神力量，让师生充满了激情与活力;好的校风能让人抵御各种不好的风气，让师生形成良好行为习惯;好的校风能让学校蒸蒸日上，并且处于一种良性的发展之中。
2. 教师严谨、端正、细心、耐心、高效的工作作风，勤奋、求实、进取、负责、细致的教风能促进班级优良学风的形成。
3.良好的学风有助于学生们找到学习的目标和榜样；有助于学生健全人格，完善品质，成为德智体美劳全面发展的新时代好少年。
三、制度文化建设
制度文化作为校园文化的内在机制，包括学校的传统、仪式和规章制度，是维系学校正常秩序必不可少的保障机制，是校园文化建设的保障系统。
（一）健全组织机构
学校拥有一批高效、团结、执行力强的学校领导班子，能够保障各项制度建设落实，对校园文化的开展起着至关重要的作用。
（二）建立规章制度
“无规矩不成方圆”，制度是学校正常运行的保障。完整的规章制度才能保障全校师生正常的工作和学习，使学校高效运转。
（三）打造队伍建设
学校有一批能干的教师队伍，把“想干事、能干事、会干事”的教师用起来，才能激发教师的教学动力，展现校园文化的活力。
1. 学校实行校长负责制，校长是学校的法人代表，校长统一领导学校的行政管理、人事、教育、科研、思想政治等工作，全面负责学校各项管理，坚持党的领导，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针、政策和国家法律法规。
2. 少年军校四级管理机构。学校融合军营管理模式，校长任团长，分为三个营，高、中、低学段教研组长任营长，一个年级一个连，年级组长任连长，一个班级一个排，班主任担任排长，班级设的小组长人小班长，并设立专门的国防教育办公室。部队与学校领导班子、中层管理队伍和班主任队伍三大队伍结合，多举措并行着力共同参与学校管理，让国防教育的种子在少年军校生根发芽。
3. 学校制定各种规章制度，对象包括学校领导、教师、学生、家长等。农村小规模学校领导是学校带头人，人数少，组织机构和队伍建设很容易落到实处，校长、主任等成为学校领导班子，对所有老师实行民主管理、科学管理，严格按照规章制度开展教学工作和活动，不断完善管理机制和激励约束机制，用制度来管理、约束老师、学生的行为，保证学校在正常化的轨道上顺利运转，同时把校园文化建设真正落到实处。
4.小军人基本素养标准：军校共建以来，少年军校培养了一批批心系国防、立志报国新时代少年，截至目前，据不完全统计，学校参军校友已经有200余人。通过一系列国防教育活动的开展，学生系统学习了国防、军事知识，接受了系统的爱国主义教育和革命传统教育，掌握了必要的军事技能，培养了学生爱国主义情怀，促进了思想道德素质的提升, 最终少年军校确立了以德育、行为、知识、身心四方面的基本素养标准。
5. 教师——官兵辅导员队伍：每年都会聘请部队优秀官兵作为我们少年军校的校外辅导员，多年来，已先后有300多名官兵走进学校，学生们开展军训、指导学校大课间的军体拳、给学生们讲解军人的要求和标准等相关知识；部队官兵还不定期走进课堂开展党史教育、国防教育、思想品德教育、英雄事迹报告等活动，使学生们不断领略军人的精神风貌，起到言传身教，潜移默化的教育效果。
6. 六大小军人国防课程：这套完整的课程体系是一个开放的富有教育张力的学校特色校本课程，它是学生们进校后，从纵向到横向之间的立体、综合型学习，在学生获得丰富的军校国防知识的同时，增强学生自我生存能力和树立正确的情感态度价值观，完成了少年军校独特的课程培养模式。
四、活动文化建设
活动是文化的载体，文化要得到深化，必须开展文化活动，校园文化的开展需要通过活动才能充分体现出来。学校开展丰富多彩的实践活动净化校园文化内容，给寂静的乡镇学校注入活力。学校活动的开展要因时因地制宜，开展具有学校特色的实践活动。
1. 少年军校十大共建活动：
学校统筹设计小军人从一年级入学到六年级毕业的十大小军人共建活动，制定共建活动方案，学校专门成立国防办公室，协同德育处共同组织老师、学生和官兵一起实施各项活动。十大共建活动以小军人成长节点、自我发展、实践技能、兴趣特长和性格塑造五方面为出发点，组织实施了入校活动、国防活动、阳光活动、进阶活动、诵读活动、节日活动、社团活动、家校活动、劳动活动和离校活动。
在各级领导的正确领导下，在31678部队的共建支持下，嘉明小学少年军校取得了较好的办学成效。第77集团军政治工作部官微西南雄师号、中国军网、人民日报、今日头条、新华社等媒体均对学校的国防教育工作进行报道。多次登上《学习强国》《央视军事》等平台，泸州市国防教育委员会办公室出文积极推广少年军校创办经验，获得四川省“无烟单位”、“防震减灾科普示范学校”；泸州市“文明校园”、“优秀乡村少年宫”；泸县“节水型学校”、 “平安校园”、“平安特色校园”、 教育信息宣传“先进集体”、 “乡村复兴少年宫”等荣誉称号，使得嘉明小学走出了一条独具特色的少年军校发展之路。
时至今日，历经30年的军地共建，学校深入贯彻习近平总书记新时期国防教育和强军思想，坚持“国防教育与学校办学深度融合”，着力建“军”“校”一体、名实相符的少年军校，将学校办学与国防教育一体化设计、同步化落实，实现国防教育对象、时间、地域、内容、手段“五个全覆盖”，引导学生从小培育和践行社会主义核心价值观，扣好人生第一扣，不断巩固军政军民团结的良好局面，为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。
沧海横流、岁月如歌，在未来，嘉小人将胸怀理想，肩负使命，秉承初心，在“军校”文化的引领下，踏踏实实，一步一个脚印，继续前进！
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