《观潮》教学反思
  今天终于把观潮第二课时上了，第一课时是在疫情期间，这一课的跨度有点大，还真是有天下奇“课”的感觉。
  想法是很早就有的，可真正的备课也只是集中在这几天，也许是直到执教结束，教案才有了定稿。反复多次的修改，主要集中在两个点。
  第一个点，是针对如何设计主问题。一个不好的提问，会“石沉大海”；一个好的问题，则能起到“一石激起千层浪”的特效。所以，我平时的备课，基本都会在环节主问题上反复斟酌，力争“问的少”但“答案却能又多又活”。《观潮》的定位，是感受自然之美，是学习边读边想象画面的方法。所以环节设置与导问都是围绕这两个目标进行。第一个环节解“潮”，设计意图是体现一个字可以是一个画面；第二个环节读好词语，设计意图是体现一个词可以是一个画面。这都是在为理解文章做铺垫，字词的画面感会迁移到句子，乃至段落、全文。读好了字词，在品析课文时就不用再受字词理解的干扰，不在小问题中纠结、绕圈，能让教学更流畅，更有层次，这是我想要实现的第一个教学愿景。
  在品读课文阶段，我围绕“调动五官看风景”迁移到“调动五官读文字”设计，希望孩子们能通过读，领略到文字背后的无限美。为了实现这样的目标，问题绝不能太琐碎。问题一多，美感则无。所以，我只设计了四个主问题：潮来前，作者看到了什么？潮来时，你印象最深刻的是那个画面？作者是如何把这雄伟壮观的大潮写清楚的？潮去后，你的头脑中浮现出了怎样的画面？都是问画面，但问法略有不同，这样学生不至于刻板答问，他们会觉得每一个问题都是新的挑战，就能愉快地投入挑战中。
  当然，最后呈现出来的这四个主问题，并不是一开始就成形的，而是经过好几次模拟提问，预想学生回答的难易程度，预测课堂环节的层次体现等多种因素才确定的。小小几个问题，是最费脑力的活儿，问题想好了，剩下的就是看学生们的表现，细想起来，这也不失为一种偷懒的好办法。
  反复斟酌的第二个点，是针对课文写法的探究，也就是讨论“作者是如何把钱塘江大潮写清楚的”这个步骤。刚开始，我想放在学生体验画面之后，由学生借助表格提示合作提炼出作者的写作思路，形成思维导图。但考虑这样会影响潮去后环节的衔接，于是把梳理写作思路提到了体验画面之前。在写教案与修改课件的过程中，有觉得这样的安排太过突兀，学生认知储备不足，这个问题对他们来说坡度有点大，估计只有少数学生能反应过来，于是，我又把表格调至后面。直到上课前一天晚上，感觉表格探究后再设计导图会非常费时，只给孩子几分钟时间，是远远不够的，只能是走秀罢了。于是，我再次否定自己，从课堂时间方面再修改。后来，在选择框架式导图与发散式导图这个点上，我又进行了几次预测，最终保留了传统的框架式。
  现在回想起来，尽管我在这个点上几次否定，几次调整，最后的呈现还是不尽人意，没有实现我所想的“实践活动促使思维发生”这个目标，非常遗憾。
  教学后，我反思自己的遗憾点，觉得这堂课遗憾的原因恰恰就是自己的太多谨慎和保守，导致最终没有走出常规课堂的套路。如果，在探究作者写作思路这个环节，我没有一导到底，而是真正把时间与课堂交给学生，让他们自己去发现，去归纳，去表达，结果会如何呢？也许会冷场，也许会走偏，但也有收获精彩的可能，不是吗？但这些现在都只能是假设了，这世间那有“回头路”可走。我们的生活每一天都是无法彩排的直播，每一次课堂亦如此，无法用“如果”去改变。
如果第二次再上这一堂课，我还是会以“画面感”贯穿课堂，从“一字一画”到“一词一画”，到“一文一画”；从“由文字想象画面”到“由画面想到文字”，实现“图文相融”。
[bookmark: _GoBack]好课，是一件艺术品。艺术，永无止境。惟有，整理好思绪。在反省中与大家共勉。
                       余敏于2022年10月28日
