
对比阅读 动物朋友教学设计
                                        泸县海潮镇学校王小苹

【文本分析】

《白鹅》《白公鹅》，是不同作家写同一种动物，文章的内容和表达方法各不相同，但都表达作者同样的情感──对动物的真正喜爱和真诚的赞美。把两篇课文放到一起进行对比阅读、对比分析、对比学习，整合一单元资源，加强课文之间的有效联系，更利于学生建构对作家情感表达的方式的认识，也是为了更好得的落实单元要素，促进读写共进。
 【教学目标】
1.学习快速默读、浏览等读书方法，试着用表格、知识树对所学知识进行梳理。

2.了解作家笔下动物的特点，领会不同作者的表达方法，感受动物的可爱、可敬。
3.在阅读中受到不同情感的感染与熏陶，深化对动物的认识，习得阅读和表达方法。

 【教学重点】
1.运用不同的读书方法进行同类文章的对比阅读，了解作家笔下的动物各有特点。

2.体会作者是怎么表达对动物的喜爱的。
 【教学步骤】
一、谈话题，知内容：
1.谈上课，迎挑战。大通关：第一关，比眼力；第二关，比听力；第三关，比表现力。了解正确区分鹅与鸭的科学办法。
2.读题目，知内容。一起走进对比阅读，我们的动物朋友。（相机板书：动物朋友）在这个单元的学习中，我们要关注的是什么？

3.明主题，知要素。请读一读。那对比阅读能不能帮我们解开阅读和表达的秘密呢？开启我们的探秘之旅吧！

二、读二“鹅”，学读“法”。
1.默读知大意。
默读《白鹅》《白公鹅》两篇文章，用自己的话说说文章主要内容。（相机板书：默读知大意）指名交流，鹅留给你最大的印象是什么？用一个词语来形容。噢，那再来看看两篇文章分别讲了什么？
2.浏览找异同。
①结合问题在文中提取关键信息并进行勾画和批注。大家可以参考老师给出的问题开展自主学习。（相机板书：浏览找异同）
②借助提示，在小组里合作交流。分享交流自己的看法。5分钟时间完成。
③指名学生交流，两只鹅相同的地方，都是有特点有个性（相机板书：抓特点）；不同的是《白鹅》一课先总写白鹅高傲的特点，再从叫声、步态、吃相三方面分写；（相机板书：写具体）《白公鹅》先写出白公鹅派头十足的特点，再从步态和平时活动两方面来写。
④梳理文章的大意。那作者是如何把鹅的特点给写清楚的呢？是的，它们的结构都是——“先总后分”。

⑤以白鹅为例，作者在具体描写鹅的高傲时采用了什么样的修辞？白公鹅有没有这样的写法呢？也就是说两篇文章都是用修辞手法来具体刻画鹅的特点。（相机板书：用修辞）
3.品读悟情感。
①那这是那种修辞呢？里面有蕴含作者什么样的情感呢？（相机板书：品读悟情

②观看视频，从妈妈的语气中你感受到真的不喜欢小宝宝吗？对了，其实这就是正话反说，运用跟本意相反的词语来表达自己的情感。在风趣幽默的语言中，在字里行间感受到妈妈对宝宝的爱。（相机板书：表情感）其实这种例子在我们生活中，非常常见，来，试试看，这是两位母亲在谈论自己的孩子，请大家试着用正话反说的方法把妈妈的对话补充演绎一下。
③那白公鹅一文中，有这种写法吗？也就是说，两位作家虽然国籍不同，但他们都用风趣幽默的语言为我们生动的刻画出两只个性鲜明的鹅，除了用拟人和比喻这两种修辞之外，作者还使用了反语来表达对鹅的喜爱。
三、课堂回顾，总结方法
对比学习是一种很好的学习方式，那么在对比阅读中，我们是怎样来体会作者如何表达情感的呢？不拘泥不认识的字，也不用细细的逐字逐句去揣摩品味，而是用默读和浏览的方式，快速摘取重要信息，比较分析异同。通过抓关键字词，去感受去体会作者是如何表达对动物的情感的。（相机板书：阅读方法）
方法迁移，作业设计

那同一作家描写不同的动物，又是怎样的呢？今天的作业就是请你用上默读、浏览、品读的方法去对比阅读老舍先生的《猫》《母鸡》
五、读写共进，画知识树
对比阅读的方法我们知道了，那写作的奥秘你发现了吗？作家们是如何做到把小动物们刻画得栩栩如生的？如果能梳理出来，那你就掌握写作密码啦！读写共进，读是为了写，期待下一堂课上，同学们和方老师一起写出你最喜欢的小动物。
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