聚焦学校常规管理    助推教师专业成长
                       泸县石桥镇马溪中心小学校  黄仁蓉
马溪中心小学校始建于1958年，学校占地面积9937㎡，校舍面积5690㎡，活动场地5267㎡，绿化面积1606㎡。现有马溪小学和红山小学两个教学点，有16个教学班，479名学生，48名在职教师。根据统计，30岁以下有15人，30至39岁有21人，40至49岁有4人，50岁以上有8人；其中语文专业有6人，数学专业有2人，体音美专业有11人，科学专业有1人，心理学专业有1人，英语专业有2人，普师专业有6人，计算机专业有1人，其他专业（都是非师范专业，如：旅游管理、酒店管理、临床医学、工商管理、法律事务等）有18人。从年龄和专业来看，我校年轻教师居多，教学经验不够，语数专业的教师也过少，从而导致学校文字学科的教学质量有些吃力，这是我们学校当前面临并需要及时解决的一个问题。
一、确立办学理念，明确发展目标，为学校内涵发展指明方向。
明确一个理念——一切为了孩子幸福；
把握两个核心——关注学生的当前发展，全面提升教育质量，关注学生的终生幸福，培养学生正确的幸福观和幸福能力；
统筹三个发展——学校发展、教师发展、学生发展；
实施四个创新——德育创新——开展感恩教育，体验感恩幸福；教学创新——构建幸福课堂，体验学习幸福；活动创新——创设幸福活动，体验成功幸福；管理创新——实施文化管理，贯彻幸福教育；         
实现五个目标——学会做人，学会学习，学会健康，学会审美，学会劳动。
 二、带好三支队伍，凝聚工作合力，为学校管理夯实组织基础。
1.抓干部队伍。
（1）仔细研究每位干部的特点与特长，使得人尽其才；
（2）明确每位干部的岗位职责，制定干部工作考核监督机制，使得人尽其责；
（3）搞好协调和配合，形成一支团结、奋进、出能战、战能胜的干部队伍。
2.抓班主任队伍。
（1）聘任热心班主任工作、责任心强的教师为班主任。
（2）制订班主任工作细则，签订了班主任工作责任书，使其明确工作方向和工作重点。
（3）加强班主任培训，定期召开班主任工作经验交流会，互通有无。
3.抓教师队伍建设。
(1) “师徒结对子”，促进青年教师尽快成长。学校开展了以老带新的“师徒结对”活动，师徒一起思考探讨，有效地促进双方自觉学习，认真思考，共同提高。通过近两年进行的青年教师展示课，我校的杨月老师、周倍倍老师、杨梅老师、杨益文老师脱颖而出，受到了教研室领导的一致好评。通过召开教师沙龙、师德演讲比赛、师德培训会、教职工运动会等，引导教师转变观念，调整心态。涌现了一大批爱岗敬业的先进典型，赢得了社会的广泛赞誉。
（2）建设骨干教师团队，充分发挥优秀骨干老师的带动和辐射作用。为了打造骨干教师队伍，对教学能手、学科带头人建立培养使用档案，对这些教师学校采取有效管理措施，培养和使用并重，促使他们进一步成长。在外出学习、参加教研活动等方面重点倾斜，不断提高他们的带动辐射能力。
 (3) 多渠道开展校本研训活动，引领教师幸福成长。学校管理的灵魂是用教师的专业发展带动学校的发展，影响学生的成长。学校全力为教师搭建学习平台,学校从2023年春期开始，每周四晚上6:30-8:30开展了业务学习活动，活动内容丰富，有读书分享、学科交流、基本功练习、班主任交流、集智备课、说课比赛等，激励教师树立“终身学习”的理念，把学习当作生命存在的方式，构建长效学习机制，使每位教师得到这块沃土的滋养。
（4）积极向外“借智”,寻求专家引领。在2023年4月6日我校非常荣幸邀请到了泸县实验学校到我校送教语数学科，邓志礼校长对我校的教育教学和品牌特色工作进行了指导；2023年5月10日和5月17日的语数教研赛课，我校邀请到了玄滩小学教育共同体的六位骨干师到我校担任评委，对我校的语数教研进行了点评和指导。2023年5月24日，我校邀请到了石桥小学和马溪中学的两位骨干教师到学校指导艺体学科教研活动。名师送教和指导，不仅为我校教师们送来了先进的教学理念和教学方法，还激发了教师们学习的兴趣。
（5）以课题研究为载体，提高教师的教科研水平能力。发挥课题组、骨干教师的功能，以持续性的专题研究活动为载体，通过市县级课题的引领，聚焦问题来研究问题解决的策略，以形成教与学能力的提升、总结教学经验、提炼教研成果，进而提高教师的教科研水平能力。学校现有两个市级课题于2021年12月开题；今年有一个市级课题顺利结题，课题《农村小学青年教师培养策略》获得县级一等奖，课题《村小学生信息能力的培养研究》获得市级三等奖。
（6）精心耕耘创特色,校本课程绽异彩。根据我校的品牌特色，开发了空竹课程，课程主要以低、中、高三个段进行开发，低段主要以抖空竹的基本技术和方法为主，中段主要以学习空竹的花样动作为主，高段主要以学习比较难的花样动作和自己开发动作为主。通过渐进式的抖空竹的课程，增强学生的身体素质，发展身体灵活性,促进身体全面发展，并培养学生团结、合作、创新的精神。
（7）加强师德修养，渗透“善爱”思想，以生为本施教。我们开展了师生结对展爱心、家校一家亲家访活动、贫困学生资助等活动，让老师们用人本善，爱无疆、和为贵的精神去关爱、影响学生，让学生在爱的氛围中幸福学习。
（8）呵护心理健康，构筑“温暖港湾”。为了让学生健康快乐长大，同时也着眼学生的未来发展，我校在2018年4月新招聘了1名专职心理健康教师——陈忠英（三级心理咨询师），招到专职心理健康教师后，在县上领导对心理健康教育的高度重视和鼎力支持下，我校设立了“心理咨询室、心理团辅活动室、心理自助活动室”，由专职心理教师开展心理辅导工作，购买了心理团体活动包、心理书籍等心理器材，力求为求助的师生营造一个更宽松、温暖、和谐的活动环境。在辅导学生的同时，偶尔也有老师去找她谈心。
三、狠抓教学质量核心，规范教学常规管理。
1．把握教学目标，精心设计教案。
建立了以个人初备、集智共备、二次再备为主的三步备课模式；强调备课应遵循四有原则，脑中有课程标准、胸中有教材、目中有学生，手中有方法；备课应有五备，备教材、备教法、备学法、备教案、备学生；教案落实六有，有教学目标、有重难点、有教学准备、有教学过程、有作业设计、有教学反思。
2.力求精巧务实，打造高效课堂。
制定了以师风师貌、提前候课、组织教学三位一体的课堂教学模式。
3.四关模式，作业过程监管。
    落实“双减”要求，从作业选题、命题到作业批改、纠错再到作业讲评都制定了规范要求。做到有讲必练、有练必选、有发必收，有收必批、有练必评、有错必究。
4.过程管理可视，教学环节可查。
[bookmark: _GoBack]学校依托规范化的教学管理，让备课、课堂监管、作业批改、纠错训练等举措落地，让过程可视留痕，每个环节可查、必查。以“重平常、抓常规、求质量、有进步”为主旨，促进了教学质量快速提升。
四、加强学校文化建设，推进学校内涵发展。
1. 加强墙壁、走廊、楼道文化建设，把学校每一个地方变成育人的阵地。学校在打造校园文化时着重打造了校园的文化墙、橱窗、走廊、楼道、班级等，营造出了“幸福文化”教育的环境氛围，彰显学校“幸福”的办学特色。例如：底楼的楼层是明礼幸福教育展示廊，二楼的楼层是节俭幸福教育展示廊，三楼的楼层是感恩幸福教育展示廊，四楼的楼层是善学幸福教育展示廊。
2.坚持多形式地开展师生活动。学生每年都开展了常规的系列活动，比如：开笔礼、仙芽艺术节、朗诵、绘画、手抄报比赛、运动会等活动。教师每年也都结合元旦节、妇女节、五一节、端午节、中秋节、国庆节等开展了教师活动，比如：跳绳比赛、篮球比赛、趣味活动比赛等等。
3.开展传统道德文化教育,培养学生的感恩之心。懂得感恩的人才是幸福的人。而用感恩的心回报他人才会让整个社会都感到幸福。我们结合妇女节、父亲节、母亲节、教师节、国庆节开展了感恩演讲比赛、感恩主题班会、感恩手抄报等活动，这些简洁高效的活动，让学生学会感恩父母、感恩老师、感恩社会。
五、加强安全管理，确保师生人身安全。
实行“三岗三关二会一责”管理体制。“三岗”即为大门、餐厅、教学活动区，每个岗位都有固定的干部和老师值班，确保有学生的地方就有老师，有学生的时间就有老师。“三关”就把好学校门口关、食品关、设施隐患关，门口关规定上课后实行来访登记制度，不登记不准入内，无人领不准入内；食品把好进货、清洗、加工三环节，确保食品的卫生安全；学校各类设施做到每天必查，有患必整。“二会”就是通过两个层次会对学生进行的安全教育，即每周一的集体集会和班主任的班队会。“一责”即安全责任，形成人人有责任，人人抓安全的良好局面，有效避免了安全事故发生。让学生轮流参与学校管理，增加他们的主人翁意识，培养他们能力。
六、优化办学条件，做好后勤保障。
坚持以教育教学为中心，服务师生的工作学习和生活为宗旨,以开源节流、勤俭持校为工作的出发点。进-步解放思想,立足于学校现实,着眼于长远发展,坚持原则,开拓创新,为教育教学提供充足的物质基础和有力的后勤保障。
七、取得的效果。
1．学校成长
晨星破晓映天日，江海苍茫一叶舟。沐浴着幸福教育的马溪中心小学校，在各级领导的关爱下，走出了一条具马溪中心小学校特色的教育之路。近三年来，学校先后被评为“四川省卫生单位”、“ 四川省无烟单位”、“ 泸县第五届中小学体育教师技能大赛（团体）乡镇组一等奖”、“ 泸县教职工男子篮球运动会三等奖”、“ 先进基层党组织”、“ 泸县教育信息宣传工作先进集体”、“ 泸县节水型学校”、“ 文明校园”、“ 泸县第六届体育教师基本功技能大赛乡镇组团体二等奖”、“ 泸县中小学生篮球比赛小学组二等奖”、“ 泸县第二十五届中小学生田径运动会小学学校组二等奖”、“ 泸县中小学生乒乓球比赛小学男子甲组三等奖”、“泸州市绿色学校”。学校在2022年义务教育质量综合评价中获得一等奖和进步奖。在2023年3月学校被评为县级心理健康示范校。
2．教师成长
教师在2022年的论文、科研成果、案例、个人竞赛中共获奖61人次。其中有好几位老师成长得特别快。
3．学生成长
学生在2022年的书信、手抄报、书法、科技创新、绘画等比赛中共获奖68人次（其中科技创新25人次）。
4.品牌特色活动展风采
我校品牌特色活动——“幸福空竹”，已编排空竹操进入大课间，2023年4月14日，我校成功举办了首届“幸福空竹节”活动。在这一年中，我校每次在各级领导的检查和开展活动时，如义务教育达标检查、体育片区教研、进修校视导、实验校送教等，我校都展示了抖空竹，受到了领导和各级人士的表扬和认可。在2023年5月15日，经县上推荐，我校的抖空竹项目参加了泸州市第二届中小学民间传统体育项目比赛。两次活动的新闻报道刊登到了爱泸县和泸州市教育体育局的官网。学校还把空竹融入到了德育活动中，比如禁毒教育、手抄报、绘画、征文等。
努力寻找远方的幸福，不如认真播种脚下的幸福！我们已把幸福的种子种在了每一个马小人的心中，这粒种子必将在这里生根发芽并满树繁花。我的发言到此结束，谢谢大家！


