初中德法课堂教学活动之细节决定成败策略初探

                               主讲人：太伏中学  陈明海

教师要组织好一节课，特别是如何上好一节德法公开课，对于许多新教师来说，摆在面前的应该是解决一些上课细节问题，而这些细节恰恰是我们很多新教师所忽视的，今天我们就来探讨一些有关上课的细节问题：

一、优化教学活动时间：

教师在课前备课环节，应充分考虑教学活动时间的分配，导入环节，教学活动，总结和练习各环节大致需要的时间，教师要做到心中有底，避免出现课堂时间不够用，或出现课堂时间提松后紧，为完成教学的活动而把后面的内容一拉而过。注意科学合理分配教学活动时间，为教学活动锦上添花。

二、优选教学活动材料，优化议题设置
每节课堂，特别是制卷，我们都高不开选用材料（举例子），选用材料要做到：1、材料切合学生实际；2、所选材料要确保真实；3、所选材料要体现正能量；4、所选材料要与时俱进。
议题的设置要考虑学生实际，议题的设置要有可争议性和探究价值，议题的设置过于简单，就失去了探究的价值。

三、升华语言艺术
这里的语言艺术包括口头语言和肢体语言，我们先说口头语言：

语言是教师和学生交流沟通的工具。教师语言技巧运用得好坏，直接关系到课堂的效果。

由于每个教师面对的教学目的不同，情景不同，对象不同，教师语言风格应该多种多样，或温声细语，娓娓道来；或幽默风趣，气氛恰到好处；或澎湃激昂，跌宕起伏；总之，语言艺术直接关系到教学的效果和质量。

在教学活动中，我们既要面对全体学生，也要面对不同层次的学生。德、法课是教师面向全体学生进行思想教育的主阵地，教师出好德法课是义不容辞的责任。因此，教师要精心准备每一节课，认真上好每一节课，根据活动学习和学生实际，精心准备好授课语言：

1、语言要简明扼要，面向全体学生重点突出，要言不烦。重点内容，重点强调。

2、活动内容，要简洁清晰，便于学生理解。

3、针对教学活动中普遍性错误行为，面向全体学生重点强调。

4、在教学活动中，注意尽量用书面语言。

5、教师上课要有激情，语言时而慢语轻声，时而急风暴雨，时而慢而有度，时而抑扬顿挫。

6、在教学活动中，要忌一些口头禅，是不是，对不对，懂了吗?

7、在教学活动中，语言要清晰明了，语句完整。

肢体语言：

肢体语言是教育教学中知识信息交流传递的重要载体。恰当使用肢体语言是提高教学质量的重要保障。

1、面部表情；

面部表情可以营造和谐融恰的课堂气氛。

教师通过期望的眼神和友善的肢体动作能够有效地营造和谐的课堂气氛，有利于学生放松心情，有利于提高学生学习的主动性和积极性。在活动中教师根据不同的情况调整自己的面部表情，避免出现疲惫以及消极的面部表情，同时也要关注学生的面部表情，并据此判断学生是否在认真学习、思考、探究和感悟，从而提高学习效率。

2、手势

教师的手势，可以激发学生学习兴趣，也可以提醒学生集中精力进入学习状态。

不同的肢体语言代表不同的心理状态，教师在教学活动中，应当充满激情，面带微笑，声音清晰有力，并且保持身体前倾的姿势，从而吸引学生，此行，教师通过不同的手势，能有效地传递自己的情感，是情绪高涨还是低落。

3、眼神

眼神是教师在教学活动中传递信息的重要方式之一，我们经常说，面向全体学生从上课开始，教师应充分运用好自己的眼神，学生全体起立时，教师应扫视教室的每个角落，飘过每位学生。这会让学生明白教师在关注着我，我应该进入教学活动角色了！在课中，教师也应随时关注每位学生，发现问题及时处理！

四、优化课堂节奏。

在教学活动中，教师是教学活动的主导，学生是教学活动的主体，教学活动的组织直接关系到教学效果及其质量。

教师是教学活动的总导演，学生是教学活动的演员，学生能否学好自己的角色，直接影响课堂教学的成败，课堂活动切忌死气沉沉，也要避免课堂活动过分热烈！

课堂调控成功表现为：学生能按教师组织的活动学习知识，积极思考、积极参与讨论，形成问题共识，积极发言等。

调控好课堂要求老师：

1、教师对教学活动内容必须熟悉。

教师对教学活动内容的熟悉程度，直接影响教师对教学活动的组织。只有对教学活动熟悉，才能做到组织教学活动，游刃有余，井井有条。

2、教师对学生的学习能力，探究能力，理解能力要有清晰的把握。

3、教师对课堂时间的把握要恰到好处！

4、教师在教学活动中要准确把握重、难点。

5、课堂教学要有节奏感，要有激励机制等。
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