初中道德与法治学生时政素养的培养
泸县四中    杨雪红
[bookmark: _GoBack]众所周知，初中道德与法治课程立足于立德树人的价值导向根本任务，培养学生的政治认同、道德修养法治观念、健全人格、责任意识的核心素养，促进学生全面健康成长。而道德与法治学科又是一门综合性、时代性较强的学科，理应紧跟时代前进的步伐，培养学生的时政素养，促进学生核心素养的培养。
时政素养是一个人时事政治的综合素养，包括一定的时政知识及对时政的关注度、敏感性，分析时政的能力，辨别时政是非的能力以及正确的政治立场。
 一、初中道德与法治培养学生时政素养的必要性
1.有利于开阔学生视野，丰富学生的时政知识
初中道德与法治学科时政性强，内容更新变化快，而教材时政案例具有一定滞后性。时政教学可以为学生提供丰富、广泛的社会信息，帮助学生了解政治、经济、文化、科技等领域的最新动态。选取鲜活的时政内容融入课堂教学，有利于增强时代感和吸引力，可以引起学生共情，开阔学生视野，丰富学生的时政知识，激发学生道德与法治学习的兴趣。
2.有利于提高学生的社会责任感和公民意识，有助于学生核心素养的培养
时政教育可以帮助学生了解社会现象及背后的原因，能够提高学生对社会的责任感，引导学生学会尊重法律法规，注重社会公益和社会价值。从而培养学生的社会责任感和公民意识，有利于学生形成科学积极的价值观念，有助于学生核心素养的培养，引导学生健康成长。
3.有利于提升学生看待分析问题的能力，提升综合素质
初中思政课堂教学中，结合所学内容有针对性地联系社会热点，不仅丰富了教学内容、拓展了课程资源，也有利于学生更好地理解教材内容，而且学生有机会对社会中存在的困惑进行深入分析，能培养学生的判断能力和思辨精神，提高学生看待和分析社会现象，提升解决问题的能力，提升学生的综合素质，促进学生社会适应能力的提升。
二、当前初中学生时政素养存在的问题
1.部分学生时政知识面窄，时政分析能力较为薄弱
部分学生没养成时政学习的习惯，热衷于手机游戏，交友聊天，流行音乐，乐于关注娱乐新闻，对时政学习兴趣不高，时政知识面窄，时政分析能力较为薄弱，个别同学明辨是非的能力还不够，时政素养无从谈起。
2. 教师教学方法单一、时政教育表面化
    绝大部分教师都在积极利用时政热点，充实丰富自己的课堂教学，但因部分教师教法较为单一，对时政资源的利用更多处于呈现阶段，对时政热点背后的价值和意义挖掘不够，学生时政思维能力得不到锻炼。
三、初中道德与法治培养学生时政素养的策略
（一）课前培养学生关注时政的兴趣
课前三分钟时事播报
学生以小组为单位，搜集一周内的重要新闻，并摘取其中1-2则关注度较高的新闻进行播报，引导学生关心国家大事，关注社会发展。
初一主要培养学生收集播报新闻的习惯，在新闻的筛选，在播报质量方面进行指导，可以自己摘抄，也可以展示相关视频，增加看点和直观性。初二初三学生随着社会知识阅历的增加，要求学生能对新闻进行简单的点评，说说你的看法、感受、启发，培养学生的语言表达能力和时政分析能力。
时政播报能让学生养成自觉关注社会热点，思考身边重大社会现象的习惯。还能提高学生获取信息，辨别信息真伪，正确解析信息的能力，也能提高学生的媒介素养。
（二）课堂教学中，注重时政融入课堂
1.以时政热点创设教学情境，激趣导入新课
以时政热点创设教学情境，能激发学生学习兴趣，活跃课堂氛围，吸引学生注意力，把学生带入"引人入胜"的环境，学生兴奋点被激发出来，能很快进入学习状态。
 比如：如在讲授九上《维护祖国统一》时，播放2022年8月4日-7日，在美众议长佩洛西窜台后，中国人民解放军东部战区在台湾海峡环岛军演视频，军演相当震撼的场面感染学生，学生注意力高度集中，随即引导学生思考：我国为什么要对佩洛西窜台进行坚决抵制和反制？引出此举表明我国坚决维护国家主权领土完整，维护国家统一导入新课。
2.用好时政资源，拓展学生时政思维
首先，时政资源的利用，力求“新”。时政新闻更新快，德法学科时政性强，时代性强，也给思政教师带来不少困惑，去年上课的时政素材、今年或许已经过时，老师每年都在教，每年都要重新备课。基于学科特点，跟上时代步伐，积极更新案例，找准与教材相结合的案例，给学生新颖代入之感。
如在讲《根本政治制度》《国家权力机关》时每年都要收集当年两会的内容，把最新的两会内容融入课堂。在讲九下《中国担当》时恰逢外交部发布关于政治解决乌克兰危机的12点主张，及时把它导入课堂。像沙依和解、今年3、4月份，西班牙、马来西亚、新加坡、法国等国领导人纷纷来华访问，及时融入九下第三四课的新课或复习。
其次，时政热点的运用要力求“活”。时政热点不应停留在简单呈现，而应用活。结合时政热点，充分挖掘其背后的育人价值，应积极引导学生参与其中，展开良好的互动交流。可以组织学生讨论、辩论，让学生在思维碰撞中澄清认识，正确看待社会现象，帮助学生树立正确的价值观。
3.热点专题，系统巩固时政
近些年中考的试题，立足立德树人，注重结合时政热点，构建问题情境，灵活设问，重视学科核心素养，强化学科基本能力和思维方法的考查，具有灵活性和开放性的命题特点。命题的这些特点启示我们要强化课本知识与时政的联系，以热点问题作为问题导向，引导学生运用发散思维方法，训练学生的思维宽度与深度，提升学生思维张力，逐步培养学生的问题意识与实践解决能力，进而全面提升学生的综合素养，学生的时政素养才能有所提升。
    初三后期，热点专题的复习尤为重要，对于提升学生的时政思维，解题能力有较大帮助。
比如：盘点2023年时政热点
一、中共二十大（中国式现代化、高质量发展）
二、乡村振兴
三、中国空间站
四、大国外交
五、一带一路十周年  
热点专题讲解，应找准提问的角度和解题的思路。这里举的都是一般性的提问方式，教师在平时的教学中可以根据教材知识点多层面、多角度去设问和分析解答。经常就时政热点进行设问和解答不仅能培养学生解题思路，还能增强学生的社会责任感和历史使命，培养学科素养。
（三）课后实践延伸
1.兴趣延伸
      指导学生利用月假、寒暑假回家关注《今日说法》、《焦点访谈》、《新闻周刊》等栏目，选择自己喜欢的栏目观看节目。
运用时政社团，聚焦国内外时事，通过丰富的活动，培养学生学习时政的兴趣。
可以开展时政知识竞赛、时事评论、辩论活动
话题如：淄博烧烤暴火的背后             
        贵州榕江县村超——民族文化与乡村体育的融合
        日本核废水排放试运行，你怎么看？
2.办时政手抄报
（1）利用暑假假期，给学生布置收集国际国内时政新闻，办一期时政手抄报，培养学生收集整理信息的能力。
时政手抄报的题目可以命名：
时政小报、时政聚焦、新闻速递、新闻直通车
暑假时政收集可以让学生有意识地关注时政热点，为初二新学期第一课《我与社会》的教学储备了丰富的时政资源。八上新学期开学第一课我是这样导入新课的，“今年暑假，你了解了哪些时政信息？你是通过哪些方式了解社会生活的？”学生在假期中收集过时政案例，像2021年美军撤离阿富汗，河南水灾，鸿星尔克火出圈，2021东京奥运会。2022年日本首相安倍晋三遇刺身亡、问天实验舱发射、佩洛西窜访台湾、全国高温干旱、重庆缙云山山火、四川阿坝州泸定县6.8级地震、泸州疫情延迟开学等内容学生说得头头是道，一系列热点焦点问题活跃了气氛，激发学生积极进入学习状态，又融入了新课教材的学习。
（2）时政专题小报
利用党和国家政治生活中的一些大事作为契机，积极引导学生关注国家大事，了解相关内容，丰富相关知识，增强对课本教材的理解。比如，每年召开的两会，八年级学生学习《根本政治制度》《国家权力机关》都要涉及人民代表大会的相关知识，而很多学生对两会根本不了解，学起来感觉吃力。每年要求学生去收集相关的两会资料信息办专题小报，有助于学生拓展知识，加深对教材知识的理解。在去年党的二十大召开之后，对于初三学生，利用放月假的时间，布置学生办有关二十大的专题小报，学生在收集资料的过程中，增加了时事知识。
3.时政小论文（时政述评）
指导学生写时政小论文，从当今时政热点中挖掘出它的社会意义和教育价值。
寒假布置学生观看《感动中国人物》，写观后感。
  或是观看《今日说法》栏目，收集一个法治案例，写感想。
  训练学生写时政述评，把课前时政点评进行延伸。
四、时政素养培养应注意的事项
1.认真筛选新闻题材
    在社会上，每天都发生着难以数计的新闻事件，想要学生能够从这些事件中有所获益，就必须从中筛选出一些具有教育价值，又与教材具有关联性的事件，我们才能利用时事激发学生对教材内容的深度思考与分析。选材案例尽量体现正能量，法治教学需要融入法治案例，法治案例大都有违法犯罪负面影响，需要我们从中挖掘出正面的教育价值，引导学生健康成长。
   2.加强时政学习研究 ，提升自身专业素质
   作为思政教师必然要求具有时政敏感性，及时了解国内外时政新闻，对时政资源有深入研究与学习，能科学引导学生分析素材，充分发挥时政资源的价值，课堂教学才能如鱼得水。
   总之，学生时政素养的养成不是一朝一夕的，凡事贵在坚持！相信日积月累，师生都会不断成长！



1

