共产党为什么必须坚持人民至上
           泸县得胜镇得胜初级中学校      叶伟军
党的二十大报告以“六个坚持”，对习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，作出系统概括和阐述，并将“坚持人民至上”作为首要内容。人民性是马克思主义的本质属性，党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论，人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉。准确理解和把握“坚持人民至上”，对于我们深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想的理论品格和鲜明特质、更好运用习近平新时代中国特色社会主义思想，指引新时代伟大实践、不断开辟马克思主义中国化时代化新境界具有重要意义。
一、高扬人民创造历史的世界观
[bookmark: _GoBack]历史唯物主义作为马克思毕生的两大发现之一，在马克思主义发展史，甚至整个人类思想史上，都具有举足轻重的地位。与英雄史观把少数杰出人物，视为历史的创造者和决定者不同，历史唯物主义将人民群众作为社会物质财富和精神财富的创造者，作为推动社会变革的决定力量。在历史唯物主义的理论思想中，人民不仅是历史的创造者，也是历史发展的主体和主题。人民至上思想，源于我国古代的民本思想。在夏、商、周时期的《尚书·五子之歌》：中就有“民为邦本，本固邦宁”之说；孟子说：民为贵，社稷次之，君为轻；荀子也说：百姓如水，君如舟，水能载舟亦能覆舟；代表着民本思想繁荣时期的汉代思想家贾谊还说：夫民者，万世之本，不可欺；西汉历史学家司马迁也说：治国有常，利民为本；……都说明了我国古代统治阶级对人民的重要性，具有相当深刻的认识。
毛主席在谈到人民解放军，之所以能够战胜数倍于己的国民党军队，就说的相当精辟,我们打的是一场人民战争！参加淮海战役的国民党军队就有80万，共产党军队才60万，但优势兵力下的国民党军队却战败了，这是什么原因呢？就是国民党的各种腐败让人民看不到希望，老百姓早就希望共产党能解救他们于水深火热之中，才会有543万的支前民工，所以，国民党实际上是败在自己手里，这正是得民心者得天下，失民心者失天下。
人的存在赋予客观世界鲜活的意义，脱离现实的人谈论历史，只会陷入旧唯物主义的窠臼。习近平新时代中国特色社会主义思想，高扬人民创造历史的世界观，体现了历史唯物主义的根本立场，习近平总书记说“江山就是人民，人民就是江山”。蕴含着新时代伟大实践所赋予的独特内涵。
人民群众是新时代中国特色社会主义建设的主体。如何认识现实世界是世界观的核心内容。马克思主义认为，对世界的认识不仅包括对世界本原的把握，也包括对人类世界发展具体样态和历史方位的把握，对人的主体性和世界客观性辩证统一关系的把握。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持世界统一于物质，世界的客观存在性等历史唯物主义基本原则，以发展的眼光认识和把握客观现实世界，提出中国特色社会主义进入新时代的重要论断，这是对我国发展新的历史方位的深刻洞察。在精准定位历史方位的基础上，习近平新时代中国特色社会主义思想，明确了人民群众在新时代中国特色社会主义建设中的主体性地位，并将满足人民群众对美好生活的向往，作为新时代中国特色社会主义建设的奋斗目标，从而实现了特定历史发展阶段上作为主体的人民群众，与变化发展的客观世界的辩证统一，为坚持和发展马克思主义群众史观，作出重大原创性贡献。
人民群众是新时代伟大社会变革的决定性力量。是否承认人民群众具有创造历史、书写历史的主体作用，是区别唯物史观与唯心史观、群众史观与英雄史观的显著标识。在这个重大原则性问题上，习近平总书记强调：“人民是创造历史的动力，我们共产党人任何时候都不要忘记这个历史唯物主义最基本的道理。”新时代十年的伟大变革，得益于党的集中统一领导，与发挥人民群众主体力量的有效结合。习近平总书记在党的二十大报告中指出：“全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力。”始终将人民群众作为新时代社会发展进步的主体性力量，作为决定党和国家前途命运的根本力量，紧紧依靠人民群众，开创中国特色社会主义建设的历史伟业，是习近平新时代中国特色社会主义思想在世界观构建上的独特内涵。
二、践行群众路线的方法论
坚持人民至上，决定了践行群众路线是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法论。践行群众路线是历史唯物主义的必然要求，是马克思主义政党坚守初心使命的必然选择。中国共产党来自人民、根植人民、服务人民，群众路线是党的生命线和根本工作路线，是党永葆青春活力和战斗力的传家宝。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持群众路线，始终以人民群众的利益为出发点和落脚点，真正做到一切为了群众、一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张转化为群众的自觉行动。
满足人民对美好生活的向往。马克思指出：“人们奋斗所争取的一切，都同他们的利益有关。”伴随我国社会主要矛盾的转化，“人民对美好生活的向往”成为新时代中国人民利益诉求的集中表达。坚持人民至上，在方法论上要求努力回应人民群众的现实利益诉求。习近平新时代中国特色社会主义思想，把满足人民对美好生活的向往作为一切工作的出发点和落脚点，强调切实维护好、实现好和发展好人民群众的根本利益。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央围绕新时代我国社会主要矛盾精准施策，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，在经济社会发展中提升人民群众的获得感、幸福感、安全感；坚持以人民为中心的发展思想，维护人民根本利益，增进民生福祉，解决人民群众急难愁盼的现实问题，实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，促进社会公平正义；以新发展理念引领高质量发展，更好实现人民的新要求、新希望、新期盼，推进全体人民共同富裕的现代化，向着第二个百年奋斗目标坚实迈进。
广泛凝聚人民的智慧和力量。习近平总书记强调：“人民群众有着无尽的智慧和力量，只有始终相信人民，紧紧依靠人民，充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性，才能凝聚起众志成城的磅礴之力。”坚持人民至上，在方法论上就要保障人民群众的主体性地位，尊重和发扬人民群众的首创精神。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，始终把人民群众的实践，作为智慧和力量的源泉，把政治智慧的增长、执政本领的增强，深深扎根于人民的创造性实践之中。坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一，在发展全过程人民民主中，保障人民主体地位，激发人民群众的主人翁意识，使人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的方方面面，充分调动人民投身中国式现代化建设的积极性、主动性和创造性；发挥人民群众的首创精神，鼓励人民群众大胆探索、先行先试、勇于创新，在实践中不断作出新概括、获得新认识、形成新成果；坚持以人民为师，做到问政于民、问需于民、问计于民，在向人民群众的虚心学习中，深化对中国特色社会主义建设规律的认识和把握，把人民的心声意愿，及时转化为党的正确主张。
三、在中国式现代化的实践中推动世界观和方法论的统一
列宁曾生动地将马克思主义理论体系比喻为“一块整钢”，指的是其内在世界观和方法论的高度统一性。习近平新时代中国特色社会主义思想，作为当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，作为中华文化和中国精神的时代精华，就是这样一块内涵丰富、逻辑严密、世界观与方法论内在统一的“整钢”。与以往任何哲学不同，马克思主义哲学之所以能够实现主观与客观、认识与实践、世界观与方法论的统一，在哲学史上完成革命性的变革，根本原因就在于把实践作为整个哲学的出发点和核心。党的十八大以来，中国式现代化成为新时代中国特色社会主义的实践主题。坚持人民至上，推动习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的统一，必须以中国式现代化实践为基础，推动人民创造历史的世界观与践行群众路线的方法论的辩证统一。
中国式现代化体现人民创造历史的世界观，也蕴含践行群众路线的方法论。中国式现代化是为了人民、依靠人民的现代化。中国式现代化旨在满足人民群众的现实利益、实现人的自由全面发展；而实现中国式现代化的宏伟目标，必须依靠人民群众的智慧和力量，发挥人民群众的创造力、想象力和执行力。依托中国式现代化的伟大实践，人民创造历史的世界观与践行群众路线的方法论熔铸为一炉，为认识世界与改造世界的统一，提供了坚实的实践基础，使坚持人民至上的价值理念转化为客观现实，实现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的统一。
踏上新征程，朝着全面建成社会主义现代化强国的宏伟目标奋勇前进，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上的世界观和方法论，紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，汇聚起人民群众人人出力献计、齐心共建社会主义的磅礴伟力，不断克服前进道路上的任何艰难险阻，在新的伟大实践中开创社会主义现代化建设的新局面，开辟马克思主义中国化时代化的新境界。

