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小学数学教学迎接时代挑战，为学生展现出数学学科的综合性以及实践性，激发学生的主动探索热情，让学生在延伸知识与技能的同时，培养学生数学素养。新时代环境下，小学数学教学进行劳动教育的有效体现，融合劳动教育理念，结合教学的实践需要，形成以学生为中心的教学过程，让学生转变劳动教育观念，形成正确的劳动思想，激发学生通过劳动进行数学学科的自主探索，不断在推理发现以及实践操作中，提升学生的综合素质。教师在新时代背景下，教师将劳动教育与小学数学教学相融合，不同环节结合劳动教育内容，启发学生的思维智慧，合作实践中让学生将数学与生活相结合，促进学生的全面发展。
小学生是新时代的建设者和接班人，劳动教育与小学数学教学相融合，有利于学生形成主动创造的心理，在学习的过程中实践探究，形成对数学学习的乐趣体验，通过不断的进行劳动教育，感受劳动创造生活的重要学习目标，提升学生的劳动能力，引导学生进行数学教学的创新实践。数学教育事业不断发展的过程中，符合学生的心理需求以及个性特点，突出学生学习的主体性，让学生从被动的接受知识转变为主动的学习，融洽课堂教学实践中，逐渐形成数学学习与劳动教育的双向发展。教师在教学过程中，逐渐转变学生对劳动的漠视心理，数学教学中找到符合学生年龄层次的劳动教育内容，多元学习的有效拓展中学生健康成长，热爱劳动。
一、时代背景下小学数学教学
小学数学教学在素质教育不断深入的过程中，提高自身的教学质量，需要进行教育的创新实践，通过创新教育理念的有效融入，将学生的综合性教育进行有效的开展，劳动教育与小学数学教育融合的过程中，寻求最佳的教育途径，让学生在数学教育实践中形成创造性劳动以及热爱劳动的良好习惯。劳动教育是学生各个方面有效发展的重要教育方式，依附于小学数学教育学科，培养学生的劳动能力以及劳动素质，让学生从单学科学习中逐渐融合劳动教育实践教育目标，形成在生活中积极劳动以及思维拓展的学习模式。新时代发展环境下，小学数学教育结合教材的实践内容，逐渐以学生为中心，构建劳动教育的有效融合方式，改变数学课堂教学问题，逐渐组织相应的数学教育实践活动，让学生珍惜劳动成果，形成对劳动教育的重新认识。
（一）以生为本，劳动教育融合的重要性
小学数学教学分析学生的学情，明确教育目标，采用创新教学方式，让学生感受到数学学习的乐趣，教师跳出传统教学的弊端，逐渐形成正确的教学方向，符合新课程标准，将劳动教育与数学教学的有机结合。教师在数学教学中树立升为本的教学理念，学生在自主探究和自主实践中，激发对数学学习的乐趣，与劳动教育相结合的同时，借助生活教育桥梁形成有效的教学模式和教学方法。劳动教育与数学教学相结合的过程中，需要符合学生的身心发展特点以及学科需要，逐渐让学生透过数学教学，形成劳动素养。劳动教育是学生参与社会实践的重要教育内容，通过数学教学的不断延伸和有效的实践，结合学科教学特点，形成劳动教育的重要内容，劳动教育成为学生创新发展的重要途径。
（二）教师完善教学环境，寻找创新融合渠道
教师在新时代背景下，逐渐从传统中的讲授者转变为现代化教学的实践者，将学生作为教育的中心，考虑学生的实际需要，融合劳动教育的实践内容，寻求数学教学的融合方式。教师在教学中与学生积极的合作，让学生不断的观察探索和有效实践，通过动手操作以及思维的有效发展，让学生感受劳动教育所带来的成就感，融洽的课堂教学氛围中，学生明确学习方向，产生正确的劳动教育思想。新时代发展环境下，教师寻找创新融合的有效渠道，借助现代化教学环境，将生活数学与劳动教育相结合，让学生在探究以及创新中，提升自主实践能力。
二、劳动教育与小学数学课程融合存在的主要问题
（一）劳动教育与小学数学课程融合的目标得不到很好落实。大部分数学教师能够了解，在小学数学课程中融入劳动教育的最终目标是：培养学生的劳动素养。在实际教学活动中，很少有教师能够有意识地去落实这个目标。
（二）劳动教育与小学数学课程融合的方法单一。通过调查发现，半数以上的教师只会选择单一的方法进行劳动教育与小学数学课程的融合，简单的融合针对性不强，更没有实效性。
（三）劳动教育与小学数学课程融合深度不够。大多数小学数学教师在课堂上开展劳动教育，因为时间等因素的影响，往往都是偶尔提及，一句话带过。我们可以看出这样的劳动教育只是浮于表面，缺乏实质性的，没有深度的劳动教育让学生记住都难，更别提内化于心外化于行了。
三、小学数学与劳动教育的融合策略
教师在教学中是一位引路人，引导学生形成正确的学习方向以及价值观，教会学生学习方法，创新实践中数学学习变成学生全面发展的重要学科。新时代发展背景下，小学数学教学与劳动教育有效融合，需要教师探索相应的教学策略，解决课堂教学中的不同问题，让学生自发的学，创造的学。营造融洽快乐的学习氛围，让学生将数学学习作为引入劳动教育的重要切入点，感受数学学习魅力的同时，将劳动教育进行多方面延伸，促进学生的全方位发展。
（一）教师善于发现劳动教育内容，培养正确劳动观念
教师改变传统的教学观念，将学生的实际需要作为教学设计的有利空间，以兴趣为教学的开端，教师善于发现数学教学中的劳动教育内容，学生主动学习和主动创造中，产生劳动教育所呈现的独有内涵。教学实践中，教师完善多元教学环境，让学生一边进行学习实践，一边进行学习联想，劳动情境的有效构建中，培养学生的综合素质。例如在学习测量时，教师在教学开端，拿出不同长度的绳子，让学生进行长度估量，与实际测量不相符的同时，激发学生主动探究意识，接着教师让学生运用测量工具进行实际测量，与学生互动探讨以及有效交流中，形成正确的劳动实践意识，劳动能够精准学习数据，形成对事物的正确判断，数学教学的向前探究中，也是劳动教育发展的过程。运用测量观察实践方法，培养学生在自主学习环境中进行实践劳动，提升学生劳动实践能力。
（二）将生活与数学相联系，动手中体会劳动的美
生活成为小学数学教学与劳动教育融合的重要衔接点，生活与数学存在着必然的联系，同样生活与劳动教育之间也存在不容分离的关系，教师在数学教学中积极的与学生进行互动，让学生产生对数学的探究意识以及实践的重要情感，将生活与数学相联系，在实践动手操作中体会劳动教育，收获快乐身心以及劳动能力，教师采用合作实践的方式，让学生通过对生活的不断创造，提升综合素养。例如在学习分数的初步认识时，教师结合信息技术构建生活情境，让学生感受劳动分享的快乐，将九个桃子平均分给三名小朋友，如何用分数表示呢？探究分数的实践意义，认真刻苦学习，用劳动才能创造新生活，教师鼓励学生进行分数比较，认识分数和描述分数中，形成善于解决问题的意识，动手实践体会劳动实际意义，合作中感受生活需要被创造，提升劳动品质。
新时代背景下小学数学教学进行创新实践，劳动教育的有效融合中，激发学生主动劳动的兴趣，探索数学学习的内在本质，不断在产生综合学习效果中，提升学生的劳动能力，用劳动创造数学学习新空间，创新教学方式，提升劳动素养。
