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[摘要]学校教学管理决定学校教育质量的发展和提高，是提高学校教学质量的首个条件。为健全学校教学管理，提高教学管理质量，特从以下几个方面论述关于教学管理的策略：一、教学管理的含义；二、教学管理的意义；三、当前教学管理存在的问题；四、教学管理的内容及措施。
[关键词]教学管理  策略 常规管理
学校教育教学质量，是学校永恒的话题。学校教学管理，是学校管理的核心，是学校教育教学质量成败的关键，决定学校教育的发展。基于此，加强学校教育教学管理，提高教育教学质量，是每一个学校教育管理人员不可推卸的责任和义务。
一、教学管理的含义
教学管理是学校管理中的重要管理，教学管理是指管理者通过一定的管理手段，使教学活动达到学校既定的人才培养目标的过程，教学管理是正常教学秩序的保证。
二、教学管理的意义
(一)教学管理是学校工作管理的主要内容
学校是培养社会主义未来接班人的主阵地，是教育的主战场。学校的目标是培养人，所以，学校管理的主要内容就是教学管理。教学管理质量的高低，反映学校管理的水平，也决定学校存在的价值和意义。
(二)教学管理是提高学校教学质量、促进教育发展的需要
教学管理是一项动态、发展的系统工程。加强教学管理，即能规范学校教学行为，又能提高教学质量。只有规范化的管理，学校工作才能有条不素地进行， 才能保证教学质量稳中有升。加强教学管理，能发展管理中的优缺点，通过不断改进管理方法方式，使管理趋于完善，促进教育的发展。加强教学管理，引进优秀教学理念，改革、完善管理模式，是当前教育教学改革的需要。
三、教育教学管理策略
(一)加强教师业务培训和管理
教师具体要明确的职责有以下几个方面:
1.做好思想工作
随着社会的发展，学生的视野越开阔，思想极其不稳定，所以，教师要加强学生的思想教育工作，为正常教学奠定思想基础。
2.提高教学质量
教学是学校的中心工作，教师的主要任务是教学，教师要通过高质量的教学工作，促使学生德智体等全面发展。
3.进行科学研究
这是许多教师在教学工作上的理解误区，总认为自己只要教育好学生就行，却不知道，参与教学布置的科研工作，或积极、主动地独立或联合其他教师进行科研活动，也是教师本身的一项职责。
4.指导课外活动
农村小学由于硬件条件的限制，对学生课外活动也开展一直是一个漏洞，甚至目前有薄改项目的渗入，许多教师也不想用、不会用。所以，学校在课外活动方面，一是要建立、建全严谨的课外活动管理制度，二是加强教师对各种学科器材的使用，三是鼓励教师采取其它形式开展课外活动。
5.协调各方关系
协调学校与社会、家庭的关系，相对“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”而言，现在许多教师也是一心只在校内事，不管校外何事生，只知道在校内教好学生，却不注意对外界社会关注，不结合社会的发展、变化及学生家族的共性、特殊性，对学生采取科学、合理的教育方法。只要要求教师协调好家、校、社会的关系，对学生进行有的放矢的教育，才能培养出预期的人才。
6.参与学校管理
学校教学管理的主要对象人是教师，教师是教学管理的主人公，只有让教师主动参与教学管理，了解学校决策的过程和内容，明白自己在实现教学管理中的地位和作用，才能调动他们的积极性，主动、积极进行教学。
(二)坚定改革决心和信心
社会的发展，离不开改革教育要发展，更离不开改革。在新课程教学改革中，受传统教学的影响，改革没有达到预期的效果，还是穿新鞋走老路在高效课堂教学改革中，我们也还是找不到适合自己的教学路子，也还是停留在传统的教学模式中。这些问题，都是没有改革的决心，改革不彻底。要提高教育教学质量、因材施教，我们必须要正确面对社会迅速发展的实际，坚定不移地进行教学改革，这首先是教学管理要进行改革。
(三)提高教师意识为基础
教师是教学管理的主体，提高教学管理，就是要充分发挥教师的主动性、积极性、创造性，主动、自觉配合教学管理，促进教学发展。第一，加强教师政治业务学习，提高教师责任感。现正处“中国梦、我的梦”建设时期，学校通过中要梦、三严三实等系列活动，促使教师明确自身地位，甘愿为教学服务。第二，开展丰富多彩的教师兴趣活动，培养教师热爱生活的态度，喜欢教育、关心学生的崇高情感。
(四)定期与随机相结合
学校教学常规管理定期化，让教师明确完成阶段性教学任务。如，每月检查教师教案、作业等常规，能掌握教师教学的基本情况，对出现的问题可以作及时指导。但检查也不能仅限于一种形式，还因结合学校实际，采取随机检查的形式，以掌握教师常规教学的第一手真实资料。比如，针对教师赶教案的现象，就要采取随机形式，以增加教师的紧迫感，纠正教师的不良习惯。实践证明在管理过程中，既要强化预定目标的导向和激励作用，又要对己实现的目标进行认真的分析、评估、总结，而管理目标的实现又有赖于过程管理的步步落实，因此，在抓结果管理时.必须强化过程管理。
一是对备课提出具体要求，督促教师认真备课，不能照搬《教案集》，经常对教师备课进行检查，对教师进行集体备课，提高备课质量
二是严格把关教师的每一次课堂，杜绝教师教学随意性，指导教师，特别是新教师教学能力的提高三是要求教师结合班级学生学习的参差情况，要安排不同的课堂、课余作业，达到因人而异、因材施教的效果四是制定合理的听、评课制度，促进教师共同提高；五是组织教师开展丰富多彩的教研活动，如说话、听评课、讲座、课题研究等，在其中有充分发挥教师的特长，达到教研最优化。
(五)细化日常课程管理
实施教学管理，要严格课程设置管理。农村学校，师资条件有限，基本是一班一师，教师授课随意性比较强，每天的六、七节课，教师想上什么就上什么，有时会连着几节课都上一科课程，让学生感到乏味，甚至厌学。为此，学校要按教学大纲合理安排课程，严格教师按课表上课，向当堂的40分钟要质量。
(六)提高教师自身素质
注重教师发展、提高教师素质是提高管理质量的是关键。苏霍姆林斯基曾经说过“一个学校的领导者，只有每天精益求精地提高自己的教学与教育技巧，只有把学校最本质的东西——教学与教育，教师与儿童摆在第一位，他才能成为一个好的领导者，成为一个有威信的、博学多识的‘教师的教师’。”对学校教学管理员而言，就是要注重教学管理，充分发挥教师的主观能动性、创造性，让教师积极参与教学工作，完成教学工作任务，促进学生全面发展。
1.领导以身作则
领导必须将自己锻造成业务型人才，在学用结合、整合理论学习与教学实践中，率先做到有学习、有讨论、有研究、有实践。除了完成好本职工作外，一是主持教研活动:二是每学年带年轻教师，深入课堂听评课；三是深入教师群体，了 解教师的进步、听取教师的意见。
2.构建教师平台
在强调学生自主学习的同时，提倡教师自主学习。一是开展集体备课，努力实现教师之间的“学习共同体”，资源共享，促进教师专业成长；二是组织教师共同参与教研，让教师相互分享自己的心得。I
3.发挥教师主动性
现每年学校都会申报州、县科研课题，这给全体教师参加科研提供了机会。让教师参与课题申报、方案制定、课题实施、揭题等各个环节，成为科研的主人，将能调动教师积极性。让教师根据学校实际，确定课题，制定出符合学校实际、切实可行的实施方案，并亲自落实方案，从实践活动中，得出符合自己教学、学校教学的可行性措施。
4.理论与实践结合
教师理论知识与实践能力互相结合，互相促进，以理论指导实践，以实践推进理论素养。在教学工作中，学校经常有送出培训、引进学习的活动，要让教师教学能力提高，我们必须注重理论与实践的结合。要让教师外出进行理论学习，观摩活动，教师才能对比自己与外界的差距，才会产生教学的动力。但实际操作中，我们不可能把全校的老师都送出去，出去的老师学到的、感悟的也不完全一样。为解决此问题，可以让出去的教师在“学成归来”后，向全体教师通过授课、讲座分享自己的所得，以使其它教师共同提高。对引进学习的，也要让教师写出心得，并展现在教学活动中去。
教学管理，是一项长期的工作，是一项不断发展、完善的系列工程。在管理活动中，管理者要结合社会发展、时代需求，不断更新观念，以让教学管理适应时代发展的步伐，让教育符合社会的需求，培养出现代化建设的合格人才。
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