顺“和谐”而乐，重“细节”而成
——学生德育与管理的实践与思考

生命的成长是生命体之间相互感动，相互影响，相互促进的过程，教育深深地呼唤着生命的灵动。每一个教师都是鲜活的生命体，力求用自己的教育实践行为，让孩子们在生生不息的共同合作中，被唤醒，被感染，被激励，被影响，从而自然健康地茁壮成长。要让一个学生群体围绕自己健康积极成长，就必须懂得尊重他们的内心情感，以“和谐”的处事态度与他们共同生活，共同体会“和谐之乐”。而作为班级管理的责任人，拥有一颗重视“细节”的心，往往会带来意想不到的效果和收获，班级管理继而“顺势而成”。顺“和谐”而乐，重“细节”而成。
六年的班主任工作让我与天真无邪的孩子们一起拔节成长，在我的思想里，班级不仅仅是师生共同生活学习的场所，也是彼此相互成就成长的平台，更是大家梦想飞翔的天空。而班主任应该是这样一种角色：他既是孩子学习方式方法的悉心指导者，也是孩子们成长道路上真诚的引路人，最重要的是，他还是孩子们理想的无私成就者。在这种指导思想的引领下，在平凡而琐碎的班级管理实践过程中，经过不断地反思、不断地探索、不断地创新，总结出以下几点浅薄经验。
一、创建班级文化，以人文环境浸润心灵。
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俗话说“环境造人”，虽然有点夸大，却也不无道理。它充分说明了环境对于人成长的重要作用。学校在 “诗词楹联文化”的办学精神指导下，力求让孩子们浸润在文化的氛围中，成长为气质风雅的新世纪青少年，而班级作为孩子们温暖的精神家园，是孩子们学习和生活的主阵地。作为班主任，我觉得更该思考如何创建富有特色的班级文化，让班级成为孩子们真正的心灵家园。
人们常说：一个人的精神成长的历史就是他的阅读史，阅读能够滋养底气，带来灵气。我们的教室虽小，却也可容纳两个书架，通过启发孩子们积极捐赠了大量的书籍，将书架充实得满满的，利用每日的午读和每周进行有计划的大阅读活动，让孩子们静心阅读，使书架的作用能够最大限度发挥起来。
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除了利用书橱，我们还积极响应学校关于创建班级文化阵地的要求，进行了“让每一堵墙说起话来”的活动，在窗边的窗台上，放置了各种应景的花卉，整个班级被打扮得雅致清芬，我班在左墙上设置了“情颂诗香”、“书法天地”“我们的画作”“才艺天空”等文化展示栏目，将孩子们的手工作品、平时制作的卡片、创作的美图与认真完成的书法作品进行张贴，并按照每月主题进行更换。同时在教室后墙，除进行有主题的板报设计外，还设置了班级“成长树”乐园，将我班所有小朋友的成长树张贴其上，并在树上粘贴自己在学习过程中获得的绿苹果、小红旗、金钥匙等，使孩子们在阶梯式的激励机制下形成你追我赶，争优创先的竞争氛围。
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除了进行班级硬件文化建设，我们还积极进行班级精神文化建设：通过和孩子们商量，我们把班级名称定为“远航之舟”。我给孩子们的寄语是：让我们一起在人生的海洋里，扬帆摆舵，乘风远航！这简短的寄语，寄托着我对孩子们殷切的期望。我相信：今天稚嫩的少年，明天必将成为有担当，有勇气，有底气的社会栋梁。因此，我将这种殷切的期望寄予于班级的班风要求：自立、自尊、自律、自强。因为学会自己尊重自己，才能获得社会和他人的尊重；因为能够独立自主，才能立足于社会；唯有学会自律，才会有原则，讲规范；唯有学会自强不息，才能不断磨砺出宝剑的锋芒。同时，我还与孩子们一起商议制定了班级公约，结合《小学生日常行为规范》要求，形成了一套完整的班级唱歌管理条例。
在这样的班级硬件文化环境和精神文化建设的过程中，我感觉到班级德育不仅需要解读童心，更需要创新思维，使孩子们在这样一个身心归属的温馨家园里，得到人文关怀，得到心灵的浸润。
二、构建班级组织，引领共同成长。
苏霍姆林斯基曾经说过：“集体”是一种“精神共同体”，而班集体是把几十个性情各异的学生个体联合成一个强有力的有机整体，面对现如今个性张扬的学生，我们不得不思考：如何构建强有力的班级组织，引领整个学习共同体整体提高，共同成长。
我深知一个优秀班集体绝不可能随着时间的推移自然而然地形成，只有创建了强有力的班级组织，在班级组织下，通过班集体成员的共同努力，才能逐步地培养和扶持起真正意义的学习共同体，引领其中的每一个孩子共同成长。
（一）干部核心，凝聚力量，形成班级合力。
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结合我班学生人数多的现实状况，为了使每一个学生都受到全面的关注，充分地享受到班级的温暖，同时也能够以主人翁的角色认知自我，为班集体奉献自己的光和热，我实行了大班下的小班化班级管理，以小班为主要的管理单元，通过竞选产生小班长，由小班长带领小班各角色成员管理好小班，另选出学生代表数名，负责对各个小班长进行考评，这样就使每一个孩子都浸润在这样一个学习共同体中，全员参与管理，全员享受服务，全员接受监督，有利于班级凝聚合力，促进全体班级成员的成长。
（二）规范制度，管理有序。

俗话说：没有规矩，不成方圆，在班级管理中，我不断发现孩子们以班级为家，对班级的各种事务很有自己的见地，因此，在班级管理制度方面，我力求最大限度尊重每一个孩子的意愿，人人参与班规、班级公约的制定，明确细化具体的管理制度，辅以班集体的阶梯式激励机制进行师生互动交流评价，在管理中以制度化与人性化相结合，使孩子们感觉到既有约束也有温暖！
（三）和谐关系，建立“和乐”氛围。
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在建立班级和谐关系上，首先老师是孩子们的榜样，班主任、副班主任、科任老师之间齐心协力，为了班级的教育教学彼此谦和礼让，互帮互助。同时，力求建立亲密融洽的师生关系，老师蹲下身来听童心，了解童心，与孩子们倾心交流，在班级事务上尊重孩子的意愿，信任孩子的能力，放手让孩子们处理班级事务，并积极肯定他们做出的任何成绩，这样一来孩子们信心满满，管理班级很有魄力。在同学之间，我们多次利用主题班队会教育孩子们团结友爱，共同进步，既有竞争，又有相互的促进。并建立起“班友会”、“家谊会”等班级共同体，有效促进了“和乐”的班级人际关系。
三、开展班级活动，全员参与，全面提高。
（一）留心打造魅力班队课。
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做好班主任工作，必须抓住班队课这样一个关键。唯有认真设计好班队课，积极实施好班队课，才能让丰富精彩的班队课成为学生们童年生活的起点，使难忘的班队课成为学生们美好生活的回忆。

在我校每周班会主题的指导下，我常常就如何上好主题班队教育课进行思考、总结、梳理，归纳：我深深感觉到精选题材能够使班队课呈现亮点，无论是爱国情怀，还是行为习惯，亦或是安全教育， 我们都该立足教育目标来选择题材，这样我们精选的班队课题材才能站立在一定的高度，为教育目标实现奠定基础。 选定题材后，我们可以借用优秀教师的巧妙做法，或者向本班教师合作，甚至求得家长的支持，借用各方面的力量，将班队课筹措到位。在班队课实施过程中沿着主题导入、剖析展开、感悟提升这样一条道路去探索班队课的课型，鼓励学生课前准备周全、在班队活动中尽量创新形式，并积极鼓励学生组织、参与、在活动中创造、评议，在班队课后积极进行反思，从而再度开发和打造出能引发学生兴趣的班队课。
（二）积极开展班级活动。
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班级是学生成长的摇篮，在班级这个阵地上，我们从学生的兴趣爱好出发，开展各种特色活动，以班级特色活动促进学生的生命个性化发展。
结合学校以活动促成长的精神，我们班级也积极开展了丰富多彩的班级活动：如“国学经典诵读”“小主持人比赛”“手工制作挑战赛”以及创意大课间等活动，学生通过活动历练能力的同时，还获得了欢乐，心灵之间得到碰撞，从而有效增强了班级凝聚力！
四、落实班级德育，引发共鸣，引导行为。
苏霍姆林斯基说过：真正的教育是自我教育，它是一个认知主体自我不断建构的过程。只有孩子们真正认识到了自我的需要，在班集体这样的阵地中，在生命成长中自我教育能力获得不断提升，教育目标才能得以实现。因此落实班级德育是班主任工作的重中之重，尤其需要班主任着眼于理想的目标，着力于班级管理常规，同时着手于班级德育的每一个细节。但是，长期以来，班级教育却显示出效果低下的窘境。破解德育工作的低迷，我们必须思变，创新班级德育的模式。

毛主席曾经写到：好好学习，天天向上，这句话可以有很多不同的理解，稍作修改：老师好好学习，学生天天向上，作为班主任的角色，让优秀成为自己的成长方式非常重要，因为班主任的工作并不仅仅是职业，它是主业，是专业，是我们毕生的事业，如此一来班主任的专业成长更离不开虚心学习、用心借鉴，创意运用。在我有幸外出学习到班主任工作专家李季教授的班级育人经验后，也积极将他的叙事育人的理念带到我的班级德育工作中，根据学校每周班队课主题、语文和思想品德单元主题等，寻觅那些触动人性心灵的故事，利用每天早读的最后10分钟，有时候我讲给孩子们聆听，有时候让孩子自我准备后讲述，以求用叙事的手段，以故事为载体，共情明理作为核心，达到指导学生行为的目的。我深深的相信，只要一次有所触动，那么长此以往，学生们必然会有所感悟，一次又一次感悟与反思，孩子们必然会自我改变，而这正是成长的关键。
教育是一种事业，它能够给人以希望，启发人的心智，能帮助人自主，也能给人以幸福，而作为班主任，我们应该懂得顺“和谐”而乐，重“细节”而成，更应该在孩子们的人生道路上给予他们一个信任的眼神、一次温暖的携手，一声真诚的叮咛，让他们健康、快乐、无畏而坚定地前行！ 
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