浅谈班级管理特色文化建设
【摘要】  班级特色文化建设是一个优秀的班级的精髓，我们可以这样说，一个优秀的班级体离不开各种制度的约束，制度用好了那就是特色，用不好那就是枷锁，就我自己带的班而言，整个班级的建设，到最后变成自己班级的特色文化的过程，在此想和所有同仁一起分享。
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     班级体就好比我们的国家，一个国家的强大首先要有一个负责的首领，一个思想先进的总统，一个善于交流的主席，我们可以看到现在我们的祖国，我们尊敬习总书记他就具备我刚刚提到的这些条件，所以我们的国家越来越强大，我们坚持走特色的社会主义道路，强调的是特色，这些特色是怎么样走出来，让世界看到的，我想首先是我们国家各种制度和人民的各种团结努力，再有一个好的首领，这样我们就走出去了。当然我看到谈的很片面，都是自己的主观意识，但是这些主观意识肯定也能说明一些问题，我是一名普通的教师，我有幸运成为一名班主任我感到很自豪，作为一名小学的班主任，我想我要从几个角色来和大家一起分享。

一、充当父母角色。

    因为我现在带的是二年级的学生，应该说他们这个年龄阶段，需要各方面教育才可以慢慢走到正规，作为班主任我们不仅要让孩子们会学慢慢独立，也要让学会自己生存等。还要时刻想到他们的生活现状，让孩子们能感受到自己就是他们的父母一样爱他们。

二、充当朋友角色。

    可能孩子们在学校的过程中。需要一个指导他们前进的人，这个时候在就出来带他们，我的一言一行孩子们时刻都是注意到的，这就正好印证一句话叫“以身作则”。另我印象最为深刻的就是我们班的小班长了，在一次集体集会中，小班长说一句“1、2、3、”孩子们回应了一句“快站好”。因为这是经常在集会和上班孩子们没有集中精力听讲的时候常说的一句话。我没有教过班长你也要这样说，但是他就学到我说的这一句话了，在他们这个年龄阶段模仿的能力很强，所以我要以朋友的角色去引导他们，感化他们，从养成一个良好的习惯。

三、充当知识角色。

    这一角色非常重要，我也是最看重的。因为知识不仅仅是教材上面的内容，它涵盖了很多，比如孩子生活、孩子们行为习惯等等。在只是在这一块，我只想说，不能把知识点教死了，要拿足够的时间来让孩子们领悟知识点。

    只有把上面的三点做好了，才能说明你具备班主任的条件就有了，有了这些条件你再去规划和建设你的班级体，逐渐形成你们班的特色文化，才能成功。对于特色文化的建设，我想我们必须去现在的教育背景下来思考这个问题，现在的教育走上了一个新的时代，不再像原来那种被动的学习，传统的教育了。现在都是倡导主动学习，教师只是学生学习的引路人。班级建设也是一样，不是原来的班主任就是权威，班主任说的一定是对的，所有班上的事情都是班主任说了算等等。那么我设想的班级建设到底是怎么样的，我的班级特色文化是怎么样体现的出来的，我主要从以下几个方面来阐述：

一、抓住主要思想。

    这个思想就是整个学校的办学的理念和学校围绕的文化特色。如果没有这个作为支撑，那么校内的班级特色没有可能存在，所以首先理解学校大文化背景和办学理念，把学校的理念和自己的班集体结合起来，比如我们学校的文化是“竹”文化，“竹”是植物里面四季春的所以它象征青春活力，“竹”叶永远都是常青的所以象征永不衰老，“竹”的用途非常的广泛，是古代、现代人们生活必备的材料所以它象征全面性。而我们学校以“竹”文化办学理念，那么我们的班级建设的理念也要“竹”文化挂钩起来，我们班的口号就是“祖国需要你，你就去哪里”主要就是指孩子们要全面发展，不能偏科。语、数、音、体、美、科学、品德等样样都是顶呱呱。有了这样的思想和口号后，我们就可以根据自己的思想来建立班级特色。

二、班级建设。

    我想说的是，班级建设这一块其实很简单。其实每个做班主任的教师，这一步应该都做到了，只是没有真正的提炼出来。班级建设主要有：班长、副班长、学习委员、劳动委员、体育委员、组长等。每一个职位的孩子都扮演着不同的角色，他们共同合作，就好比是教师的无数双手一样，时刻都在孩子们是身边照顾他们，和影响他们。除了这个还有其他的，比如我们的班歌、班规等。班歌的主要目的就是让所有的孩子都有一个团结的心、奋发向上的心、不怕困难的心等。然而班规就是约束一些行为习惯不好的学生，让他们行为习惯变好，最终到达教师的目的。还有小组的建设，一个小组都有小组长、副组长、有记录员、纪律员等。他们都有自己的角色，比如小组长就是那一组主组织领导人物，整个小组的好与坏都和组长有很大的关系，因此小组长一定要选一个认真负责的孩子来担任。副组长主要是协助组长完成一些事情或者组长有事情请假的时候，这时候就需要副组长了。记录员主要是上课的时候用，比如上数学课，我们在讨论一段话题的时候，每个孩子肯定都有自己不同得看法，这时候就需要记录员。纪律员主要职责就是维持好小组内部的纪律，想如果小组内的纪律变好了，那么整个班的纪律肯定就不可质疑了。

三、提炼成特色。

    前面的几点都是班级基本的构成部分，有了前面的几点，让我我们把它提炼出来就可以变成我们的特色了。首先我们要给自己的班级取一个响亮的名字，比如蝴蝶斑、追梦班、等等。好的名字可以让班上的孩子终生受益。其次就是班歌，当然班歌如果自己写词作曲那更好，如果不能可以请求学校帮助，一首好的班歌是所有孩子动力的源泉，可以让所有孩子在终身难忘。班规是一个班共同的约定，如果有学生不按规定实行，那么可能会引起所有孩子的反对，所以他也会改掉那些不好的习惯。最后小组内部也可以去自己好听的名字，也有小组的共同约定等。该挂出来把它们提炼了挂牌，特色就出来了。

四、教学融入特色。

    特色有了以后，我们需要把教学融入进去，这也是最关键的一步。其实前面的种种都是为了后面的教学服务，可以这样说教学好了，特色就出来了，反之特色出来了，教学也会好的，比如一堂数学课，之前是让教师在前面一直讲，学生一直在下面听，很多学生都是被动的学习，教学效果不好，老师也累。现在我们成立了小组了，我们完全可以让各个小组自主学习，差生提问题，中等生补充，优生做总结。教师主要是引导的作用和总结的作用，这样一来学生也有自主学习的能力的，而教师也很轻松，教学效果也提升了，何乐而不为?

    总之，班级结构特色文化建设是一个优秀教师的体现，只要我们迈出迈出第一步了，后面通过自己的努力，向他人学习，我相信每个老师都可以走上成功的路。还有很多教育名家，有很多的经验大家可以参照，最后把这些经验变成自己成功的食材。
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