
                   《百年孤独》读后感

内容简介：
  《百年孤独》中的的“百年”，是布恩迪亚家族的百年，小说以虚构市镇马孔多的荣衰作为拉丁美洲百年沧桑的缩影。讲述了一个虚构的村庄马孔多及其创始人布恩迪亚斯的血统的故事。以奇诡的手法反映了殖民、独裁、斗争和流血的历史，以及遗忘和孤独的主题。从宏大的隐喻来讲，马孔多就是整个人类文明社会。从小的隐喻来讲，马孔多即是哥伦比亚，或者拉丁美洲。
读书心得：
    本书让我觉得惊艳至极的第一处便是全文的第一句：多年以后，面对行刑队，奥雷里亚诺·布恩迪亚上校将会回想起父亲带他去见识冰块的那个遥远的下午。故事由此展开，马孔多的20户人家的画幅慢慢展开，清澈的河水沿着遍布石头的河床流去。开头第一句是《百年孤独》经典的开场白，被后世的作品不断模仿，同时也对中国当代作家产生巨大启发。例如陈忠实在《白鹿原》中的开头：白嘉轩后来最引以为豪壮的是一生中娶过七房女人。    他的了不起之处在于：马尔克斯创造了一种近乎前所未有的叙述方式；站在未来的角度回忆过去。这空前的角度，使得未来、现实和过去有了不可分割的连续感，展现了小说叙事的时空性。立即引起读者的兴趣：过去发生了什么？未来为什么会想起？由此在一开始便抓住了眼球，让读者有想要去了解这个故事的欲望，让读者从一个个的片段里找寻故事的连接点。这便是作者的高明之处。
    至于这本书魔幻现实主义的文学技巧相信也是它如此独特的原因之一，在叙述故事和历史的过程中穿插一个一个的像童话般的故事奇异诡谲，读者可以从中探寻出符合自己逻辑的隐喻。书中魔幻的场景让我印象深刻，例如吃石灰的雷贝卡、全镇人都患上失眠症，白天站着也做梦、奥尔雷诺的神奇预言、黄花雨、姑侄的乱伦、无限繁殖的牲畜、双胞胎的通灵等。但是作者在对这些魔幻的故事片段进行叙述的时候，始终站在第三人称的叙事角度，平静冷淡地看着一切发生、发展、灭亡。似乎只是在叙说一件再平常不过的家常琐事，也许作者能够想到读者在读这些文字的时候震惊不解或是错愕的表情，正是这种与现实世界的割裂感使得故事的魔幻性得以显现。每当读者还沉浸在上一个故事中无法自拔的时候，作者突然展开下一个更加跌宕荒诞的场景，环环相扣，相互编织成一个史诗级的家族传说。
    也许有人看不懂这本书，因为这不仅需要文学素养，还需要对拉丁美洲历史得了解。看似荒诞的一个家族其实正折射出了拉丁美洲的历史。这一个家族的孤独与苦难也正是拉丁美洲人民的病苦与血泪。
    我个人认为可以把百年孤独的故事分成三个阶段：
    第一阶段是从看冰块到上校行刑。
    第二阶段是上校行刑到上校之死，第二阶段结束时所有我们在故事一开始认识的角色就全部退场。
    最后一阶段则是家族的灭亡。
    马尔克斯在长篇小说的节奏掌控和情感引导使得整部小说的故事和情感之流畅就像是在一瞬间写成的。小说所展示的，是一个建立在过去、现在和将来重复循环的象征框架中的现代神话。叙述者追溯到前16世纪，向我们介绍了主角的曾祖父母，但故事开始于“几个世纪后”，马孔多未来创始人的婚礼，他们是每个人的表亲其他：何塞·阿尔卡蒂奥·布恩迪亚和乌苏拉·伊瓜兰。乌尔苏拉的母亲由于血缘关系密切，对她的后代产生了可怕的预兆，乌尔苏拉的母亲设法吓坏了她的女儿。乌尔苏拉被一条牢不可破的贞操带包裹着，尽管何塞·阿尔卡蒂奥的攻击，乌尔苏拉阻止了婚姻的完成一年半。流言蜚语将缺乏孩子归咎于何塞·阿尔卡蒂奥的阳痿，有一天，普鲁登西奥·阿吉拉尔在一场斗鸡比赛中输掉了比赛，公开嘲笑他缺乏男子气概。这一罪行引发了一场荣誉决斗，普鲁登西奥·阿吉拉尔死于何塞·阿尔卡蒂奥之手，后者随后强迫他的妻子脱下腰带。时间的轮回重复，使小说隐含了无数大大小小的循环怪圈，所有的人与事都镶嵌于这些怪圈中，小说也就成了一个魔幻的世界。
    在我看来，布雷地亚家族在用孤独来对抗时间，他们每一代的生活，姓名，性格都惊人的相似。时间对他们来说仿佛不存在，或者说，时间都在转圈圈。可是，时间并不是我们想忽视它就不存在，相反，它无所不在。所以，布雷地亚家族失败了，这个家族将永不出现了。但是时间并不可怕，因为我们拥有孤独，我们让孤独流淌在时间中。孤独是人性中最瑰丽的色彩，星索是夜空中永恒的诗；《百年孤独》的成功之处在于，他艺术而有力地展现了贯穿于整个人类心灵史的深刻而瑰丽的孤独感。 

