浅谈如何将“德”融入综合素质评价

【摘要】习近平总书记多次强调，课程教材要发挥培根铸魂、启智增慧的作用。新课标指出，要遵循教育教学规律，落实立德树人根本任务，发展素质教育。教育的本质是教书育人，一名优秀的教师不但要教给学生知识，更重要的是教会学生做人。《道德与法治》是以学生社会生活为基础，以品德教育为核心，促进学生社会性发展的综合性基础课程，是小学德育的主阵地，也是实施民族精神教育和生命教育的重要课程，对于培养学生成为具有良好的社会公德和文明行为习惯、富有民族精神及社会责任感的合格公民起着奠基作用。
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全面实施素质教育的今天，是以全面提高学生思想品德、科学文化等多方面的素质，是以培养能力，发展个性为目的的教育，对学生的综合素质评价,不仅关注学生的学业成绩，而且要发现和发展学生多方面的潜能，了解学生发展中的需求，帮助学生认识自我、建立自信。从单纯通过书面测试、考试检查学生对知识、技能掌握的情况，转变为运用不拘一格的方法综合评价学生在情感、态度、价值观、知识与技能、创新意识、实践能力等方面的变化与进步。

传统的教育评价方式对其他学科具有一定的意义，至少它能体现出学生对知识的掌握情况，然而对品德学科而言没有实际的意义。举一个简单的例子：一名学生的品德学科考了一百分，并不能真正代表他在品德方面是优秀的。品德教育更体现在行为习惯上，体现在日常生活的点点滴滴中。所以，在道德与法治课堂中积极改革和实施教学综合评价显得尤为重要。下面就如何将“德”融入综合素质评价谈谈我的认识。 

一、利用课堂评价激发学生的潜能 

    课堂评价是教学活动中，对学生学习状况的一种即时评价。现代教学论和评价论认为：有效的课堂其实是在一个个或明或隐、或大或小的评价活动中展开的。随着课改的深入，越来越多的教师懂得留有更多的时间让学生表达自己的见解和思想，发表评价意见。但尚存在评价方式传统、内容浅显、层次较低等不足。如在评价内容上，陈述性知识评价、程序性知识评价比较多，主要评价基本知识是否掌握，是知识的简单再现。教师要充分认识评价在教学中的总结、矫正、促进和催发作用。特别要善于利用评价激起学生参与教学活动的积极性，激励学生产生高质量的思维。

    所谓“校有校纪，班有班规”。他们作为小学生必须遵守才行，要不然学校就会散沙一片，绝不会成为一所名校。于是，开学初，我让孩子们重温小学生守则、日常行为规范，逐条学习，深刻领会，让学生有规矩可寻，注重学生的思想品德教育。利用开学的第一次班会让学生制定了班规。师生共同约定，只要制定出班规，学生就应该遵守，为了尊重学生，民主进行，自身能够遵守的规定。然后组织全体学生认真学习，为了随时监督学生的言行，并把班规整理并设计出来，贴在墙上的展牌上，大家互相监督，共同朝着自己的目标前进。

    学生的学习是一个循序渐进的过程，时时发生着变化，因此，教师对他们的评价也应时刻调整，以发展的眼光，从多个角度、多方面去看待每一个学生，肯定他们一点一滴的进步，让每个学生在自尊、自信中快乐成长。“多一把衡量的尺子，就会多出一批好学生”，以此增强学生学好的信心，提高课堂实效性。在课堂教学中，运用科学、规范的综合评价语言，会给学生留下深刻的印象，同时也会激励他们的自主评价。综合性课堂评价语言的特点应是：准确得体，生动丰富，机智巧妙，诙谐幽默，独特创新，而不应拘于一种形式，有多面性，它应因人而异、因时而异、因课而异、因发生的情况而异，老师应创造性地对学生进行评价，以激励他们主动参与，从而挖掘学生的学习潜能。

二、利用实践评价内化学生行为

众所周知，现在的孩子集万千宠爱于一身，生活环境与条件都比较优越，且家长们对孩子该做的事情过多地包办代替，造成了孩子们以自我为中心，不懂得对自己的行为负责，更谈不上主动地关心他人，因而形成了一种事不关己，高高挂起的态度。再者，社会上某些不良风气对孩子们的人生观、价值观的形成也造成了较坏的影响。我认为增强学生的责任心，培养学生良好的行为习惯，是为培养具有高度责任感、健全人格的全面发展型人才奠定基础。同时，还可以促进学生发展，促进教学质量的提高。学生的品德好与不好更多体现在行为上。所有的学生在道德与法治的课堂上都知道不能破坏公共设施，不能乱扔垃圾，要尊老爱幼等等；而在实际的生活中，有多少学生是这样做了呢？因此，利用实践评价可以内化学生的行为，让学生在课堂上学到的知识体通过行为体现出来。

小学生素质综合评价的实施过程,实际上是一个从播种到收获的过程,但缺少了中间的培植,最好的开端也只能是遗憾的结局。老师要注重培养孩子的责任心和主人翁精神。在平时的课堂或生活中，只要发现学生的“闪光点”就要及时给予肯定。有一次，我班一位特别内向的孩子在路上看见我，远远地就喊着“老师好！”当时特别惊讶，也特别感动，惊讶他在校外能那么大方，感动于他对老师的尊敬和喜爱。于是我表扬了他，说他是懂礼貌的好孩子。从那以后，这孩子每次见到熟人都会热情地打招呼，上课回答问题也很积极。让学生在实践中发现优点,增强了学生的自信心，同时也能将“德”更好地内化为自身的行为。

三、评价要面向全体学生

教育评价必须着眼于全体学生。我们要以综合性评价的方法来评价学生，要用全面的观点、发展的眼光看待每个学生，克服对后进生的偏见与成见，不能因某学生在某方面或某件事的偶然过失或不足而影响其在道德与法治学科中的评价得分。我们不能只关注少数优秀学生，忽视多数学生的充分发展，甚至将“问题学生”置于被遗忘的角落。我们在评价中要确实承认学生的差异，善于发现他们的差异，巧妙发展他们的差异。多层次、全方位的观察学生，充分挖掘学生的个性特点，利用其闪光点进行激励，扎扎实实的为课堂教学发挥积极的作用。

总之，德育课程要想体现其价值，发挥其意义，除了教给学生应有的基础知识和基本技能外,更重要的是让学生养成良好的行为习惯、良好的思想品质和学习品质。小学生素质综合评价工作是一项全新的工作内容，将“德”融入其中，以综合的、全面的评价方式来对待学生，才能真正调动学生积极主动参与教学活动的热情，提高课堂教学效果；才能真正体现“千学万学学做真人”育人思想。
