读《修炼校长力》有感
牛滩镇教管中心   吴双利
习近平总书记在党的二十大报告中提出：我们要办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。这一目标的实现必须打造一支素质高、业务精、能力强、有人格魅力的好校长队伍共同锻炼“校长力”。
《修炼校长力》一书，围绕校长力修炼的九项核心要素，即学习力、创新力、决策力、组织力、沟通力、激励力、执行力、威慑力、影响力，进行了系统的思考和研究，通过鲜活的管理案例和有趣的管理故事，结合作者的管理实践，对决定校长的关键能力的价值、含义、修炼方法等进行了深入浅出、生动有趣的论述。它告诉我们：领导力不是天生的，一个好的校长必须要修炼校长力。有强大校长力的校长，就有一所好学校，就有一方好教育。

校长要有学习力。“学习力，一切能力之母”。学习贯穿于整改人类的进化史，学习无止境，学习改变人的思维方式。校长的战略思维决定着学校的发展方向，书中强调了校长的修炼方法和思维模式。校长需要时刻保持学习和成长的心态，不断更新自己的知识和能力，以应对不断变化的教育环境。人是靠思想站立的。人之外的一切动植物也都有生命，但人比它们的高贵之处，在于人唯有思想。教育是心灵的沟通、灵魂的交融、思想的碰撞、人格的对话。一个好的校长与一个普通的校长相比，其根本的区别就在于，有没有自己的教育思想。一般校长只要能坚决执行党和国家的教育方针政策，做好学校的日常教育教学管理工作，就可算是称职的校长。而一名好校长仅有这些，是不够的，还应该有自己较系统的教育思想。朱永新于“教育思想录”丛书写下总序：“成功的教育，优秀的教育人，无论他是一位教师、班主任、校长，还是局长，支撑他站立在教育大地上的力量，一定是情怀和思想。没有情怀和思想的教育，一定是站不住、走不远的。”他们还需要具备高度的责任心和担当精神，为学校的发展负起重要的责任，勇于面对问题并解决问题。

校长要有组织力和沟通力。一所学校的发展依赖于建立一支想干事、能干事、干好事的管理团队。管理团队对学校的发展至关重要。不管是“狼性团队”还是“大雁精神”，校长一个人怎么努力，也不可能掌握所有的知识、经验、技术，只有努力是不够的，作为领导者比努力更重要的是“要学会借力发展，依靠群众，发扬民主，做到统筹兼顾才能事半功倍。同时，要善用“同理心”广泛沟通。管理的艺术在某种意义上就是沟通的艺术。现代人生活节奏太快，沟通往往是浅尝辄止。进行深入的沟通、充分的交流是很有必要的。良好的沟通贵在巧妙利用“同理心”，使对方时时感觉到你能站在对方的角度思考和决策，能为他着想。

校长要具有创新力。创新力是所有能力中最重要、层次最高的一种能力。现代社会飞速发展，教育改革也不断推进，对于校长而言，学会了创新力，就拥有了发展之机。正如近年来我们都在提创建品牌校园、特色课程一样，怎样做到“人无我有、人有我优”就需要校长的创新力。校长的创新力高低决定着学校发展的程度。
校长要有影响力。作为学校的领导者，校长应具备正确的价值观，以学生的利益为出发点，推动学校的发展和改进。同时，校长还要保持自身的人格修养，具备良好的道德品质和行为规范，成为学生和教师的榜样。

通过阅读《修炼校长力》，我深刻认识到校长作为学校的领导者承担的重要责任和角色。他们不仅仅是行政管理者，更是教育的引领者。他们需要具备全面的能力和素质，以有效地带领学校的师生，为学生的成长和学校的发展尽力而为。

总的来说，我认为《修炼校长力》是一本对校长修炼有很大启发的书籍。教育需要激情，教育需要情怀，教育更需要释放，释放对生命的爱，释放对生命的呵护，释放对生命的延续。虽然我离校长之路还有一段距离，但这本书让我对对校长的工作方式和思维模式有了更深入的认识，为自己的成长和发展提供了一些有益的思考和启示。

