小学科学自主活力课堂建设的实践探究
小学科学课程是以培养学生科学素养为宗旨的科学启蒙课程，而科学素养的形成不是短时间内完成的，它是学生不断地接受与内化的漫长过程。更为重要的是，早期的科学教育对一个人科学素养的形成具有决定性的作用。因此，为了学生科学素养的形成,在学生的科学启蒙阶段即小学阶段，构建有效的课堂教学显得尤其重要。
为了改变传统课堂的弊端，我们学校积极践行“学生是课堂的主人”这一新课程改革精神，研究构建了一种“以学生为主体、培养主体能力、发展自主学习精神”的“自主活力课堂”模式，取得了丰富的成果。
一、凝练教育理念，界定自主活力课堂模式。
为了达成“让学生成为综合素质全面发展，自主学习能力和主体精神凸显的人”这一教育目标，基于“学生是课堂的主人”学校提出了“让孩子走到课堂中央”这一课堂理念，为每一个学生搭建成长舞台，让每一个学生都能走上这个舞台中央。“个体自助、同伴互助、集体共助”，促进小组内学生之间相互学习、相互帮助，促进全班学生之间和师生之间相互交流。
二、构建“自主活力课堂”模型，搭建生长舞台。
基于自主学习教育理念，学校建构了“自主活力”课堂模型的基本框架：个体预学——同伴互助——集体展学。
（1） 个体预学
“个体预学”是起始阶段，即学生课前在《预学单》的引导下借助教材、网络、课外资料等开展自主学习，是学生独立与文本对话的过程，去发现问题，并寻求独立解决问题。是发挥学生主体作用，培养学生自主学习习惯，强化学生自主意识，提高学生自主学习能力的基础。
（二）同伴互助
“同伴互助”是中级阶段，学生互相交流自学成果，相互探究未解决的问题，通过补充、质疑、辩论等形式开展研究性学习。此环节是培养学生合作学习、个性化学习能力的的过程。让每一个孩子都有一个学习舞台，能充分让每一个学生“在舞台中央生长”。在此环节中，教师要钻研教材、研究学生、精准设计《导学单》，检测学生的自学效果。
（三）集体展学
“集体展学”是课堂的核心，是学习活动深入拓展和取得成效的关键。学生走到课堂中央进行展示交流，容易找到存在感，获得成就感，产生愉悦感，培养了兴趣，找到了自信，从而能为学生的持续生长提供动力，达到主动学习的境界。在此环节中，学生把在“个体预学”“同伴互助”过程中的学习收获在大班内个性化地展示交流，学生间、师生间“互动”“质疑”“释疑”“探究”，相互学习，相互促进，取长补短，智慧碰撞，共同进步。在此环节中，教师要推进教学进程，精准导学，充分发挥预设精导、观察分析、引导推进、当堂检测、评价激励、拓展延伸等作用，给每一个学生提供一个舞台，让每一个学生找到自信。
我们建立了的科学学科课堂模型：自主提问——合作释疑——交流展示——拓展延伸。在这个学科模式下又根据不同课业内容建立了：观察课、实验课、阅读课、技术课（制作、种植、饲养等）、讨论课五种课型变式。其中，科学实验课课型变式是：自主提问——猜想假设——制定方案——实验探究——展示交流——拓展延伸。
三、建立体制机制，保障课堂运行。
学校建立了相应的体制和机制来保障“自主活力课堂”的基本运转。首先要建立小班体制，实行小班长负责下的“塔字形”管理体制。即：把大班科学分为多个小班，每小班以4人为宜，选能干、自律的学生为小班长，注意小班成员搭配均衡，做到组内异质，组间同质。小班分好后，小班成员要分工要明确，人人都是角儿，都担当着管理学习的职务，履行着相应的职责。小班长协调、提醒、监督成员思考、发言、倾听、评价和补充，确保每个成员参与学习活动，从而实现自主学习。
[bookmark: _GoBack]其次，在班级管理上实行多部门管理体制。即：整个班级设置多个部门，每个部门担负相应的责任，人人都是部门负责人，人人均有任务，人人都是班级管理的主人，学生把班级管理得井井有条的同时又提升了自主管理的能力。
第三，建立“责任制”“评价制”“积分制”等激励机制。我们在科学课堂上施行的“积分制”就是把学生在课堂中的每一方面的表现都加一定分值，10个积分换一个奖章，10个奖章又可以晋级换其他奖品，以此类推，用这些机制持续地制约和推动着学生自主学习。
四、探索“自主活力”课堂，形成运行策略。
（一）“个体预学”运行策略
“个体预学”的关键是课前预学单的设计，承载了教师对教材的思考与重组，体现了教师对教学内容的加工与设计，实现教师对学生自学的引导。课前预学单是引导学生认知学习目标，预习生疑，探究解疑，促进思考，生成新思维，产生新思想，掌握新方法，形成知识链，拓展迁移的基本指南，一般由教师编写，学生应用。
2.“同伴互助”运行策略
“同伴互助”的关键是对《导学检测单》的应用。学生借助《导学检测单》检测自学效果，并罗列出自助过程中未能解决的问题。同伴互助时，每个小班成员首先要汇报自己自助过程中的学习情况，并提出自助学习时遇到的疑难。然后在小班内交流讨论，不断质疑、答疑，共同探讨解决这些疑难问题。
3.“集体展学”运行策略
“集体展学”的关键是“信息交互”，做到“三个融合”：一是教师的教与学生的学的融合。在学生展示重难点时，教师要观察和精准分析，找准“切入点”，适时帮助学生尽可能地探索设想，尽快厘清所学知识结构。二是台上学生与台下学生的融合。关键也在于“精准切入”。台上的学生积极引导，台下的学生要精准切入，与台上学生进行互动，通过智慧碰撞生成学科素养和综合素养。三是信息技术与课堂的融合。教师要充分发挥信息技术先进、便捷、辅助功能，为主体课堂服务。
五、建构评价体系，保障运行实效。
建立课堂评价体系，制定《自主活力课堂评价标准》，上课教师按照《评价标准》进行教学设计、上课，充分发挥学生主体作用。观课议课时，观课教师用此《评价标准》对课堂中教师、学生进行观察，对课堂进行量化评分，通过实施课堂观察评价，切实提高“自主活力课堂”的运行实效。
  总之,小学科学课堂要想取得高质量、高效率，科学教学必须有的充分准备,进行精心的预设,才会在教学中使学生真正地动起来,才会使孩子们学习科学感到无限快乐,才会使学生的能力与个性得到充分的发展,使我们的科学课堂充满生机和活力。

