读魏书生《教学工作漫谈》有感
泸县立石镇立石中心小学校  张连超
魏书生以严整、科学、极具前瞻性的教育理念，新颖的互动教育方式，引导学生自主学习的教学方法，民主科学的管理指导思想，引领了新教育改革的方向。从细小知识点的学习到能力兴趣的培养，再到学习效率的提高和学习方法的改进，乃至和谐融洽的师生相处模式，一个个真实的事例散发着生动的气息，长者的温厚和师者的智慧充盈其间，感人肺腑， 引人深思。
一、讲读课，少讲多读。
讲得少，教师才更珍惜讲课的时间，仔细考虑哪是必讲的内容，哪是讲了以后学生能记住、能理解的内容。讲得少，学生才有可能记得住。人们正常的讲话速度是每分钟200字，讲10分钟就是两千字，一节课如果有一半时间讲，那就是4500字。即使其中有1/4的是必要的信息量，学生接收之后储存的可能性也不大。即使当堂接收储存了1100 多字的信息量，但其在大脑中全部长期保存的可能性也不会太大。即使大部分长期保存了，又有多少有再现的价值和可能呢?我读书时听老师分析课文，老师分析的话没记住几句，留下的，还是那些课文本身的内容。
二、除了教材，还讲什么
教材内容我讲得比较快，剩下时间用来复习，也增讲些课外内容。有的外省市教师来听课，连听了三四节课，我给学生讲的都是苏霍姆林斯基《给教师的100条建议》中的文章。他们间: "你讲这些跟考试有关系吗?”“直接关系很小。”“那为什么还要讲?”“因为讲了以后，有助于学生自我教育能力和自学能力的提高。”
学生喜欢听人物传记，更喜欢离他们的生活近的报告文学。语文课堂上我便时常给学生讲人物传记，有时讲报告文学。几届学生毕业前的那个学期， 我都确定星期五那节语文课是文学欣赏课。学生毕业前，有一次我外出开会前跟同学们说:“老师自明天起又要出去开几天会。”很多同学喊起来:“ 老师晚走一天吧!晚走一天吧!”“为什么?”“明天是星期五。”我一时还没反应过来:“星期五怎么了?”“星期五有文学欣赏课。”原来如此，我少上很多语文课学生不着急，少上一节文学欣赏课，而且是毕业前夕，学生都着急了，可见学生对文学欣赏课的喜欢程度。
在学生毕业前夕，我还给学生读陈祖芬写的报告文学《当代青年》等。
三、学生怎样才能不差
教差生养成学习习惯。差生大多羡慕好同学那种始终如一的学习习惯。利用这种羡慕好同学的心理和学期初向上的心理，帮助学生制订符合实际的、留有余地的计划的同时，也制定自检、互检、教师检在的制度。我开始检查的密度大，每天互检一次，教师抽检一次。半个月后，就每周互检一次，教师检查一次。我和差生订的长期的检查制度是每月一次，方法自检、互检、抽检相结合。人与人竞赛，组与组也比完成计划的情况。没完成的除了补上计划练习外，还要受到全组同学的批评。检查的同时进行作业展览，每个人都是观众，每个学生的作业也都是展品。我让差生养成积累各科作业、练习和卷纸的习惯。比如我帮差生制订了每天完成一页(满500字算一页)语文练习或作业的计划(练习内容自定)，到年底的时候，每个差生就必须拿出从1月1日到12月31日的共365页语文练习。谁缺少了，我就利用休息时间陪他们一页页地补上。1978 年，我教一个全是淘气的男差生组成的慢班的语文，他们最头痛的是作文，作文时我就讲得细一点，要求松一点。但有一条就是要自己写，当天完成，谁写不完我就陪着他在教室写。这样一来他们也都按时交了。堵死了差生每天、每周、每月拖欠学习任务的后路，他自然就养成了按时完成作业和保留作业本的习惯。另外差生读课外书的习惯、写日记的习惯、写读书笔记的习惯、抄格言的习惯、订计划作总结的习惯，都是这样先从降低知识台阶的高度开始，依靠差生的内部积极因素点点养成的。
[bookmark: _GoBack]四、好教育是能自我教育
教师让学生做任何一件事，都应该使学生觉察到心灵中有一种美感、幸福感、自豪感。这种幸福感就能成为学生继续做同类事情的动力源泉。自我教育也是这样。尽管新我旧我斗争的过程中心情不那么轻松，甚至还常常伴随着痛苦，可是，一旦新我战胜了旧我，即使最不爱动感情的人，心头也能涌起幸福的浪花，这是人的心理规律决定的。教师要善于捕捉这一浪花，及时拍摄下来，展示给学生，引导他追根溯源，知道它产生于自我教育，理解要想经常品尝到这种幸福，就必须经常进行自我教育，经常扶植新我战胜旧我。我们班级学生每逢星期天就到社会上做好事，总是受到表扬、奖励。
愤悱启发皆有道，我常想，上课时只解放学生的耳朵，却堵住他们的嘴，捆住他们的手，由教师唱独角戏，实在是费力不讨好。尽可能的让学生说，让学生读，让学生写，这样做学生的兴趣比听老师的独角戏要浓得多。

