浅谈如何发挥小学思政课的德育功能
思政课的德育功能是一个十分重要而又复杂的问题。如何利用思政课教育我们的学生从“他律”到“自律”，是我们小学德育工作的一个基本要求。
[bookmark: _GoBack]过去我们德育方法体系一个显著的特点是“训诫式”。教师往往只重视外部的灌输、传授、说教，忽视了学生自身德育自律能力的培养，割裂“他律”和“自律”相结合的辩证关系。那么，如何来发挥思想品德课的德育功能呢？
一、“纲”与“本”、“他律”与“自律”相结合
要发挥思政课的德育功能，既要联系学生的思想实际，又要紧扣新课程标准和教材，防止把它上成单纯的班会课或单纯的理论课，要以教材中的榜样、事例、名人名言等，引导学生的实际行动，教育帮助学生在现实生活中的言行以“他律”和“自律”相结合。逐渐从“他律”走向“自律”。
首先，“他律”和“自律”相结合是由学生身心发展的特点所决定的。作为小学德育对象的学生，经历了学龄初期、儿童、少年等发展阶段。对低年级的学生来说，尽管在他们身上蕴藏着巨大的潜在主动性、积极性，但由于其身心发展的未成熟性，决定了在这一时期儿童无论在道德认识的提高，道德情感的陶冶，道德意志的锻炼等方面，主要都是在学校、家庭、社会等外部因素影响下形成的。在这一时期，我们工作的侧重点是“他律”。但是，随着年龄的增大，其思维、意志、情感等心理品质发展水平的不断提高，他们的自我意识得到发展，加之在社会上受到影响，学生的主体精神和自我意识日益觉醒，求新的意识强烈，并有自我教育，自我评价的愿望。这样，在学生身上开始产生了道德自律能力，学校的德育任务就是在“他律”和“自律”共同作用下来完成的。
其次，从学生在教育过程中的地位和作用来看，我们的德育也应把“他律”和“自律”结合起来。教师的教育和影响对学生而言，毕竟只是一种外部因素，外因要通过内因才能起作用。德育效果的好坏在很大程度上取决于学生对德育进步的渴求程度及其对社会意识和道德规范的内化程度，这实际上说明并强调了培养学生德育自律能力的重要性。
最后，从小学生思想品德发展特点来看，也要求把“他律”和“自律”结合起来。小学生心理发展经历一个以“他律”为主——“他律”和“自律”相结合——逐渐走向“自律”的过程。处于学龄初期的儿童，缺乏自我约束的能力，往往需要教师、家长和其它的约束来行动，随着年龄的增大，他们开始产生道德自律能力，逐渐从“他律”走向“自律”。
二、要重视课内与课外的结合
发挥思政课的德育功能，必须重视课内与课外的结合，学校小课堂与社会大课堂相结合，学校教育与家庭教育相结合。在抓好课堂教育的同时，重视各种兴趣活动的开展，寓德育教育于丰富的活动与实践中。
在当今市场经济高速发展的时代，社会大课堂与家庭教育也起着非常重要的作用，外部因素的影响是不可忽视的。只有高度重视课内外教育的有机结合，才能充分发挥学校教育中思政课的德育功能。
三、要使学生明白平凡人与榜样的关系
思政课，不要把本该将来办的事强求于今天办，不要把衡量少数先进分子的标准急切地扩大到全体学生。我们在思政课中，要用具有共产主义思想、精神的榜样人物，典型事例教育感染学生，激发学生对美好目标的向往和追求，并引导学生在日常行为中去实地锻炼和提高，鼓励、教育学生学习榜样，也要让学生明白：榜样、英雄并非天生，他们是从平凡人中走出来的，只是比平凡人做得更好。我们的学生大多是平凡人，不能强求每个学生都是榜样都是英雄。只能教育引导学生学习榜样，学习英雄，向榜样和英雄看齐。
四、既要传道，又要导行
学校教育的目的是培养“四有”新人。在教学中一定要将传道与导行紧密结合起来，要从多方面了解学生的思想动态，科学分析，民主决策，加强引导。
作为学校教育中起关键作用的教师必须做到自身的言行一致，身教重于言教，事事处处起楷模作用。
总之，思政课程教育工作是学校德育工作的重要组成部分，思政课的德育功能是否充分发挥关系到学生的成长，关系到青少年良好心理品质、正确的人生观价值观和人格魅力能否形成，每一位教育工作者都要高度重视。



