中小学教育信息化存在的问题、困境及对策
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摘要：在中小学教学中实现信息化，不仅能够有效提高课堂教学的效率，同时也符合新课改对中小学教学的要求。然而在我国中小学教育信息化实施的过程中，仍然存在着相应的问题，因此笔者首先对这些问题进行探讨，随后提出具体的对策建议，希望对我国中小学教育信息化水平的提升有所脾益。
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在我国教育事业快速发展的背景下，实现中小学教育的信息化发展，已经成为了教师的教学目标。与传统的课堂教学方式相比，教育的信息化优势明显，但是由于应试教育等因素的影响，使得我国教育信息化过程中，仍然存在着一定的不足，不利于教育信息化水平的提升。
一、中小学教育信息化中存在的问题
1.软硬件发展不平衡
教育信息化的开展对软件和硬件具有较高的要求，而在我国中小学教育信息化发展过程中，人们在软件和硬件的投入上，仍然无法完全满足教育信息化的要求。从我国当前中小学信息化建设的情况能够看出，虽然一些学校能够花费大量资金用于购置硬件设备，但是在对教学资源的利用上仍然存在短板。要想提高教育教学的信息化水平，软件和硬件的建设需要同步进行，当前我国中小学教育中对软件有所匮乏，从而导致大量计算机设备无法得到有效利用。很多学生只会利用计算机来学习打字，而无法将信息化教育与数字学习进行有效结合。尤其在农村中小学以及城市学校中，在软硬件方面发展的差别则更大。
2.教师缺乏对教育信息化的重视
信息技术是教育信息化的基础，要想实现教育的信息化首先要求中小学教师，能够充分有效地掌握信息技术。然而在我国现实教学中，仍然有较大比例的中小学教师，不具备完全有效的信息技术，或者在对信息技术的应用中，仍然处于表面且浅层次上，不能通过信息技术对教学资源进行有效整合。同时一些中小学教师在仪器设备出现问题时，也缺乏故障检修的能力。最后在教师的水平方面，不同的教师在信息技术的掌握方面，仍然存在着较大的差距，使得现实教学质量参差不齐。
3. 缺乏对教育信息化的整体规划
教育信息化的发展不仅需要软硬件的支持，同时还要求能够从整体上进行有效的规划。从我国中小学教育信息化建设的情况来看，在制度规范以及系统间中，很多学校都缺乏有效的长远规划，只是从局部出发来开展信息化教学，不利于中小学教育信息化的长远发展。同时在信息化的基础设施以及经费投入方面，不同区域之间存在着较大的差距，学校的领导、经费的投入以及制度的制定等，仍然需要进行统一。
二、提升中小学教育信息化的对策
通过上面的分析结合我国中小学教育信息化的情况来看，虽然在我国中小学教育信息化教学中，已经开始对信息技术进行应用，但是仍然无法满足教育信息化的要求，为此笔者提出了以下对策建议：
1.加强信息技术与教育课程的有效整合
教育信息化要求教师能够将教学内容，与信息化进行结合，通过信息化的方式来对学生进行教学。在我国新课改背景下，教师不仅需要提高信息技术在课堂教学中的应用，同时还需要将教学内容与信息技术进行有效的结合，不断提升和改变教学内容的呈现方式。教师也需要通过对信息技术进行应用，来改变学生的学习方式，为学生们营造出一个更加活跃，更加富有生机的教学环境。将信息技术与教学内容进行整合，要求中小学教师能够从教学内容出发，利用信息技术来丰富课堂教学内容，提高学生对知识的理解。
2. 从终端角度推进教育信息化发展
教育信息化的实施对终端具有一定的要求，这里所说的终端一方面是指硬件方面的内容，包括软件以及硬件等。同时也包括教师的教学理念以及学生的参与度等。在我国当前中小学教育信息化发展过程中，要求教师能够加强对信息技术进行应用，不断积累和提升自己的教学经验。而学生则需要提升自己对信息技术的学习能力，能够通过信息技术获取自己所需要的学习资源，辅助自己更好地开展学习。而学校则需要加强对教师进行培训和考核，将教育信息化融入到教师的日常教学中。同时也需要加强对教师进行培训，提高教师对信息技术的掌握以及运用能力。
3.加强对教师进行培训
教师作为教育信息化实施的主体，是影响教育信息化的重要因素。从我国中小学教育信息化开展的情况来看，如果教师具有较高的信息化能力，将能够有效提高课堂教学的效率，而在我国小学教学中，教师的信息化教学水平仍然有待提升，无法满足新课改对中小学教学的需要。当软硬件出现问题时，往往需要专业的信息技术教师来进行维修，而教师却无法独立解决教学中出现的问题。因此学校需要加强对教师进行培训，不断提高教师对信息技术的掌握以及应用能力，根据教学的内容来选择合适的教学方法，提高课堂教学的信息化水平。
三、结语
综上所述，在中小学教学中实现教育信息化，不仅能够提高教学的效率，同时也能够促进教学水平的提升和发展。因此教师需要重视教育信息化的作用，从软硬件、制度规划等方面入手，不断提高中小学教育信息化发展的质量和水平。
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