浅谈新课程改革
小学语文教学的思考
泸县云龙镇学校：王平堂
摘要：新课程为教学提供了一个新的平台，给教师提供了自由发展的空间。使小学语文课堂教学面貌发生了根本性的变化，语文课堂充满了生机，焕发出活力，令人欣喜若狂，让人感到振奋。 
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　　新课程改革以来，教师在学习新课程改革理念的同时，也在寻找、研究既适合新理念和符合学生实际情况，又能体现自己教学风格的新型教学形式。 
　　新的课程标准把情感态度和价值观等人文性因素放在教学目标的突出地位，突出了语文教育应有的丰富内涵，充分展示语文自身的无穷魅力，还语文以本来的面目。
叶圣陶先生说过：“语文教学的根在听说读写，是听说读写之内的挖掘与创新，而不是游离于听说读写之外的花样翻新。课堂上不仅重视对字词句等基础知识教学，还要重视对语文人文精神的挖掘，而且课堂教学形式应多样化，看到对语言文字的揣摩品味，欣赏到对优美精彩文段的必要的独到分析见解，增强学生的文学感悟能力，使课堂热热闹闹。”真正做到语文的人文性和工具性的统一，是把提升学生人文素养渗透于扎实的语言文字的训练之中，语文教学的理想境界才有可能实现。因为语言是人们最重要的交际工具，是人类文化的主要组成部分。而工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。　
一、学会发现问题，善于提出问题。
做学问首先要学会提出问题，这是探索知识的起点，也是思考问题的动力。课堂上要让学生自己发现问题，也要让学生善于提出问题，并能自行解决问题，这有利于营造民主和谐的教学氛围，调动学生学习的主动性和积极性，同时能增强学生的参与意识，培养学生的创造性思维能力。在教学《只有一个地球》时，课前预习时我先抛出两个问题：课文主要讲述了地球的哪几个方面的内容？为什么遨游太空的宇航员会发出“我们这个地球太可爱了，同时又太容易破碎了”的感叹？让学生带着两个问题预习课文。这既紧抓住课文的重点，找准切入点，牵动一隅而提挈全篇，在课堂上，再让孩子们合作交流学习，汇报自己找到的内容。这样，既提高了孩子们合作学习的能力，又有效地提高课堂教学效率。同时，优化课堂提问，也成了提高课堂效率的一种重要方法。良好的提问艺术可以优化教学过程，使师生处于和谐的信息交流中，从而提高课堂教学的效率。学生正是在各抒己见中，充分发挥了自己的想象，创造出各种各样奇特的想法，而这些想法或许正是创造性思维的雏形，在孩子们的交流中，不断培养他们的语言表达思维能力。
     二、合作学习能够碰撞出思维的火花。
课堂中应该多运用“自主、合作、探究”的教学学习模式，让学生真正成为学习的主人，教师只是学生的引导者。教师不能一味的讲，学生不能一直担当收音机和记录员。语文课堂是属于学生的，教师的教学设计是为学生预设的，教师的教学目标是为学生制定的。合作学习这是一种强化以学生为中心的课堂教学模式，有利于培养学生的学习兴趣，有利于发展学生的潜能，使学生有更多的机会自主学习、主动学习。强调学生的主体并没有忽视教师的主导性，这中间要求教师能引导学生积极展开思维，要教师“导”的科学，“导”的及时。在教学《老人与海鸥》一文时，预习时，我布置学生反复朗读课文，读懂这篇课文的大概意思，这篇课文写的是老人与海鸥之间发生的感人故事。课中，我抛出问题：从文中的哪些语句可以看出老人对海鸥的爱以及海鸥对老人的留恋。课堂上孩子们能围绕问题自己探究，再提出一些有价值的问题，展开激烈地讨论，各抒己见，在他们的激励地讨论中就会不断碰撞出思维的火花，这样既加深了学生对课文内容的理解，同时也提高了他们的创造性思维能力。 
三、注重培养孩子勇于探索的思维品质。
　　小学生对于新事物、新问题非常敏感。针对这一特征，在教育教学中要注重培养学生勇于探索的精神，重视对学生进行开创性思维能力的训练，注意培养和发展学生的思维能力，以全面提高学生的综合素质。小学生活泼好奇、好动、好胜，好奇大于好动。在好奇、好动、好胜的教学活动中，每个学生都有或多或少的创新意识的萌芽。教学时，教师要充分利用好学生“三好”的心理特点，巧妙的创设情境，设问质疑，让学生在疑问中产生好奇，在疑问中产生学习的兴趣，全神贯注地以积极状态投入到学习活动中去。在《第六单元综合性学习》中让学生学习书本中的古代和现代诗，自己分类收集诗歌，最后再让他们自己动笔写一写诗，有几个孩子还能仿写出非常优美的诗歌。这样能激发他们对学习的兴趣，掌握所学的知识，达到预定的效果。再如教学《穷人》时，引导孩子们抓住桑娜抱回邻居西蒙的两个孩子时的忐忑不安的心理活动的描写，来表现人物的精神品质。学完课文后让孩子们继续展开想象，续写《穷人》，这也是注重对孩子们的想象思维能力的培养。
四、利用多媒体教学技术，加深对文本的理解。
教师应该充分利用多媒体的优势，根据教学需要灵活地设计精美的课件，运用多媒体教学强化感知，加深学生对情境的内心体验，采用这种感情强化刺激手段，一定会收到事半功倍的教学效果。如在教学《牧场之国》时，我运用多媒体教学，出示有关荷兰风土人情的图片，让我们的学生感受荷兰的异国风情，感受大草原的美丽，感受大草原的辽阔无垠。在古诗教学中，许多情景交融的诗句，都可以通过配音乐配画面的朗读录像，让学生或小声跟读或放声吟诵，移情入景，边读边想象画面，仔细品味，大部分学生都能当堂理解并背诵古诗，并对诗句的深层含义有较深的理解。多媒体教学技术在语文教学中得到了越来越多的推广和应用，为小学语文教学改革注入了新的活力和新的空间，为小学语文课堂教学融入更多的内容，也为小学语文教学提出了一种全新的模式。 
总之，小学语文教师就应该积极参与各种学习，掌握信息技术，掌握教育理论、教学方法和育人基本原则，将信息技术与小学语文教学进行有效的整合，使信息技术能更好的为小学语文教学服务。同时在教书育人、为人师表的前提下，创造性地开展小学语文教学研究，探究新时期教育改革模式，大胆质疑，勇于面对问题，善于解决问题，以一个学习者的姿态参与到新课程教学改革中去，为实现小学语文教学的目标而不断努力。
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