教师政策法规学习

2022年12月5日，玉峰小学教科室主任胡玉在全校教师大会上做《教师政策法规学习》的主题讲座，希望老师们能依法治教，做国家法律的守护者、传播者。
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习近平总书记在中共中央政治局2016年12月第三十七次集体学习时强调：“法律是准绳，任何时候都必须遵循；道德是基石，任何时候都不可忽视。在新的历史条件上，我们要把依法治国基本方略、依法执政基本方式落实好，把法治中国建设好，必须坚持依法治国和以德治国相结合，使法治和德治在国家治理中相互补充，相互促进，相得益彰，推进国家治理体系和治理能力现代化。

习主席的指示，要求我们教师必须正确贯彻实施依法执教精神，因为依法治教是依法治国的必然要求。

教师必须正确贯彻实施依法执教精神。 1.教师应认真学习教育法律法规。2.教师应遵守教育法律法规。3.教师应向学生宣传教育法律法规。4.教师应抵制违反教育法律法规的行为。

《中华人民共和国宪法》

《中华人民共和国宪法》中的教育条款：我国《宪法)为教育法提供了基本指导思想和立法依据，同时也为教育教学活动提供了基本法律规范。 《宪法》中的“序言”和第一、二、三、四、五、十九、二十三、二十四、四十六、四十七、四十九、八十九、一百零七、一百零九条等，规定了与教育有关的内容。

具体说来，直接规定有关教育的内容有如下几方面。

第一，对教育事业管理方面的规定。明确地规定了举办和管理教育事业的职责以及各级行政、管理机构。    

第二，关于教育制度的规定。指明了学校教育制度体系的构成，下自学前教育，上至高等教育。此外，还对扫盲等非正规教育做了规定。

第三，详细规定了教育的任务。归纳起来，就是普及和提高。

第四，对教育目标做了明确规定。即“国家培养青年、少年、儿童在品德、智力、体质等方面全面发展”。

第五，对残疾公民、妇女、未成年人等特殊社会群体的受教育权做了特别规定

第六，明确了宗教与教育分离的原则。

第七，规定国家对于从事教育等公民的创造性工作给予鼓励和帮助。

特别应当指出的是，宪法是一个国家内全部法的总渊源，宪法中规定的国家基本制度、国家生活的基本原则、国家机构、公民的基本权利和义务等，都直接或间接地制约着教育活动，是一切教育立法的重要依据。任何形式的教育法都不得与宪法相抵触。

《中华人民共和国教育法》

《中华人民共和国教育法》（以下简称《教育法》），是教育的基本法，根本大法,是制定其他教育法规的母法。于1995年3月18日经第八届全国人民代表大会第三次会议通过，自1995年9月1日起施行。对教育事业各方面进行了总体规范，具有全面性、导向性、原则性等。（具体内容详见教育部官方网站）

《中华人民共和国义务教育法》

《中华人民共和国义务教育法》（简称《义务教育法》）是关于教育的单行法，是教育法律之一，也是我国历史上第一部关于基础教育的法律。它的颁布，意味着我国将开始实施九年制义务教育，使我国普及义务教育事业开始走上依法执教的轨道。从根本上保证了国民的基础教育。

《中华人民共和国教师法》

《中华人民共和国教师法》（以下简称《教师法》），教师法是我国教育史上第一部关于教师的单行法律，它的制定和颁布，体现了党和国家对人民教师的重视，有利于从根本上提高教师的社会地位，保障教师的合法权益，使教师成为社会上受人尊重的职业，有利于加强教师队伍的建设，造就一批具有高素质的教师队伍，促进社会主义教育事业的发展。

《教师法》对教师的权利与义务、资格和任用、培养和培训、考核、待遇、奖励、法律责任等方面都做了详细的规定。

五、《中华人民共和国未成年人保护法》

《中华人民共和国未成年人保护法》是保障未成年人合法权益和促使未成年人健康成长的需要。规定了诸如家庭、学校、社会各方面如何教育、保护、培养未成年人健康成长，而且还规定了未成年人的权利与义务，保护他们的合法权益不受侵犯，未成年人犯罪如何审理、处置以及如何教育改造等内容，甚至还规定了有关机构设置及程序方面的一系列问题。

六、《学生伤害事故处理办法》

《学生伤害事故处理办法》是由教育部颁发的，属于部门规章，与法律、行政法规、司法解释、地方法规相比，它处于下位法地位，在审判事务中，不能适用，只能参照。它对责任认定、责任划分、归责原则与人身损害赔偿司法解释没有原则分歧。因此，研究它对于了解法律规定，掌握处理学生伤害事故应把握的原则与法律原理是有意义的。

教师需要知晓的几个标准

小学教师专业标准（试行）

教师教育课程标准（试行）

中小学教师信息技术应用能力标准（试行）

   关于国家教育方面的教育法规都可以在教育部官方网站上学习、查看，教师需要知晓的几个标准，我会分享全文到工作群内，希望老师们在平时的教育教学工作中，一定要知法、懂法、普法，做一名合格的人民教师。



