浅谈农村中小学校如何抓好校园安全管理

毗卢镇学校：陈长志

校园安全是学校管理的重点。校园安全管理好了，才谈得上教育教学，它是学校一切工作的前提和基础。近年来，虽然校园安全管理得到了各级党政和主管部门的高度重视，校园安全管理制度不断完善，措施更加有力，程序更加科学，但是由于校园安全涉及面广、突发性大，当前校园安全形势也很严峻，各类学生伤害事故频发。而农村中小学校由于交通不便，道路崎岖，安全隐患较大；再者农村食品卫生差，卫生习惯不好；留守儿童较多，学生缺乏亲情的关爱等原因。让校园安全管理更加有难度，因此要全面落实好校园安全管理，应该做到以下几个方面。
一、 制定校园安全管理制度，使管理有章可循，有法可依

校园安全管理涉及的人数多，部门多，只有制定全面的管理制度，才能做到高效管理。学校依法治校的推行前提就是制定完善好学校的各类管理制度。学校应依法依规结合学校实际制定好：食品卫生安全制度、消防安全巡查、楼道值班值守制度、进出校园登记制度、传染病防控制度、校园安全巡查等制度。每学期开学，要根据上学期校园安全管理方面的经验和教训，对这些制度进行补充和完善，确实发挥制度管安全的威力。通过建立完整的安全管理制度，让校园安全管理有章可循，有法可依。为预防学校的突发事件，学校要对火灾、食物中毒事件、突发治安事件、体育活动事故、自然灾害事故等突发公共事件制定应急预案，明确应急救援队伍和应急处理的具体方法，并通过每月一次的应急疏散演练提高全体师生的应急反应和救援水平，最大限度地保障师生的生命财产安全。
二、层层落实安全责任，强化安全意识

学校要全面落实安全责任，要按照安全管理“党政同责，一岗双责”和“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的原则，以及安全生产责任“五落实五到位”“五级五覆盖”的要求，与班主任、科任教师、学生层层签订安全责任书，明确各自的安全职责与责任。全面强化师生的安全意识，师生能从思想上注意到自己的安全，才是安全最重要的保证。因为对师生的安全管理，管了人管不了心，管了校内，怎么能管校外。只要全体师生有了安全意识，不管在任何地方，不管在任何时间，不管是干任何事情，都能采取防护措施，只要每人都能想到自身的安全问题，这样基本上才能保证不出不安全事故，或者尽量少出不安全事故。这就要经常给师生讲人身安全的有关知识，使人身安全意识在师生心中扎下根，这样才能做到了最有效的防范。 

三、 加强校园安全的全员培训，提高安全管理水平

    安全事故经常发生，主要原因还是管理人员包括领导、班主任、教师在思想上不够重视，就是重视了，还不知道事情发生了，怎么办的问题。因此，对管理人员培训显得尤为重要，安全培训的主要方式：首先利用行政会、教师会、学生会、家长会或专门的安全会，经常通报全国各地发生的校园安全事故，使他们警钟常鸣，引起他们对学生安全的高度重视。第二，加强对管理人员的管理能力，使他们懂得管理学生的正确有效的方法，使他们会管、善管学生。第三，让优秀班主任、教师讲述自己的成功管理经历，供经验不足者学习和借鉴。通过学习身边的案例，汲取经验，提升自我。 这样有助于提高全员的管理水平，

四、 建立全方位的安全管理网络，做到万无一失。 

做任何事，不怕一万，就怕万一，安全管理也是这样。为了确保学生不出事，或少出事，我们要做到对学生全方位，立体式管护，主要做法是：在课堂上有科任教师管，下课有班主任管，就餐有食堂人员管，平时有班里的班长及信息报告员管，楼道有值班人员管、进出校门有门卫管、校外安全有片警管，路上安全有巡河护路队管，在家有家长管；再加之学生之间的相互监督，这样基本上可做到万无一失了。 

总之，只要学校、家庭、社会各方管理者以学生安全为已任，高度重视这件事，并且落实自己应负的职责，就能够创建平安校园，保证学生安全。
