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摘要：21世纪的人才，除了必须具备良好的身体素质、文化素质、道德素质外，还必须具备良好的心理素质。国际有关专家预测：21世纪精神疾病更为严重地威胁人类。当代的青少年的心理正在发生着变迁，他们的心理健康状况直接影响着21世纪人才的整体素质，决定着祖国的未来。培养高素质、高创造力、心理健康的人，是时代的要求，是人类发展的必然趋势，更是时代赋予今天教育的新使命。中小学生正处于身心发展的关键时期,对学生进行必要的心理健康教育是必不可少的。
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社会飞速在发展,人的关系也日益紧凑网络化,世界随着经济的发展变得越来越小。处于青少年的他们似乎也在这个是非难分的世界里变得不知所措或社交不当。有人的地方就有社交,适者生存自古就是铁的道理。然而,如今有太多的学生都在经济优越和备受溺爱的环境下学不会长大,学不会与人相处,学不会奉献社会。就是说,现在的很多学生都处在”亚健康”状态,譬如,过分理想化,幼稚化,自私,自卑,自傲,唯我独尊等等。社会是个大家庭,是个团体生活的地方,人只有互帮互爱,学会容忍和谦让才能很好地生活在这个社会上,实现自己的理想和价值。注重学生的心理健康教育工作,及时疏导,使陷于不平衡或亚健康状态的个体恢复到正常状态,这样就可以大大地减少学生偏态与变态的不适应行为,减少青少年违法犯罪行为与异常行为,使学校、社会的正常治安与秩序得到维护,也保证了家庭的幸福。

“马加爵事件”给了我们很大反思。他让我心痛,让我为他怜惜。他是村里引以为傲的大学生,他是一个将要走出大学校门回报社会回报国家实现自我价值的高知识人才。然而,他成人杀人犯,他铸成了悲剧。是什么原因令他走到这一步?是他的亚心理健康。他缺乏一个良好的社交能力,他错误地以为别人都是不友善的,不可亲近的。他的自我封闭、忧郁、沉默寡言,他的孤独、寂寞、缺乏朋友,这都是他亚心理健康状态又没得到及时的心理健康教育所呈现的现象。如果,当然此时这仅仅只能是个如果,如果他在发现自己正处于压抑或郁闷的亚健康状态下,及时去找朋友或心里老师倾诉,更或者说我们能及时发现他的亚健康状态并对他进行恰当的辅导,让他的自我压抑的情绪得到宣泄、内心自我封闭和错误的社交态度得以引导,寻找正确的人生观和道德观,那么今天的结局很可能就是一番截然不同的景象。

曾一度惊动全社会和网络新闻点击率极高的是一个高三毕业生由于耐不住父母的高期望和学习的压力,狠心杀死自己的亲身父母。这是一个让社会震惊、不能接受又不能不接受的事实。很长一段时间,网友在博客或论坛上产生很大的反响。我们也在纷纷地反思着如今的基础教育。我们应该承认,我们的基础教育存在着很多问题,当然,父母在处理教育过程中是否出现偏差?但我想说的是,这个高三的学生为什么要杀死自己的亲身父母的一个不可抹杀的原因是,我们没有做好学生的心理健康教育。心理健康教育,首先是发展性教育,有目的有计划地培养学生形成良好的心理素质,这些心理素质使他们学业成功的重要保证。这个高三毕业生就是缺乏如何缓解压力和调整心态的心理素质,以致于造成令人寒颤的悲剧。 

从个体发展的角度来看,注重中小学生心理健康教育,对于个体的发展有三方面的意义。

1、促进学生学业事业成功。只有良好的心理素质,才能从容面对前进中的阻碍和困难,勇往直前。哪怕在学业上有重大的压力也懂得自我释放,自我降压。

2、促进学生良好品德的形成。个体心理只有处于正常健康的状态时,才最容易接受社会的各种要求、道德规范,适应社会,逐步形成符合社会要求的良好品德。好的品德往往建立在正常的心理素质上。如果个人心理出现不平衡状态,则最容易形成不良的品德或做出不道德的行为。

3保证学生正常健康地生活与发展成人。心理健康教育的开展有助于解决成长过程中的心理问题,提高全体学生的心理素质,充分开发他们的潜能,培养学会的心理健康教育,使之心理处于健康状态,是其正常地生活、发展的前提和保证。

青少年心理状态的消极作用主要有以下:

从家庭方面来看,离婚率的不断上升,以及父母对独生子女的不恰当的管理方式如高压、溺爱等,已经让青少年心理承受极大的负面压力。

从学校方面来看,升学的压力、教育的体制迫使学校不得不频繁地考试,以及以学业成绩排名来刺激学生的学习积极性。学生的身心受到极大的挤压却无法得到宣泄和倾诉。

从社会方面来看,信息技术如网络等的不良诱惑不断地侵蚀学生的心灵。他们没有能力辨别真伪,即使有，也没有足够的自控能力。结果,在不良的环境下促成了他们不健康的心理状态。

现实的状况是,大多数学生的心理发展是健康的,心理状态是好的,但无论国外还是国内,在城市还是农村,中小学的心理卫生问题是普遍存在的。心理问题的解决已经迫不及待了。

今天,是知识竞争的年代,科技的蓬勃发展使知识的竞争如火焰般愈来愈猛。在如此强烈的竞争和社会现实下,心理健康教育却没有跟上时代的步伐。心理健康教育没有在中小学阶段得以普及,甚至,中小学的心理教师也寥寥无几。不过,值得庆幸的是,心理健康教育正一步一步地得到重视。这些年来,很多学校已经设立了专门的心理咨询室,老师也普遍要接受岗前的心理培训。最后,我衷心地祝愿,愿我们的学生心理健康,学习进步!　　 


