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摘要：在我国实施 “双减”政策的新形势下，正确认识家校协同育人的内涵与特征，捕捉过程中的新变化和新问题，对家校协同育人机制建设具有重要的意义。当前，家校协同育人的事件过程中还面临着传统教育理念转变、家校沟通方式有限和机制建设不完善等困境。为优化家校协同育人效果，本文提出坚定家校协同育人理念、提升学校教育质量、完善家校协同育人合作机制以及明晰主体的职责和关系等路径建议，以期有力推进“双减”改革教育目标的实现和学生的全面发展。
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日益加剧的教育竞争给学生带来了极大的学业负担，不利于青少年的健康成长，在这样的社会形势下，2021年7月，“双减”政策正式颁布。双减政策的出台给学校、家庭和社会就学生的教育问题指明了方向。特别是家校协同育人的问题，政策中明确表示：学校需完善家校社协同机制，进一步明晰家校育人责任，密切家校沟通，创新协同方式，推进协同育人共同体建设。“双减”政策的实施为学校、家庭和社会带来了新的挑战，家校紧密联系和协同合作成为了新时代教育改革和发展的主要趋势。在双减政策的新形势下，正确认识家校协同育人的内涵和特征，捕捉过程中的新变化和新问题，对家校协同育人机制建设具有重要的意义。
一、家校协同育人的内涵与特征
（一）家校协同育人的内涵
家校协同育人指为学校教育和家庭教育为了一个共同的目标，即对孩子的教育问题，    通过双方的密切交流和协作，形成教育合力，从而实现最佳育人效果的一种教育活动。家校协同育人的内涵我认为可以包含以下两个方面：一是育人对象为学生，家校协同教育的目的就是为了促进青少年的全面发展；二是家校协同的双方是学校和家庭，家校协同育人是一种家长参与学校教育，学校指导家庭教育，二者相互配合，相互支持的一种双向活动。
（二）家校协同育人的特征
1.一致性
教育具有复杂性，需要时间积累与教育主体的相互配合，并非单靠学校、老师或家长就能取得理想成效，所以家校协同育人具有一定重要性。家校协同育人必须考虑到学校教育和家庭教育的一致性和连续性，二者要往一个方向拉，不管是学习方法、学习习惯还是学习理念都需取得一致才能形成合力，促进学生全面发展。
2.开放性
教育的公共核心是教育的开放性，现代教育系统中的家庭教育、学校教育都在突破各自的传统领域，向更多的社会成员开放，凸显出公共性的特点。“双减”政策的颁布，使得教育对象日益扩大，“双减”政策中明确规定教育部门要办好家长学校，表明学校不仅要对校内学生进行教育，而且还要把教育的对象扩大到学生家长。传统的家庭教育被公认为是私权，即家长依据自己的想法对学生进行私人教育，而现代的家庭教育已并不纯粹是属于私人事务。一方面，国家规定政府有向家庭教育提供公共服务的职责；另一方面，互联网的飞速发展，极大地方便了教育机构、个人对家庭教育理念、方法等的渗透和交融。
3.有序性
近年来，虽也有家校协同育人的推广，但基本只是一种舆论共识，家校协同合作大多处于随意无序的状态。“双减”政策的落地，明确规定要明确家校协同责任，健全家校协同机制，为家校社协同育人提供了明确的政策和法律依据。在学校教育和家庭教育之中，学校教育无疑是专业化程度最高的，所以家校协同育人要有序地开展，学校具有不可推卸的指导责任。
二、“双减”政策下家校协同育人的创新实践
（一）坚定家校协同育人理念，凝聚“双减”共识
“双减”政策实施以来，一系列矛盾凸显，最为明显的是传统家庭教育理念和“双减”形势下现代家庭教育理念之间的冲突。传统的家庭教育基本是以学校教育为主体，家长仅需保障孩子物质生活需要。“双减”形势下，传统的家庭教育方式受到极大冲击，最为明显的是家长的压力提升，即“双减”政策下学生在做减法，家长在做加法。随着学校作业布置的减负，特别是小学低段不能布置书面的家庭作业、不能书面考试等政策的落地与实施，让家长对学生的学习情况的掌握和了解变得更加困难，这就使得那些想要让孩子赢在起跑线上的家长们，需要花更多的时间和精力，去发现孩子在学习上存在的问题并予以解决。这对家长的素质提出了更高的要求，文化水平高的和文化水平低的家长的矛盾差异得以凸显。
“双减”政策是由国家层面提出、从长远视角考虑的一项服务学生成长、助力教育发展、引领社会进步的重要性教育方针。要想做到对“双减”政策的有效实施不走样，身处“双减”核心区的学校要清晰地认识到“双减”政策的深刻内涵和背后的价值，坚决支持、拥护和践行“双减”政策，家庭要充分地理解国家在保障孩子接受高质量教育方面做出的努力，坚决支持和拥护学校在践行“双减”政策中的各种举措。而落实“双减”政策，使学校和家庭打破陌生，走向熟悉的最佳路径是宣讲。各学校现下最常使用的推广方式是学校的微信公众号和班级家长群，通过这些平台做好“双减”政策的宣传，可以尽快促使家校之间尽快达成育人共识。对民众而言，专家是最权威的解读，因此，可以通过各种途径邀请相关领域的专家、领导为全校教师和家长开设专题讲座，系统剖析这一政策背后的育人目标和价值导向，这有助于家校之间统一思想，为共同的育人目标付出力量。还可以借助召开家长会，举行家长开放日活动等方式，就学校对“双减政策”具体实施的情况向家长做一个更详细、更公开、更透明的解读，增强家长的信心，减轻家长的焦虑，增进家校间的理解和配合，推动协同育人长效发展。
（二）提升学校教育质量，确保优质教育资源供给
“望子成龙”“望女成凤”承载着广大家长对孩子的期许，“双减”政策落实以来，对家长而言，最关注的一个问题还是学生的学习质量问题。“双减”政策下书面作业少了、考试少了，是否会导致学科教育的弱化，是否会造成学生学习下降。双减政策下“一刀切”的教学模式，如何满足学生的差异化需求？
解决以上问题，关键在于学校。对学校来说，“双减”顺利实施的关键就是要科学地提搞学校的育人质量。一是要推进课堂教学的改革，开展减冗增效研究，减少教师的讲解时间，削减无效教学环节，以课前导学案、课中练习单、课后延伸作业单等形式，充分调动学生自主学习的积极性，提高课堂学习的效率。这一行动虽然是学校的教学行为，但离不开家长对孩子各科作业单完成情况的关注，以及在运用作业单中给予的支持，依然能收获好的家校协同育人效果。二是启动全学科作业创新设计，选编、改编和创编作业，正是作业创新设计的重要形式，用精选出来的作业给学生精练是非常有必要的。而这一教学行为的背后连接的正是家庭，家长对孩子学习行为的关心和督促，是家校携手的强大力量。三是提高课后延时服务的质量，满足不同水平学生的服务需求。这就需要充分挖掘学校在课后延时服务中的价值，广泛吸纳家庭资源走进课后延时服务，打造更多精品课程、精品服务，真正达到课后延时服务的目的，促进家校合力育人，从而保障 “双减”工作落到实处。
（三）完善家校协同育人合作机制，搭建沟通交流平台
伴随着信息技术的高速发展，家校之间的沟通方式已经从原来的“家访式”走向了现代的“网络式”，虽然这样的方式使教师和家长之间沟通变得更加快捷、简便，但沟通的效果却不一定比之前更好。“家访式”走访，以家庭为主要阵地，家长和教师交流地位显得更加平等，交流过程更加和谐，教师对学生在家、在校的了解更加全面，提高了家校协同育人的有效性。“网络式”家访主要以网络交流平台为主，常见的比如电话通讯，QQ、微信聊天，这些沟通形式虽快捷有效，但在情感的交流上仿佛无形中在家庭与学校之间竖起了一道墙，心与心的距离远了，家校情感变淡了，协同育人的效果自然就会大打折扣。
此时，就可以将现代技术与传统家访相结合，针对学生的实际情况和家校沟通中存在的问题，灵活地采取上门家访和线上家访相结合的形式，比如现下推行的“千师进万家”活动，目的就是想要让老师们重新走进学生家庭，让家访重新绽放活力。家长委员会是有效的协同育人的方式，它让更多的家长参与到班级的日常管理中来，增进了家长和老师之间的联系和情感交流，但切忌让家长委员会沦为班级服务的工具，平时可以通过家长委员会组织一些家长沙龙活动，组织家长们围绕学校教育和家庭教育中存在的问题展开思维碰撞，为进一步协同育人指明方向。建立和推行其他家校合作机制，诸如开办家长学校，开展家长论坛，举办家长开放日活动等等，增进家长与学校，家长与老师，家长与家长之间的双向了解和情感交流，为家校协同育人提质增效贡献力量。 
（四）明晰家校主体的职责和关系，指导与监督并行
在我国，由于受传统教育理念的影响，家庭教育与学校教育功能出现了一定的错位，导致学校教育对家庭教育功能的严重僭越。其具体表现在：一是家庭教育呈现“学校化”的特征。多数家长觉得学校教育就是权威的，对孩子的教育都是以学校教育为主，主要表现为在教育孩子的问题上，什么都听老师的，听学校的，学校、老师说应该怎么做就怎么做，使家庭教育逐步发展成为学校教育的延伸和附庸。二是学校教育呈现“家庭化”的特征。随着我国经济社会的发展，城乡家庭的结构和生活方式发生了新的变化，留守家庭、离异家庭等各类特殊家庭把对孩子的教育转嫁给了老师和学校，使孩子的成长过程中缺失了一定的家庭教育，出现了学校教育“家庭化”的现象。
家校社协同育人联动机制的必要前提是厘清教育系统内各主体的权责分工。在家校协同育人的具体实践中，应制定双方共同遵守的明确而具体的制度，明确家庭、学校各自的具体责任，以及协同的具体方式等，使家校社协同育人能落到实处。一是建立双向反馈机制。家校合作是一种双向互动的活动，家校合作的成效往往靠反馈来呈现。通过建立健全校长接待日、设置家长委员会办公室等方式，及时了解和解决家长反映和关注的热点、难点问题，构建良好的反馈环境，确保反馈顺利进行。二是建立跟进指导机制。加强对留守儿童、特异儿童等特殊群体的关心和指导，开展结对帮扶，定期进行家庭教育指导和心理健康教育援助。 三是完善督导考核机制。将学校开展家校协同育人工作和相关政策措施落实情况纳入学校年度考核内容，开展家长满意度测评，及时总结和表彰家校协同育人工作中涌现出来的优秀个人和集体，树立先进典型，营造良好氛围。
家校协同机制的建立能有效解决“双减”新形势下出现的困难与问题。家校协同心往一处想，劲往一处使，真正从孩子的健康成长，全面发展出发，不断加强家校合作，不断创新合作形式，不断深化家校合作深度，全面引领家长提升自身素养，营造有利于青少年成长的家校共育大环境，最后实现生、家、校三者共赢。


参考文献： 
［1］唐海涛,杨春霞．“双减”背景下家校合作中的问题与对策[A]．牡丹江教育学院学报．2022
［2］李 根．“双减”背景下家校协同育人的创新实践[J]．教学与管理．2022
［3］李俊峰,宋广文．“双减”背景下家校协同育人面临的困难与优化策略[A]．现代教育．2022 
［4］邵晓枫,郑少飞．新形势下的家校社协同育人：特点、价值与机制[A]．学术时空．2022
［5］储朝晖．家校社协同育人实施策略[A]．人民教育．2021





[endnoteRef:0] [0: 姓名：程瑜     性别：女      单位：泸县实验学校    职称：中小学一级教师] 

