《合理利用网络》教学设计
宋观学校：张德兰
一、教学目标
　　情感、态度和价值观目标：形成正确的参与网络生活和遵守网络规则的意识，养成利用网络合理表达诉求的习惯。
　　能力目标：主动锻炼分析问题的能力，学会正确使用网络，提高对网络信息的辨别能力，能够利用网络传播正能量。
　　知识目标：理解媒介素养和“信息节食”的内涵，了解网络规则，知道合理利用网络的具体要求。
　　二、教材分析
　　（一）教材的地位和作用
　　在前面的学习中，学生已经了解网络是把双刃剑，在享受现代文明、网络时代带来快乐的同时，也应懂得辨别信息的真伪及优劣。本框意在提高学生的媒介素养，引导学生学会“信息节食”，在网络世界中自觉遵守道德和法律的要求，牢固树立底线意识。教材内容与时俱进，与时代同步，与学生的实际生活相关度高，对学生的现实生活具有指导意义。
　　（二）教学内容分析
　　本课内容分为两目，分别是“理性参与网络生活”和“传播网络正能量”，着重阐述的核心观点有媒介素养，积极利用互联网；“信息节食”，避免沉溺于网络；做负责任的网络参与者，传播网络正能量。
　　通过经验分享、交流辨析、观点争锋、素材分析等方式推进学习进程，逐步促进学生思维的形成，更理性地面对网络生活，更智慧地处理网络生活中可能面临的困惑与问题。
　　（三）教学重点难点分析
　　教学重点：学会“信息节食”，懂得传播网络正能量。
　　教学难点：学会辨析网络信息，提高媒介素养。
　　三、教学过程
教学环节1：自主学习
请同学们自主学习教材P17——P20页的内容
1、我们应该如何利用网络？
2、如何做到理性对待网络？
3、利用网络的基本准则是什么？
4、如何传播网络正能量？
教学环节2：网络是一把双刃剑
　运用你的经验
　　当今社会，每个人都是网络生活的参与者。不同的人对网络有不同的态度与观点。比如，奶奶有这样的想法：孩子们回家以后，不是玩手机，就是看电脑。网络彻底把孩子们从我们身边“夺”走了。爸爸有这样的想法：现在网络很发达，地铁里就能处理邮件或者浏览新闻、在线学习，可以更充分地利用时间。
　　设问：你如何看待奶奶和爸爸的观点？我们应该如何利用网络？
　　有的同学说：奶奶希望和子女多沟通交流，这样的心情可以理解。
　　有的同学说：爸爸如此高效地工作真是厉害！我更佩服爸爸使用网络的方法。
　　有的同学说：爸爸充分利用了网络的好处，巧妙地避开了网络的弊端。
　　还有的同学表示，老年人也可以学习上网；有的时候掌握不好上网时间，可又离不开网络。
　　学生交流后小结：
　　◎互联网已经成为重要的学习工具和交往平台  　◎丰富日常生活、促进人际交往、便利与快捷　◎经济发展、民主政治、文化传播、科技创新  　◎改变我们的生活和理解世界的方式，但同时也存在弊端，太沉迷于网络会影响学业和身心健康，所以我们要理性地参与网络生活。
教学环节3：理性参与网络生活
播放视频：《塑料紫菜的谣言》
设问：看完视频，你有什么启示？
有的同学说：“我们在互联网上看到的很多信息不全是真的。”
有的同学说：“不要相信谣言，更不要传播谣言，谣言止于智者”
还有的同学说：“我们要对网络上的各种信息进行选择性的相信，提出自己的观点，不要网络上怎么说，我们就认为事实就是那样，”
交流后教师小结：我们积极的利用互联网获得新知，但是同时也要注意对网络信息的辨识，学会正确的利用媒介资源，对各种信息要有选择、理解、质疑、评估的能力。这种能力我们叫做“媒介素养”
学习教材P17“相关链接”媒介素养的含义
引导学生理解“媒介素养”
设问：在使用网络的过程中，你有哪些困惑？
　　观点1：现在我身边很多同学越来越“宅”，到家就是手机或者电脑，游戏能玩一天。
　　观点2：网上的资源太丰富了，浏览起来会感觉时间过得特别快，有时候会占用大量时间。
观点3：有的时候上网查资料，会消耗很长的时间，在海量的信息里面筛选出有用的东西，挺难的。
老师也有困惑，就是它！
出示微信图标，微信成为当今社会主要的交流和信息传播平台，有人说：‘大家吃饭就是聚在一起玩手机’，微信的朋友圈分享着各种各样的消息，微商也成为了在朋友圈活跃的一部分。有些人浏览微信信息耗费了大量的时间，犹如一百多年前的鸦片，让人们欲罢不能。手机也似乎变成了鸦片，我们称之为“手机鸦片”。
比较“一百多年前”和“一百多年后”
小结：互联网上有无限的信息，而我们的时间和精力是有限的。我们要注意浏览、寻找与学习和工作有关的信息，不应在无关信息面前停留，不应在无聊信息上浪费精力，更不可沉溺于网络，要学会“信息节食”。
引导学生了解“网瘾”
　　案例素材：
　2017年9月12日零时34分，泸州市龙马潭区发生里氏3.6级地震，零时41分，微信昵称为A赵某的网民在微信朋友圈发布“长江大桥被震断了，明天进城只有走老窖大桥了”的不实言论，并在评论区多次回复，以印证其所发信息的真实性，造成该谣言在本地微信朋友圈被大肆传播，引发网民恐慌。随后，警方出面澄清，这是谣言。警方提醒市民，要提高明辨信息真伪的能力。转发信息时，一定要先核实真伪，做到不信谣、不传谣！对于恶意编造、传播谣言，扰乱社会秩序、影响社会安定的不法行为，公安机关将依法查处！
　　思考交流：遇到类似的谣言我们应该怎么做？比如这些：出示图片
　　设问：远离“谣言”，你有什么好方法？
[bookmark: _GoBack]　　小结：远离谣言小方法。学习教材P18方法与技巧
※ 注意信息出处，核查权威网站
※ 多方验证信息，多个途径了解
※ 理智辨别内容，多想想可能性　
※ 问他人辨真伪，向专家寻帮助
※ 暴力色情恐怖，不听不信不传
探究与分享
案例素材P19“探究与分享”
设问1、看到了这样图片，你的感受是什么？
         2、你怎样看待贴吧里的这种现象？
         3、如果你是这位同学，你会以其人之道还治其人之身吗？为什么？
交流后小结：网络虽然是虚拟世界，但是上网时依然要恪守道德，遵守法律。只有在道德和法律允许的范围内活动才能够成为一名负责的网络参与者
设问：如何做负责的网络参与者？
小结：恪守道德、遵守法律，是网络生活的基本准则。不制造和传播谣言，不泄露他人隐私，不恶意攻击他人，不宣泄极端负面情绪
　  教学环节4：传播网络正能量
网络正能量案例资源：
泸县政府运用服务群众工作信息系统 解决群众问题有了“快车道”

书记：你好！
我家小孩现在观音读小学二年级，下学期可否转到云龙学校？有何条件要求？
                                                      咨询人：坦然

网民：你好！
您在网络问政平台咨询小孩转学问题，我们已收悉，现回复如下：
按照泸县人民政府办公室《关于印发泸县2019年义务教育阶段招生工作方案的通知》各镇（街道）负责辖区内的招生工作，请您与云龙镇教育管理中心联系，联系电话：8995136。
9月5日，我局工作人员已与您电话联系，并对相关情况进行了解释和说明，如还有疑问，可继续咨询我局基础教育股，联系电话：0830-8190143。

设问：材料反映了一个什么现象？这一现象对于我们利用网络有什么启示？
小结：我们要充分利用网络平台为社会发展建言献策，就一些公共事务向有关部门积极提出意见和建议，表达我们的诉求。我们要在网上传播正能量。我们要践行社会主义核心价值观，不断提高网络媒介素养，共同培育积极健康、向上向善的网络文化，让网络公共空间充满正能量，高扬主旋律。
　 探究与分享：你还知道哪些传播正能量的行动？和大家介绍一下，并谈谈你的感受。
小结：可以说今天的生活即网络生活，我们处于现实与虚拟之中，在面对网络我们要提高媒介素养，学会“信息节食”，学会辨析网络信息，让谣言止于智者，自觉抵制暴力、色情、恐怖等不良信息；在现实中要遵守规则，更要遵守虚拟世界即网络世界的规则，让网络为我所用，不要我为网络所困；让网络助力生活，推动社会发展，不要让生活困于网络，不要让社会受阻于网络。
四、板书设计：
合理利用网络
一、理性参与网络生活
1、提高媒介素养
2、学会信息节食
3、学会辨析网络信息
4、恪守网络道德
二、传播网络正能量
1、利用网络平台建言献策
2、在网上传播正能量
五、随堂练习

