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泸县玄滩镇玉河学校  付厚平  
作为一名教育战线工作二十五年的农村教师，尤其是带过八届初中学生的教师和一个小孩（小孩已读大学二年级）的家长，面对当前的学校及学生现状，我常常在思考：农村学生在义务教育下，我们培养了些什么人才？为什么出现了相当比例的差生和品德败坏的小子？为什么农村越来越难考上好的高中甚至重点大学？
回忆我的学习生涯：在小学老师严格要求、“棍棒教育”“快乐天真”“游山玩水”下，我考入了当时一个知名的县中读初中；经过“艰苦奋斗、跳出龙门”思想的萌动下，考入高中；读穷了父母的四年高中后，考入了省内的一所大专师范学校。在自己的十多年求学生涯中，我无不感谢那些严肃而和蔼可亲的老师们，也庆幸我的那颗“不跳龙门心不死”青春梦想。每每看《平凡的世界》、《远方的山楂树》、《十六岁的花季》，儿子问我为什么那么喜欢？我说勾起了我的童年和青春。我反问你喜欢么？他回答，没兴趣，还不如王者荣耀、奥特曼好看。我不知为什么笑了笑，确实。作为一个教育工作者，我不得不想想…
现在有一种新的教育观念：教育均衡发展。它是一种新型教育发展观，保证受教育者接受教育特别是义务教育所必需的校舍、设备、师资等基本条件，均衡配置教育资源，是让全体适龄儿童少年享受平等教育的基本体现；核心是追求教育公平；目标是教育需求与教育供给的相对均衡。但我在思考：这几年为什么农村学生越来越少？“寒民子弟难及第”？我所在学校的小学阶段有好几个年级学生从几年前的三、四个班锐减为一个班，而其人数不到四十人；老师也出现了真正的“阴盛阳衰”，甚至并非当年的毕业先报考师范的“豪言壮举”；家长们（如有雷同，存属巧合）也不像当年的“只要不打死、打残，狠狠揍”作风，一遇到什么就找老师、告老师，找学校、告学校。尤其最近几天的“排队打手板心”事件的风风语语，教育惩戒条例即将实行的大讨论思潮，我思绪万千…
我查阅了相关资料，我们的教育均衡发展，大部分农村学校现在处于低水平均衡阶段，初级均衡阶段；部分公立学校和私立学校到了高级阶段。这个过程也难怪出现有眼光的家长买学区房、交过几万一年也要读“好学校”，稍微有点才华和关系的老师，尤其是青年教师都想调动、“嫁走”。如此这般，谁还想把子女留在偏僻农村读书，谁还想自己扎根于乡村教书育人。当然，我们也应该看到这几年，农村校园美好了不少，教学设备越来越现代化，但学生越来越野，老师越来越“身在曹营心在汉”。这些问题的出路在何方？
有人说教师是神圣的职业，我认同；有人说教师待遇高，我不敢苟同，工资相对高不假，但受人尊敬，需仔细想想。我认为当前的教育，尤其是农村学校要想教育均衡发展需要：
坚持以人为本原则，树立全面、协调、可持续的科学教育发展观。“百年大计，教育为本”，人才从何而来？古人云：“致天下之治者在人才，成天下之才者在教化，教化之所本者在学校”。那人才谁来教化？古人云：“师者，传道授业解惑也”“身正为师，学高为范”。如此云云，老师首先也是人，那就要真正在全社会掀起尊师重教的良好风气，尤其是对我们的青年教师---处在农村的，要让他们真的“身于斯，心于斯，成于斯”；那就要真正在全社会掀起报考教师、当人民教师为自豪的文化氛围；那就要真正在学校打破教育大锅饭，劳有所得，劳有所值。
学校办学要特色。如何在实现基础教育均衡发展的基础上，面对学校之间存在的客观差异，形成更多的能够满足学生个性发展需要的特色学校。现在许多学校都在创建各种特色，应该鼓励。但我们更应激励我们的老师参加进来，而不是立个项目，就是为评比验收，甚至评什么职称才来。要立足于当地学生实际、本校教师能力、学校现状做优化，也就是一校一策，持之以恒，“路遥知马力，日久见人心”，最终形成自己的特色学校。这样，学生有兴趣，教师有动力，学校有收获，家长有信心。真正实现“让家长放心，让社会满意，让学校出名”。如何在教育均衡发展的思想指导下，通过建立相互竞争机制，不断激活学校向更高水平的均衡阶段发展，是教育均衡的关键所在。因为只有在教育均衡发展的过程中引入竞争机制，才能带动高质量高水平的均衡。学校要加强对教师的激励机制，特别是所谓的物质利益；要倾向一线教师，作出贡献的好教师；要加强对班主任的激励。因为班主任是学校班级工作的教育者、组织者和领导者，也是学校目标管理的具落实者，是沟通学校、家庭和社会的桥梁和纽带。一个班几十个学生能否健康地成长为全面发展，有着良好素质的社会主义新人，在很大程度上取决于班主任工作是否得力。在学生心目中，班主任是班妈妈，也是班首。一个班级搞好了，学生就能随师起舞，真正起到师高弟子强，青出于蓝而胜于蓝的美好愿望。这样才能让所在班级的科任教师充分发挥自己的所长，全身心得教好每一堂课，每一个学生。“书山有路勤为径，学海无边可作舟”，学生才能在知识的海洋疯狂。
要使均衡不断向深度、广度和高水平阶段拓展，必须抓住教师队伍这个核心，通过制度创新，激发教师和校长的职业活力、专业创造力和教育教学热情；必须通过引入竞争机制，不断增强学校的发展动力、活力，激励学校之间、区域之间向更高水平的教育目标发展。
长期以来，我们的教育管理仍然过于倾向于政绩型；现代化设备有了，教学水平还处于过去阶段；现代教育培训流于形式，这些都会阻碍教育的发展。我们应该加强教师-特别是青年教师的培养，如一帮一、老带新、名师室，一句话要激发他们内心的激情。毕竟，学生的全面成长要靠老师，只有老师的知识水平，文化修养，教学能力提高了，学生们才会“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”“海到天边天作岸，吾登绝顶我为峰”的龙门之志。我们应该加强教师-特别是青年教师的关心，要用学校工会组织、共青团组织、青年之家，了解他们的实际工作和生活心声。从教育者的发展需要出发，努力创造相对更高的受教育机会，不断提高的教育质量，力求使每一位受教育者，都能获得自身发展所需的优质再教育。
总之，教育是民族振兴、社会进步的基石，它寄托着亿万家庭对美好生活的期盼；它是一种境界、一种理想，是基本价值取向。“教师是人类灵魂的工程师”，我们要引导社会大众树立“一日为师，终生为父”的传统美德。


