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尹建莉的《最美的教育最简单》,这是我品读她的第二本书，第一本是《好妈妈胜过好老师》-书,展示了前一本书尚未涉及的另一部分儿童教育生活这本书给我的感触很深。这是一本关于父母和孩子之间教育的书籍，通过讲述真实的亲子故事，向我们展示了一种最简单、最有效的教育方式。
本书仍采用案例写作的手法，案例主角扩展为更多的孩子，首先，这本书告诉我们，最美的教育并不需要太多的复杂手段和高深的理论。相反，它倡导的是一种简单而纯粹的教育方式，即关爱和陪伴。父母用心倾听孩子的内心需求，理解他们的喜好和梦想，并以尊重和理解的态度与他们交流。在这种温暖的关系中，孩子感受到了父母的爱和支持，他们得到了情感上的满足，从而更加自信和乐观地成长。
 书中让我深受启发的是我们要及时回应孩子的情感需求、允许他亲自动手、动脚尝试这个世界，允许犯错，以孩子的需求为中心。有不同的质疑的声音，认为这样会惯坏孩子，小孩时刻感知到自己是被呼应的，他对这个世界自然是感觉安全的，自我认知也得到强化。如果这个时刻错失了，孩子终生内心都有一-处深深的”心灵黑洞”，那种不安全感会深深影响日后的人际交往。
爱之深,情之切，很多父母往往陶醉在这种“给予” 的幸福中,殊不知他们又进入另一个极端，变成了“替代”父母，剥夺孩子锻炼的机会，替他决策人生的交友、学习、游玩等事项,这就是“溺
爱”，本质是父母爱自己的“伟大”与”奉献”。无条件的爱就是不因为孩子是什么，是否听话，是否满足我们的要求而去爱他，而是尊重他的本来面目，允许他按照意愿发展自己的人生，我们只需用目光温情相送。
还有什么比信任孩子更能让孩子内心升华起自我的荣耀感和愉悦感，当我们每天都质疑、否定孩子的动作、思想、言行的时候，孩子怎么能自信，这样的质疑其实就是在剥夺孩子成长的力量，自己设定一个“法则”，孩子为了取悦父母，终身纠结困顿其中，而失去了自我发展的动力。虽然我们是孩子的第一任老师，却不要总把自己认为正确的观点灌输给孩子，这样就是取代孩子成为他灵魂的主人。
简单说，时刻记得自己和孩子是平等的，不要以父母的身份自居，高高在上的教导与训诫，一旦失去了这种平等，孩子就很难和父母交心。对于孩子合理合份的要求，要慷慨地给予，不要质疑孩子的动机，处处为难，甚至指责"奢侈”、“虚荣” ，让孩子以"乞讨”的姿态出现，更不能在孩子有求父母的时候，趁机换条件，只会让孩子自尊心受挫，失去对父母的信任和依赖。
[bookmark: _GoBack]做了教育者的我们，总是想教孩子这个，指导那个，殊不知孩子有无限的可能，如果操作不当,孩子终生在我们划定的圈圈里打转，无法发展、成就自己的人生。虽然“没有规矩不成方圆”，可是如果为了某一个规则和事件，整天呵斥、纠结、改正,父母和孩子之间岂不成了“猫抓老鼠”，那孩子的某一个缺点恰恰得到强化，孩子怎么能跟我们敞开心扉，彼此形成对立冲突关系。
生命可以很轻松，比如一件很小的事情，可以大化小，小化了，如果揪住不放，孩子每天就战战兢兢，整天花费能量在考察你的目光上,没有时间和精力发展自己。放平心态，孩子是普通人，开心、快乐、自由、健康最重要,其他的都是惊喜，没有必要为了面子、权威意识、规则，而让双方纠缠不清,彼此敌对，这就失去了生命的意义。
书中提到，近期有专家发现，自闭症孩子很多都出生在高知识分子家庭，从小父母就寄予厚望，要么父母忙于事业学业，将孩子托付给长辈，忽略了最宝贵的亲子时刻，要么从小对孩子各种“严格要求”，代价就是失去了亲密的关系和内心的自由。著名教育学家孙云晓说过,亲子教育的前提就是亲子关系，没有好的依恋关系，父母只靠权威管教孩子,终有一天将发生巨大的叛逆，也有可能孩子的自由意志被深深压制，终身陷入自我封闭的枷锁中，人生的幸福大打折扣。
其次，这本书还强调了在教育过程中的耐心和包容。父母在培养孩子的时候，往往会遇到各种各样的困难和挑战。有时孩子可能会犯错或者做出不理智的行为，这时候父母需要保持冷静和理智，给予适当的教导和引导，同时保持心理上的包容和宽容。只有在互相理解和支持的氛围中，父母和孩子才能建立起真正的信任和爱的纽带。
最后，这本书还表达了对教育的深刻思考和反思。通过讲述各种亲子故事，书中反映出了当代教育中存在的问题和挑战，例如功利主义的教育观念、竞争过度的学习环境等。作者呼吁我们重新审视教育的本质，回归到最基本的爱与陪伴。只有以爱为基础的教育才能真正培养出具有独立思考和创造力的未来人才。
总之，《最美的教育最简单》这本书给予了我很多启示。它告诉我们，最重要的是给予孩子关爱和陪伴，并以平和和耐心的心态去引导他们成长。在今后的教育实践中，我将更加注重与孩子的沟通交流，倾听他们的内心声音，用爱和理解去滋养他们的成长。
