读《孟子的智慧》有感

                        太伏中学  陈明海

最近我读了《孟子的智慧》这本书，我对书中的〈教育这件事〉〈修养见功夫〉等内容，有所感悟，今天把相关知识和感悟与大家分享。

一、孟子关于教育这件事，孟子曰“人之患在好为人师”。 《离娄上》——人们都喜欢充当别人的老师，一个人遇到了问题，旁边的人都给他提建议，似乎每个建议都有道理，每个说得都好，但是这个人是不是都应该接受呢？你们说的道理，自己能做得到吗？不一定。这就是我们在生活中经常遇到的。我们信别人出主意、提建议，似乎很有办法，可自己碰到问题时却总是一筹莫展。所以孟子提醒我们，如果自己没准备好，就不要随便当别人的老师，的确在现实生活中，给别人提意见容易，自己遇到问题一时无法解决，在生活中，能教学中多思考，多想办法！
关于学生，孟子眼中，做一个好学生，需要四个条件。

第一：要取法乎上；不能要求老师降低标准。

第二：要专心学习；
第三：要持之以恒；
第四：要诚心请教。
孟子眼中，既然是学生，要学当然学最好的。孟子说，古代后羿教人射箭，一定要求把弓拉满，弓没拉满，蓄积的力量不够，怎么能射得准，射得远呢？高明的木匠教导人，一定得用好圆规！的确如此，作为教师一定得教导学生要学就学最好，不要将就！
在孟子眼中，好学生应该专心学习，持之以恒，诚心请教，这跟我们今天教师要求学生是一致的！作为教师，应努力实践自己的教育理念，在这个过程中，使生命的力量充分施展开来，这样才是人生的正路，教师在教学过程一定得耐心地提醒每一位学生，努力学习，持之以恒，攻尖克难，遇到问题诚心请教，才能做更好的自己！
孟子还谈到了教育的方法，孟子提到教育的方法有五种：
第一：像及时雨一样的，润泽点化，意思是针对学生某方面的问题，老师可以因时、因地、因时而随机指点，帮助学生转化提升。

第二：成全学生品德，意思老师要教学生修养品德。

第三：培养才干，教育的重要目的是培养才干的，其实第二、第三中教育方法与我们今天的教育目的是一致的。

第四：解答疑问，本来教育就是帮助学生解决心中的疑惑。

第五：“有私淑艾者”就是靠品德和学问使别人私下学习的。孔子这个老师，对孟子来说就是留下品德、学问让孟子自己去学的，的确在现实生活中，教学中学高为师，学正为范！教师应当成为学生学习的榜样。
二、孟子的智慧  第二部分  修养见功夫
孟子说：“ 人之所以异于禽兽者几希，”《离娄下》，人跟其他动物的差别只有一点点，我们应该没法去教养、扩充，如果没把这一点点发展开来，实践出来，那跟动物差别就不大了。所以修养是人之成人的必经之途，修养的范围很广，受教育、各种自我成长要求等等。
孟子眼中，人要有浩然正气，孟子提到三个比较核心的字，第一个是直，实际上这个直就是真诚正直；第二个字是义，义若宜也，告诉我们做事情要靠智慧；第三个字是道，道是人类共同的正道，道义也！以上是孟子浩然正气的三字核心，的确今天的教育也应强调以上三个字，教导学生要诚实守信，走正道，这也符合社会主义核心价值观的要求。
孟子还告诉我们如何提升修养，修养从心开始，他认为，心是天的，每一个人都有心，就看我们觉不觉，就恐怕一辈子都糊里糊涂过日子了，的确修养的养成要从内心开始，一点一点地提升。
如何关心呢？
第一、孟子：“养心莫善于寡欲”。

第二要知耻，孟子“不可以无耻，无耻之耻，无耻复”。

第三就是导言，古人云，病从口入，祸从口出，这第三条的确对我们有现实意义，说话做事，的确应做到慎言、谨行！

总之教育是一项系统工程，教育学生要从教师自身开始，学高为师，学正为范！教师自身要提高思想觉悟，提高自身能力和素质，提高自己的修养，才能成为一名新时代的合格教师！

