 如何成为一名骨干教师  读书心得
   我们常说:苦干不如巧干。比如蛮干来说，技巧更能使我们在更短的时间取得最大的成效。教师的教育工作也是如此，要讲究教学有法，教无定法，贵在得法等多种教学方法。需要注意的是所谓的教学技巧不是固定不变的，因为社会在变，导致孩子的生活背景在变，思维方式也就跟着在变。教师当然不能试图用一把钥匙去开所有的锁。所以没有固定的教学模式，只有富有教学变化的技巧，才能适应教育形势发展的需要，才能符合教育创新的要求，教师才能受到学生的欢迎和肯定，最后步入骨干教师的行列。
   “因材施教”这个概念是宋代朱熹概括出来的。孔子一生的教学实践都贯穿这个教学原则。这一理论发展为今天的个性教育和个性教学，是一种有创意的教育方法。至今，仍然有着重要的实践意义。因材施教原则是指教学要从学生的实际出发，使教学的深度、广度、进度既适合大多数学生的知识水平和接受能力，同时又照顾到所有学生的个性特点和个性差异，使每个学生都得到充分的发展。        因材施教原则是实施素质教育，促进学生全面发展的最基本要求。所谓“材”是对一个人的整体概况，所谓“因材施教”是在认识某人适合于某种“材”的前提下，用相应的教学内容、手段和方法,促使学生向某个方向发展,以求人尽其“材”。这就是因材施教的精华所在，不同的学生要用不同的教育方式。虽然走的路不同，但同样可以达到目的，所以，从来就没有天生的“坏学生”，只有不懂得变通的错误的教育方法。在我们的教学中，有的学生由于天生顽劣，不爱学习,以给老师找麻烦一己任。这种学生是老师们最不愿意应付的。所以，老师在说到这种“后进生”时，常无可奈何地以“朽木不可雕也”“孺子不可教也”来感叹，但是，古今中外的许多名人也是从所谓的“后进生”成长起来的。所以，“朽木”并不是不可雕的。清雍正年间有位赫赫有名的西征大将军年羹尧。此人年幼之时，性格顽劣，桀骜不驯，不爱读书，不服管教，甚至将三位老师打跑。老学生才提出要学武艺比得读书的要求，年羹尧学武心切，一口答应，此后，老学生便成功地教他边学习，便习武，终于使他成为文武全才的西征大将。
    古代的这位老先生，不可能学过心理学和教育学，但他却深谙年轻人好玩的顽劣天性及其可塑性，坚信只要教育得法，就能促其去恶从善。这也就是现在所谓的因材施教。就像我们现在的青少年们，个性鲜明，善于发现问题，即使有这样那样的错误，但也绝非“朽木”，只要我们教师像案例中的老先生一样，了解并充分利用他们的天性，找到正确的教学方法，并且在不压制他们的个性的前提下对他们施以影响，让学生们自发的激起求知欲望,相信就终有- -天变成“孺子可教”“朽木可雕”。教师们在进行“因材施教”的教学中，平日里应该做好以下准备:
[bookmark: _GoBack]一、充分了解学生
 连树叶都没有绝对相同的两片，何况是人?所以学生个性的差异是绝对存在的。要做到因材施教，必须充分地了解每-一个学生,除了学生成绩外，学生的个性特征的各个方面、家庭背景、生活经历等，都是教师因材施教的重要基础。因此，教师应该尽可能地通过各种途径把握每个学生的各方面的情况。
    二、尊重学生的差异
    学生的差异不仅是客观存在，而且是合理。因材施教的含义不仅包括承认差异，而且包括尊重差异。在达到基本标准的前提下，教师应当允许学生存在不同方面、不同水平的差异。并且针对每--个学生的具体条件帮助他们得到最适宜的个性发展。良好教育得结构是大批个性充分发展的人，而不是千人一面的“标准件”。
   三、面向每一一个学生。
现代教育的一个重要观念是，每一个孩子有权利得到适合于自己的教育，教师不能以任何理由忽视任何学生。对于优等生，当然要重视，要对优等生提出更高的任务要求，让他们精益求精，继续保持强烈的求知欲。而对于后进生，要给予特别的关心，经常鼓励和表扬这些学生，让他们感受到教师对他们的重视，重新找回自信心，重新培养学习的兴趣。因此，骨干教师在实施教育理念的时候往往既考虑好学生的求知欲望，满足他们的更高要求，又要便于基础较差学生的理解和接受，才能有助于他们在原有基础上的提高。所以，在骨干教师的培养过程中只有详细了解，认真研究每个学生的特点，“因材施教”“因势利导”，才能不断提高教育质量。但是，要注意的是孺子不但要可教，还需要教师会。如果教师知识贫乏，兴趣狭窄，也很难取得好的教育效果。所以，教师要兴趣广泛，多阅读，积累知识，从多方面满足


学生的合理要求，从而取得良好的教育效果。
众所周知，书籍是全世界的营养品。生活里没有书籍，就好像没有阳光;智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。书籍是屹立在时间的汪洋大海中的灯塔。古今中外的人类文明史告诉人们:作为人类精神和灵魂的结晶，书籍在推动社会进步中的作用是其他任何事物无法相比的。人类离不开书籍，离不开知识，书是人生命中及其重要的- - 部分。读书是人们重要的学习方式，是文化传承的通道，是人类进步的阶梯。读书，在各个领域都至关重要，在我们教育领域里更是如此，大多数有志向、有责任心的教育工作者都长期坚持着读书。
   那么，怎样读书才能获得最大的收益呢?
    第一，读书要善于积累。鲁迅先生说过:“ 无论做什么事情，如果连续收集材料，积之十年总成一-学者。”骨干教师读书都有边读书边写随笔的习惯。
     第二，读书要勤于思，敢于想。
     这是读书的延续。教师通过系统地、原汁原味地品读书中所写，感悟理论中的真谛，反思自己教育教学行为的得与失，以求得甚解。另外，不但要思还要有辩证的思维，辩证的分析问题、处理问题。
     第三，读书求知要与知识的使用相结合。
     也就是说读书要有用，无论是用于自己的修身养性还是用于指导自己的工作，要做到学以致用。只要将知识运用到实践中去，才能加深对知识的理解，起到触类旁通的作用；才能时常感到知识的欠缺与贫乏而唤起对知识的渴望;才能通过实践反馈来检验自己所掌握的知识是否正确，是否做到了融会贯通。有效的学习离不开教学实践的反思。“学然后知不足，教然后知困。”那么，如何解“困”?一-是对教学.中发生的问题从学生身上去寻找原因，让服务对象谈出他们的需要，发现他们在认知方面所存在的种种问题。对这一点，教师一定要有欢迎真实声音的心态。二是教师本身的自我反思，包括对教学过程中的得与失以及自身素质欠缺的反思。三是要善于总结与积累。通过撰写教育日记、教育随笔、教学后记等方式，积累成功经验，总结教训，找到形成“困”的原因，明确解“困”的方向。
    第四，读书贵在坚持。
    持之以恒，数十年如一-日并不是多么容易做到的。我们每天都能坚持读书吗?哪怕一天只读10分钟的枕边书。读书，是一件需要坚持才能领悟到真谛的事情。
   第五，读书要与经典著作对话。
    教育名著是经过实践检验并得到世人公认的优秀或知名的教育著作，理论水准和思想境界，传达着科学性较强的育人精神，蕴含着先进的教育思想和育人观念，对走在骨干教师成长之路.上的老师具有较强的启示作用。
    第六，读书要有科学的态度。
    知之为知之，不知为不知，是知也。”知道的就承认已经知道，不知道的就是不知道。不懂装懂是骨干教师最忌讳一点，不聪明，但也不装聪明才是为师之正道。这就是聪明的智慧。教师不可能是“万事通”，不可能什么都懂。可为什么总是不愿正视这个问题?是对自己定位不准确，也是虚荣心理在作怪，这些都是不科学的态度。
   总而言之，学习是进入骨干教师大门的一-把万能钥匙。所以我们教师要树立终身学习的思想。学习，要从实际问题出发。学习，要有感悟，要进行反思，要善于质疑。
