《校长如何引领教师成长》读书心得
                     泸县云龙镇学校  冯中梅

一个好校长，可以成就一所好学校；一批教育家，可以影响国家和民族的未来。本学期利用工作之余，读了《校长如何引领教师成长》一书，主要有以下收获：

1、 教师是最宝贵的人力资源

教师是教育之本，是整个教育事业发展的人力资源基础。学校教育要实现发展，必须不断适应时代需求而进行改革，学校教育改革方案的实施和教育改革目标的实现，离不开教师队伍的大力支撑。校长要认识到，教师资源的有效配置和合理使用是实现义务教育及其均衡发展的关键，教师队伍力量的壮大和质量的提升以及教师专业发展水平的提高是保证基础教育任务高质量完成的根本所在。只有以教师为学校发展的核心力量来推动学校教育事业不断发展，才能最终实现科教兴国、人才强国的战略目标。从学校层面看，教师作为学校改革发展最为宝贵的人力资源，其队伍力量的强弱在很大程度上决定了一所学校教育质量的优劣。校长要把教师发展放在学校战略发展的高度上，视教师发展为学校发展的核心，坚持以教师为本的理念，给予每一位教师尊重、信任和赏识，并团结每一-位教师的力量，共同努力实现学校发展。
二、促进教师专业发展是校长的职责

校长作为一所学校的决策者和领导者，在促进教师专业发展过程中扮演着引领者的角色，对引领教师专业发展负有最为重要的责任。学校教师开展专业活动的主要场所，也是教师实现专业发展所依赖的主要环境，正如《义务教育字校校长专业标准》所言:“校长是教师专业发展的第一责任人，将学校作为教师实现专业发展的主阵地。”因此，校长在引领教师专业发展过程中，要将学校作为实现教师专业发展的主阵地。确切地说，校长要遵循教师专业发展的基本规律，为教师提供有助于专业发展的校本资源和各种支持，帮助教师实现良好的专业发展，使教师成为促进学校发展的中坚力量。
三、教学自主性是教师专业发展的内在动力

校长作为学校管理者要认识到，虽然教师是学校管理的对象，但他们是心智成熟的人，仅凭外界的强制力量很难真正使教师发生改变。如果校长希望改变教师的教育教学理念，那么最有效的途径就是引导教师自己改变自己。可以说，校长管理教师的本质在于引导教师自我管理。如果校长简单地通过自身所拥有的管理权力去“要求”教师，也许能够依靠这种外界的权力对教师的行为表现有所控制和调节，但是这种外界的权力很难真正控制和引导教师的心灵。如果校长希望通过管理真正让教师“口服心也服”，那么校长就需要以符合教师发展规律的理念和方式来引领教师获得发展。
四、教学自主权是教师专业发展的外在动力

事实上，有些教师发展动力的缺失，不仅与教师的教学自主性有关，也与教师的教学自主权密切相关。第三章提到:“在教师访谈调研中，我们发现许多教师在工作之初往往对教育教学充满热情和动力，但是过了几年之后就开始变得麻木了。因此，教师工作的动力缺失，既有教师自身的原因，也与学校管理密切相关，尤其一 些学校过于形式化和简单化的教师管理方式，严重制约着教师的工作动力。”教学自主权是教师专业发展的外在动力，它对教师专业发展有着重要的管理保障作用，校长作为促进教师发展的第一责任人， 在教师管理过程中，要充分关注并赋予教师应有的教学自主权。
五、教师的专业素质及其培养

教师专业素质指的是对以从事教育教学工作为专门职业的教师的整体要求，它是教师从事教育教学必须具备的基本条件，是教师在教育教学活动中表现出来的、对其教育教学效果有决定作用、并对学生身心发展有直接影响的素质的总和。①充分认识教师的专业素质的基本内容，明确教师的教育教学职责，这是校长进行教师管理的重要保障。校长只有充分了解教师的责任，才能对教师提出合理的管理要求，制订积极的管理策略，实施有效的教师管理。
总之，为了实现对教师成长的引领，校长需要对教师有深刻的了解，对教师专业发展有深刻的专业认识。在学校管理中，校长要确立教师发展的核心地位，秉承以教师为本的管理理念，创设校本发展平台，引领教师获得良好的专业发展。校长应遵循教师专业发展规律，推动教师自主发展。校长要树立科学合理的教师观，积极主动地采取各种促进教师专业发展的方法措施，营造融洽、信任和相互支持的学校人际氛围，让学校成为教师发展的主阵地，为教师的专业成长提供坚实的发展平台和空间，并创设更多的机会、提供丰富的资源与充分的支持，激发教师成长的内在动力，引领教师实现自主发展。
