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摘要：随着社会的不断发展，我国也越发的重视中学语文中的群文阅读。新课程在不断地改革，中学语文教学课堂内容也逐渐地丰富，教师要认识到素质教育对学生的重要性，帮助学生全面地发展。语文阅读是语文课程的重要组成部分，可以保证学生的阅读质量，传统的阅读模式中存在着各种不足，教师需要根据学生的理解能力来选择合适的阅读模式。在阅读课堂上采用群文阅读模式来提高学生的阅读效率，将知识点与实践相结合帮助学生理解课堂内容，这种教学模式也深受学生的喜爱。下文中，将重点分析新课标背景下语文群文阅读教学模式的相关对策，以此来提高学生的语文能力。
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引言：实际教学过程中，教师都有这样的体会，学生学习的课文都是独立的，他们获得的知识呈现出了“碎片化”的特点。而这一方式也逐渐体现在学生的课外阅读上，表现为：中学生的课外阅读基本上处于随意、低效、无序的状态。而“结构化”的群文阅读，传达给学生一种明确的信息：不能只背零碎知识，而是要看到事物之间的关联。可见，通过群文阅读，那些看似散乱无序的信息便可以提升为系统化的知识，有利于学生知识体系的构建，促进学生综合素质的提升。那么，什么是群文阅读？如何引导学生群文阅读呢？ 
一、群文阅读的涵义
群文阅读是语文阅读教学中的一个新理念，在传统的阅读教学中，多采用的是单篇教学模式，而群文阅读是与传统阅读教学有着明显区别的，更侧重于单篇向多篇的转变。群文阅读最早出现在台湾学者口中，从2007年这一概念已经初现其雏形，随着十多年的发展，群文阅读已经在各个阶段的语文阅读教学中得到了有效的应用，且取得了明显的教学成效。随着当前语文阅读教学改革工作的推进，阅读已经实现了单篇向整本书的内容衍生，而在此基础上逐步形成了单元阅读教学、主题阅读教学等多种的阅读形式，教师在开展语文阅读教学的过程中，可以根据阅读教学的目标与要求，选择恰当的阅读教学方式。群文阅读是在当前课程改革背景下兴起的一种十分有效的教学方式，其与单元阅读、主题阅读等有着极大的关联性，从群文阅读的概念理解来看，是以教材中的某一贯穿主线作为阅读基础来开展多文本阅读，群文阅读教学模式下，选文的主线是“议题”。比如，初中语文七年级上册第一单元的主体为“亲情”，根据文章的编排，可以将《散步》《秋天的怀念》《金色花》《荷叶·母亲》这几篇文章作为群文阅读，开展以“不同的情感、一样的爱”为议题的阅读教学，使得学生在此阅读过程中充分感受到子孙三代情、浓浓母子情、纯真母女情和无私母爱等不同的情感。再比如，《史记》《田忌赛马》《九方皋相马》《列子》等结合起来，开展以“马的世界”为议题的群文阅读。
二、初中语文群文阅读策略
（一）精选群文本文
群文阅读教学方法是目前中学语文教师使用频率最高的阅读教学方式，这种教学方法在使用时能够在一定程度上弥补传统阅读模式的不足，改变了课堂的单一性丰富了课堂教学内容，并且能够激发学生的阅读兴趣，兴趣是学生最好的老师，学生在兴趣中主动地去阅读，阅读质量也会有所提高[2]。教师在实际运用群文阅读时首先要设计合理的教学方案，保证能够在课堂上发挥群文阅读教学的最大作用。以学生的实际学习情况作为基础来选择群文文本，可以对群文资源进行合理地利用，让文本之间有效的组合到一起。教师可以将这种阅读方式融入到教学内容中，考虑课堂上的各种外界因素，例如：制定正确的学习目标，了解学生的实际学习情况等将这些因素结合后就可以选取文本。另外，群文文本在选择确定后还要加强群文阅读方式的实用性。需要重点注意的是不能随意地将一些有关联、内容相似、主题相同的文本结合在一起，在组合时要考虑到文本的思想情感以及难易程度。教师可以对课堂阅读效果进行分析，更好地进行文本排序，将文本的主旨落实到教学中。例如：语文教师在阅读课堂上确定每一个单元的阅读主题，爱国、母爱的主题都可以，结合主题来选择一些相关的文章与文本，然后组合到一起形成群文。在阅读的过程中还要与文章中的语言风格相结合，教师可以利用该特点去选择群文阅读文本。不同类型的文章也可以作为群文阅读文本选择的关键点，了解文章的题材然后进行合理的选择。这样阅读方式可以让学生了解群文阅读的教学方式，在学习的过程中发挥群文阅读的作用，提高学生的语文素养[1]。
（二）精心设计教学环节
选择好阅读文本，如何引导学生群文阅读就是教师接下来必须思考的重要课题。不同类型的文章具有不同的阅读方式，这为教师教学活动的设计提供了方向和思路。首先，教师要确定选择的文本类型，在此基础上，确定阅读要求以及阅读目的，进而选择阅读方式，如需要学生一起朗读、细读，还是需要精读、默读。其次，根据文本内容、阅读要求以及阅读方式，确定讨论的方式。是需要小组讨论、全班讨论，还是需要师生讨论。不管哪一种讨论方式，都以增强阅读效果为最终目的。再次，横向联合文本内容，整体性地设计问题。如，让学生群文阅读曹操的《观沧海》和《龟虽寿》这两首古诗时，不仅要求学生阅读，还要让学生带着这样的问题阅读：这两首古诗在描写手法和表达方式上有何相同点,有何不同点？学生在问题的引导下，边阅读边分析，收到了较好的阅读效果。
（三）课程的设置和安排
由于群文阅读教学的特殊性，其在教学的过程中往往会存在较大的难度，教师在前期的教学准备方面需要耗费较长的时间。因此，如果要提高初中语文教学中群文阅读教学的有效性，教师在开展教学的过程中，必须要科学进行课程的设置与安排。在群文阅读教学方式出现的最初阶段，比较阅读、主题阅读等都开展了很长的时间，虽然这些教学都属于群文阅读的重要形式，但是，在实施过程中还存在着一定的差异性。因此，在群文阅读中，课程安排和设置也非常关键，教师在开展教学的过程中必须要严格按照教学目标来课程安排的合理性。
部编版初中语文教材中，有效体现了群文阅读教学设计，其中主要以课后小知识板块、单元写作板块、单元综合性学习板块为主，在各个板块中，囊括了语文基础知识、言语知识和阅读策略等多方面的知识，教师在群文阅读教学课程安排的过程中，需严格根据这些板块的内容来科学设置，使得群文阅读可以贯穿于常规的教学中，教师在群文阅读教学安排上可以直接以教材内容进行，也可以选取课外文章作为群文对象，实现教学资源的有效整合。
结论：近年来，随着我国教学改革的深入推进，初中语文教学已经迎来了巨大的改革。阅读作为初中语文教学的重要方面，要提升阅读教学质量，教师就要积极引导学生开展群文阅读，通过这种新型的阅读教学方式来提升教学水平与质量，使得学生能够通过群文阅读提高其阅读技巧和能力。
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