如何改变初中语文作文教学低效状况

摘要：受传统教学模式影响，初中作文教学普遍处于“低效”状态。学生的日常习作和考场作文中“假话”、“空话”、“大话”、“套话”等现象层出不穷。[1]那么如何改变这种困境呢？笔者结合自身的教学经验，针对新课改后的初中语文作文教学方法提出浅略的见解。
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作文教学是语文教学之大难题。于教师而言是难教、难改；于学生而言是难学、难写。作文教学已陷入重重困境。这就急需初中语文教师要从实际出发，在教学中反思，在反思后教学，不断探索，寻求出路，找到对策。

一、释放心灵，激发写作兴趣

写作是一种创造性的劳动，写作的快乐应该是心灵的快乐。教师要注重激发学生的写作兴趣，让他们乐在其中。

1、想我所想

“文生于情，情生于哀乐，哀乐生于治乱”，一个人的生活环境极大的影响着他的创作。[2]现在的学生，大多生活比较局限，眼界狭窄。所以作为语文教师，必须解放学生，释放学生的心灵，更多的去关注生活。老师要想办法把他们从封闭的学校和课堂中解放出来，从繁重的课业负担中解放出来，让他们有时间亲近自然，走进社会，让他们学会用自己的眼光和心灵去感知、去体验，让他们去写自己对生活的见解，让他们敢写，爱写，想写，以此丰富他们的生活和精神世界。

体察入微

都说“生活中不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”诚然如是，一个人若能体察入微，关注生活中的细微之事，如此热爱生活的人，会注意到常人往往忽略的细节，发现不一样的美。而且他对自然、世界许多思考和感受，这不正是写作的灵感吗？ 

3、读、说、写结合

《语文课程标准》明确指出：“语文是基础教育课程中的一门教学科目，其教学内容是语言文化，其运行的形式也是语言文化”。[3]口语表达跟写作是有着千丝万缕的联系。所以要加强写作与阅读、与口语交际、与综合性学习的联系。比如语文教师在作文教学课上可以进行一些“我口说我心”的口语表达训练；或者可以随意抽取三个学生到黑板上随意写三个词语，然后要求学生用一段话等，用这样的形式来有效提高学生的口语表达能力和联想想象能力。
4、创造机会，书写生活

学生写作总面临“无话写”的难题，而作为语文教师就要善于引导学生利用学校生活素材，例如开校运动会、艺体节、篮球赛、课外阅读活动等进行作文教学。多鼓励学生留心观察身边的人和事，多与亲人和友人交谈，多从不同的角度去思考。尽力拓宽学生见识面，积累生活素材，以利于学生有话可写。

5、范文引导，正面鼓励

对学生要多鼓励、多表扬，坚持多从学生的作文中找出范文，与学生一起评析其优劣，找到学生的闪光点，鼓励表扬，也以此为契机，让学生反思自己的作文，择其善者而从中，其不善者而改之。当然如能力争每学期绝大多数学生的作文都有被选做范文的机会，便也能很好地调动他们写作的积极性。
提高作文指导课的实效

针对作文课存在不固定、没有确定的教学进程、无作文教材等情况，语文教师要充分发挥在教学中的主导作用，采取措施来丰富作文课堂内容，提高作文指导的实效。

1、充分利用阅读课堂，以读导写
元朝学者程端礼曾论述过“读”与“写”的关系：“作文如铸器，铜既已销矣，随模铸器，一冶即成”。习作模仿范文是读写结合的手段。[4]所以，要加强作文与阅读的关联，学生通过对优秀作品的阅读，可以从阅读中清晰的感受到其他作者的写作技巧，同时灵活的对文章进行整体分析，经过累积经验，提升自身的写作技巧。如，在朱自清的《背影》中，作者利用较大的篇幅进行细节的描写，真切再现父子亲情，感人肺腑。此时，教师可以引导学生进行思考，将此写作技巧灵活运用到自己的作品中，提升自身的写作能力。通过以读导写、不断的练习来提升自身的写作能力。

2、言传身教，坚持下水引路

叶圣陶老先生曾经说过：“教师善读善写作，深知甘苦，左右逢源，则为学生引路，可以事半而功倍。”[5]的确，教师的一举一动，具有影响力和感召力。在作文教学中，教师和同学一起写作文，相互交流学习，教学相长。这样亲自下水作文的方法，不仅能密切师生关系，沟通师生感情，而且还能以丰富的泀汇，精彩的篇章等感染学生，陶冶学生，从而潜移默化地影响学生，使其亲其师而信其道，更加喜欢习作。 

3、加强自身文学素养

俗话说“打铁必须自身硬”，一个优秀的语文教师，在平时的言传身教中，自觉与不自觉的把自己的才能和潜智展示给学生，让他们从老师的一言一行中体会到语文的魅力，进而对语文教师尊重与崇拜。自然，一个满腹诗书、谈吐优雅的教师，自然会在潜移默化中引领学生喜欢写作。再者，学高为师，教师也要不断加强自身文化素质，否则，何为人师呢？
三、坚持练笔
语文教育家黎锦熙先生认为“日札优于作文”，日札就是修养日记和读书札记。[6]在我们的作文教学中，应该大力提倡和督导学生坚持写日记（或者周记）和读书笔记，坚持练笔。

1、坚持写日记（或周记）

学生在日记中，能够以第一人称形式叙自己的所见所闻，不拘于形式，自由表达，抒发自己的喜怒哀乐，谈自己的真知灼见。这也促使他们细心观察身边的人、事、物，从而积累素材，而天天练笔会开阔写作思路。
2、坚持写读书笔记

论语曰：“学而不思则罔，思而不学则殆。”在平日教学中，老师要注意引导学生多读多思，注意引导学生善于发现文章中优美的语句、段落，引导学生品味、欣赏这些语句段落的妙处，然后，把这些优美的语句段落摘抄下来，把自己的欣赏、品味记录下来。长期坚持，不仅能积累词汇、有美语言，更提高自己的表达能力。

四、我手写我心，写作有法
1、真情流露
真情自能动人。语文教师要不懈努力，鼓励学生大胆写自己的喜、怒、哀、乐、愁，写出自己的真情实感，真正做到“我以我手写我心”。当然也不能够给学生设置不必要的写作障碍，特别不要引导学生过于强调“虎头豹尾”，过于过拔高或贬低自己或别人的行为，把每一篇文章都写成表扬信或检举信。我们教师教教会学生实事求是，不能胡编乱造，让我们的学生“真”起来。
2、选材要新

“一千个读者有一千个哈姆莱特”，写文章亦然。若文章千篇一律，便是味同嚼蜡。所以选材，要选择那些新鲜的，能让读者然前突然一亮的素材。笔者有时发现写作文时：一写母爱，就是送雨伞、生病送医院；一写老师，就是订正讲义，解答难题；一写家乡变化，就是环境污染等。这样的作文，自然有人云亦云之嫌，且毫无新意。这样培养出来的学生，缺乏创造性，与教育的本质背道而驰。

3、语言要美

语言是思想的外衣，作文是以语言为载体。优美的语言，能让文章锦上添花，而干巴巴的叙述，单调的写作，多少给人苍白无力的感觉。朗朗上口的语言能轻而易举的就俘获了读者的“芳心”，会博得阵阵喝彩。比如“红杏枝头春意闹”与“枝头的红杏开得很茂盛”，这两句的语言美感是大不相同的。所以在语言上要求学生多斟酌，多推敲。可是也有的学生容易走极端，过分追求语言华美，拼命的“涂脂抹粉”，把文章“打扮”的华而不实。其实，欲把作文比西子，“淡妆”“浓抹”总相宜，新鲜和朴素都是一种美，平淡真实的语言同样能博得读者的青睐。   

五、重视作文评价、指导。

作文评价是作文教学中的重要组成部分，但往往会被老师们忽略掉。也有的老师只简单的进行语言评析，并没有调动学生习作的兴趣。因此，注重作文讲评和指导的针对性，以鼓励为主，同时指出学生写作的可取与不足之处。教师在教学中，可采取自评、自我修改；同学互评、交流；老师总评、个别指导与评价等方式，以鼓励学生自由、有创意地表达。教师要努力寻找学生的闪光点，对一些典型的毛病要交给学生修改的方法，使他们树立起写好作文的信心，并将信心转化为写作的动力。

结语

总之，随着课程改革的深入，对语文老师的要求也更加严格、全面。这就需要教师具有较高的文学素养和良好的职业道德，采用恰当的作文教学方法，来提升学生对作文的学习兴趣，不断突破进步，提升语文写作能力。
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