基于思维导图的初中语文群文阅读教学实践研究
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摘要：近些年来，思维导图在语文群文阅读当中逐渐得以应用，是一种知识可视化的工具，在全文阅读过程当中，文章从思维导图的作用，案例，策略等方面作出了深入的分析和探讨，从而能够促使人们认识到思维导图的重要性，也明确群文阅读当中思维导图具有教学的有利之处，能够促使其在教学中的运用。
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引言
思维导图是运用图文并重的方式来对学生知识记忆能力进行提升的技巧，是一种将思维形象化的方法。在近些年来，我国的群文阅读悄然兴起，并且成为了一种突破性的阅读教学实践。在这个过程当中，师生围绕一个或多个议题进行阅读和集体构建，最终达成共识。在群文阅读教学当中，如何才能够有效的提高学生的理解和阅读能力，充分的利用思维导图促进学生记忆的发展，在全文阅读当中，本文探讨了思维导图的运用策略，为大家提供参考。
1、 概念
1. 思维导图
[bookmark: _GoBack]思维导图又称为思维地图，脑力图等，是能够表达发散性思维，记录大脑思维过程的图形工具。实质上，思维导图是一种可视化的思维工具，也是一种基于视觉形象的思维方式，能够运用图文并茂的方式来模拟大脑的神经系统结构，并且清晰的呈现出各层级的关系，思维导图是由一个中心主题向四面八方拓展，并且将图片线条色彩等进行链接。
2. 群文阅读教学
群文阅读是一群文本的阅读教学，是群文阅读教学实践的简称，是一种新兴的阅读教学形式，能够提升学生的阅读鉴赏能力，拓宽学生的阅读知识面，改变了传统单一的文本授课方式，是一种多文本的阅读教学。在学术界，普遍将群文阅读教学界定为以下内容，是在单位时间内，教师根据学生的实际情况和课程标准围绕同一主题，选择一组文本开展的集体构建和阅读教学，最终达成共识的教学过程。其中多文本，中心议题，集体构建，达成共识是全文阅读的4个核心要素。
3. 思维导图与群文阅读教学的关联
思维导图和群文阅读教学都有一个特定的中心，也就是思考的原点，在思维导图当中，一个关键词，一个主题短语，甚至一个符号都可以作为思考的原点，主要目的是帮助我们唤醒记忆，作出充分的后续发散思维准备。而群文阅读也需要一个中心议题，可以选择可议性和开放性的议题，因为议题是开展群文阅读的出发点。在议题的主题选择和内容选择方面可以体现出开放性。主体可以选择学生，老师，也可以是其他内容，议题的选择可以包括文本内容，涉及到人物，主题，情节等。开放性议题能够给予学生更多的思维空间，对学生的阅读能力进行拓展。对于议题的可议论性来说，能够给予学生和教师带来更大的留白空间，围绕议题，每个人都可以有感而发，有话可说，在思维的碰撞当中，学生和教师可以激发出新的生长点，最大程度的对学生的思维进行活跃，挖掘出内在的潜力。
2、 思维导图在群文阅读中的作用
在全文阅读当中，应用思维导图的主要目的是让学生通过画图构图的方式去对自身的发散思维进行培养，然后在学习文章时能够理清思路脉络，掌握文章的主要内容，并且对文章的感情基调进行了解，从而提升阅读效率。在群文阅读当中思维导图所具有的作用有以下2点，第一，能够帮助学生构建清晰明了的知识网，因为文章阅读时，重点不在于读，而在于感悟，所以具备清晰的思路是阅读过程当中非常重要的点，如果学生的阅读思路比较清晰，那么就可以理清文章结构，掌握文章内容，对文章的主旨进行把握，在大脑当中绘制明了的思维导图。教师也可以抓住文章的关键字眼对学生进行引导，让学生知道文章所讲述的内容，对文章进行初步的了解，然后再利用思维导图帮助学生理清文章结构。在对一组文章的具体结构内容特点进行理清以后再去分析另一组文章，通过思维导图的方式，将所有文章的散乱的知识点进行贯穿，帮助学生重点学习。第二，能够帮助学生提高阅读效率，思维导图能够通过图形的方式有效的对人脑的发散性思维进行形象表达。在新课改下，要求培养学生结构化思维，对初中语文的教学方法提出了相应的要求，如果学生具备结构化思维就可以非常独立的分析文章，并且分清文章的侧重点，快速的完成阅读。与此同时，学生自己独立阅读也有助于对自身的阅读智力进行开发，让学生学会高效阅读。思维导图并不是摘抄文章的具体内容，而是认真的了解文章以后绘制出很好的思维导图，学生可以通过快速浏览的方式然后再找出文章的中心思想。并通过思维导图标记学习重点来提升学习效率。
3、 思维导图在语文群文阅读中的实践应用
（1） 提高课堂效率
1. 明确课前信息
课程标准当中并没有很高的关于学生浏览，默读的要求，所以对于学生来说，读群文是需要花费很长时间的，为了确保阅读的效率，需要在课前让学生进行预习，由于具有较大的信息量，所以学生在阅读时容易出现信息遗忘和错乱的情况，那么就可以运用思维导图将一篇文章的主要信息进行画出，方便记忆。
2. 呈现课中内容
在语文课程当中，识字与写字是非常重要的目标。生字词句是基础学科群文阅读的基础知识目标。要想达成这一目标，需要通过阅读课型完成。所以群文阅读教学过程当中可以根据本节课的识字与写字目标以及课程标准确定思维导图，由教师示范完成思维导图，也可以让学生在教师的指导下自主完成思维导图。在群文阅读教学过程，以生字词为教学目标时，可以应用以下几种思维导图，分别是归类型字词思维导图，识记型字词思维导图，自由型字词思维导图。其中归类型字词思维导图又可以分为三类，分别是同义类字词思维导图，同音类字词思维导图，同偏旁类字词思维导图。另外，思维导图需要根据课程目标和课程内容进行设定，利用思维导图能够使学生在群文阅读当中找到所有文章的共同品质，并且将文字与图形相结合，绘制与课文内容相关的示意图，有利于学生产生知识连接。
总结
初中语文教学过程越来越重视学生的阅读，需要提高学生阅读能力，也需要扩大阅读量，所以在群文阅读教学过程当中，教师应该合理的对学生进行引导，促使学生运用思维导图提高学生的积极性和自主阅读能力，对学生的语文学习素质进行提升，与此同时，也充分体现思维导图的价值。
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