
激发兴趣，注重积累
      ——浅谈文言文阅读教学
   泸县一中  程孝容
文言文记录了我国五千年的光荣文明，蕴含着我国深厚的思想文化和民族精神。学习文言文是继承中华文化、弘扬民族精神、提高自身素质的重要途径。因此，文言文阅读在中考占了重要地位。
“阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容”，这是《初中语文课程程标准》对文言文教学目标的规定。
然而，在文言文阅读教学中，我们发现，现在的中学生大部分是不喜欢文言文的，这已成为一个不争的事实，学生们说：“语文我最怕，一怕文言文，二怕写作文，三怕鲁迅文。”文言文被列为“最怕”之首，学生对文言文的畏惧和文言文学习的无助可见一斑。应该如何改变这种不利的局面呢？
我们应该注意以下教学方法：
　　一、激发学生阅读兴趣
文言文由于语言的隔阂、时代的隔阂和思想的隔阂，理解起来有一定的难度，这也是学生怕文言文的主要原因。基于此，教师必须注意想办法让学生克服畏难情绪。“兴趣是最好的老师”，这就需要激发学生的阅读兴趣。
1、知人论世
通过实际的历史事件和人物事迹，学生可以更深入地了解文章的含义，从而可以增加知识并培养思想，从而使学生逐渐了解文言文的文化背景，然后提高他们的文化修养和素质。阅读文言文，必须首先对作家的经历、写作背景进行一番了解。
而这其中，必定有一些故事。比如，阅读李白，阅读苏轼，阅读李清照------相关的故事能激发学生进一步了解作家的兴趣，从而使学生正确理解文章思想感情。当然，阅读课堂时间是有限的，语文学习的天地又是广阔的。可以讲李白醉卧长安的故事：李白，从天宝元年秋奉诏入京到天宝三年离开长安的一段生活，生动地描绘了诗人南陵困厄时的世态炎凉、梁园续亲的风韵经历，以及赴京途中的社会风情和京华宫闱的生活。其中包括广为流传、脍炙人口的金銮赋诗、草答和蕃书、八仙之游、高力士脱靴和唐明皇与杨贵妃的宫廷生活等细节。全书共八章，四十八节。每一章都有生动的故事情节和精采的描绘。可以独立成章，而又章章相联，节节相通。
可以让学生拓展知识——与苏轼相关的的“乌台诗案”：苏东坡在湖州做官的时候，给皇帝上了一个奏折，就是讲他在地方上的作为。最后有一句话，既是谦虚，也有些牢骚话在里面。话是这样说的：
"陛下知其愚不适时，难以追陪新进;察其老不生事，或能牧养小民。"
说自己年老，不能和朝廷里新提拔的年轻人比，而在那段时间，朝廷里新提拔的都是王安石的人，那意思是说我不和王安石的人一起玩，不同流合污的意思；另外一句话是生事，生事就是瞎折腾的意思，两句话的意思是说，朝廷里的人都是王安石的人，跟着王安石一起瞎折腾。这下子被人抓住了把柄，有人就告发苏东坡讽刺朝廷，还有人从苏东坡的诗中找到不少讽刺新法的证据，更加证明苏东坡反对新法！当时的宋神宗正是一心要变法的时候，看见这个刺头这么讽刺新法，勃然大怒，让人赶紧把苏东坡抓来问罪。还好太祖赵匡胤不允许后代杀文人，否则苏东坡早就被拉出去砍了！
可以让学生了解李清照坎坷的一生：李清照的人生经历，大致可分为三个阶段。
第一阶段：成婚南渡以前
二、第二阶段：婚后二年到南渡以前
三、第三阶段：南渡以后
诸如此类精彩的故事，学生很感兴趣，可以与课后服务相链接，在国学兴趣课上让学生讲，可以播放相关视频，也可以让学生在课前三分钟上台演讲。这样，课堂内外互为补充，既合理安排和丰富了学习内容，拓展了知识面，又极大地激发了学生学语文的兴趣。
2、采用各种方式引导阅读
第一，初读，扫清字词障碍
在导入新课后，可让学生采用默读、小声读、自由朗读、师生范读等多种形式尝试阅读课文，借助工具书扫清字词障碍，揣摩和把握文章的节奏、重音、语气、语调等，在此基础上熟读课文。
第二.精读，把握课文大意
在学生能比较流利且准确地诵读的基础上，教师可引导学生精读课文，借助工具书和课文注解自主译读课文，疑难问题可通过询问同桌或小组成员解决，解决不了的也可以提交班集体解决。在此过程中，教师要参与讨论、随机指导，也可以收集学生反映比较集中的问题在班内以多种形式呈现，引起学生的注意。对于学生没有提出但又比较重要的问题，教师也可以采取询问学生、求得学生帮助等方式把问题抛给学生，引起学生思考、讨论和探究的兴趣，完成教学重点。最后可以采取让学生复述或直译课文等形式，检查学生对文章大意的把握程度。
第三.品读，赏析评价文章
在理解文章大意的基础上，教师引导学生进一步品读课文，或发现课文的精彩之处，或就课文提出质疑，同时通过小组学习进行评价和探究，加深学生对课文内容的理解和把握，提高学生的鉴赏能力。
第四.朗读，积累好词美句
在学生掌握课文内容之后，教师要留出足够的时间让学生自由朗读，领会作者思想，把握文章感情，与作者进行交流，与文本进行对话。对于好的句子或段落甚至整篇文章，还要指导学生当堂背诵。
[bookmark: _Hlk88723327]“书读百遍，其意自见”，文言文是需要反复朗读的，读出正确的字音、节奏、感情。否则，学生对文言文的认识就停留在文字表面，根本不能走进文字，不能发现文字背后古人说话那抑扬顿挫的风采，更不能体会出古人那隐含在文字里的深沉的感情。还记得鲁迅的《从百草园到三味书屋》中，寿镜吾老先生美读文言文的情景：“------读到这里，他总是微笑起来，而且将头仰起，摇着，向后面拗过去，拗过去”，那情景叫人回味隽永。教学时，可以范读、指名读、小组赛读或男女赛读 、全班齐读，教师适时点拨，学生评议，激发朗读兴趣，让学生在反复诵读中读出风采，读出感情。文言文语言优美，韵律工整，音调和谐，经常诵读不仅培养了语感，还提高了记忆能力。
第五.回读，总结学习收获
在课堂学习结束以前，教师要引导学生回读全文，从思想内容、写作特点等方面总结学习收获，形成完整而稳定的知识结构。在此过程中，教师要根据学生对本节课的学习情况分层设置作业，巩固所学内容，拓展知识能力。
2、 促进思考
由于古文距离今天年代久远，在理解文义上存在很大的文字障碍。阅读文言文的难点在哪里呢？不同层次的学生有不同难点：
成绩低一点的同学说：“读不懂句子乃至全文的意思”
成绩中等的同学说：“读不懂生僻实词或个别虚词的意思”
成绩优秀的同学说：“文言文难在概括与分析”
针对以上学情，教师应采取方法促进思考，指导学生自学：
　　第一步、利用书中注释大致弄懂文章内容，通过老师提问，让学生思考解决。
第二步、小组合作学习，不同层次的学生各自提出疑问，先小组内解决。
第三步、针对文章中的重点、难点，小组内解决不了的，再到全班师生共同探讨解决。
在解读文言文的过程中，切忌老师越俎代庖唱独角戏，学生听着枯燥无味昏昏欲睡。老师生怕学生解释不准确翻译不够“信、达、雅”，包办代替却吃力不讨好。教师应该只是桥梁和纽带，而不是“救世主”和“包办者”。
要想方设法让学生积极参与思考，大胆展示，在游泳中学游泳。师生适时评议，好的予以肯定表扬。
4、强化训练
限于教材中的文言文阅读是远远不够的。教师还应该找一些难度适中的课外文言文语段，让学生运用积累的阅读知识与技能，进行一定的思考与训练。通过思考训练，让学生再次检查自己积累的是否充足，自己的阅读技能是否熟练掌握。
要将文言文阅读向课外延伸，提高学生的阅读能力。文言文阅读的一个主要困难是，除了教室外几乎没有文言语言环境。为了有效地提高学生的文言文阅读能力，仅依靠少量的教科书和课堂教学是不够的。实施课堂教学，使学生了解文言文学习方法，并在课堂上体会到学习文言文的乐趣；同时，为学生提供一些简短，浅显的文言文，并他们自主阅读，从而提高学生的阅读能力。学生可以自由地组成一个文言文阅读学习小组，以互相帮助和促进。教师在关键地方提供一些技巧，以解决学生在自主阅读过程中遇到的难题，让学生体验学习的乐趣，激发他们的阅读欲望，并提高学生的阅读汉语的能力。
只解决课内的文言阅读并不能算解决了学生的问题，必须教会学生举一反三的方法。在此总结如下：第一、循序渐进：先对文言词句学会翻译并加以积累，再告诉其规律，最后给出概念。第二、前后勾连:打通课与课、册与册，课内课外间的联系，引导学生及时梳理、前后联系、适当运用。第三、掌握特点加强诵读培养语感：文言句子的翻译要把握住古代汉语语法及修辞特点做到直译为主意译为辅，多读以增强文言语感。
三、注重积累
我们的文言文教学是以文言词语的积累与运用和古代汉语知识的传授为主的，这符合认知规律，但教学的效果却往往不尽如人意，为什么呢？文言文的学习应该是一个整体提高的过程，保证阅读量是文言词语有效积累的基础，一味地死记硬背并不是有效途径。
每学一篇课内文言文，都要让学生熟读成诵，梳理文言基础知识并做好笔记。仅有课内文言文学习是不够的，还要不时地做课外文言文阅读训练。从课内到课外，是一个长期的过程，是一种积累，要循序渐进。学生逐渐有了语感，逐渐积累了一定的阅读知识与技能，也就能从容应对文言文阅读了。
一是多读。只要有空，选读一些自己感到有兴趣的文言文，如文言小说、史记传记类的。必须保持一种“津津有味”的阅读状态，不要选择太过艰涩的。读多了，熟能生巧。
第二，读一篇新的文言文时，先要将自己的主观意识“清零”。也就是说，不要按照平常的知识结构望文生义。找一本合适的字典，把每一个字都查一遍，结合字义理解文章。这样读一篇的效果比囫囵吞枣读一百篇还好。
第三，文言文大多数是单音节词，这个尤其要时时刻刻提醒自己，不能将“妻子”理解为老婆。甚至像“所以”这样的双音节连词，在文言文中，也很可能是“所”和“以”两个词。
第四，不要过分在意什么“实词”、“虚词”的分类，读懂、理解准确就好。
     总而言之，文言文阅读教学不是要教会学生多少东西，而是要积极激发学生兴趣，促进学生思考，注重阅读知识与技能的积累。文言文教学，陪着学生走在学语文的大道上，把学习的权利还给他们，让学生感受中华文化的魅力，就是我们的责任。 
 
　　






