大班数学活动《一分钟》
                  泸县百和镇中心幼儿园   王建梅

活动目标：
1. 知道一分钟有60秒，感知体验1分钟的长短
2.挑战一分钟，感受时间与生活的关系，懂得珍惜时间
3.激发幼儿上小学的欲望，为入小学作准备
活动准备：
经验准备：幼儿有时钟的学习经验，对时钟具备基本的了解
物质准备：多媒体课件一分钟、音乐、操作材料若干如：筷子、豆子、鞋带、雪花片教具等
活动过程：
一、活动导入，引出时钟
大家好，我是王老师，今天我带来了一位客人，我们一起看看是谁？（喜羊羊），喜羊羊可爱学习了，每天早上很早就起床去上学了，可是它有一个好朋友看图片是谁呢？（懒羊羊）懒羊羊很爱睡懒觉，做事情也很慢，每天上学都要迟到，喜羊羊为了懒羊羊不再迟到，就打算送一个礼物给它，你们猜猜，会是什么礼物呢？幼儿自由回答，我们看看喜羊羊究竟送的什么礼物，对是时钟，懒羊羊有了时钟就知道几点钟起床、几点钟吃完饭、几点钟刷完牙、几点钟去上学了，今天王老师也给你们带来了一个时钟，你们看见过时钟吗？
二、出示时钟，复习三根指针
（一）你们都看到时钟，谁能告诉你在钟面上都看见了么？（数字、大小不同的格子、有指针，三根指针分别叫什么名字？
（二）钞针走一个小格子是一秒钟，那你们知道秒针走一圈是多少秒吗？（幼儿自由回答）出示课件，让幼儿观看时钟走圈的视频，亲自验证，看看秒针走一圈是多少钞？得出结论：钞钟走一圈是60秒，那么小朋友知道60秒是是几分钟吗？引导幼儿积极大胆猜测——秒针围着时钟走一圈60秒，60秒是一分钟。
（三）小朋友你告诉我一分钟你觉得长还是短呢？有的说长有的说短，没有关系，我们来玩两个一分钟游戏，游戏结束要告诉我你有什么感受。
三、通过不同形式，让幼儿感知一分钟的长短
（一）通过游戏“金鸡独立”，感知1分钟的长短
讲解规则：时钟计时器开始计时游戏就开始，听到布谷鸟报时的声音就表示游戏结束。
（二）通过游戏“身体节奏”，再次感知1分钟的长短
讲解规则：同上
（三）幼儿交流分享
请幼儿说说玩了两个游戏有什么感受？（第一个游戏时间长、第二个游戏时间短）老师总结：其实两个游戏的时间是相同的，只是金鸡独立是我们在坚持和等待，而“身体节奏”是在很开心的游戏，所以就感觉两游戏的时间是不一样的。
四、通过不同游戏，比较、体验1分钟的长短
（一）出示图片，观察别人一分钟都完成了什么？出示图片提问：你们想试试自己一分钟可以完成些什么吗？
（二）老师出示四类物品，老师对游戏材料进行介绍---穿珠子、拼雪花片、夹豆子、系鞋带，（规则：幼儿分为四组，相互监督，自己操作并完成记录）
（三）游戏操作
第一次操作：
1.第一组：穿珠子，用线把珠子穿起来，记录一分钟内能穿起珠子的个数；
2.第二组：系鞋带，记录一分钟系鞋带的个数；
3.第三组：拼雪花片，记录一分钟内拼雪花片的个数；
4.第四组：夹豆子，用筷子将豆子夹入碗里，记录一分钟内夹豆子的个数。
5.幼儿对自己完成的材料进行记录，并把物品放回篮子再教师选择一组幼儿上台让全体幼儿观察结果，找出最小的数字和最大的数字，思考为什么有的完成的多，有的完成的少呢？
6.第二次操作：幼儿在一分钟内再次玩一次游戏（专心并加快速度），我们来比赛看谁在一分钟之内完成的最多，让幼儿观察数字有什么变化？7.请一组幼儿上台展示结果，让全体幼儿观察这次操作结果与第一次有什么不一样？（变多的我们以后继续保持，没有变化的也没有关系，以后继续努力）
五、观看图片，感受一分钟的重要，知道要珍惜时间
（一）一分钟很短暂但却很重要，它不会停下来等我们，就像我们去坐汽车、飞机，他们都有自己的发车时间表，如果我们迟到了，就不能坐了。所以我们要珍惜每一分每一秒，做个遵守时间的好宝宝。
六、活动延伸
[bookmark: _GoBack]小学有很多和我们幼儿园不一样的地方，听说你们也去参观过小学，那么我们回教室去和小伙伴们讨论讨论幼儿园和小学的作息时间有那些不一样，请每组的宝贝在一分钟内把桌面的操作材料送回王老师这里，再和客人老师说再见。

