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泸县嘉明中学2021秋—2022年春年度学校管理方案
                      嘉明中学校长助理  贺静
[bookmark: _GoBack]本年度，本人主要负责学校的安全、德育、宣传工作。为使各项工作进一步规范化、制度化，使各项活动做到优质、安全、高效地服务于师生，根据上级相关指示及要求，结合我校实际情况，特制定以下管理方案。

　　一、指导思想

　　坚持“以人为本，德育为首，质量发展，教育服务”的办学理念，全面贯彻执行党和国家的教育方针，认真贯彻上级党委的文件精神，围绕学校“守正”理念，贯彻落实“嘉道明德、守正致远”的校训、“笃学尚行、品正尚美”的校风，以健全学校管理制度为基础，完善规范化管理的新途径、新防范，夯实基础，勇于创新，推进我校素质教育再上一个新台阶。

　　二、基本原则
（1） 精细化原则：提高管理及决策的科学性，细化管理和工作人员职责，执行“盘子理论”，重视细节的考虑和落实。
（2） 规范化原则：经过讨论，形成规范性制度，学校干部带头执行，师生严格遵守，形成人人讲流程、办事讲规矩、管理讲规程的作风。
（3） 实际性原则：坚持以人为本，重视过程获得，切实实际，有针对性、有操作性的开展工作。
（4） 创新性原则：在传统工作模式的基础上，结合时代要求，爱尊重学生个体的基础上，逐渐创新。
　　三、工作目标

(一)形成文明、勤奋、向上的学生精神风貌，师生关系、同学关系融洽和谐，充满朝气，校园平安、文明、和谐。
(二)全面贯彻落实教育方针，结合学校文化，扎实推进素质教育，在活动中锻炼学生的综合素质。
(三）学校安全工作岗责明确，安全制度全面落实，安全防范措施扎实有效，校内外无安全隐患，无安全事故发生。
四、管理内容
（一）安全护航篇：落实安全责任，强化安全教育，建设平安校园
1.进一步加强学生考勤管理。

　　主要对学生进行到校、到班双考勤管理，第一张表放在校门口值班室，由校门口门卫处负责登记，记录迟到校学生；第二张考勤表放在各班级内，由相对应时段的落班老师、上课老师、值日教师负责点名。　　
2.进一步加强门卫值班管理。

　　学校严禁门卫值班脱岗现象，特别是交接班时不能出现空档；上课、午休期间离开学校的学生，门卫要在该生交出请假条或相关证明，由家长亲自到校后，方可开门让其离校；对校外来访人员要盘问，要登记进离校时间；严禁陌生人进入校园，发现可疑人或有扰乱校园的要及时制止，或与上级联系，严重危害人身安全的要及时报警。

　  3.进一步加强安全教育宣传。
利用每周一升旗礼国旗下讲话、广播、文化走廊、横幅等，结合时令季节，对学生进行安全教育，创造浓厚的安全宣传氛围；通过发放致家长一封信，向家长宣传交通安全、食品安全、游泳安全、防火安全、防诈骗等安全常识，引起家长对孩子安全的重视，明确家长在安全管理中的职责，形成家、校对学生安全管理的合力；集中召开安全专题讲座。学校每学期集中召开1至2次的大型的安全专题讲座，聘请法制副校长或业内专家召开有关生命安全的报告会。

　　4.进一步加强应急演练。

　　为提高学生在各类突发事件中的应急能力和在不可抗拒的自然灾害面前的逃生、自救能力，每学期要进行3至5次的应急演练，如火灾、地震逃生、消防应急措施等，要求每次演练有方案，做到分工明确，真正达到演练的目的。

　　5.进一步加强安全隐患排查。

　　学校要求每周至少进行1次校内外巡查，巡查学校设备、设施，排查危险人群，检查食品卫生。如发现安全隐患，须造册登记，并及时处理，如遇情况较特殊的须报告校长。

　　我校安全管理整改方案，重点从完善安全管理制度入手，尽量做到考虑全面，贴近实际，操作性强，实效性高，真正体现制度建设在管理中的重要性。

（2） 德育守正篇：优化德育定位，丰富三正德育，推进五育融合
1. 每学期开学前，根据“三正”德育体系”，构建框架完整的德育课程，并细化分类德育活动，完成工作行事历，完善各类德育活动方案设计。　
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2.加强学生常规管理。根据《中学生守则》、《中学生行为规范》，通过值周教师、值日教师、学生自管会等方式规范学生的行为习惯。
3.做实做好学生自管会管理。完善学生会各项规章制度，不断加强内部管理制度建设，提高工作效率；注重干部队伍的选拔和培养，提高整体战斗力。同时着重解决和落实存在的的问题，使学生会各项工作的实施更加扎实有效。  
4.加强活动育人，坚持开展丰富多彩的德育活动，并打造一系列富有我校特色、有创意、规范化的德育活动。通过升旗仪式、主题班会、演讲、征文、广播、板报宣传、艺术节、建队、入团、青春仪式、拜师礼等活动，培养学生的团体荣誉感、进取的精神及审美意识，激发学生学习兴趣、发展个性特长，促进学生身心健康发展，深化教育效果。
5.加强少先队、共青团的组织建设，提高我校团员政治素质，发挥团员先进模范带头作用。定时开展团课学习，做到每月一次团课专题学习；坚持学习“青年大学习”做到团员思想教育全覆盖；组织团员参加各种实践活动，如重阳节的活动，更加明确自身的社会责任和榜样作用。
6.家校共育，增强教育合力家庭教育法促进法第五条，第四点要求家庭教育、学校教育、社会教育紧密结合，协调一致。双减政策下，要求父母四不减：不减父母的担当，不减习惯培养，不减陪伴的质量，不减家校的配合。
　　德育工作要做到有布置、兼创意、促落实，德育过程有仪式感，但杜绝形式主义，以收取实效为出发点。同时，进取探索新思路、新方法，增强工作的实效性，努力开创我校德育工作的新局面。
（三）通过公众号、新闻、视频媒体等方式，加大学校的宣传力度。
1.从每学期第二周开始，启动“嘉人之声”校园广播。按照每月德育主题进行节目选材。
2.每周至少更新2次微信公众号，做到大事必更，小事也更。
3.宣传人员多写稿，多投稿。  
五、具体要求
（一）提高认识、统一思想。要充分认识到学校各项工作的意义，通过健全制度、规范管理、落实责任，逐步完善学校的各项工作，增强学校活力。
（二）加强领导、精心组织。要形成相关管理人员、全体教师齐抓共管、形成合力，还能从细节处、从最根源育人，达到教育的目的。
（三）明确责任、狠抓落实。相关人员要按照具体的工作安排，明确工作目标，分解工作任务，突出工作重点，力求达到实效。
（四）强化督查，力求实效。在学校工作的各个方面，都要加大督查力度，采用定期与不定期检查，全面了解情况，及时改进教育管理工作。
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