游戏活动中幼儿结构化思维能力的培养途径

尊敬的屈园长、亲爱的各位同仁姐妹们：

大家上午好！

我是泸县石桥镇中心幼儿园陈会，今天能站在这里首先要感谢屈园长，让我能成为屈翠岚名师工作室的成员之一，其次，感谢屈翠岚名师工作室这个平台，让我增添了人生中的三个第一次，第一次在镇域外城北幼儿园的发言台上进行个人成长分享，第一次参加镇域外城东幼教共同体的研究课，第一次在镇域外而且全是骨干优秀的姐妹们面前进行今天的游戏活动中幼儿结构化思维能力的培养途径分享，为什么说是人生中的三个第一次呢，因为十五年生涯来，一直在镇域范围内打转。在这里再次感谢屈园长，感谢屈翠岚名师工作室这个平台，接下来我将为大家分享游戏活动中幼儿结构化思维能力的培养途径，有不当之处敬请指正！
    什么是结构化思维？
结构化思维是一个人面对难题或者工作任务时可从多方面思考问题，在深刻分析导致问题出现的原因后，制定出一整套具有可行性的行动方案，使工作能高效率开展，继而取得高绩效。正处在身心初步发展阶段的幼儿，如果能具有并有效应用结构化思维，其独立自主能力、自主探究能力就必然同步提升。因此，在核心素质与教学改革、“双减”政策、新课标（2022年）等指导下，以“放手给幼儿，促动幼儿自主探究和学习”为目标的幼儿教育创新改革，就势必要考虑如何搭载幼儿喜欢的游戏活动，在建构主义理论、幼儿认知规律等的辅助下培养幼儿的结构化思维，使之成为可促进幼儿全面发展的驱动力。

一、激活：搭建学习支架，精准补充材料与环境“营养”

常态下的结构化思维类型包含演绎思维、归纳思维、逻辑思维、分析思维等。但结构化思维的形成与应用必须以实施者已有的认知/知识、技能为前提，能结合技能产生有效行为。由于幼儿心理、情感、思维尚未成熟，自主意识和自我控制、管理意识缺乏，对世界的探索也在起步阶段，导致其已经掌握的知识与经验，往往是来自成人的教导的，故而教师或者家长拟通过放开幼儿手脚束缚，使其在结构游戏等的辅助下能手脑并用、动手动脑、自由建造物体并顺利介绍自己的建造思路等，就必然要以自由、开放、民主、宽松的教育氛围，丰富、有针对性的材料投放，高互动且协作良好的伙伴关系等为依托。这些均属于帮助幼儿形成新认知，并能助力幼儿新旧认知、新旧知识、新旧技能循环往复推进，继而不断促进幼儿拓展知识与技能储备，使其内化于心，外化于行的关键要素。
但是如上要素属性和供应方式的确定，并非是教师仅依靠个人教育经验或者“拍脑袋”“闭门造车”所决定的，而应该是教师在观察幼儿在游戏中的反映和表现后，按照幼儿游戏活动的发展特点和不同阶段的差异性需求来供给的。尤其是游戏材料的阶段性供应必须既能满足幼儿按照自己个性、兴趣、需求自主选择游戏活动类型、项目的要求，又要兼顾促进幼儿自主学习和探索教育目标、结构游戏活动探索的基本原则，使幼儿能在具体操作中感知、思考、表达、验证、升华。

笛卡尔曾指出，按次序思考要从最容易认识、最简单的对象开始，逐步上升到认识最复杂的对象，即便是彼此之间不存在关系的东西，也要为其设定次序。如此，按照幼儿具象化思维逐步向抽象化思维层面过度，且结构性思维需要抽象化逻辑思维和分析能力作为铺垫的角度考虑，教师为幼儿提供的环境与材料要按马歇尔需求理论，由基本需求-创造需求-心理/情感需求的方式层层递进的打造和投放，如先投入简单、原生态、多元材料，比如纸、瓶子、管子、绳子、黏土、颜料、积木、水、沙子等，确保这些材料的操作简单，能激发幼儿研所兴趣，但可供幼儿多角度探索，随心所欲表现。继而随着幼儿探索深度、广度的升级，有针对性地不断补充可引导幼儿深度学习的材料，更为复杂的教学引导方式，更便于拓展幼儿思路和放飞幼儿联想力的操作空间与场景等，使幼儿可在游戏中由浅入深的探索原理，抽丝剥茧地解开问题直达本质。

无数的游戏实践证明，由浅入深，由简入繁且玩法多样的引导方式，不仅能让幼儿激发思维，持续探索，且便于引导幼儿思维自然拓展升级。如果教师在幼儿游戏开端就提供复杂多样的游戏拓展材料、难度高的游戏要求等，幼儿有可能在初初接触游戏时因为遇到难题而受挫放弃或难以获得成就感，影响幼儿深度学习的坚持性与兴趣等。
强化：关联思维教引需求，“双全”发力引导

结构化思维教学以幼儿理解为基础，向重构和呈现方向拓展，其中的理解属于幼儿隐性思维的显性化，重构属于显性思维的结构化，而呈现则属于结构化思维形象化表现。由于结构化思维本身包含逻辑思维、分析思维、归纳思维、演绎思维等，所以教师在培养学生结构化思维之前必须把控好构成结构化思维的各项思维要素之间的关联性，从而在概念联结、生成建构目标的基础上，设计系统的、整体的结构化教学进程，分项落实教学内容。

坚持全员参与理念，发挥高互动空间引导效能

所谓“全员”是指全体教师和幼儿，环境和材料可为幼儿的结构化思维培养提供土壤，高互动空间与关系则可为幼儿结构化思维的逐步提升持续供应养料。因此，教师在游戏类型选择和幼儿结构化思维培养中，要始终坚持以幼儿为主，以幼儿阶段性、动态变化的需求为主，教师与家长只能充当辅助角色，为幼儿提供指点等服务。在全员参与的理念下进行教学设计，还需要教师秉承差异化原则来梳理、分析幼儿的游戏进程和需求。

以游戏《家门口的和谐号》为例，在游戏创作环节中，为做出“和谐号”，孩子们需要制作安检门等。但是每个幼儿生活经验水平、动手操作能力不同，如果一味地要求他们必须使用纸板箱做“和谐号”的安全门，就有可能束缚他们的创造性思维，导致他们的归纳演绎出现模式化。因此，在幼儿动手操作时，对于难以使用纸板箱制作的幼儿，教师可指点其选择其他材料制作，如桌子、木板、塑料板等。教师只有时刻观察孩子们的游戏进展和困点表现，才能掌握本班幼儿结构化思维的发展水平，兼顾幼儿结构化思维的差异化呈现趋势的引导需求等。此类高互动的关系和空间并非教师一个人创造出来的，而应该成为全体幼儿与教师共同的意志。

2、坚持全程观察，增强体验指导建构技能

幼儿结构化思维的培养需要一个循序渐进的过程，教师既要“看到”幼儿结构化思维的全程发展趋势，又要精准提取出幼儿的阶段性指导需求，如此才能渐进性的推进幼儿结构化思维的持续升级。所谓“工欲善其事必先利其器”，就结构化思维建立和升级而言，幼儿在游戏中应用的结构技能属于幼儿的“利器”，所以教师要灵活运用好游戏类型的差异性变化，由简入繁的提供游戏类型为幼儿启智拓思，在多样化的游戏活动的开展中，教师对结构化技巧的传递也要秉承由基本向复杂方向过渡的原则。

如，“我是光荣的小司机”游戏活动中，教师按照幼儿惯性模仿的学习习惯，要从单个物体结构框架开始讲解，介绍汽车是由车轮、车身、车头三部分构成的，每部分存在的原因和用处，这些有可能是幼儿日常生活中往往忽略的，可作为丰富幼儿生活经验和逻辑分析、推理思维的补充条件。在讲解的过程中，教师可用最少的材料，如两个半圆、长短各一的长方形来搭建汽车。在幼儿基本掌握汽车概念和架构后，教师要引导幼儿学习复杂的物体局部结构，如小汽车内部的构造是有窗户、门、顶部，在搭建时，教师要指导幼儿一步步学习各部分的搭建方式，如先学习门的搭建方式，再学围墙，然后是窗户和顶部，这样幼儿就能得心应手的搭建小汽车了。第三步是学习如何开小汽车，这涉及到小汽车各个部分功能的整体应用问题，教师可采取让幼儿看图片、视频，自行演示等方式来提供幼儿结构化思维的指导。幼儿在这个教学引导过程中，既能了解到小汽车的构成，又能懂得小汽车的运动原理，如此才能在此基础上丰富幼儿的经验与思维，从而逐步调动幼儿参与游戏创造的积极性。

三、拓展：加强实际应用，建构新知助推思维进阶
陶行知先生指出“生活即教育”，相比较幼儿看不见摸不着的事物，他们往往会在生活中自己耳熟能详的场景中发挥自己的创造力、联想力。所以，教师在幼儿结构化思维的培养中，要尽量选择幼儿熟悉的场景、生活要素、材料为幼儿实践游戏操作奠基。比如在“家门口的和谐号”游戏中，孩子们会惯性的选择自己知道的地点作为“和谐号”停靠的站点，而“和谐号”的建构方式也是他们依靠自己脑海中对火车的印象所搭建起来的。这些都可以作为幼儿结构化思维形成和升级的基础。

从建构新知助推幼儿结构性思维进阶的需求出发，教师应该不断的为幼儿提供可激活幼儿自觉补充游戏内容的条件。这样幼儿才能不断的发现问题、分析问题、解决问题。如，在设计“和谐号”后，教师可询问幼儿，“你们的和谐号是如何返回的？”当幼儿发现自己忽略了这个问题，目前设计好的“和谐号”难以返回时，他们自然会思考、分析、推理如何解决这个问题，有的小朋友会提出“火车头有2个，能不能返回用后面的车头”，有的小朋友会思考“能不能让火车道成为一个环形”，在这个研究过程中，幼儿必然会自然而然的思考、质疑、验证、演绎、归纳。所以，教师加强实际应用，通过建构新知的方式不断激发幼儿的求知欲、探索欲，可成为不断提升幼儿结构化思维应用能力的驱动力。

综上所述，在游戏活动中培养幼儿结构化思维能力,就需要教师梳理好游戏活动与幼儿结构化思维能力培养之间的关联性，继而按照搭建学习支架，精准补充材料与环境“营养”的方式激活幼儿的结构化思维能力。教师在关联思维教引需求，“双全”发力引导幼儿结构化思维的过程中，要注意不断观察幼儿的反应，以便及时生活化资源的配备方式和引导策略。
