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跑跑镇

泸县石桥镇中心幼儿园   刘 美

一、说设计意图

绘本《跑跑镇》是一本语言简洁，童趣横生，充满想象力的绘本，给孩子们演绎了一个好玩儿的场景：跑跑镇上的朋友都喜欢快跑，快跑就免不了会撞在一起。可是当汽车和梯子撞在一起、白熊和黑熊撞在一起后出现了什么呢？整个故事充满着幽默诙谐的生活情趣和巧妙现象。两个看似不相关的物体，在跑动碰撞以后出现了巧妙的“合体”现象，不仅对幼儿的思维是一个冲击，而且给了他们想象的空间，在一定程度上拓展幼儿的想象力和思维的宽度。以“跑跑镇”里的朋友为素材，设计了拓宽幼儿思维、激励大胆想象的游戏活动，满足他们的奇思妙想。

说活动目标

活动的目标是教育活动的起点和归宿。结合语言领域目标、大班幼儿实际情况和本活动特点，依据新《纲要》中“情感、知识、技能”3个维度，我将本活动的目标确定为：

1.感知绘本生动幽默的特点，感受碰撞的神奇。绘本十分幽默，充满想象力，围绕《指南》中具有初步的阅读理解能力，能初步感受文学语言的美而设定目标。

2.根据事物的特征进行大胆的想象、猜测，知道两种事物碰撞后能组成一种新的事物。引导幼儿仔细观察画面，结合画面讨论故事内容，学习建立故事和画面内容的联系。

3.尝试用自己的语言表达自己的想法，并用“xx跑跑跑，xx跑跑跑，它们撞在一起变成xx”的句式进行连贯的表述。绘本中各种神奇的碰撞，鼓励幼儿根据画面线索，大胆推测，想象故事情节的发展，并且续编故事。并且，绘本中常常重复一个句式，富有节奏感，有意识地引导让他们感受文学作品的语言节奏和韵律。

三、说重点难点

由于语言活动就是让幼儿更好地学会如何清楚地表达，且该绘本中重复出现此句话，所以我将本活动的重点确定为：“xx跑跑跑，xx跑跑跑，撞在一起变成xx”的句式进行表述。

因为《指南》中鼓励幼儿大胆猜测想象，且幼儿在中班以后再造想象中开始出现创造性的成分，想象也有了一定的依据性但由于是大班上学期创造想象能力有限，所以我将本活动的难点确定为：根据事物特征，大胆想象、猜测。

四、说活动准备

为确保活动目标的达成，我于活动前准备了PPT，图片操作卡。PPT能让幼儿一起直观欣赏绘本，图片操作卡便于幼儿自由碰撞游戏的进行。

五、说教法学法
（一）说教法

科学、适宜的教学方法能使教学效果事半功倍，达到教与学的和谐完美统一。基于此，我主要采用的教法是讨论法、游戏法、启发探索法，因为师幼共同讨论，两方平等讨论发言能在一定程度上互相激发对方的想象力和创造力。游戏让课堂动静结合。

（二）说学法

掌握了行之有效的学法，教师在进行幼儿教学中才会感到得心应手。在教学过程中，我使用了启发式教学法、游戏教学法，我根据绘本的内容最大限度的通过提说学法问、榜样示范法，去开发幼儿的思维想象力，给幼儿自我探索、自我表现的机会。游戏教学法，我通过碰一碰的游戏，让幼儿直观地参与，积极地想象，大胆地说出自己的想法。

六、说活动过程

为了完成活动目标，解决教学重点，突破教学难点，我按以下5个环节展开活动。

环节1：导入活动。我采用集体的组织形式，由绘本名字导入引发孩子兴趣，也能更好地引入下一环节两事物碰撞会发生什么？

环节2：观察图片，寻找“碰撞”线素。师幼共同讨论，找出线索，学习句式导入重点，后再一次小结，强化重点句式。

环节3：幼儿根据事物特征，大胆想象。幼儿初步大胆想象，感受事物碰撞创造新事物的乐趣与神奇，期间完整句式回答不断强化重点。

环节4：游戏。幼儿游戏中自由组合，两两组合配对碰撞，幼儿自主大胆猜测想象， 上前完整句式展示，锻炼幼儿表达能力，促进重难点的达成。

环节5：延伸生活，课堂小结。课堂上所学的知识最终都要服务于实践，也就是生活，延伸到生活，鼓励幼儿发现生活中的小创造，让幼儿明白书本上的文字图画不仅仅只存在于纸面上，也环绕于我们的生活，更好地教育，提高幼儿的创造精神和创造能力的发展。

任何教育活动，应来源于生活又服务于生活。《跑跑镇》里的各种神奇碰撞，让幼儿体现到了文学作品的有趣，活动的句式模仿，让幼儿感受到了语言的节奏感和韵律感，碰撞游戏让幼儿自由探索，做到了以幼儿为本，最后的活动延伸，鼓励幼儿联系到生活，让课堂内容走进生活，整体环节流畅，紧扣教育目标。

2022.11.1

