春花一旦，不贾不换 
——诗歌中的春花意象

古往今来，无数文人面对春花秋月留下慨叹。人面不知何处去，桃花依旧笑春风；只恐夜深花睡去，故烧高烛照红妆；唯有牡丹真国色，花开时节动京城；青鸟不传云外信，丁香空结雨中愁。雨后寒轻，风前香软，春在梨花……关于春天的诗词有很多，诗歌中春花儿的意象也很多，接下来我将着重介绍以下六种诗歌中的春花意象。

一、海棠：人间三月天，海棠花中仙。时光总是悄无声息的，转眼间又到了海棠花开的季节。海棠花不像梅、兰、菊花。梅兰菊花它们或冷艳，或淡雅，或凌霜，为历代高洁之士不懈追求的精神源泉。海棠花是一种雅俗共赏的名花，素有“花中神仙”、“花贵妃”、“花尊贵”解语花、断肠花、思乡草等别称，常被视为高贵、纯洁、坚强和不屈不挠的象征。

诗句：

东风袅袅泛崇光，香雾空蒙月转廊。——苏轼《海棠》

袅袅的东风吹拂暖意融融，春色更浓。花朵的香气融在朦胧的雾里，而月亮已经移过了院中的回廊。只害怕夜深人静花儿独自开放无人欣赏，特意点燃蜡烛来照亮海棠的美丽姿容。苏轼因乌台诗案被贬黄州，他经过人生起伏，但并未沉沦。他在黄州夜不能寐，燃起高高的红蜡烛，不愿放弃这良辰美景，为了留住这人世间的刹那芳华，秉烛赏花，高高的举起蜡烛，照亮了海棠娇羞的脸庞。“只恐夜深花睡去，故烧高烛照红妆”，这一句脍炙人口，写出了苏轼对海棠花的爱恋，写出了诗人达观、潇洒的胸襟。
2.枝间新绿一重重， 小蕾深藏数点红。元好问笔下的海棠是豆蔻年华的少女，含苞待放，情窦初开。海棠新长出的绿叶层层叠叠，但小花蕾隐匿其间，并不轻易争春。心中若有桃花源，何处不是水云间，且让桃花和李花尽情去炫耀吧。这似乎也是通过含苞待放的海棠，来寄托自己的一种独善其身生活态度。
3.著雨胭脂点点消，半开时节最妖娆。海棠花开得正美艳动人，海棠花苞是深红色的，但是海棠花开放却如同胭脂慢慢化开，那种粉红更像人面，且有种欲迎还羞的感觉，所以半开时节最美。

总的来说，海棠花是一种深受人们喜爱和敬仰的花卉，它所象征的高尚品质和情感使之成为了诗人们笔下的美丽意象。

二、梨 花
春雨足，染就一溪新绿。春风起，砌下梨花一堆雪。
在古人眼里，梨花洁白淡雅，常常与白雪互相比喻。在岑参笔下，雪拥边塞，是“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”；在黄庭坚笔下，古寺梨花开，是“压沙寺后千株雪，长乐坊前十里香。”
梨花别名：晴雪、瀛洲玉雨、梨霜、玉雨花、香雪。

因梨与离字谐音，所以夹杂悲伤的感情，洁白的花瓣则是寓意纯真的爱情，相传若是受到梨花祝福的情人可白头到老。

诗句：1.梨花堆雪，自得清明：梨花淡白柳深青，柳絮飞时花满城。

梨花盛开的时节，常常伴随着柳絮飘飞。古人描写梨花柳絮的时候，大都下笔极轻，婉约缠绵，如“柳絮风轻，梨花雨细”，“漠漠梨花烂漫，纷纷柳絮飞残。”
人生本就短暂，何苦无端怨春归。就像这一树的梨花堆雪，能在喧嚣嘈杂的尘世保持清白通透，我何尝不能如此呢？人生又能有几度清明呢？
2.梨花院落溶溶月，柳絮池塘淡淡风。——晏殊《无题》

晏殊笔下的梨花院落，写出了宋代文人婉约词常有的富贵气象，与他本人尤为契合。仅仅14个字，就勾勒出一种温柔缠绵、清雅幽静的唯美意境。这样的庭院，仿佛就从北宋里走出来，带着文人的清雅，带着女子的缠绵。

3.梨花满地，美人迟暮

纱窗日落渐黄昏，金屋无人见泪痕。寂寞空庭春欲晚，梨花满地不开门。—唐·刘方平《春怨》

刘方平笔下的梨花满地，是多情女子的春愁闺怨，是最为典型的宫怨。
这里的梨花满地，凋零的不只是梨花如雪，还有女子的容颜青春。那个不曾打开的宫门，是难得一见的雨露君恩。那是深宫女子的期盼，也是古代臣子的渴求。
这样的梨花满地，是取梨花凋零之意，象征美人迟暮之悲，寄托了诗人个人命运之愁。
桃花：
每一次的桃花开，就寓意着爱情的美好。那灿烂的笑脸，张扬的纱巾，与蝶舞蜂飞的画面，正如三世的恋歌在春天里徜徉。

桃花别称：桃华、阳春花、玄都花、武陵花、红雨。

象征：宏图大展、桃李满天下、春天、艳丽、长寿、爱情的奴隶。

诗句：

桃花一簇开无主，可爱深红爱浅红？这是杜甫组诗《江畔独步寻花》里的诗句。成都草堂邻居黄四娘家的花草开满了小径，黄师塔前无主的桃花也开得灿若云霞。都看不过来了。有深红，有浅红，不知道喜欢哪一种好。
去年今日此门中，人面桃花相映红。崔护《题都城南庄》写的是一个爱情故事。诗人赴京赶考邂逅一个女子，然后终成眷属。人面桃花是诗人所见，既是指盛开的桃花，也是指桃花般美貌的女子。
竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。
苏轼的《惠崇春江晚景》是一首题画诗。初春时节，竹林旁边的桃花蓄满了花蕾，有两三枝已经盛开。鸭子在江水里嬉戏，它们好像敏锐地觉察到水温开始变暖。

人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。
白居易《大林寺桃花》写不同地域的气候差异。四月份进入初夏，百花都已凋谢。而在庐山顶上大林寺的桃花还刚刚开放。原来春天还没有远去，它是转移到了这里。
兰花：

兰花，没有牡丹那雍容华贵，却平添了一丝高贵；兰花，没有荷花的纯净洁白，却留一丝余香让你慢慢品味；兰花,历来被国人看作是“高洁典雅”的象征,被誉为“花中四君子”之一，世人通常以“兰章”喻诗文之美，以“兰交”喻友谊之真。别称有春兰、兰草、幽兰、国香、香祖等。
幽兰花，为谁好，露冷风清香自老。——刘伯温《兰花》
生命的深层意义，常在于诱惑丛生中保持真我，不恋世间纷扰；于心灵躁动中趋向澄净，不眷凡尘浮华。

兰草自然香，生于大道旁。兰花之香，不择出身，不问世事，静待花开花谢，顺其自然，只为在那一刻站好自己的岗，散发出自己的香。兰花的一生就仿佛是一位独行者，红尘潇洒，我自前行，做好自己，莫问前程。
3.西风寒露深林下，任是无人也自香。诗人薛纲最喜兰花，因为它不凭借自己的颜色来对春天的阳光献媚争宠，即使无人欣赏也能够自己散发芬芳。世间千变万化，社会瞬息万变，唯有兰花精神，千百年来一如既往，当社会各种风潮向我们内心袭来，唯愿此生能成为如兰花一般的君子。
五、杜鹃：

杜鹃花，花如火焰，是热情之花。相传，古有杜鹃鸟，日夜哀鸣而咯血，染红遍山的花朵，因而得名。杜鹃花艳丽多彩，进入四月，姹紫嫣红，美不胜收。
杜鹃，又名杜宇、子规、布谷等。古典诗词中最常见的是杜鹃的悲情意象。归纳起来有以下4种：

    1.借杜鹃来抒发亡国之痛、爱国之情

  杜鹃的悲情意象与中国古代的神话传说有关。按照《李膺蜀志》的说法：望帝（杜宇）死后化为杜鹃，“至春则啼，闻者凄恻”。望帝因化为杜鹃后仍然思念故国，哀鸣不已，这就使杜鹃鸟成为思念故国之情的寄托者，被赋予国破家亡后漂流在外、无家可归的游子对故国的刻骨铭心的耿耿之情的意蕴。反映在古诗词中，如李煜的《临江仙》：“樱桃落尽春归去，蝶翻轻粉双飞。子规啼月小楼西，画帘珠箔，惆怅卷金泥。”这首词写于金陵被宋军包围之时，表面上是写伤春，其实写的是亡国之恨、社稷之悲。

2.常借杜鹃表达伤春、惜时之情

 杜鹃是一种候鸟，每到暮春都要从南洋飞入我国，遍布大半神州，鸣啼不已。春天是万物复苏、草木葱茏的季节，但暮春也是残花败絮、烟雨迷蒙的季节。人们出游踏青，离家远行，当看到料峭的春风中，凋零花瓣随流水，和风残絮满天飞，悲凉之情顿生，伤春之情突至，再听到杜鹃的啼叫，人们难免会触景伤情，杜鹃也就自然而然飞入大量伤春悲情诗词中。“斗转春归不自由，韶华已逐水东流。子规独抱区区意，血泪交零晓未休。”（陆游《三月三十夜闻杜宇》）子规声声，血泪交零，很容易引发文人雅士的感伤。世界上最美好的事物往往最容易失去，未曾流连就已经青春过鬓，红颜白发。子规之叫声，声声催人老。身世之感，家国之痛。岂是“伤春”二字能容得下。

  3.借杜鹃抒写游子的思乡怀人之情

 思念家乡，思念亲人，历来是文学作品所表现出的重大主题。《华阳国志》中说：“子规鸣声凄厉，最容易勾起人们的别恨乡愁。”古时候，交通不便，信息不畅，漂泊在外的游子听到杜鹃的叫声“不如归去”时，很容易引起游子的乡愁和思念亲人的感情。

 “杜宇声声唤客愁，故园何处此登楼。落花飞絮成春梦，剩水残山异惜游。”—戴叔伦《春夜感怀》

 这首诗写暮春时节，芳草萋萋、柳絮飞舞的景色；表达了他乡游子有家难归的悲苦愁郁。

  4.借杜鹃抒发谪居的凄苦、幽怨

   雾失楼台，月迷津渡，桃源望断无寻处。可堪孤馆闭春寒，杜鹃声里夕阳暮。 这首《踏莎行》写于秦观晚年由处州又被贬到郴州后写的。诗人有意识地将杜鹃的原有象征与黄昏的意象作有机的结合，独处“孤馆”，遭受“春寒”，耳边传来杜鹃“不如归去”的哀啼，眼中所见夕阳西下的暮色渐深的景色，使作者从生理到心里都感到寒冷。词人笔墨沧桑凄婉，被贬郴州时的孤独处境和屡遭贬谪而产生的不满之情在这首词中得到很好的印证。这首词最能代表他晚年的哀苦心情。

综上，杜鹃，由于个体的生理特点，被人们赋予了悲情的意蕴，让这只小小鸟“怎么飞也飞不高”。于是，它只能在文学史上低回哀鸣，动人愁肠，成为悲情文化的象征。

六、牡丹

牡丹花开迎客来，国色天香竞芬芳！牡丹花，雍容华贵，美艳绝伦，素有"国色天香"、“富贵之花”、"花中之王"的美称。古往今来，人们对牡丹情有独钟，一直备受文人墨客的喜爱和称赞。牡丹别名: 鼠姑、鹿韭、白茸、木芍药、百雨金、洛阳花、富贵花。是豪华富贵的象征。 

1.唯有牡丹真国色，花开时节动京城。只有牡丹花才是真正的天姿国色。当它开花的时候，其盛况轰动了整个京城。
此诗是赞颂牡丹的名篇，用了抑彼扬此的反衬手法。这里“动”字用得极妙，仿佛使人看到了当时人们为了观赏牡丹而万人空巷、人头攒动的生动场面。
2.竞夸天下无双艳，独立人间第一香。皮日休赞牡丹“独立人间第一香”是有道理的。
牡丹开放，时值晚春时节，百花凋谢，落红遍地，被人称道百花之王的“牡丹仙子”却亭亭玉立，一花独放，开始散发着沁人心脾的芳香，故诗人极口赞扬牡丹巍然独立，一花独放，独香天下，是人间第一花香。
3.绿艳闲且静，红衣浅复深。花心愁欲断，春色岂知心。王维写牡丹开时的娇艳可爱，凋谢时的惋惜哀愁，暗言春光易逝，红颜易衰。

在美好的春天里，牡丹花娇嫩妩媚，清香万里，占尽了春情。然而，春天不能永驻，牡丹深知自己的芳香美色只能与春天同在。春天一去，它就会调零衰败，渐渐枯萎。因此，人们只知道欣赏春色，欣赏牡丹花的鲜艳，而不知道它的一片愁心。
结语：

这就是古人笔下的春花，他们秀而不媚，香而不艳，美而不俗。它可以是惆怅一株雪，也可以是故乡一溪月；它可以是院落梨花月，它可以是“至春则啼，闻者凄恻”的杜鹃，也可以是梨花枝上层层雪。也可以是深山幽兰；它能让人相思断肠，也能让人自得清明。
不管是哪种，只愿这个春日你与繁花的邂逅：占尽天下春，赢得故人归。
跨越自己

汪国真

我们可以欺瞒别人

却无法欺瞒自己

向上的路

总是坎坷又崎呕

要永远保持最初的浪漫

真是不容易

有人悲哀

有人欣喜

当我们跨越了一座高山

也就跨越了一个真实的自己

