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“园本研修”这个词既熟悉又陌生，当第一次听说要搞园本研修活动时，一头雾水，脑子里浮现出一连串的问题，什么是校本研修？校本研修是干嘛的？校本研修中我们该怎样做？具体工作所针对的对象是谁？
带着这些问题我通过多种途径查阅资料，虚心学习，谦虚请教，认为园本研修就是指园本培训，是指以幼儿园为单位，面向教师的学习方式，内容以需幼儿园的需求和办园方向为中心，目的是提高教师的业务水平和教育教学能力。 
园本研修的活动形式多样，内容丰富，园本研修活动在个幼儿园都成为了常态性工作，但很多时候的研修活动形式化比较明显，对部分老师而言起到的作用很小，没有从根本上解决老师的需求。幼儿教师直接决定幼儿园教育质量的好坏，要想幼儿园办园质量提升，必须抓教师的素质培养，教师素质提升了，幼儿园办园质量自然就提升了。在研修活动中我们幼儿园要从实际出发，解决教师需求，提升教师素养，增强教师专业技能，多在研修活动中多总结，多反思，多照镜子，查找不足，完善自我。
每学期我们都惯性的开展了园本研修活动，通过活动的开展也在不断反思，针对我园活动的开展，通过教师问卷调查、座谈交流会，总结出了一些需要改进的问题。
问题一：幼儿园园本研修组织管理模式固化单一。传统的“自上而下”教研管理模式使幼儿园的各级管理者在园本研修活动中占主导地位，这种模式不利于幼儿园教师主体性的发挥。
解决策略：园本研修的开展主要是培养教师专业能力，提升教师专业技能，增强教师专业素质，所以我们要针对不同类型的教师进行不同的研修模式，我们幼儿园有资历深厚的老教师，骨干教师，新教师，临聘教师，还有非专业的在编教师。为了让每一位教师在园本研修中能够得到应有的提升和帮助，我们应该站在老师的角度审视问题，解决老师急需要解决的问题，采取形式多样并能促进各类教师专业发展。通过问卷调查、座谈会，全方位了解老师的需求，根据老师的需求进行分组、分类开展活动培训。
问题二：园本研修活动中幼儿教师的地位不突出。在园本研修活动中，专题讲座的主题一般由幼儿园管理者或者专家进行选择，幼儿教师的自主选择权较小。在专题讲座或者评课活动讨论中，有些教师不敢发言，主要是扮演者倾听者或者记录者的角色，很少对活动中提出反思和总结。
解决策略：在园本研修活动具体内容选择上，要从教师实际需要出发。研修活动是一个连续性的过程，每次活动要让老师真正学有所获、学以致用，通过活动的开展能看得见老师的进步，给老师创造敢发言、敢上台的机会，在研修活动中开展讨论、总结、反思，培养老师“有话说”和“敢说话”的能力。
问题三：幼儿园教师的园本研修培训偏重于“填鸭式”，幼儿园园本研修培训中，专家讲座传授给教师先进的幼儿教育思想和观念，示范课给幼儿教师展示精彩的教学活动安排。但是，部分幼儿教师理论基础不扎实，学习新的理论需要过程，要想让老师把理论转变为自生的教学经验，给自己的教育行为带来变化，我认为要选择简单粗暴的培训手段，让老师既能掌握先进的教育理念，又能很好的消化到实际工作中。
解决策略：1.很多幼儿园都存在千篇一律的“填鸭式”培训，教师整齐的坐在下面，安静的听管理者或者专家讲座，听的时候倒是挺认真的，笔记也做的比较完美，但是这样的“灌输式”培训对我们老师来说根本没有起到实质性的作用。为了打破这种局面，我认为可以让老师们参与到我们的培训活动中，让老师来当“专家”，让老师站上讲台分享自己的工作经验、心得，把最优秀的一面用不同形式展现出来，或者老师在工作中遇到的困惑提出来，通过讨论总结经验，为以后的工作奠定基础，积累经验。
2.在园本研修活动中，要避免“研修者主讲，被研修者听”的单一的“灌输式”研修方式，鼓励教师积极发言，积极参与讨论，让教师在研修中教学，在教学中研修，以研修活动推动教学开展。每次讲座可以由教师选择课题，示范课的主题也可以参考教师的建议。无论是讲座还是示范课，都要能够帮助教师解决教学中的实际问题。


