浅谈幼儿园教师队伍建设之路
 
摘要：教师是幼儿园教育中最重要、最基本的力量，是高品质幼儿教育最主要、最直接的创造者。《幼儿园保育教育质量评估指南》中，要把教师队伍建设放在非常重要的位置，突出“师德师风、人员配备、专业发展、激励机制”的重点，旨在引导和促进幼儿园加强教师师德工作、注重教师专业能力建设、提高园长专业领导力，采取有效措施激励教师爱岗敬业、潜心育人。可以说，优秀师资，成就优质教育。而幼儿园的教师队伍建设，不是一蹴而就的，是要用心、用情且不断创新和努力的。 
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一、现状分析
作为一所两岁的新兴幼儿园，我园教师多为临聘，多来自各民办幼儿园或大专院校毕业生，知识层次的参差不齐，直接影响和决定着幼儿园的教育质量与发展水平，影响着幼儿本身的发展。作为一名新时代幼儿教师，要有一种永不满足已有的知识的意识，素质往往是个体在强烈的探索欲望驱使下大胆尝试才能获得发展，现代幼儿园的管理者对此应有足够的认识，教师是教育活动的主导方面，而教育活动的组织是实现幼儿园整体目标的主要手段，是保证幼儿园生存与发展的基础。教师的素质尤其是专业素质的优劣，不仅直接影响到幼儿的身心健康的发展，而且也影响到幼儿园的整体教育管理水平。
由于幼儿园地理位置优越，周围居民幼儿读书需求大，在园幼儿人数较多，仍有部分教师担心工作量大，班级管理困难因此出现畏难情绪。为此，结合幼儿园的实际情况，我对幼儿园教师队伍建设之路进行了如下探索。
二、如何有效加强幼儿园教师队伍建设
（一）加强师德师风教育，培养教师良好的职业道德。
思想是行动的指南，一个幼儿教师只有对这份职业和每个幼儿充满热爱，具有了良好的职业道德，才会用心去工作，教育好幼儿。因此，我要领导办公室要切实做好教师的思想政治工作，经常开展师德师风教育活动，使教师牢固树立“园衰我耻，园兴我荣，爱岗敬业，乐于幼教，幼儿成长，责无旁贷”的思想，能够以积极主动的态度全身心投入工作。
（二）定期开展岗位培训活动，提高教师的工作效率。
对于幼儿园的每个岗位，都要有明确的岗位职责内容，无论是教师、保育员、保安还是食堂工作人员，都要对自己的岗位职责了如指掌，熟记在心，并认真履行，在每个学期大会上，都要开展岗位培训，做到常抓不懈，尤其是对于新上岗的教师和保育员，必须在上岗前进行岗位培训，增强他们的责任意识，提高他们的工作效率，避免盲目性和劣质化。
（三）制定相关制度，实行科学管理。
制度是管理的法宝，一个单位如果没有严格的工作要求和管理制度，是很难管理好，也很难出成效的，要保证教育教学质量，还需要制定科学的规章制度，比如考勤制度、教师考核细则、教师临时工作考核、教师绩效考核方案、教师评优选先方案等，并严格执行，一视同仁，使教师工作有章可循，使领导管理有“法”可依。
（四）实行奖惩制度，营造争先创优氛围。
在实际工作中，有的教师工作要主动积极一些，而有的教师的自觉性则要差一些，实行奖惩制度，能够有效调动起教师的积极性，因为每个人都有自尊心，尤其是我们教师，荣辱观念比较强，如果定期在全体教师中开展评先选优活动，对工作出色、表现良好的教师进行表彰和激励，教师们的争先创优意识会更高，今后会努力把工作做得更好更出色。对工作失职和违法乱纪的教师进行批评和惩罚，会使他们明白自己的错误，校正自己的思想行为，逐渐向好的方向发展。
三、探索之路思考
经过两年的思考和实践，我在幼儿园教师队伍建设方面积累了一些经验，但对于目前所取得的成效还不值一提。我将继续在理论联系实际的原则指导下，通过脚踏实地的探索，与幼教同仁们同心协力在科教兴国的大好形势下，为创建有新时代中国特色社会主义的幼儿教育体系而持续奋斗。
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