读《深度学习：走向核心素养（学科教学指南·初中化学）》有感
今年我有幸拜读了，由教育部基础教育课程教材发展中心主任田慧生主编的《深度学习：走向核心素养（学科教学指南·初中化学）》一书。“深度学习”其实已经提出很长了一段时间，不是一个崭新的概念，但是由于自身惰性和学习面的局限，只是耳闻，未能入心入脑。本年度，工作室负责人宋贵清主任为大家购买了这本著作，对我们提出期望。希望工作室成员闲余时间认真阅读，仔细领会，并能实践于课堂。
读了这本书，我对深度学习有了一定的认识。主要体现在以下几方面：
首先，我初步知道了到了什么是初中化学深度学习？为什么要开展初中化学深度学习？初中化学深度学习指在教师的引领下，学生围绕着具有挑战性的学习主题，开展以化学实验为主的多种探究活动，从宏微结合、变化守恒的视角，运用证据推理与模型认知的思维方式，为解决综合复杂的问题，获得结构化的化学核心知识，培养学生化学学科核心素养，促进学生德智体美劳全面发展。深度学习是教学改进项目，主要针对教学实践中培育学生化学学科核心素养方面存在的主要问题进行教学改进，促进学生学习方式的真正改变，以落实培养学生化学学科核心素养发展为根本目标。从而促进新一轮课程改革在教学实践层面的有效推进。在信息化时代学生的学习方式需要改变，那么教师如何设计课堂教学从而促进学生的学习方式转变呢？深度学习为我们指明了方向，开展深度学习有利于揭示和理解信息化时代学习的本质。在信息化时代，学生更容易从各种途径获得知识，但对知识缺少理解、内化和实践；深度学习中，可以帮助学生面对教师设计的系统而有难度的学习内容全身心投入于实践活动，建立学科思想方法，获得学科核心素养的发展。
其次，我明确了作为一名教师我应该如何做开展深度学习教学实践的一些前期准备。要开展深度学习教学实践必须首先做好教学设计。深度学习教学设计，需要教师解决4个问题：1.依据核心知识，确定单元主题，即“学什么”；2.确定单元学习目标，包括能反映学科性质及思想方法、能促进学生深度理解、整合和灵活应用的知识、方法、情感态度和价值观，即“期望学生获得的学习结果”；3.设计单元活动，怎样才能达成深度学习目标，是以理解为基础的实践性学习活动，是学生在教师的指导下，通过解释、举例、分析、总结等解决不同情境中的问题，在已有的知识基础上的建构活动，即“如何学”；4.持续性评价，是指整个单元学习主题教学过程都要进行评价，包括学前、学中和学后，包括化学核心知识评价、化学学科思想方法、问题解决能力、必备品格和价值观念等的综合评价，也就是要包含对化学学科核心素养内涵中的各个方面的评价，即“是否达成既定目标”。
最后，我认识到了实施初中化学深度学习具体应该怎么做。
深度学习实施成败的关键在于：1.实现学生的充分实践体验，让学生亲历问题解决的过程。教师需要思考是否让学生真的进行活动，是否充分体现学生解决问题的自主性。2.需要充分的预设与生成。教师要预设和及时捕捉学生核心素养的行为表现，根据具体情况，及时调整教学活动。不要被“意外”牵着鼻子走。3.需要深度的互动。基于学科核心素养发展的需要，教师要不断积累经验，开展有针对性的对话、追问，外显学生问题解决的思维过程、关键能力、必备品格和价值观念等。4.需要指导和讲解到位。教师要真正了解学生，清楚知道学生在解决问题的过程中存在的困难和障碍，针对核心素养发展的需要，及时给学生提供解决问题的学习资料和方法支架，对于学生的表现及时给予针对性的评价和反馈，使学生更好地知道自己的不足和优势所在，促进学生核心素养的持续提升。
[bookmark: _GoBack]    实施深度学习不是抛弃原有的教学，是在原有的教学上的继承和发展，是使学生从掌握学科核心知识向掌握核心素养的跃迁，是使学生从“低阶”思维向“高阶”思维的跃迁。深度学习不仅体现在课堂上还延续到了课堂外，培养学生解决实际问题的能力。实施深度学习，我们教师不能只停留在备课本、公开课、示范课、精品课上，更要在平时教学中不断实践，才能更好的培养国家、民族、社会需要的人才。

