信息技术在初中化学教学中的实践分析
摘要：化学作为对物质的性质、结构、变化规律、组织进行研究的一门实验科学，尤其是课标体系的相关要求，仅依赖传统的教学法是无法实现的，需通过信息技术的运用，以信息化促进教育现代化，以促使信息技术具备的优势得到充分发挥的同时，实现新教学模式的探索。在初中化学的课堂教学中，通过信息技术的运用，不仅有助于讲清楚相关化学概念以及化学规律，而且还能通过图片、动画等各种形成式，清楚的呈现出各种化学现象，从而使初中化学的教学效率得到显著提高。
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引言
化学是初中教育阶段中的一门重要学科，具备非常强的实践性、理论性、抽象性特点。如果将多媒体信息技术与初中化学教学进行合理有效的结合，不仅可以帮助学生更加直观地理解抽象化的化学知识，还可以提升学生对化学学习的兴趣，另外也有效活跃了课堂教学氛围，使学生在愉快积极的环境氛围中达到高效学习的效果。因此，针对多媒体技术在初中化学教学中的合理有效应用策略进行分析探究具备十分重要的现实意义。
一、合理地创设化学课堂情境，为学生营造化学学习氛围
初中化学课堂以其抽象性成为“生见难”的学科，据了解当前院校内化学成绩普遍不错的班级是因为“题海战术”，见得多了做的多了再看到自然就会了，然而近些年所提倡的给学生“减负”与题目的多变性也在预示着这样的办法难以奏效。尤其单凭教师的讲解更是难以将概念或是实验讲清楚，从言语中听的越多想的越多终归是不如亲眼见的亲手做的来的深刻。在课堂中巧设化学情境，营造良好的学习氛围以促使学生尽快进入状态实现高效学习。如在“物质的变化与性质”一课中，物质变化包括物理变化及化学变化的过程均可以视频的形式呈现，这难道不会比教师讲述更加生动有趣吗？相比于教师单调的讲述，恰当地为学生播放一则视频无疑节省了教师的心力，也促进了学生吸收理解的程度。在这一节课堂中，教师需要向学生呈现且加以区分的无疑是物理变化和化学变化，从将冰块放进水壶任由冰块变成冰水混合物再到变成水的过程，从水壶烧着开水，液体水变成气体水蒸气的过程，从炎热的夏天食物的逐渐腐败，从燃料的燃烧，从铁被锻造成不同的形状，再渐渐生锈的过程等。以上过程都是日常生活中极为常见的变化，那么针对以上变化有哪些是物理变化又有哪些是化学变化，着实需要学生仔细观察并思考一番。值得高兴的是以上过程即便不展开真实的实践也可获得变化，也就是从互联网上搜集来的视频。近年来越来越多的人将教学视频或是实践视频发布到网上，不管是博得他人眼球还是对成为更优秀教师的美好期待，这些行为都是值得肯定的，互联网既然提供了足够公开的平台，那么作为教师对其展开学习并加以利用有何不可，这样可以轻松实现学生整体综合素养的提升。从化学变化角度来看，硫酸铜遇氢氧化钠碱性溶液生成蓝色沉淀物，这是极容易观察到的生成新物质的变化；但像冰化成水，水又转化成水蒸气对于学生来讲最初难以分辨，但从其化学式来讲却又是一种，只不过不是同一状态。利用信息技术可以清晰的呈现变化中的现象，让学生发展问题，从问题看待问题，通过发现更多的问题来解决以往的问题，而在探究无限个问题的过程中，学生早已深深地投入其中，深刻体会教学内容，牢牢地掌握住课程中的重难点，进而从信息技术的角度来多角度地观察化学课堂，提升自身综合素养。
二、制作多媒体课件，攻克教学重难点
虽然多媒体设备具有重要的辅助作用与教育优势，但还是需要合理的安排与搭配，以发挥多媒体信息技术的最大价值。教师在进行课堂教学时，根据教学目标合理地设计教学活动，在进行教学重点与难点时，为了帮助学生更好地学习与掌握，利用多媒体来制作课件的方法来帮助学生理解，攻克教学重点内容，提高教学的高效性。
例如，在进行“质量守恒定律”教学时，学生对这一总结性的概念比较难理解，还有一部分学生对这一概念的理解存在偏差，如果基于这一理解来解决与回答问题，很容易就会出现失误，同时也会对后面化学知识的学习埋下隐患，产生不利影响。如果教师只是采用反复讲解的方式进行，学生也可能无法从根本上理解，这时就可以充分发挥多媒体的教学优势，以视频这种直观的形式来播放质量守恒定律的发现与实验过程。基于此详细地讲解这一定律的应用范围，不但让学生知其然，也要知其所以然，了解定律产生的前因后果，解决自身的疑惑与问题，知行合一，真正地掌握化学知识，学以致用，提高学生解决问题的能力。总之，教师利用多媒体能帮助学生突破重难点，提高学生的化学核心素养。
三、依托交互平台，开展实验教学
初中化学实验种类较多，步骤比较复杂，并且实验过程中涉及很多种类的装置。在具体开展实验教学时，教师必须要将每一种实验器材的装置特点、功能进行详细讲解。但是化学实验教学时间有限，教师不仅难以完成既定的实验教学任务，还会导致学生在实验学习的过程中频频出现遗忘等现象。另外，受到安全保障、教学条件等因素的制约，学生根本没有时间亲自操作，以至于传统的实验教学模式下，出现了“教师讲解—学生倾听”等现象，使学生在实验学习的过程中出现惰性。基于此，在信息技术背景下，教师可依托信息技术支持下的交互平台，借助“仪器图标”的形式，将实验过程中需要的仪器精准地展示出来。在具体上课的时候，只要轻轻点击一下仪器图标，就可以引导学生，并对其进行全方位的了解。接着，教师利用交互式软件这一途径，将整个实验过程直观地展示出来，并对实验操作过程中存在的细节进行放大、标注等。如此一来，可提升化学实验教学的有效性。
结束语
总而言之，信息技术在初中化学教学中具备十分重要的作用和价值，在现代信息技术飞速发展的环境背景下，初中化学教师应当根据学生的实际需求以及兴趣方向，通过不断的学习、探究和实践等综合性工作，将更加完善的教学方法及教学手段运用至信息技术教学中，以此提升初中化学整体教学质量和教学效果，为教师减轻教学压力，促进培养学生化学学习能力以及综合素质水平。
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