从学生实际出发，促化学深度学习

摘要:在当前的化学教学中，部分教师仍旧认为只要让学生了解知识、知道知识就可以,其并不利于学生的长远大众.而教学的目的是为了学生能够学以致用、学会创新，推动国家的发展，而想要达到这一目标， 就需要引导学生进行深度学习。本文从学习目标、教学情境、活动平台、分层教学四个方面入手,阐述了初中化学深度学习方法。
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深度学习,顾名思义,就是深入地学习知识、挖掘知识的内涵、本质。因为在长时间的实践中发现，让学生深度学习知识，可以让学生站在批判的角度上看待事物，可以让学生的解决问题的能力得到有效的培养，可以让学生从被动地学习转变为主动地学习，可以提高课堂教学的效率、质量,所以教师要将深度学习重视起来。

一、深度学习之学习目标
在课堂教学中，学习目标就是指向标。所以想要让学生深入地学习知识，好的掌握知识,教师就需要将深度学习当作核心，基于此设计学习目标。
例如，在教学”物质的溶解性”的时候，教师首先要明白，自己的教学观念是存在一定的问题的，单纯的对知识进行教授,让学生在脑海中对知识有一个浅显的印象，对于学生今后的学习与发展并没有什么好处，反而会让学生对教师产生依赖感,认为只要自己把教师讲的重点内容记住就可以应付考试了。所以为了学生今后的学习与发展,教师需要纠正自己的教学观念,明白课堂教学的目的是什么。然后，教师要对学生的学习情况、学习能力、学习需求进行了解，然后基于此设计一定的目标。根据调查发现，学生已经掌握了提取叶绿素的方法、绘制坐标图的方法、溶质的概念、溶剂的概念、溶质与溶剂之间的关系、溶液饱和度的判断,且学生已经具备了推理能力、分析问题的能力、归纳能力.之后,教师需要对教材内容进行分析，找出重难点内容,然后基于此选择适合的教学方法。鉴于这部分知识较为抽象,学生也具备了一定的知识储备、学习能力,所以教师可以开展实验教学。在实验教学过程中，教师可以将学生分成几个小组,让其以小组的形式去完成实验。在这一过程中，学生的合作能力可以得到培养,控制变量的能力也能得到锻炼。同时,学生可以将对物质溶解性造成影响的因素找到，有效地掌握比较物质溶解度的强弱的方法。
二、深度学习之教学情境
想要让学生进入深度学习的状态，最简单有效的方法就是创设出与教学内容有关的情境。
例如，在教学“金属的化学性质"的时候，教师首先要知道,如果将这部分知识进行灌输，学生学习到的都是死知识,而且学生没办法发现这部分知识与生活的联系,所以学以致用是不可能的。针对这种情况，教师可以创设出一定的情境,让学生产生身临其境的感觉，实的去体验知识、感受知识。在实际教学中，教师可以将两块“黄金”利用多媒体技术呈现在学生面前，这两块黄金中一块堤真的,一块是假的。让学生去凭感觉判断一下哪块黄金是真的，哪块黄金是假的。因为这样的课堂导入对于学生来说是很新奇的，所以学生会快速地进行选择。之后，教师可以询问学生是怎么判断黄金哪块是真的，哪块是假的。有的学生会说看成色，有的学生会说凭感觉。在学生回答完之后,教师可以告诉学生:其实利用金属是可以判断黄金是真是假。这时学生会产生一定的好奇心，教师抓住时机将课堂教学的内容引入,学生就会积极主动地参与到教学过程中，就会对知识进行探究。

三、深度学习之活动平台
1.变换角色
通常在教学前教师会让学生搜集一些资料, 进行课前预习。但是在课堂教学中，教师很少去检测学生的预习成果,所以学生会认为预习并不重要，从而糊弄了事。为解决这一问题，教师可以选择变换角色这种方式,让学生体会到“教书”的乐趣的同时,对学生的预习成果进行检测。
例如，在开展课堂教学的时候，教师不要急着对知识进行讲授,可以先随意抽取几位学生,让其上讲台结合自己的预习成果进行授课。在这一过程中，其他的学生可以将自己在预习过程中遇到的问题提出来。不过，于教授知识的学生的能力有限，所以很容易出现教授知识的学生不知道要怎么解答问题的情况。对此,教师要适时出现，给予学生一定的引导。
在这样的课堂教学中，学生可以发现原来化学是这么的有趣,从而对其性一定的兴趣，愿意参与到教学过程中。为了使学生长期保持这样的状态,教师可以定期选取表现优异的学生给予鼓励、奖励，以此对其他学生形成激励。
2.开展化学性研究
化学是一门基于实验的学科,是需要进行实践的。很多教师因为学生的能力有限，所以常常会让学生按照教材中的内容进行实验。由于这样的实验限制性较大,所以学生的能力办法得到有效地提高，也没办法进行深度学习。为解决这一问题，教师可以开展化学性研究。
例如，在教学“金属资源的利用和保护”的时候，教师就可以将化学性研究进行开展。具体来讲,教师可以结合教学内容布置这样一个作业: 对生活中的铁制品进行观察，猜测铁制品生锈需要怎样的条件，并根据自己的猜测进行实验，写一份实验报告。 这样的作业对于学生而言是新颖有趣的，所以学生会愿意参与到完成作业的过程中，通过观察实验,学生可以逐渐发现生活与化学的联系,可以发现化学的乐趣所在，可以对其产生一定的兴趣。逐渐地，学生在学习完一定的知识后便会对生活中的事物进行观察,并对相关的资料进行搜集,设计出相应的实验，过动手操作获得一定的结论。在这一过程中, 学生可以获得真实的体验,学生的动手操作能力、解决问题的能力都可以得到提高，而且学生可以深入地理解知识掌握知识，可以对化学产生极大的兴趣。

四、深度学习之分层教学
分层教学,顾名思义就是将学生按照学习能力、学习基础、学习需求分成不同的层次,然后根据不同层次的学生的实际情况选择适合的教学方法,提出相应的教学目标。
例如，在进行"化学性质”的研究的时候，教师首先要知道，学生是存在差异的，如果提出同样的问题可能没办法照顾到所有学生。所以在课堂伊始，教师可以将学生分成A、B、C三个层次，相对应的学生为优等生、中等生、学困生。对于学困生,教师可以提出一些简单的问题，如:稀盐酸和一个化学物质产生版应之后会变成浅绿色,你可以根据这一反应写出化学式吗?对于中等生,教师可以将问题的难度提高，但是要考虑到学生的基础,如:在实验完成之后,若是随机拿出1支试管，并在试管里滴入没有颜色的酚酞，此时试管里原有的化学物质与酚酞产生了化学反应,其从先的红色变成了没有颜色，请问,在这个试管中，稀盐酸最初是和什么物质发生反应的?对于A层次的学生,教师可以将问题的难度再次提高，如:将第二个问题中的溶液与另外4支试管中的某一支试管中的溶液进行混合,通过观察发现其先是出现了气体,然后出现了沉淀物.请问混合前的2支试管中的溶质分别是什么?混合后呢?这样的问题具有针对性,所以不同层次的学生可以根据自己掌握的知识、能力进行深入地思考，可以让每个层次的学生都进行深度学习。

五、深度学习之问题解决
在初中化学的教学实践中，为了能够更好的促进学生进行化学知识的深度学习，教师在教学过程中不仅仅要注重学生对化学知识的学习和吸收，引导学生逐渐的养成一个良好的化学知识体系以外，还应该弓导学生将化学知识的学习与化学问题的解决紧密的结合在一起，通过对实际的化学问题的思考和解决来灵活的、综合性的运用化学知识，是对学生进行深度学习的一个重要的表现，也是促进学生进行深度学习的一种重要的教学引导途径。在引导学生在进行实际问题的解决过程中，教师能够从以下的两个层面来进行引导,第一是通过学习问题科学合理地设计方案;第二是通过化学问题的解决层面。
首先，从学习问题科学合理的设计层面。要想在学生对实际问题的思考和解决的过程中能够有效地深化学生的学习能力，教师首先就应该对相关的化学问题进行科学合理的设计,才能够更有效地促进学生深度学习的开展实施。因此，教师在对化学问题的设计层面，要能够有效地将化学教学知识问题化、问题情境化以及情境的真实化,让学生在解题和思考的过程能够有一个更加浓厚的思考氛围，让学生更好地将所学的化学知识和化学问题相互的结合联系在一起，从而在知识应用的过程中能够强化学生对化学的深度学习。例如，在教学初中化学“常见的化学反应-燃烧”的知识中,教师为了能够保证化学问题设计的质量和有效性,能够将教学的内容与生活中实际的问题相互地结合起来进行教学,可以进行如下问题的设计:在奥运会火炬的传递中,为什么火炬上的火能够保持不灭呢?火炬为什么要进行聚焦点燃呢?火炬又是怎么熄灭的呢?通过对学生所了解与熟知的一个生种奥运会传递火炬的这么一个现象引发学生对相关问题的思考,并在这个问题的设计中也是能够有效的与教学的知识相互的连接,让学生能够有意识的去思考到燃烧的知识点上,从而在课程知识教学的过程中能够更加顺畅的引导学生进入到新科知识的学习中，在新知识学习之前也能实现对生活中的化学问题进行深度的思考和学习。
其次，从解决化学问题的层面出发。在对化学问题思考和解决的过程中,教师就应该在问题中去挖掘出问题的主线，科学合理地利用问题的主线来去引导学生进行思考、探究和问题的解决，让学生能够有一个更加明确的解题线索，才能够切实的提升学生在问题解决过程中深度思考的效率和质量。例如, 在教学初中化学"酸碱化学性质"的相关知识中，教师能够为学生创设一个更加真实的化学情景氛围:有一家化工厂，在工作的过程中在河流中排放了污染，使得居民的饮用水收到了污染,如果是你去解决水污染的问题，请问你们会怎么去进行解决呢?让学生能够从“解决水污染”这个主线问题去进行思考，利用主线引导学生如何将酸碱化学性质的知识运用到其中去解决问题，就能够更好的推动学生化学实践应用能力的提升,实现深度学习。
上述提供了几种简单有效地进行深度学习的方法，教师可以将其运用于实际教学中.教师可以先对学生的学习情况进行了解,然后基于化学科目的特点，选择适合的方法进行教学,引导学生进行深入地学习。只有这样,才能让学生发现化学学习的乐趣所在,才能让学生的学习兴趣被激发出来,才能让学生积极主动地参与到教学过程中，才能让学生进行深度学习，才能让学生的核心素养得到有效地提高，才能为学生今后的学习发展奠定良好的基础。
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