《深度学习：走向核心素养》--读书心得体会　
　　在暑假期间，我读了关于《深度学习：走向核心素养》这本书，真是受益匪浅。特别是用理论与案例相结合，让我体验到培养学生核心素养和深度学习的重要性。下面我就谈一些自己的体
会和心得：


　　一、多种形式激活旧知


　　什么是深度学习？我是这样理解的：它是以挑战性的学习主题为抓手，在教师的引领下，学生全身心参与、体验成功、获得发展的有意义的化学学习过程。深度学习的教学设计重点在于精心设计问题情境和学习任务，引发学生认知冲突，组织深度探究的学习活动，关注对学生的持续性评价。


　　首先对理解化学深度学习，可以从几个层次来理解：挑战性的学习主题，有意义的学习过程，知识、技能、学科本质和思想、情感态度等目标的实现。同时深度学习重点在培养学生的高级思维与创新能力，是一种整体学习。通过马教授的阐述，使我更深刻地理解了化学知识是一个庞大的体系，每个体系又有无数分支，每个知识点都不是孤立呈现的，教师就是要思考新知识在哪一个旧的分支上，根据这些来设计复习题，为接受新知做好铺垫。

　　二、激活化学思维，形成化学技能


　　马教授指出，核心素养中“化学思维品质”是最重要的。“深度学习”是在教师引领下，学生围绕具有挑战性的学习主题，全身心积极参与、体验成功、获得发展的有意义的学习过程。掌握学科的核心知识，理解学习过程，把握学科核心思想与方法，形成健康向上的情感、态度与价值观，成为既具独立性、批判性、创造性，又有合作精神、基础扎实的优秀学习者。我们教师在课堂教学中，要根据教学的准备、新知和练习阶段分别进行激活、开放和深度加工，在这样的学习过程中激发学生的学习兴趣和动机，激活学生的化学思维，形成化学技能，提高中学生的化学素养。


　　三、强调学生发展，培养深度学习能力


　　新课程下的中学化学课堂教学，强调学生的发展，注重调动学生的内在潜力，培养深度学习的能力。所谓深度学习能力，是强调学生能够批判地学习新的思想和事实，并把它们融入原有的认知结构中，能在众多思想中进行联系，并能将已有的知识迁移到新的情境中去，并做出决策和解决问题的学习能力。


　　深度学习教学设计，不仅要设计好大的问题，更要设计好小的问题，这样才能不断地激发学生深入地思考，并注意随时生成新的问题。就象马教授所说，学情分析发生在课前，也发生在课中，我们要随时关注学生给予的反馈，应激处理。


　　学生在深度学习过程中，面对具有挑战性的学习主题，在特定的问题情境中，独立思考、互动交流、深入探究，深刻理解所学内容的本质，体验学习内容中的思维方法，发展核心素养，形成相关内容反映的学科价值观。


　　总之化学学习不是教会一个知识，会做一道题，而是培养学生一种化学思维方式，形成一种提出和解决问题的能力。这不是做多少题练就的，是靠引导者的智慧，设计一节节开放式的课堂，在四十分钟里努力对学生的思维潜移默化地引导，学生循着这样的化学素养去思考、实践、探索，逐步提高中学生的化学素养。


　　综上所述，体现深度学习的课堂教学必然根植于深入、准确的学情分析，既包含对本体性知识的分析，也包含对学生已有思维路径的把握。“知道学生怎么想”的教学才能突破学生思维的“节点”，实现理解性掌握并将所学迁移运用到实践中。深度学习是教学改革的新方向，让我们在实践中不断摸索前行。


深度学习的最终目标是促进学生高阶思维能力的发展，为此，学习者必须体验解决真实问题的过程，理解复杂的学习任务。深度学习是以学生为主体、以真实情景为渠道的课外实践活动，结合化学学科特点和生活化教学开发生活化化学学习，其可认为是带领学生获得真实感受的第二课堂，在化学学科知识学习上具有一定积极效果。开发过程中应注意活动的深度与数量、明确课堂定位与目的、完善课程的教与学体系。
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