适合幼儿发展的民间体育游戏
泸县云龙镇中心幼儿园  宋锡梅
《3—6岁幼儿学习与发展指南》在健康领域的“动作发展中”从身体素质发展的角度提出了促使幼儿具有一定的平衡能力，动作协调、灵敏和具有一定的力量和耐力的发展目标。提出了“发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志”。我国儿童教育家陈鹤琴说：“游戏可以锻炼幼儿的身体，是幼儿发展的利器。”《纲要》也指出“幼儿园教育应以游戏为基本活动”。而作为具有中国特色的、具有中国文化底蕴的民间体育游戏，集聚了中华民族的智慧，一代一代的传承和发展下来，它伴随了孩子们快乐的童年时光，对幼儿的身心和全面发展有着不可估量的作用。民间体育游戏以其活泼有趣、简单而又易懂，是游戏中一项很好的项目，它是集游戏性、趣味性和教育性于一体。
1、 民间体育游戏的优势
民间体育游戏的组织形式灵活多样，不受时间、空间、地点、材料、人数的限制，随时可玩。在我们的晨间活动中，孩子们常常玩《跳绳》、《翻轮胎》、《踩高跷》等游戏；在课间，孩子们最喜欢的是《城门城门几丈高》、《老鹰抓小鸡》、《抢凳子》等竞技较激烈的游戏；午餐后、起床后、离园前，这些时间较短，幼儿人数不稳定、场地小，我们都可以安排一些收放自如的民间体育游戏。比如说，拍画片、抓子儿、手拉陀螺、翻花绳等等。可以说，民间体育游戏可以很好地渗透到幼儿的一日生活中来。
民间体育游戏的材料非常好找，往往是不用道具，或者是就地取材，再或者是废旧利用。比如说《石头剪刀布》，这个游戏只需要两个小朋友面对面就可以玩耍，它可以锻炼幼儿的反应能力。《老鹰捉小鸡》，这个游戏小朋友们非常喜欢玩，这里分了角色扮演，老鹰、鸡妈妈、鸡宝宝，孩子们挑选自己喜欢的角色，接地气的参与到游戏中去，既锻炼了幼儿的反应能力，也锻炼了幼儿的合作能力，同时达到了幼儿“走、跑、躲等动作发展协调”的发展目标。还有《抬轿子》、《《城门城门几丈高》》等等，以上这些游戏均不用道具随时随地就可以玩。而《抓子儿》、《打水漂》、《丢手绢》、《踩高跷》等等这些游戏就需要一些简单的道具，但这些道具随处可见。在地上捡一些石子儿可以当子儿来玩，也可以选一些扁的石块扔在水上《打水漂》；在家里组织一些周围邻居的小孩，围城一个圈，再找一张手帕或是纸巾都可以组织一场《丢手绢》的游戏；我们幼儿园的高跷是用竹子锯成一个小圆柱体，然后再在上面穿上麻绳，孩子们玩得时候双脚踩在竹子上，然后双手提着麻绳走着玩，孩子们踩着高跷玩得不亦乐乎。利用废旧物品来当道具的游戏就更多了。我们幼儿园组织利用废旧布料制作了绳，家长们把绳编成了一根一根的长绳或短绳，长绳孩子们可以跳，短绳孩子们用来玩“捉尾巴”的游戏；《弹豆豆》拿的是家里的黄豆或蚕豆来玩，有的是一格一格的弹，有的是把几个豆子串成一串来玩；《翻花绳》用的是家里的毛线，两个小朋友发挥自己的创造力和想象力，翻出不一样的花样；而我们小时候玩的《抓子儿》是碗打碎后把碗底重新加工后再玩的，《陀螺》、《烟盒纸三角块》、《梅花桩》等等，哪样道具都是废旧再利用。
二、民间体育游戏促进幼儿的体能发展，增强体质
《3—6岁幼儿学习与发展指南》在健康领域的“身心状况”中提出了幼儿“具有健康的体态”的发展目标。这一目标对促进幼儿正常的生长发育与健康发展十分重要。在健康领域的“动作发展”中从身体素质发展的角度提出了促使幼儿“具有一定的平衡能力，动作协调、灵敏”“手的动作灵活协调”和“具有一定的力量和耐力”的发展目标。科学的开展民间体育游戏能有效地促进幼儿的身心、体能的健康发展。
民间体育游戏种类繁多，形式多样，能促进幼儿走、跑、跳、投、投掷、平衡、钻爬、攀登等等最基本活动技能的发展。如《踩高跷》可以锻炼幼儿的平衡能力，发展幼儿的腿部肌肉能力，以及手脚协调能力。在《剪刀石头布》这个游戏中，不仅能锻炼幼儿手的灵敏度，同时还锻炼了幼儿的应变能力。又如《跳绳》这个游戏，幼儿通过摆动绳子，不仅能锻炼幼儿的下肢力量，而且还能锻炼上肢和躯干各个部分，同时还发展了幼儿的弹跳力，对幼儿的速度、力量、灵敏、耐力和柔韧性有着极好的锻炼。男孩喜欢《滚铁环》，为使铁环滚动起来且长久不倒就得不停地跑，边滚变灵活敏捷地绕开障碍，努力使铁环滚动起来，这符合他们好动的年龄特点和生理发展特征。女孩喜欢跳皮筋，边跳边念具有当地特色的儿歌，不仅增加了游戏的趣味性，还锻炼了她们跳跃动作的协调性和节奏感，还锻炼了她们的肺活量。还有锻炼幼儿手眼协作能力的《抓子儿》《夹珠子》游戏，还有锻炼幼儿四肢协调能力的《爬爬乐》等等众多游戏，不仅促进幼儿技能的发展，还促进了幼儿骨骼肌肉的发育，长期玩此类游戏也就增强了幼儿的体质。
[bookmark: _GoBack]三、民间体育游戏促进幼儿的社会性发展
民间体育游戏包含了很强的社会交往成分，为幼儿创造了良好的集体环境，游戏中情绪愉快、自主性强，幼儿能够主动与同伴交流，具能养成较好的合作能力。在民间体育游戏中，许多游戏都需要幼儿共同合作才能进行。如《老鹰抓小鸡》、《跳皮筋》、《拔河》、《打沙包》、《丢手绢》等游戏，幼儿三五成群的在一起游戏，通过互相协调、模仿、学会和他人友好相处，使幼儿助人、合作的心理品质得到更好的发展，并学会自己解决人际矛盾，学会控制自己的情绪和行为。在这些游戏中，还可以培养幼儿的竞争意识。如《跳皮筋》由浅入深，看谁跳到最高处。如《套圈》看谁的眼尖手准套得最准最多。如《跳房子》看谁最先跳出来。这些带有竞争行的游戏中，幼儿也会面临失败，会使幼儿产生失败感，但就是这些游戏的趣味性有吸引着幼儿继续参加游戏。在这个过程中，幼儿的承挫能力得到了锻炼和培养，同时也有了遵守游戏规则的自我控制。在《我们都是木头人》游戏中，幼儿必须一动不动的坚持到底才会胜利，面对游戏胜利感觉的诱惑，幼儿就会控制自己的行为，去遵守游戏规则。
在民间体育游戏中，不仅幼儿的体质和社交能力得到了锻炼，还发展幼儿的观察力、记忆力、判断力、抽象思维能力、语言表达能力。
总的来说，民间体育游戏不仅对幼儿的健康发展有积极的促进作用，而且对人的整个一生发展都有积极的作用。让我们充分挖掘和发挥民间体育游戏的作用，让孩子们健康快乐的成长！
 


