读《给老师的建议》有感
苏联现代著名教育家苏霍姆斯基是一位具有30多年教育实践经验的教育理论家，为了解决中小学生的实际问题，切实提高教学质量，专为中小学教师写了《给教师的建议》。纵观这本书，每一条建议都是围绕着怎样提高学生发展而展开的，是真正正在为了学生的发展而考虑的，也为老师解决一些常见问题提供了很大的帮助。
教师对学生应进行因材施教，不同的学生学习能力不同，应布置不同程度的作业。正如文中所说，“对一个学生来说，五分是成就的标志，而对另一个学生来说，三分就是了不起的成就”。因此课堂上的练习既要满足绝大多数学生，也要有几道突破性的习题满足少数成绩优异的学生。文中提到从来不打不及格分数，这使我想到在一次批改周测的时候，一位学生分数为零分，这让我很纠结，不知道应该怎么给他打分，不打零分怕其他同学说不公平，打零分怕其他同学嘲笑，也担心他自卑，失去信心。当初因为经验不足，还是硬着头皮给他打了零分，虽然说分数是冷漠的，但是下来我单独找他进行了谈话，对他认真的态度进行了充分的肯定，也适当的对他进行了鼓励。现在想来或许有更好更妥当的方法处理这个问题。
很多时候，我们对待“后进生”要求不能太高，应该多鼓励。他们普遍存在一个问题：能力和知识关系严重失调。他们对公式定理只是进行单纯的死记硬背并没有深刻理解，也没有认真思考。因此在上课时老师讲解的都能理解，但自己做的时候就不会实际应用。这就是所谓的“懂得还不等于已知，理解还不等于知识”。针对后进生，应该要求他们多阅读。书中提到，“学生学习越感到困难，他在脑力劳动中遇到的困难就越多，他就越需要多阅读”。因此，针对以上情况，可以让学生在遇到困难的章节靠阅读扩充知识。但最重要的是要学会阅读，带着思考去阅读，使得每阅读一次都会有不同的理解、感悟和收获。读书越多，他的思考就越清晰，他的智慧力量就越活越。学习困难的学生应集中注意教材中的一些“点”，这些点就是知识的基础，把每一个点弄清楚了，基础就牢靠了。
要想学生学习成绩好，首先老师就要付出很多艰辛。很多老师总是抱怨要批改的作业太多，备课和休息时间不够。但凡是优秀的教师，都是关注生活中的每一件小事，将生活融入课堂，多读学术著作，用一辈子的时间来备好每一节课，扩展学生的视野，教会学生很多书本上没有而在生活和社会中会需要的东西，不是单调乏味的死扣教科书，学生的思维也不仅仅局限于老师讲课中所举的事实圈子里。要想学生学习好，就必须要吸引他们的兴趣，让他们爱上这个学科，第一次学习新教材时当堂就能很好的解决问题，这样学习效率才高。很多学生学业落后、成绩不及格的根源之一就是第一次学习教材没有学好。
[bookmark: _GoBack]文中说到，复习是学习之母，不要把学习之母变成后娘。作者非常幽默，却又一针见血的指出了很多老师将大量的事实和结论一下子压到学生肩上，很容易把很多知识搅和在一起，让学生知识混淆，这样得不偿失。但如果一条理论概括能跟另一条理论接触、相联系，就可以在只是上进行学习迁移，这样就可以理清思路，对比知识点复习。复习量很大的教材就应该站在很远的地方来看它，放过细枝末节，抓住要点。对理科来说，应该采用综合复习的方法，避免知识的遗忘。
这让我想到自己所教的学科——初中化学，一年就要讲解两本书而且还要留时间进行复习、模拟考试和实验操作练习等，单纯的讲解新知识的课时是非常少的，因此感觉每一节课程都非常的赶时间，化学这个学科本来就比较特殊，既要进行背诵，也要进行理解、计算等。基本上在课堂上不能完全掌握知识，必须还要利用课余时间进行练习。成绩好的学生能够跟上老师的节奏，成绩稍差一点的可能课堂上就没有弄懂，学科比较多，课余时间留给化学这一学科的也比较少，这就导致课堂上没懂的知识，一直没懂，或者是很久以后才懂，也可能课堂上懂了的知识，课后没有及时复习又遗忘了。这就需要老师调配好课堂和课余时间，合理的安排课时进度和课后作业，对知识点进行及时归纳总结，反复重复避免知识遗忘。课堂要有趣，要突破重难点，练习要有梯度，合理分配课堂时间，既要小组合作探究又要有独立思考的环节。尽最大努力让更多的学生在课堂上解决问题，提高学习效率，让他们爱上化学。
