《幼儿园食育实用指导》读后感

泸县城北幼儿园 王杨

近年来，我国幼儿园食育工作不断得到重视和发展，越来越多的幼儿园开展了丰富多彩的食育活动。《幼儿园食育实用指导》一书对于幼儿园食育工作的指导和实施提供了很好的参考，我深受启发。 

《3-6岁儿童学习与发展指南》健康领域中关于生活习惯与生活能力的育儿方面明确指出：帮助幼儿养成良好的饮食习惯。如：合理安排餐点，帮助幼儿养成定点、定时、定量进餐的习惯。帮助幼儿了解食物的营养价值，引导他们不偏食不挑食、少吃或不吃不利于健康的食品；多喝白开水，少喝饮料。吃饭时不过分催促，提醒幼儿细嚼慢 咽，不要边吃边玩。幼儿园饮食教育是培养幼儿独立性、自主性、健康生活方式以及良好生活习惯的重要途径，同时对他们的个性品质发展也起到良好的促进作用，是幼儿园保育工作的重要环节之一。 这本书从食材选择、健康饮食、安全卫生、餐桌礼仪、烹饪技巧等方面详细讲解了如何进行幼儿园食育教育。其中，我印象最深的是书中对食材选择的讲解。书中指出，食材的选择应该注重多样性和适宜性，以满足幼儿的综合营养需求。继而，书中详细介绍了果蔬、谷类、蛋类、豆类等各类食材的特点和营养成分，让我对食材的选择有了更 深入的了解。我深感食材的选择直接关系到幼儿的身体健康，通过科学合理地选择食材，可以为幼儿提供更为丰富、均衡的营养。 

在书中强调了幼儿园食育工作的实施过程中应该尊重幼儿的主体地位，尊重幼儿的意愿和选择。这对我来说是一个很好的提醒，让我意识到作为教师，我们需要充分尊重 幼儿的选择权，培养他们对食物的兴趣和自主性。在实施过程中，我们可以通过设置小 组活动、角色扮演、游戏、亲子活动等方式，让幼儿积极参与到食育活动中，培养他们 的参与意识和主动性。

书中还提到，我们可以通过丰富多彩的食育活动，让幼儿身临其 境地感受食物的美味和乐趣，激发他们对食材和饮食的兴趣。书中还提到了安全卫生问题，这对于幼儿园食育工作来说是非常重要的。幼儿是特殊的群体，对食物的安全卫生要求更高。书中指出，我们在食育活动中，一定要注意食材的选择和质量的监控，保证食材的卫生安全。在食育过程中，教师应该加强对幼儿的观察和指导，引导幼儿养成良好的个人卫生习惯，避免交叉感染。书中还特别强调了家长的参与和支持，这对于幼儿园食育工作来说是非常重要的。当代年轻父母工作忙、压力大，自身在饮食结构和行为习惯方面就存在很多不科学不合理的现象，未能给幼儿起到良好的榜样示范作用；有的家长把幼儿留给爷爷奶奶照料，而老年人固有的养育习惯很难改变，对饮食教育的科学性把握也相对较弱；家长对于食育重视程度不足，缺乏系统全面的有效引导。家庭是幼儿的第一课堂，家长的食育观念和实践对于幼儿的养成起到至关重要的作用。书中提到，通过与家长的沟通和合作，可以促进幼儿园食育工作的顺利进行。因此，幼儿园应该积极与家长进行沟通，共同制 定食育活动方案，发挥家庭和幼儿园的合力，让幼儿在家庭和幼儿园中都能够接受到良好的食育教育。 

随着生活节奏的加快，餐饮外卖成了饮食主流，做饭是年轻一代面临的最大挑战，对基础食材认知不足"葱韭不分"，不愿劳动、不知珍惜、不懂感恩的现像。 因此，家庭和幼儿园作为幼儿成长的两个重要场所，应充分发挥主体作用，成为食育的引导者、支持者，共同为幼儿创造良好的条件，促进健康饮食行为的养成。通过阅读《幼儿园食育实用指导》，我深刻认识到幼儿园食育工作的重要性和必要性，明白了食育教育的具体实施方法。我将会在今后的教学工作中，积极开展食育教育活动，引导幼儿养成良好的饮食习惯，培养他们的食品安全意识和饮食健康意识。同时，我也会与家长保持良好的沟通和合作，共同关注幼儿的饮食健康问题，共同努力为幼儿的健康成长提供 更好的保障
