依托STEM教育理念
有效开展幼儿科学探究活动
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摘要：STEM理念的主要核心点在于需要以问题作为导向，实现跨领域的整合学习，该理念特别强调，在教学过程中教师需要向幼儿提供科学的引导，并且让他们立足所学理论知识解决来自于生活中的各类真实且具有意义的现实问题。在幼儿园中班科学课堂教学中应用STEM理念时，教师必须要以问题为导入、构建良好的情境，并且带领幼儿在探索问题的过程中实现高质量学习，本文将围绕着STEM理念下中班科学课程的实践研究这一话题展开具体的论述分享。
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引言
《3-6岁幼儿发展指南》强调，幼儿的学习是以直接经验为基础，要创设丰富的教育环境，最大限度的支持和满足幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的需要。近年来，STEM成为教育领域的热点话题，S是指科学（Science），T是指技术（Technology），E是指工程（Engineering），M是指数学（Mathematics）。STEM强调跨学科的交叉融合学习与应用，以解决真实的问题。因此，在stem教学思想理念下，教师设计教学应立足于更加多元的教学目标、更加多维的培养方向，展开幼儿探究活动，力争让教学内容切实有效启发幼儿的智慧，释放幼儿的思维潜能，实现综合素养的完善提升。
一、基于STEM理念开展幼儿探究活动的优势
（一）创建真实情境，给予沉浸体验
STEM理念强调学科的交叉融合学习与应用，解决真实问题，要求理论与实际相结合，让幼儿在生活中获得知识和能力的提升，由于幼儿尚处于成长发育的初级阶段，其思维水平还不成熟，处于直观形象思维的发展阶段，擅于从生活实际中发现问题、提出问题，但分析问题的能力和解决问题的能力不强。因此，抓住真实情境中具有探究价值的活动，才能够使得幼儿理解知识更加直观化，教学的意义更加深刻，在沉浸式的体验中让更多的幼儿参与到活动的互动中来，营造积极快乐的探究氛围。
（二）立足幼儿中心，鼓励开放探索
STEM教育理念强调探究幼儿教育中，想要培养幼儿的综合能力，就需要突出幼儿的主观能动性，充分发挥幼儿的主体作用，鼓励幼儿积极、开放探索，同时教师需要在探究活动中担任组织者和引导者，引导幼儿培养良好的思考习惯、好问、好学、乐探究，从而提升思维能力，培养综合素质。STEM教育理念强调鼓励幼儿进行开放性的探索，在探究活动中，让知识点具体化、情景化、生活化，帮助幼儿通过直观的、形象的场景呈现更好的理解抽象的概念，从沉浸的体验感中获得思维的启迪。
二、基于STEM理念开展幼儿探究活动的有效策略
（一）提供丰富探究材料，创设解决问题情景
在stem教育项目中，教学更加强调幼儿对活动的参与。而科学的本质在于认识事物、探究规律，而工程的本质是设计产品，解决问题。以工程为抓手的STEM活动是可以自然融合科学、技术、和数学的。对此，stem教学更加注重活动的设计，并以活动作为幼儿学习的导向，逐步完善对幼儿的培养教育。
例如，以工程为核心的STEM活动《污水过滤器》，首先通过《石油泄露》的绘本阅读，石油都泄露到大海里，把小海狮都困住了，我们怎么才能拯救小海狮？怎么把污水净化变干净呢？有了场景和问题，第二步就是需要想不同的方法，幼儿集思广益，怎么才能让污水变干净。老师需要提供水、油、容器，然后把油倒在水里，幼儿这时可以开始尝试不同的方法怎么把油分离出来，接下来老师再提供简易污水过滤器的模型，幼儿观察发现过滤器不是一个单纯的漏斗，中间有很多的滤层。观察之后，幼儿进入计划阶段，开始构思，需要收集什么材料，不同材料的摆放顺序可以是怎样的。计划完成后开始创造工程阶段，也就是需要把计划的过滤器做出来，老师提供幼儿计划的材料和污水，让幼儿尝试探索，如果污水处理器没有成功，老师还可以引导幼儿探索思考到底是哪一个环节出了问题。整个过程就是一个工程设计的过程，也结合了科学知识、数学知识以及运用了技术手段。
（二）掌握化繁为简方法，丰富孩子感知经验
STEM是否一定要教幼儿科学原理？科学原理一般都是抽象的，对于幼儿园孩子的逻辑思维能力还达不到这样的理解认知。例如，在沉与浮的探究活动中如果要给幼儿讲物体的沉浮和重量、密度、面积有关，他们可能听不懂，或是听完就忘了。幼儿虽然不懂科学原理，但在实际的操作体验当中感知经验肯定是得以丰富的。因此，不一定所有的探究活动都需要刻意的用理论性的原理来给幼儿讲解。但是，当教师已经观察到幼儿对一个现象非常的感兴趣，他自己已经百思不得其解，一直在问为什么了，教师也可以给幼儿解释，但是怎么解释也是有小窍门的。
1.巧用绘本。教师对绘本的质量加以辨别，选择好的出版社和系列，如“自然科学启蒙系列”“蒲公英科学绘本系列”等，老师不用直接告诉幼儿原理，通过图文故事的关系，用幼儿能懂的语言就可以很好的帮助他们理解其中的科学原理。
2.转化复杂概念。教师首先需要深入了解某一现象背后的科学知识，再将这一科学知识通过幼儿能理解的方式阐述出来。比如沉浮，如果直接说密度是影响沉浮的因素，幼儿很难懂。教师就可以通过打比方的方法，一个物体中间有没有空气，物体中空气比较多就容易浮起来，空气少实心的就容易沉下去。但是这对老师的要求比较高，必须科学性准确性的找到转换的方法。
3.善用开放式问题。教师不一定要直接给幼儿提供正确的答案或者向他们解释复杂的科学概念。幼儿会问教师问题，教师也可以问回去。比如，幼儿问：“为什么轮船这么重，它还可以在海上漂浮？”教师与其直接告诉他是因为排水量、密度等因素，不如直接问问幼儿：“你觉得是为什么呢？”3到6岁儿童的科学概念都是一些日常粗浅的经验，他可能会给出很多答案，当幼儿的答案是比较不符合科学的，教师可以举一个反例，不断的去引导幼儿发现正确的科学原理。或者是陪伴幼儿一起查资料、找资源，这样一个过程中幼儿的探究素养也能得到发展。
（三）采用家园共育形式，鼓励合作探究
STEM理念强调以体验、探究及综合性学习为主要模式开展教学，在课堂中采取家园共育学习，主要是为了让家长帮助幼儿形成探究问题的意识，与幼儿共同“合作”，在生活中潜移默化的帮助幼儿打开思维，解答疑惑，也有助于帮助家长形成和幼儿园教师共同合作教育幼儿意识，更有效的完成教学目标。
例如，在开展《探访社区》的主题活动过程中，可以与家长达成共识，通过家园共育的方式鼓励幼儿进行积极的探究，为了让幼儿对自己所属的社区形成基本的认知，在入园和离园的路上，由家长和孩子一起观察家附近及幼儿园周边的社区环境，一边看一边聊一聊，帮助幼儿完成对《我家附近有什么》调查表的填写，此外，在幼儿对社区周边环境已经形成了初步的认知之后，和孩子在熟悉自己家附近环境的基础上，共同绘制以自己家为中心的“小小地图”，绘制地图可以帮助孩子建立空间概念，并发展孩子细致观察的能力，并和孩子在对社区的观察过程中逐步丰富地图，随时让孩子在地图上添加自己的发现，让幼儿对“社区”形成更深刻的理解，也增强了幼儿参与家庭生活的意识和对社区的归属感。
结语
STEM教育理念是科学、技术、工程和数学教育的总称，从本质就体现出了重视实践及跨学科融合的特点，在学前教育阶段，新课标提出的探究性活动的开展要求与STEM教育理念不谋而合。将STEM理念融入探究性活动的开展，不仅有利于创建真实情境，给予幼儿沉浸体验，也有助于立足幼儿中心，鼓励幼儿积极、开放探索。对教师而言，需要为幼儿提供丰富探究材料、强调多种课程融合、采用家园共育形式等措施，鼓励合作探究，从而达到目标教学效果，提升幼儿的探究能力，促进幼儿健康发展。
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