浅谈农村幼儿园突破壁垒开发利用户外区域

泸县方洞镇中心幼儿园  王倩
【摘要】我园是一所新建农村幼儿园，占地15亩，户外活动区域广，充分利用幼儿园现有空间，促进幼儿户外区域活动的开展，确立“自主、整合、开放、循环”的活动原则，把游戏权利真正交给幼儿，让幼儿成为游戏的主人。创设有准备的环境，为幼儿提供活动空间，充分提高幼儿的思维能力和想象力。场地环境是开展户外区域自主活动的基础和前提，是保障幼儿游戏权利的基本条件，能给幼儿提供极其丰富的游戏体验区，通过有效开发、规划和利用场地，拓展活动场地，保障户外区域游戏活动顺利有效开展。
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一、挖掘有效空间，拓展活动场地 

空间场地是开展户外体育区域活动的基础，保证幼儿有空间玩、有地方玩是保障幼儿游戏权利的条件之一。我园主要通过立体开发、规划重组、利用场地等方式，给幼儿提供更自然的运动空间，带给幼儿更丰富的游戏体验。

充分利用立体空间

通过撤、移、建、迁等方式，挖掘利用好墙面、地面、角落等空间，进一步开发户外区域活动。

1.地面扩展

将闲置和废置的角落进行拆除、改造，修整，如教学楼后面原来是一片荒草地，里面杂草丛生，稀疏有一些绿植，没有利用起来，将之改造，依据山坡地势，种上果树和再生草丛，放上轮胎、帐篷、灶具，建上小木屋、打靶场，将其改造成CS野战区，变成孩子们玩耍的乐园，凸显了教育功能。

2.立体开发

充分利用大树、墙面等，通过系绳子、挂、吊、加装材料等方式开发立体空间，在教学楼与种植区之间有一片地，之前种满了景观树，考虑到对教室光线影响大，同时孩子活动场地受限的因素。我们围绕大树拉起了结实的绳子，清除多余的灌木丛，在地面铺上各种形状钻、爬废旧坐凳和梅花桩等，设置成为平衡区。

在大厅处悬挂了高低不同的球形，供幼儿练习跳跃；在围墙处结合屈氏庄园特点，设置了攀爬钉、打结软绳、楼梯，成为了孩子们攀爬的好地方。

拓展公共区域，实现一区多用

在幼儿园的一些公共区域，每天都有一些时间的闲置，我们针对其不同的特点，进行一场多用的改造。如幼儿园侧门到种植区的通道，我们设置成了交通区；多功能活动室，放置了垫子，成为孩子们训练体操的乐园；在操场区早操位置，我们投放了建构材料，成为了孩子们搭建的最佳场所。通过一区多用，打破了公共区域固定空间功能，提升了空间利用率。

打破班级、时间界限，实现场地共享

一是打破班级界限，结合慧乐银行体验式游戏开展全园性混龄混班户外区域活动大循环。全园教师统筹安排定点定人，每个区域由班级教师负责，每个成员负责其中的一个项目，幼儿根据自己的需求自选活动项目，共享活动区域，提高了场地的利用率，孩子们也玩的更尽兴。

二是调整作息时间，幼儿园统筹安排，错时使用场地，比如分年龄段做早操、分班级开展户外活动等，实现了场地的有效利用，确保每个孩子都有充分的体育锻炼时间。

二、利用地形规划，设置适宜区域
（一）利用消防通道设置交通角色区
幼儿园侧门到种植区有一条长长的消防通道，旁边是操场，我们为孩子们创设了交通区：双向四车道，在车道里面画有不同的标识线，分别有双实线、虚线、限速、掉头、斑马线、交通灯等一些交通标记；在滑滑梯的后面还设有一个QQ停车场，停车场内有几十个停车位并配有不同款式的脚蹬三轮车、交警车、滑板车、扭扭车、平衡车等，停车位按数字序号排列与三轮车上的数字一一对应；根据情景模拟的需要，在路边还投放了一些交通警示牌、加油站、小卖部、休息站以及各类辅助物等。虽然我们地处乡镇，但孩子们非常向往城市的生活，通过扮演小司机、交通警察、行人、店长等角色其目的主要有几个方面：一是让孩子在角色体验中自觉遵守交通规则；二是帮助孩子树立自我的安全保护意识；三是体验角色扮演的乐趣；四是结合班级主题开展整合教育活动；五是促进幼儿在活动中的角色体验，从而形成良好的情感态度，发展人际交往和语言表达能力。

（二）利用操场拐角处设置沙水区

在幼儿园操场尽头到厨房有一片拐角区域，我们为孩子们创设了沙水区：玩沙是孩子们非常喜欢的户外活动，我们打造了三个沙池、两个水池供幼儿活动使用。沙子蕴藏着无限的可造型空间，极大激发了孩子的创造潜能，满足了孩子挖掘堆砌、塑造造型创作的愿望。因为玩沙本身就没有什么固定的玩法和必然的成果，所以孩子们可以在沙池里任意挖沟、掏洞、搭建、堆砌，尽情发挥他们的想象力、创造力、建构能力、对空间关系的认知能力也得到了提升。玩沙区靠近玩水区，以便把两个区域的活动有效结合起来。对幼儿来说，沙和水是分不开的，都是天然材料。在玩沙游戏中增添活动材料，进而增加游戏的趣味性和复杂性，更有利于幼儿智力发展。探索水的秘密，陈鹤琴先生提出“大自然、大社会都是活教材”。水是自然界的重要元素，一日生活与水密不可分，而玩水又是幼儿与生俱来的天性，幼儿在玩水时，双手与水亲密接触，得到最直观的肤觉刺激，能真实地感受到水的温度、水的静止与流动，促进感知能力的发展。幼儿还可以通过观察、实验、游戏，感受水的特性，如水的沉浮、水的浮力等科学知识，促进幼儿了解水的特性，培养幼儿的创造力和探索能力。结合幼儿园户外环境特点，充分利用公共区域设置了蜿蜒流淌的小溪戏水池，戏水池宽窄、深浅不一，有索桥、小水沟等，大戏水池上有大型的墙面管道玩水组合，并设计了《水上乐园》玩教具供幼儿尽情探索水的秘密。

（三）利用后山坡空地设置CS野战区

幼儿园教学楼背面有一个小山坡，地势起伏，我们为孩子们创设了CS野战区：根据地形特点，在此建造了木屋碉堡；依托自然资源，创设了野战丛林探险区，用迷彩网、废旧油桶、索道、尼龙线、渔网等材料为孩子构建了充满神秘、冒险、挑战性质的野战丛林探险乐园；我们投放了帐篷、秋千、水泥管、轮胎、迷彩服等，扮演小士兵走轮胎，开展两军对垒游戏，学会走、跑、钻、爬等动作技能；在探险过程中，幼儿通过越跨栏、钻隧道、过电网、走钢丝、跨壕沟五道关卡才能到达目的地；在野战区设置了打靶场，孩子们可以瞄准、射击、小试身手，培养幼儿专注力；孩子们从止步不前到积极主动探索滑索道；加入游戏情景、丰富游戏材料，激发游戏兴趣，给孩子们提供了一个展示自己的平台，让孩子们在玩中学，学中玩。

（四）利用大树间距设置平衡区

在教学楼与种植区之间有一片地，清理了一些灌木丛，我们为孩子们创设了平衡区：此区域整体呈长条形，由四部分组成。第一部分是利用较高拱形桥进行攀爬；第二部分是由树桩自制的梅花桩；第三部分是由梯子、木板、椅子组合创造，幼儿根据自己的能力拼搭出需要的路线；第四部分是绳子缠绕在树桩间形成的穿越火线。在平衡区中，我园为幼儿创设了接触面较宽的平衡板，也有较小的梅花桩；有高度较低的平衡木桥，也有拱形桥，还有平衡板和轮胎组合的斜桥等，孩子们走过小路、爬上山坡、越过小桥，这些不同功能的材料，为不同的动作发展水平、不同运动能力的幼儿提供了充分选择的机会，使每个幼儿在原有水平上都得到提高。

三、依托乡土资源，打造幼儿乐园

（一）依托种植课程，提升劳动技能

一花一草、一树一木、一虫一鸟，都是幼儿看得见的可探索的活教材。幼儿园里每班都有属于自己的小菜园，我们邀请家长代表做技术顾问，一同种植孩子们推选出的蔬菜和粮食，在这里他们享受劳动的乐趣，翻土、除草、浇水、施肥成为了他们日常的工作。孩子们在观察、记录、思考、实践、体验、探索等一系列的活动中生成了一系列种植主题活动，幼儿通过亲自摘种、亲眼观察、亲身体验，感受劳动的乐趣，在体验收获的同时，也提升了幼儿劳动操作技能。

依托攀爬技能，提升身体素质

方洞镇素有“彩龙之源，庄园之乡”的美誉称号。我园结合滑梯、围墙坡地和屈氏庄园文化，设置了趣味攀爬区，利用攀爬网、踩轮胎、爬岩石、钻爬洞等类型提升幼儿动作技能。攀爬趣味性强，孩子们在攀爬过程中学会挑战困难、解决问题，并乐意与同伴协作完成；攀爬有助于培养孩子的空间意识和空间概念，使其从新的角度去观察环境；提供充满挑战的游乐场地，掌握攀爬技能的同时，提高孩子们身体的协调性和灵敏性。

（三）依托艺术创意，提升幼儿审美

我国美术教育家尹东权曾说：“人的审美素养可以在幼儿时期通过美启蒙教育来形成和发展。”我们将花园设置为艺术区，有涂鸦、写生、拓印、薄膜画等。涂鸦区提供颜料、粉笔、水、塑料瓶、刷子、拖把、废纸箱、小锤子、拓印纸等一系列低结构操作性强的材料。孩子们可自由选择材料，进行随意涂鸦。有用拖把蘸水画的，有用刷子在墙上作画的，有在矿泉水瓶里装上沙子，底部钻洞进行沙画的，有的直接拿水壶进行洒水画的，还有的用粉笔在水泥地上作画。还有的孩子采摘喜欢的树叶、花朵进行拓印，用小锤子敲击，用小手绢成画。多样的绘画形式，丰富的绘画材料，极大的激发幼儿的创作灵感和欲望，创意无限精彩。自由写生没有固定场所，哪里有美的画面，哪里就有孩子们关注的焦点，哪里就是写生场地。孩子们遵循老师提出的安全要求，就可以背着画板，在户外环境中自由观察创作。培养幼儿用眼看变化，用心去观察，感受生活中不同，认识世界的精彩，提高幼儿发现美、创造美的能力。

户外环境的多样性会为幼儿提供更多的条件对活动进行更加深入的探索和挖掘，相同的材料可以有不同的玩法，发展不同的动作。开发利用户外区域的过程既是幼儿发展的过程，也是教师专业成长的过程。创设适合幼儿身心发展的户外活动环境，释放幼儿天性，全面提高孩子们的素质。
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