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泸县天兴镇中心幼儿园  徐艳梅
《读懂幼儿的思维》是一本关于幼儿图式理论的研究与实践运用的重要着作。贯穿这本着作的重要主题是把幼儿看作有能力的、严肃的学习者与思考者，它引领着我们踏上理解幼儿探索和游戏的意义、发现幼儿的思维、深入他们丰富的内心世界的旅程。
让我印象最深的是“用故事丰富幼儿的思维”这一章节，首先，它明确指出我们在给孩子们选择书籍时，要注重儿童文学作品的质量，也让我们对“什么是最好的书”有了更深入的理解。无论在给自己的孩子选择阅读书籍还是给班级里的孩子选择书籍的时候，我都纠结过很多次，曾经选择些自认为很有内涵并很有教育意义的书本给孩子看，可是孩子不感兴趣，也曾经自以为是地给孩子们自由选择书籍的机会，结果孩子拿到书以后是三分钟热度便置之不理了。 其实，出现这些状况都是源于我们对孩子思维发展水平的理解和把握不够，没有考虑孩子现有的水平和经验，更没有评估所选择的书本的真正价值所在。就如这本书中提到，作为从事幼儿教育工作的人不仅需要一系列幼儿图书来和幼儿共同使用，也需要有能力对一些问题做出决定：为什么选择这本书让幼儿去探究？为什么要读这类特殊的故事？为什么要避开一些其他的书等等。所以，从这里我们可以明确的感受到给孩子选择最好的书不是一件很随便的事。
还着重提出“用故事来教学”，这对我们教育幼儿也提供了很有效的指引和帮助。无论是在集体活动中的故事欣赏，还是给幼儿的睡前故事讲述中，我们都能感受到故事中的一些积极的因素，也许只是一个简单的故事，它却能包含了很多的认知经验或是情感体验等，而如何挖掘故事中所包含的这些积极因素，就要依靠我们老师或家长的启发和引导。例如，我们讲述故事时，语调、音色的不同会让孩子产生很好的情感共鸣，回忆故事时旁敲侧推的提问又会让孩子们捕捉故事中隐藏的知识和经验。所以，正如书中所说，我们给孩子讲故事就要讲“滋养思维的故事”，要让讲故事、读故事、复述故事、扮演故事成为幼儿的隐性教师，打开幼儿通向宽广世界的智慧之门。
书中有两句话给我印象很深。“只有读懂幼儿的思维，才能扩展他们的思维。”“如何才能满足群体中个别幼儿的学习需要。”这两句话也引发了我的思考。
作为幼儿教师只有读懂幼儿的思维，才能扩展幼儿的思维。幼儿是天生的学习者，他们总是在积极地适应环境，用自己的方式方法去认识和理解周围的世界，总是努力地去弄懂他们所遭遇的每一件事情，运用他们已有的经验去理解，建构自己关于周围世界的理论。幼儿自有幼儿的思维，理解幼儿的想法和思维是教育的基础和前提。但是，去读懂幼儿的思维往往不是一件容易的事情，在生活中常见的现象是我们看见了孩子的行为，却看不懂孩子行为的意义。当我们的视线追随孩子的行动，我们也许会在他们看起来杂乱无章的行为中发现某些规律，它们反映的正式幼儿的认知兴趣，体现的正是幼儿理解周围世界的努力。本书提到的图式理论就告诉我们，作为一名教育工作者，我们的首要目标就是寻找幼儿自发思维与行为的共性与连续性，即寻找幼儿思维的图式和发展顺序，通过连续的观察、记录和对幼儿的行为进行分类整理和分析后，为理解幼儿思维提供一个理论框架。我们要做的是挑战幼儿的思维并扩展他们的学习。当幼儿表现出特别兴趣时，我们应当为其提供一系列有吸引力的、富有刺激性的、能以特定的方式扩展他们的思维的经验。
每个幼儿都有自己的特点，我们要思考如何满足群体中个别幼儿的学习需要。每个幼儿都有自己的学习风格，他们的学习方式是其学习风格的组成部分。图式理论为幼儿教师解读幼儿的思维和需要提供了一把钥匙。这与我们平时所说的要注重个体差异关注的是同一理念。尊重个体差异的教育决不等于个别儿童教育、精英教育。每名幼儿都是独一无二的个体，我们应该以积极乐观的态度、赏识的眼光、鼓励的语言来对待每一个孩子。可以通过丰富的活动和环境来创造机会和条件，使幼儿的个体差异得以充分的表现。在解读幼儿这个环节中，教师不应是被动的，幼儿发生了什么才了解什么。而应是主动的，通过丰富的活动和环境来创造机会和条件，使幼儿的个体差异得以充分地表现。也可以开展活动时，有意识地通过开放的问题了解幼儿原有经验和水平。在平时的教育中也要站在孩子的角度，去理解他们的想法和感受。教师只有深刻解读幼儿，了解幼儿行为、语言背后的想法和感受，发现他们真正的需求，才能实实在在落实有效的教育行为。
