让传统游戏在幼儿园绽放
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摘要:传统游戏作为一个国家和民族文化传承的标志,在历代传承中保留了精华,是珍贵的文化遗产,应该得到继承与发扬在幼儿教育阶段,有效地应用传统游戏可以帮助幼儿身心全面健康成长。
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[bookmark: _GoBack]游戏是人类在幼儿时期不可或缺的调味剂,适当的游戏活动可以带给孩子带来快乐、愉悦的情绪,发展乐观进取的个性同时给孩子提供了运动的机会,身体方面得到锻炼,在生理发展方面更加健康;孩子参加游戏活动势必会涉及团队合作,帮助孩子学会合作、互助、团结的精神,在社会行为发展方面也得到了锻炼;
游戏还可以拓展儿童的知识面,在玩中能增长见识,启发孩子的想象力和创造力,使其心智得到良好的发展。在众多丰富多彩的游戏中,传统游戏作为一个国家和民族文化传承的标志,在历代传承中保留了精华,是我们珍贵的文化遗产,应该得到继承与发扬。
    一、传统游戏具有益智功能
    传统游戏并非只是娱乐的项目,有些民间游戏还能够锻炼幼儿园小朋友的动手和创作能力;比如“折飞机”这一古老的游戏,让孩子们通过动手操作将普通的纸张变成各种样式的小飞机,不仅开动了他们的脑力,还锻炼了他们的动手能力。又如“七巧板游戏”,不论在古代还是现代,七巧板都是启发幼儿智力的良好伙伴,它不仅帮助幼儿建立了实物认识与形态认知之间的桥梁,通过七块板子的不同组合变幻出各种各样的图案或模型,在培养幼儿的观察能力、想象能力、审美能力和创造能力上也具有很好的帮助;笔者就曾经让小朋友用七巧板拼出的图形讲一个小故事,这在锻炼他们动手能力和创造能力的同时也提升了他们的思维逻辑能力。总之,传统游戏是历代劳动人民留下的智慧果实,把它们应用在幼儿教育上对孩子智力的发展有很大帮助。
     二、传统游戏具有其经济性和健康性
    《幼儿园工作规程》中明确指出:“要因地制宜地为幼儿创设游戏条件。”传统游戏几乎不受经费、时间、空间的限制,随时随地都能开展,加之传统民间游戏所用到的材料几乎随处可见,有些甚至只靠人的加入就能够完成,占据了天时、地利和人和,这种经济性的特点,成为很多幼儿园的首选。前文提到传统游戏不仅能够益智，还能帮助幼儿锻炼身体,保证身心全面健康发展,由于幼儿园的孩子还处在快速发育阶段，不能适应繁重且专业的体育训练,因此传统民间游戏中涉及及活动的游戏是弥补幼儿园孩子运动缺失的良药;比如“踢毽子游戏”,以其安全性能高、经济实用且能够锻炼孩子大肌肉、小肌肉以及锻炼孩子肢体与眼部协调的特性成为笔者为幼儿园孩子首选的游戏项目。当然考虑到安全因素,在幼儿园阶段笔者还不敢放开让孩子追逐着毽子去踢,而是帮助孩子制作了几款特制毽子(用花布条制作的毽子,在毽子的头部用长绳绑住),孩子在踢建子的时候用手拉着伸出来的绳子,防止毽子乱跑带来的安全隐患。
    三、传统游戏锻炼孩子的社会属性
    传统民间游戏大都不是靠一个人就能完成的,它需要孩子们共同努力,比如在“老鹰提小鸡游戏中”,有一位扮演鸡妈妈的孩子和若干名扮演鸡宝宝的孩子,他们要通力合作才能避免被扮演老鹰的孩子抓走,鸡妈妈要时刻保护自己的鸡宝宝并阻止老應行动,鸡宝宝要跟随鸡妈妈和大家的步伐才能避开老鹰的追捕,在这个过程中不仅锻炼了幼儿敏捷的反应能力,还能在潜移默化中帮助他们理解了合作和团队的重要性,为他们以后步入社会打好坚实的基础。
    再比如,大家童年时期都玩过的“丢手绢游戏",在“丢、丢、玉手绢,轻轻地放在小朋友的后面,大家不要告诉他。”的悠扬歌声中,十几个小朋友围成一圈,一个小朋友拿着手绢轻轻地放在其中一个孩子的后面,然后就开始了紧张地追逐…小时候不觉这个游戏有多高级,但是现在回顾往昔,这个游戏不仅锻炼了我们的反应能力和体育技能,还对各位参与其中的小朋友提出了很高的要求,他们必须要假装不知道手绢到底放到了谁的身后,防止被其他小朋友识破,他们必须保证不破坏游戏规则,这对他们以后步入社会遵守社会秩序和道德约束也起到了潜移默化的作用。
    四、传统游戏在当今的继承与创新
   传统游戏并不是一成不变的,经历了千年的传承,它会随着时代的变化而不断提升自身的魅力以顺应社会的发展。因此我们在将传统游戏应用到幼儿教育时要注意对它们的继承与创新。传统游戏总是伴随着童谣来展开的,故而笔者对一些童谣进行了改变,比如“小老鼠,上灯台,偷吃油,下不来,叽哩咕噜滚下来。"幼儿园的很多小朋友并没有见过老鼠和灯台,不能很好地理解其中大小的含义,笔者将最后一句“叽哩咕噜滚下来”改为“蹦蹦跳跳走下 就可来”,并通过角色安排,让小朋友们演绎出来,帮助他们理解童谣的含义,与此同时也教会了孩子们蹦跳的技巧和翻滚的方法,这可看作是对传统的继承与创新吧。
传统民间游戏以其极强的生命力,历经千百年的传承沉淀下来的,我们要珍视这种文化遗产,要从小在幼儿心中形成一种情节,并通过不断创新,让传统游戏在幼儿园绽放。参考文献:
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