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   初中化学深度学习强调要明确“具有挑战性的学习主题”为核心，重点解决结构化的化学核心知识，建立运用化学学科知识的思想解决问题的思路，培养科学探究与创新意识，促进化学学科核心素养的发展。在构建初中化学深度学习思路的过程中，一定要扎实推行从理论中来，到化学实验中去的开放性教学活动。具体的教学活动一定要步步推进，加强深度化学内涵的学习。
一、明晰知识要点，规范化学用语
  深度学习中要强化对化学核心知识的结构化和功能化。在化学学习过程中，要经常回过头去重新读读书上已经学过的相关概念，这既可以加深对这些概念的记忆和理解，又对新课的学习有帮助。在初三上学期，基本概念和基础理论等化学的基础知识比较多，这部分知识的特点是记忆容量大，比较抽象，较难理解。其中的化学用语是初三化学学习的第一个分化点，一些同学会由于这部分内容掌握不好而失去学习化学的信心。可是事实上，就像我们学英语要学abc和音标一样，化学用语是化学学科的入门工具。在这学期和以后的学习中，都一直要用它来表达学习内容，用得多了，就会消除陌生感并熟练起来。
二、把脉化学内涵，建构知识网络
  强化化学核心知识的结构化能够对所有的知识点构建成一个复杂的网络。化学学习内容以元素化合物知识为主，它的特点是量大面广。初中化学共介绍了五种混合物、四种单质、十六种化合物。学习时要把分散繁杂的知识进行分类归纳，找出其中内在的联系和规律，形成知识网络。老师和教辅书籍都会给出现成的小结图表,同学在记这些图表的同时，要尝试着仿照这些图表，根据自己的思考、理解，进行概括和总结，自己制作图表，这样做的效果比一味地背现成的图表要好得多。
三、激发学习动力，深挖实验教学
  开展化学实验为主的探究活动在提升学生学习的基础上，从宏微结合、变化守恒的视角，逐步建立起推理和模型认知的思维方式。化学是一门以实验为基础的学科。近年来的中考突出了对学生实验能力，诸如实验操作、实验设计和评价、实验报告的书写等方面的内容的考查。中考实验题的比例由15%升至25%，难度也逐年上升。因此在平时的学习中要充分重视实验，争取多动手做实验。对于实验手册要求的学生实验和课本上的演示实验，要注意对实验目的、原理、操作、现象和结论的理解和掌握。在总复习阶段，可以对各种试卷中的实验题进行分类归纳，以领会近几年实验题的要求和趋势。化学实验的开展能保证学生具有挑战性核心素养的发展需求，强化学生高度参与、深度思维和内化情感。
四、强化阅读训练，深度剖析关键信息
  化学学习的结果在于应用，在于让学生能自主说出化学学科核心素养方面的具体收获。近年来中考的另一个特点是阅读量和简答题分量增大。对于阅读量大的题目，一些同学由于题目看不懂而失分。因此首先要加强阅读能力的培养。阅读课本就是一个很好的途径，既加深了对知识的理解，又提高了阅读能力；其次，阅读量大的题目中需要阅读的信息大部分都是联系生产、生活和时事的内容，这类题的特点是起点高、落点低，能力要求并不高，只要通过阅读看清题意，一般就能解决。关键是心理上不要先入为主地觉得它难。最后还可以对时事新闻中与化学有关的内容多作了解，因为如果一个信息是你所熟悉的，阅读的难度就会降低，同时还可以减轻因陌生而导致的紧张。
五、以点带面，强化知识再现
   强化深度学习内涵，做到有的放矢。到了复习阶段，老师更应该多读《初中化学课程标准》它才是中考命题的依据，也是同学进行总复习的依据。“课标”中的有些内容若平时的教学中落实不够，如画实验仪器示意图，要在复习时补上。另外，基本要求上的习题都是专家精心设计的，有一定的导向作用，同学要将这些题目“小题大做”，在做题的过程中尽量多考虑一下与本题相关的其他内容，多联系，真正地掌握并能举一反三。至于平时的教学中介绍过而“基课标”中不作要求的内容，特别是提高要求的内容，如方程式计算中的过量问题，复习时就不要再在上面花费太多时间。
 　教无定法，学无定法。学生要学好一门新接触到的课程，必须找到一种适合自己的一种方法。其中所有的方法最好的落脚点是获取知识，在考试中能够获得优异的成绩。所以，教师在教的过程中一定要强化深度学习，带动学生核心素养的培养；学生在学的过程中必须从实际出发做好练习，在平时的学习当中认真学好基础知识。学生在训练的过程中充分的进行知识再现，不断的进行整理、归纳、积累等，把前后所学知识都联系起来，融会贯通就能学好初中化学。
