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摘要：幼儿期是创新思维培养的最佳时期，绘画则是最有效的手段之一，随着时代的飞速发展，幼儿美术教育越来越被重视，特别是绘画活动占据着重要的地位，为幼儿提供了发现美、认识美、展现美和创造美的机会。教师首先应激发幼儿的兴趣，点燃创新智慧的火花；培养情感，张扬幼儿自由的天性；鼓励幼儿参与美术活动，融入自发创造的天地。目前，幼儿园绘画教学活动不再是单一的涂色和仿画，而是要为幼儿提供丰富的材料，开展多样化的绘画活动，而创新素养教育贯穿幼儿园的各个教育活动中，其中包含了绘画教学活动，幼儿园的绘画更多的是一种游戏。因此，教师选择幼儿感兴趣的题材引导幼儿在绘画的过程中提升绘画技巧，同时发挥想象力，培养创新思维。为此，本文分析了如何在绘画教学活动中培养幼儿创新思维的一些方法和策略。 
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在绘画活动中，教师要让每个幼儿成为真正的主体，尊重每个幼儿的想法，提倡个性化教育，帮助他们树立自信心，积极鼓励幼儿大胆想象，表现内心的想法，让幼儿体会到绘画带来的快乐和成功。幼儿园的孩子们理解能力和对外界的感知能力还较弱，对周围的一切事物都是懵懵懂懂却又充满着好奇，正因为幼儿对外界的认知还是懵懂的，所以才会有更多天马行空的奇思妙想，甚至很多幼儿认为理所当然的想法都会给成人一种惊艳的感觉。著名物理学家爱因斯坦曾说：“想象力比知识更重要。”儿童的想象力在4～5岁最发达，所以这个时期培养幼儿的想象力和创新思维十分重要。如果能在幼儿教育阶段有意识地培养幼儿的想象力以及创新思维，将幼儿在这一阶段的奇思妙想留存下来并进行无限放大，那么幼儿所拥有的创造力天赋将被无限激发，对幼儿的未来成长会有极大的益处，而绘画教学活动能帮助幼儿将自己脑海中的想象复制到现实中，给予幼儿更多的真实感，将幼儿的绘画教学活动与幼儿的创新思维培养融于一体，定会产生极为奇妙的火花。
一、创设绘画活动氛围，以情激趣，在绘画中开拓幼儿的创新思维意识
在幼儿园绘画教学活动中，教师始终要为幼儿创设一个能启发幼儿思维的情景，引发幼儿探索的欲望，让幼儿对绘画产生兴趣，这是培养幼儿创新思维的基础。幼儿生性好奇，凡事都要问为什么，这就是创新意识的萌芽。教师要创设一个有利于激发幼儿创新思维的良好绘画情景，以支持和呵护幼儿刚刚萌发的稚嫩的创新意识。例如，在“我是服装设计师”这个绘画活动中，教师为幼儿提供了红、黄、蓝、绿等颜料，让幼儿任取其中的两种颜料进行调配，并在绘画纸上做色彩条进行记录，随着幼儿在颜料中放的水量不断增加，瓶中颜色有了深、浅不同的变化，这时教师对幼儿提出新的要求，可以用两种以上的颜料进行调配，创造出其他不同类型的颜色来制作服装图案造型，让幼儿设计绘制五颜六色的服装，让幼儿展示自己的作品，并讲述自己的“奇思妙想。”这时，幼儿就会把学习当作一种乐趣，创新思维也会被悄悄启蒙。
二、营造宽松的绘画环境，自由表现，为幼儿插上展开想象的“翅膀” 
想象力是创新的开端和原动力。幼儿时期正是想象力发生和发展最为活跃的时期，幼儿由于没有旧知识经验的束缚，想象力会更大胆、更富有创新意识。想象力不仅包括幼儿对事物的联想力，还包括他们对事物的幻想力，这两者都是幼儿探索活动和创新性活动的前提。因此，幼儿创新思维的培养，离不开幼儿想象力的培养。例如，在幼儿绘画活动“我是汽车设计师”中，教师首先播放课件各式各样的汽车，让幼儿了解不同汽车的样式和功能，然后再让幼儿通过自己的想象自行设计一款汽车，幼儿在创作过程中，教师给予幼儿足够鼓励、自由创作空间、时间，营造宽松的绘画环境，不破坏幼儿的想象力，最终幼儿设计出了自己心中的警车、环保车、游览车等新型汽车，它们都带有高科技、现代化、环保的功能，可见，想象力在幼儿创新思维培养中的作用不可低估。 
三、运用游戏设计绘画教学，寓画于乐，激发幼儿的创新思维火花 
无论是对幼儿开展哪个领域的教学活动，都离不开“游戏”，尤其幼儿的年龄还比较小，对自我行为没有太大的约束力，也没有要克制自我欲望的意识，有意注意的时间很短。因此，幼儿在学习过程中随意性很大,所以在绘画的过程中，教师要想激发幼儿的创新思维，就必须在绘画活动中设计相应的游戏，激发幼儿的绘画情趣，引导幼儿在绘画的过程中自由发挥，绘画不仅仅是教师布置给幼儿的一项任务，更应该是一种可以让幼儿获得快乐的游戏，只有如此,幼儿在绘画的过程中才会更加投入，才能在身心放松的情况下进行自由创造；教师要注意在进行绘画教学的过程中，将绘画教学的内容以一种游戏的模式呈现在所有幼儿的面前，由此激发幼儿对绘画的兴趣[1]。例如进行“玩转泡泡”绘画教学时，首先带领幼儿玩吹泡泡的游戏，教师给每一个幼儿分发一个吹泡泡器，让幼儿在教室里自由吹泡泡，其次教师引导幼儿一边玩一边观察泡泡的大小、样子和形状，以及泡泡在阳光下的颜色，通过玩吹泡泡游戏，教师引入本节课的绘画主题“玩转泡泡”，让幼儿在结束吹泡泡游戏之后，在画纸上画出一幅泡泡图，幼儿通过游戏，有了亲身体验，可以在画纸上画出各种形状不同的泡泡，教师在此过程中可以启发幼儿自由选用自己喜欢的颜色作画，感知色彩的多样化，画出不同颜色的泡泡。这样既能引导幼儿学习画圆形和椭圆形的技能，又能培养幼儿的创造性。由于幼儿的有意注意受大脑皮层发育水平的限制，他们的行为会更加随意、随心。因此，教师在教学中要善于借助幼儿感兴趣的事物对幼儿的行为进行引导，而游戏活动则是幼儿极为喜爱的一种活动形式。通过游戏，幼儿能与同伴、外界的事物进行更广泛的接触，并在融入游戏的过程中对周围的事物进行更仔细的观察，也能更真切地感受外界事物的美好，而观察与体会恰恰是创新思维的素材得以积累的一种重要途径。在绘画教学中以游戏为载体提升幼儿的活动兴趣，并在这一过程中完成创新素材的积累，幼儿的创造意识与创新思维自然能获得显著提升。 
四、设计绘画制作材料，操作探究，有效培养幼儿发散性思维 
操作是创造、创新的方式方法，只有在绘画活动中为幼儿设计有利于幼儿动手操作的材料，才能为幼儿提供发现和探索事物奥秘的机会，从而为幼儿提供丰富的感性经验，激发他们的创新动机和意识,在绘画活动中培养幼儿的创造力，离不开培养幼儿的动手动脑能力。正如著名教育家苏霍姆林斯基所说：“儿童的智慧，在他的手指尖上。”对语言表达能力还不足的幼儿来说，动手操作是他们思维的最直接的表现形式,通过亲自动手操作活动，发展幼儿的发散性思维，确实是一条十分有效的途径,从某种程度上来讲，幼儿的创造力其实是思维方式的一种外在体现。因此，在进行实际绘画教学的过程中，教师还必须积极引导幼儿锻炼与发散思维，帮助幼儿在看到或者想到某件事物之后，能以其为核心进行正向、逆向等多个方向的全面思考，进而在脑海中产生更多奇妙的火花。当然，考虑到幼儿对事物的认知有限，在实际的绘画教学过程中，教师可以借助幼儿已经在数学活动中学过的简单的图形，如将圆形、三角形、正方形等几何图形作为思维发散的核心，引导幼儿逐渐获得更多维的思维方式，并帮助幼儿在遇到问题时愿主动思考，提升幼儿思维的活跃度，在绘画教学活动中，教师还可以把活动设计成有利于培养幼儿开放性思维的形式。例如，教师把数张彩色纸发给幼儿，让幼儿通过画、折、剪等方式“做”出几何形状，幼儿用自己做出的各种图形，充分展开想象组合成各种图案，如有的用椭圆形做兔子的身体和耳朵，用三角形做兔子的腿脚和尾巴；有的用三角形和长方形组成各种各样、形态不一的大树；还有的不同形状的花草等，在布置好的图案上再进行添画，这样幼儿的创造性思维得到了充分体现，创新能力也得到了很好的培养。故此，幼儿在创造的过程中就会更大胆，最终获得的绘画作品也会呈现出更丰富多彩、千姿百态的形式，幼儿的想象力以及创新思维在这一过程中得到了充分发展，在获得教师的肯定之后，想象也会更加积极大胆，长期坚持锻炼，幼儿的创新思维必能得到更好的发展。 
五、通过丰富多彩的绘画活动挖掘幼儿的创新思维 
在引导幼儿进行绘画的过程中，要想充分提升幼儿的创新能力，教师还要不断开展更丰富多彩的绘画活动，通过不同的绘画活动来维持幼儿对绘画的兴趣，也带领幼儿见识更广阔的绘画天地，为其创造力的实现构建更好的环境。幼儿在学习绘画的过程中，如果始终面对同样的活动，难免会因为单一、重复逐渐失去对活动的兴趣。再者创造力要获得提升，本身就要见识到更多的事物，才能有更多的联想，因此，教师在绘画教学的过程中一定要注意不断创新绘画教学活动的形式，为幼儿带去更多的新鲜感以及更丰富的绘画知识。例如，在大班用“手”进行创意画的活动中，教师让幼儿在画纸上印画出自己的手，然后在此基础上进行想象添画，有的幼儿画出了一只开屏的孔雀；有的画出了一棵枝叶茂盛的大树；有的用指印进行点画，画出了拥有五彩树叶的大树；有的幼儿在五个手指头上分别画出五个雪人；有的幼儿画出了一只漂亮的梅花鹿等等。为了培养幼儿的创新思维，让幼儿展开天马行空的想象力，在开展绘画活动时，教师对幼儿的思维不加任何限制，完全按照幼儿自己的意愿去作画。在幼儿自由画的过程中，教师不做任何示范和暗示，给幼儿充分的心理自由、精神自由、想象自由和表现自由，鼓励幼儿独立创作，让幼儿的思维处于最活跃、最积极的状态。
在绘画教学活动中，教师培养幼儿创新思维，除了要通过多样的绘画教学方式展开教学，还要为幼儿准备丰富的绘画道具和场景。比如幼儿大多喜欢鲜艳的颜色，所以教师要为幼儿准备多种颜色的画笔，还可以准备一些不同形状、不同材料、不同内容的绘画道具，如简单的图形模具、幼儿喜欢的卡通形象、橡皮泥、干花、小碎布等。通过这些丰富多样的绘画材料，激发幼儿的无限创作兴趣，与此同时，在开展绘画教学活动的过程中，要根据幼儿的年龄逐渐增加教学的难度，不断给予幼儿适当的难度挑战，在面对挑战的过程中，幼儿的创新思维才会得到发展。 
六、注重过程性评价是幼儿创新思维培养的关键 
《幼儿园教育指导纲要（试行）》中明确提出：“幼儿的创作过程和作品是他们表达自己的认识和情感的重要方式，应支持幼儿富有个性和创造性表达，克服过分强调技能技巧和标准化要求的偏向。”因此，教师可以通过成果展评的方式来提高幼儿的认知能力、审美能力，以此丰富幼儿体验创新乐趣的过程。例如评价幼儿绘画作品时，可以先让幼儿讲述自己画好的作品，然后教师进行评述，也可以采用幼儿自评、小组互评、分层主评等形式对幼儿作品进行评价，幼儿最喜欢在小伙伴面前炫耀和表现自己，教师还可以邀请其他班级的幼儿进行参观，让幼儿对自己的作品进行解说，幼儿天马行空的想象和语言表达，无形中是对幼儿创新思维的启迪，也为幼儿的创新意识得到很好的激发搭建了一个表现平台，使幼儿的创新能力得到进一步培养，从中体验到成功的欢乐，逐渐树立创新的信心。 

结束语：
创新思维方法应遵循“自主创新，人才为先，人才为本，人才是最宝贵、最重要战略资源”的原则。每一位创新人才的培养都要从幼儿抓起，绘画教学活动是培养幼儿创新思维最有效的手段和方法之一。教师要掌握幼儿绘画的特点和规律，设计好每一个绘画活动，让幼儿从小班就有敢想敢说的习惯，把自己的想法用绘画的方式表达出来。除了幼儿园，家庭更是幼儿创新思维发展和培养的场所，因此幼儿创新思维的培养离不开家园共育，家园双方要共同致力于培养幼儿的创新思维。 
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