创新思维跨界，赋能幼儿成长
——基于跨学科背景的幼儿科学教育优化路径
摘要：伴随着教育体系不断发展走向完善，我国教育开始逐渐发展探究素质教育高质量发展的新阶段，科学教育因其具有探究性与趣味性的特征，而成为了促进幼儿全面发展的重要途径。近年来，跨学科教育作为一种新兴教育模式被广泛应用于幼儿教育之中。因此，探究如何在充分把握跨学科教育理念的基础之上，结合幼儿的身心特点与学习发展规律，实现对幼儿科学素养的全面提升，成为当前幼儿教育领域需要探究的重点问题。本文基与跨学科背景，从教学目标、教学内容与教学方式等多个角度提出了优化幼儿科学教育的实践路径，旨在培养幼儿的跨学科思维与创新能力，进一步为促进幼儿身心的全面发展提供助力。
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引言
现代社会与经济的发展，使得人们对于科学技术的重视程度不断提高，科学教育开始逐渐成为了幼儿启蒙教育的重要内容。跨学科教育以培育具有跨学科思维与创新能力的人才重要目标，在跨学科教育理念的驱动下，幼儿教学开始逐渐走向建构学习模式与体验式学习模式融合阶段，为真正推动幼儿教育实现在“做中学”的目标达成提供了现实助力。[1]

1、 多维教学目标，拓展幼儿科学思维
3-6岁幼儿正处于科学思维与跨学科思维发展的关键时期，教师是否能够抓住幼儿的兴趣关注点与能力发展阶段性特征，设计科学合理的教学目标将直接影响到科学教育实效性。科学探究是幼儿接受科学教育的重要形式，游戏、创造与动手实践是3-6岁幼儿的重要特征，教师如果能够将科学、数学等跨学科知识与理念以游戏形式融入科学探究活动之中，将有利于促进幼儿优良品格的养成、认知能力的强化以及审美能力的提高（图1）。
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图1多维度教学目标
（1） 品格：在探究中养成
思维品质是幼儿成长的基础，良好的品格能够使幼儿受益终身。教师在组织幼儿进行科学探究活动时，需要立足跨学科视角，构建科学合理的教学目标，注重打造以解决问题为核心、以品格养成为重点的跨学科能力培养模式。教师要及时为幼儿投放操作性强的趣味材料，帮助幼儿进行科学探究并不断在过程中习得解决问题的能力。[2]例如组织幼儿进行搭积木活动时，可以尝试引导幼儿观察身边物体的结构，帮助幼儿通过探究来掌握提升搭建结构稳定性的技巧，并在搭建过程中提升幼儿的抗挫折能力。
（2） 认知：在探究中强化
基于跨学科教育背景，开展幼儿科学教育以提升幼儿的认知能力为重要目标。3-6岁的幼儿对于生活中常见的事物已经有了一定的初步认识，但其认知能力与水平还需要通过学习的方式去不断提升与强化。其中需要特别注意的是，幼儿的认知能力发展不仅依赖于智力因素，而是建立在幼儿自身经验之上，需要教师有意识地引导其运用跨学科思维去进行理解与实践，教师需要不断提升自己的教学素养，针对不同阶段幼儿的认知发展水平特点制定适应的科学探究活动。
（3） 审美：在探究中提高
伴随着教育理念的不断更新，审美教育开始逐渐发展成为教育的重要组成部分之一，审美能力成为了幼儿不可或缺的重要能力之一。教师在对幼儿进行科学教育的过程中，需要帮助幼儿挖掘生活的美，在科学探究的过程中去感受美并创造美，这对于幼儿发展而言具有重要意义。[3]教师如果能够在精准把握3-6岁幼儿审美特征与审美需求的基础之上，组织幼儿进行科学探究活动，那么幼儿的参与积极性将得到长足提升。
2、 多元教学内容，强化幼儿科学能力
幼儿阶段的孩子是天生的探险家，他们对这个世界充满了好奇心，生活中的一切在成年人看来稀松平常的现象和事物都有可能引发他们的思考，例如为什么树叶会掉下来、为什么蚊子要咬人，如果他们能够在刨根问底的过程对耐心对待，那么科学的种子将在他们心中生根发芽，发展他们的科学兴趣会同好奇心一起随着年龄的增长而逐渐消失。而跨学科教育能够有效帮助幼儿通过自主探究与实践去解决心中的疑惑与问题，因此基于跨学科教育背景，教师需要不断提高自身的教育教学素养，通过组织多元教学内容（图2）来不断强化幼儿的科学能力。
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（1） 源于生活：提升幼儿探究积极性
对幼儿阶段的孩子而言，他们生活所处的环境就是天然的探究实验室，这里不仅是他们进行科学探究的场所，更是他们获得直接经验与多学科知识的场所。3-6岁幼儿对于世界充满了好奇心与探索欲，[4]此时是引导他们养成探究问题与解决问题习惯的关键时期，教师应当思考并进行教学内容优化设计，以实现引导幼儿在最大限度内参与科学学习活动。教师需要根据不同年龄段幼儿的差异性设计具有阶段适应性的科学学习内容，充分体现科学学习内容的多元性，以此来达成引导幼儿主动参与并积极实践的教学目标。生活是幼儿知识的源泉，在幼儿生活环境中为其创造充足的探索机会与空间能够充分提升幼儿跨学科学习的主体地位，同时能够切实提升幼儿的科学学习参与积极性。
（2） 得于建构：拓展幼儿探究全面性
基于跨学科教育背景，对幼儿进行科学教育，需要教师善于整合教学资源并优化教学内容，需要教师帮助幼儿建立科学的认知模式并养成良好的行为习惯，这对于幼儿的成长而言具有深远而重要的意义。因此，教师需要为幼儿提供丰富的科学学习内容，并在其探究学习的过程，充分发挥幼儿学习的优势，不断拓展幼儿探究的全面性。3-6岁的幼儿已经具有较强的模仿能力，其表达能力也在逐渐增长，根据这两个特征从跨学科维度展开教学内容设计，将能够帮助幼儿逐渐形成较为完整的思维模式，有利于促进幼儿身心健康成长。
三、多样教学方式，提升幼儿科学兴趣
根据《3-6岁儿童学习与发展指南》，幼儿主要通过视、听、动、触等直接感觉在有意义的情境中获得经验、掌握不同领域的知识、获得成长所需的必要能力，并不断建构自己的经验与知识体系。因此，整合学习是幼儿最为重要的学习方式之一。在跨学科背景下，幼儿科学教育不再局限于单一学科知识，而是将科学、技术、工程与数学融合成为一个有机整体。想要进一步全面发挥跨学科教育的效能，还需要教师有意识地采取多样化的教学方式（图2），来激发和维持幼儿的科学兴趣。
（1） 观察：促进幼儿独立自主探究
观察既是幼儿进行科学学习的重要方式之一，也是跨学科教育的重要评价方式之一。科学观察是是幼儿接受科学教育的良好契机，同时也是培育幼儿跨学科思维的关键时机。幼儿在观察和研究事物的过程中，能够不断获得多种认知体验，这也是幼儿多学科知识的重要来源，教师要善于把握住这一时机，采取教学手段来不断提升幼儿的跨学科思维。教师在对幼儿进行科学教育的过程中，需要引导各鼓励幼儿对周围生活环境及生活中的常见现象进行观察，并在此基础之上，鼓励幼儿根据自己的观察多得从多个角度提出问题，引导幼儿基于跨学科视角并运用多种方式进行实践探究。[5]与此同时，教师需要利用多种教学资源给予幼儿多种感官刺激，例如使用视频、图画、实物等可视化资源以及音乐引导幼儿从去有进行有目的、有计划的观察，帮助幼儿在独立自主的探究过程中去更加地获取多种经验和知识。除此之外，教师还需要为幼儿提供可操性强的辅助材料，帮助幼儿在科学观察过程中进行测量、绘制与简单计算，不断提升幼儿的多学科知识综合运用能力。
（2） 合作：促进幼儿思维碰撞创新
跨学科教育主要以项目制任务推动学习参与者通过小组合作与探究等方式解决问题，这一点与幼儿科学学习具有高度契合性。因此教师不仅需要有意识地组织幼儿通过合作的方式去进行科学探索与学习，同时还需要注意观察幼儿在合作探究过程中的表现，从参与积极性与小组成员默契程度等多方面进行观察，并在恰当时机给予幼儿合作建议与科学探究方法指导。在促织幼儿通过小组合作的方式进行科学学习的过程中，教师不仅抓住分组学习这一良好的教育契机，鼓励幼儿进行相互之间的交流，幼儿在进行自主探究的过程中所产生的思维碰撞，不仅能够提升幼儿在科学学习中的参与感，同时也是幼儿跨学科知识相互交换的过程。与此同时，教师需要更加注重对幼儿进行项目制科学学习活动前后的知识结构与经验的变化，通过总结与梳理的方式对幼儿跨学科能力的增长进行分析，并据此进行后续学习内容的规划与优化，以此来提升幼儿科学教育的整体性、连续性与实效性。
（3） 作业：延展幼儿思考创造空间
基于跨学科背景开展幼儿科学教育，主要是以问题为导向，通过开展科学观察与科学探究活动来促进幼儿跨学科思维与创新能力的提升。需要特别注意的是，跨学科教育理念主要学习是一个连续性过程，探究过程中发生于幼儿现实生活的多种场景之中，对于幼儿跨学科思维与创新能力的培育是没有特定时间限制的。因此，教师需要学会延展幼儿的探究空间，引导幼儿对探究的科学问题进行持续性思考，而非在短时间内获得终结性结果，以免使得幼儿养成对于科学探究产生浅尝辄止的不良态度。教师在组织幼儿进行科学学习时，可以尝试结合不同学科内容设计不同类型的作业，例如鼓励幼儿向家长分享与描述科学探究的内容与收获；引导幼儿尝试用图画的方式对探究内容进行记录与分析，这些方式都能够有效延长幼儿思考的时间长度，有利于帮助幼儿养成深入探究的习惯并享受与他人分享收获的乐趣。

结语
跨学科教育以问题为导向与建构学习为核心，这一点与幼儿科学教育具有高度契合性。幼儿阶段的孩子在生活和学习过程中时常产生多种问题，这为将跨学科教育融入幼儿科学教育提供了良好的契机。教师有意识地整合跨学科教育资源，对幼儿教学教育的教学目标、内容与方式进行优化设计，将能够有效培育幼儿的创新思维与跨学科知识应用能力，有利于促进幼儿身心全面成长。
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