读《中国高考评价体系说明》有感
高考是为国家富强和未来的发展选拔人才的一个重要途径，高考评价体系是以价值为引领的评价体系；高考需要对学生各方面进行考察，对人才进行客观的评价，因此，高考评价体系是系统的评价体系，同样也是科学的评价体系，同样国家的发展需要改革创新，为了引导创新的思想高考评价体系也是创新的评价体系。高考评价体系的主要内容是一核四层四翼。
   “一核”为考查目的，即“立德树人、服务选才、引导教学”，是对素质教育中高考核心功能的概括，回答“为什么考”的问题。作为一名教师，为国家选拔和培养出所需的人才。在这个过程中，教师需要立德树人，做学生的榜样，言传身教，以长远的角度去看学生的发展，引导学生的思想。为国家选取人才服务，话说少年强则国强，我们的责任就是给国家培养出更多更优秀的能人。
高考的选拔标准成为了我们教育的一个方向标，“四层”为考查内容，即“必备知识、关键能力、学科素养、核心价值”，是素质教育目标在高考内容中的提炼，回答“考什么”的问题。
那么在我们的教学过程中，就应该以必备的知识为基础，只有在学生熟练地掌握了必备的知识之后才能够有进一步的学习及发展，就像一个小孩子一样，必须要先学会爬，然后才能慢慢的学会走路。如果一开始就走路的话，容易摇摆不定，甚至摔倒。若要学生掌握必备知识，我们在化学的教育上根据知识的不同可以灵活的选择试用概念法，定义法，让他们在实际的生活实践中学习总结等等方法。
关键的能力就是学生对于我们必备知识的一个应用的发展，需要他们从更深层次的理解我们的必备知识，并且能够将它们应用于实际生活中去解决问题，或者说去发展国家给社会谋福利。那么要培养学生的关键能力，在学生掌握必备知识之后，可以通过提出问题的方式，让学生自己思考解决问题的方法。在整个过程中，对教师的能力是有很高的要求的，若有的学生不能及时的反应，我们可以在一定程度上进行引导和鼓励，进而让他们获得关键的自己解决问题的能力。
在学生具有必备知识和关键的能力之后，那么学生在学习的最终会形成相应的学科素养。化学上学生在初中阶段形成的学科素养就是宏观辩识与微观探析，变化观念与平衡思想，证据推理与模型认知，实验探究与创新意识，科学精神与社会责任。这个科学素养也是有一个递进关系的，最终体现了为社会做贡献的科学精神，主动承担公民的责任，人不可能脱离国家单独存在，国家强大，国人强大，人民幸福。
四层的最后核心价值是正确的思想观念和健康的情感态度的综合，这是我认为最重要的一点，若没有正确的核心价值观，可能会给国家甚至社会带来危害，俗话说得好:不怕坏人坏，就怕坏人有文化。
四翼考查要求：基础性、综合性、应用性、创新性。
基础性：基础性主要是依据四层里面的必备知识，在无论是今后的学习生活当中，还是以后的科研工作当中，都是不能缺少基础知识技能和素养，因此要求学生对基础知识即必备知识熟练的掌握，只有根深蒂固才能枝繁叶茂。
综合性：这一部分需要学生能够达到看到信息联系必备知识，举一反三。即能够横向的联系，比较总结，又能够纵向的比较分析总结，最后不同一层面的联系起来分析观察和总结、使学生能够看到知识之间的联系和区别，并且知道各知识之间并不是独立存在的，而是息息相关的。这能力使得学生能够在以后的生活中对一件事情的分析，从不同的方面进行观察，总结分析以达到解决问题的目的。
应用性：高考的命题一般所选择的情境都是国家发展当中存在的现实情境或者说是现实生活当中等紧密相关的内容，切实的和高考的目的结合。
创新性：国家的发展强调着技术和科技的一个创新，因此为了选拔出相应的人才，高考同样也需要选拔出有创新意识和创新思维的人；考查学生探索新方法积极主动解决问题的能力，鼓励学生勇于摆脱思想的束缚，大胆创新。
阅读了这本书，对我们在教育岗位上的人更有指向性和方向性，同时也引导着我们应该从更高的层次去挖掘和培养各方面的人才。
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