


利用现代化教学手段优化初中化学实验教学
玄滩镇学校万利
想要提升初中生的化学综合能力，就必须提高初中生的化学实验能力。化学这门课程不仅需要学生背诵公式，了解各种物质的特性，还需要学生通过实验彻底清楚元素之间发生的化学反应以及产物。通过实验的探索，学生会走进化学的大门，感受到化学无穷的魅力。学习化学的兴趣也会有极大的提升。但是，现在的在初中化学教学效果并不显著，上课的方式较为简单，在刻板的教学方式下，极大的限制了学生能力的提高。为了能够使得学生成为一个符合社会发展的人才,笔者给出了自己的一些新的方法,给大家借鉴和分享,以此来促进化学课堂教学的发展。
    一、化学教学中常用的几种现代化教学手段
1.幻灯教学
幻灯设备也叫做投影仪，通过投影的方式，把一些课程的内容展示在屏幕上，让学生们都能够看到课程的重点内容。投影教学有很多的好处，老师能够随时使用，将手稿展示给学生看，提高课程的学习效率。学生也能够快速的跟着老师的思路做笔记，记录课程的重点内容。通过使用幻灯教学，能够极大的提高学生学习化学的兴趣。
2.录像教学
录像教学顾名思义就是将课程内容通过录像记录下来。这种教学方式有着极大的便利性，通过录像，学生们能够反复观看教学内容。因为有的学生在课堂上跟不上老师的思路或者走神了，没有学习到该知识点，这时候，学生就可以通过观看录像回顾课程内容。
3.计算机多媒体辅助教学(简称CAI)
计算机多媒体辅助教学的功能就更加的强大了。多媒体的应用就相当于互联网的使用，可以将网络上的资源搜集到一起，老师在上课的时候就可以给学生观看。这种教学方式比较的灵活，能够提供的化学资源相对来说也会比较多，使得学生们在上课的时候被这些有趣的教学资料所吸引。运用好多媒体辅助教学能够极大的提高老师的教学效率，促进学生的学习。具体实践如下:
    二、具体的几种实践运用
    1.投影技术在化学实验教学中的应用
    在上化学实验课的时候，使用投影技术能够让学生观察到意想不到的现象。平时在实验室做实验的时候，学生们按照操作的要求去做实验了，可有的时候却没有观察到课本上的实验现象。这是因为我们在实验室使用的仪器比较的小，在观察的时候就容易受到限制，很多中间的实验变化我们无法用眼睛清晰的观察到。为了能够让学生清晰的观察到，老师就可以运用投影技术，将实验过程展现在同学们的面前，让他们通过放大的实现画面清晰的观察其变化。投影技术的应用使得化学实验课更加的生动有趣，让学生们能够观察的更加仔细。同时，老师在教学的过程中也能够更加的轻松，能够准确的依照课本，为学生讲授实验过程。
     2.录像光盘技术在化学实验教学中的应用
     有的实验学生可以在实验室进行操作，但是有的实验却无法让学生操作。比如，有的实验现象是转瞬即逝的，这样的实验过程学生是观察不到的，这种实验就没有必要让学生做了。有的实验反应时间比较长，可能需要几个小时甚至是一天，这种实验也不需要让学生在课堂上做。但是有一些实验比较危险，为了保证学生的安全也不能够让学生去做。这时候就可以采用录像的方式方让学生们观看实验的变化了。通过录像的方式，记录下这些初中生无法完成的实验，然后让学生观看这些录像，观察其发生的过程。通过录像学生观察的结果还有可能更加的仔细。用录像记录实验不仅能够节省时间，保护学生，还能够让学生在今后的复习活动中重新温习，何乐而不为呢?
    3.计算机技术在化学实验教学中的应用
    一些操作简单，化学用品比较安全的化学实验发生意外时，可能并不会危害到学生的安全，可是有一些十分危险的实验一旦失败了就很有可能给学生造成伤害，为了保证学生的安全，让学生安全的做实验，就需要通过一些辅助的教学工具辅助学生的学习。通过应用计算机技术，在化学实验课上，老师可以在做实验之前给同学们观看一些做实验的例子。比如，在做置换实验的时候，老师可以在电脑上通过计算机技术给学生们在电脑上演示一遍正确的操作过程。接着，老师也可以在电脑上做一些失败的实验，以此来提醒学生在做实验的时候不要犯同样的错误。遇到比较危险的实验时，老师更要在电脑上演示给学生们看一下，让学生知道操作错误产生的后果。因此，正确的做法和失败的做法老师都需要进行一次操作。错误的实验能够警醒学生做实验的时候应该小心谨慎，以免伤害到自己和同学。
     学习化学就离不开做实验，通过做实验才能够准确的掌握化学元素之间的转换。通过以上所讲述的化学实验教学方法能够帮助学生更好的掌握化学知识。在日新月异的今天，现代的先进技术也应该融入到教学活动中，丰富学生的课堂。
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