
         “日常生活”是学习化学的“金钥匙”                  
            百和中学   游亨良
    【摘要】 初中化学的学习，学生要紧密结合生活实际对化学知识加以理解；同时，我们在学习时，还要通过已学知识去解决生活中的实际问题。从而使学生了解化学来源于的生活，生活中处处使化学。
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    化学本来是一门生动有趣的科学，它来自于生产实践，也来自于生活，有着丰富多彩的内容。元素化合物知识是应用化学的一个方面，与生活的关系就更为密切，可以说，它几乎渗透到生活的每一个领域。因而，要想学好化学，尤其是要掌握元素化合物知识，除了认真观察实验现象外，还要与自己所熟悉的生活，与自己周围的一切密切地结合起来。这样做不仅可以学好元素化合物知识，还可以养成良好的观察习惯，发展思维能力。可是，有些学生却习惯于写呀，背呀，似乎学习元素化合物知识就是为了背几个化学方程式。这种学习方法必须纠正。
    那么，应当让学生怎样联系生活呢?

一、借助生活中的现象促进化学知识的理解 

    以生活中的现象为例证，加深对物质性质、用途等知识的认识。例如学习氧气的性质时，可以联系木柴、蜡烛的燃烧，点燃硫磺漂白草制品，含硫的火柴点燃产生的气体能使紫色的高锰酸钾溶液褪色，烧红的铁块在锻打时产生黑色铁皮，以及金属制品被锈蚀的情况；在学习碳、—氧化碳、二氧化碳的关系时，可以联系煤炉中煤炭燃烧的情况，等等。总之，凡是能联系上的就尽量联系。这样的学习会使大家感到格外亲切，印象深刻。
二、借助已学知识解决化学中的实际问题

  要用学过的知识分析生活中的实际问题，在应用中使有关知识得以巩固和深化。例如，用石灰浆刷过的墙面开始很湿，过—段时间，墙面要逐渐变硬、变白。但在此过程中，有时会发现墙面上出现小水珠。如果用炉火烤一烤，墙面会干、硬得更快一些。上述现象都与二氧化碳气体有关。因而在学过二氧化碳的知识后，就要运用二氧化碳与氢氧化钙反应的性质，深入分析上述变化。通过分析可知，石灰浆是氢氧化钙的水溶液，与之相接触的空气中有二氧化碳气体，两者相遇就会生成难溶于水的碳酸钙，所以墙面要变硬。但内部的氢氧化钙还要继续与二氧化碳反应，由于这一反应中有水生成，水的蒸发速度又要小于二氧化碳与氢氧化钙反应的速度，因而变硬的墙面上会有小水珠出现。当用炉火烘烤墙面时，一方面因煤炭燃烧使空气中的二氧化碳含量提高，另一方面温度升高加快了水分的蒸发，因而墙面硬得、干得更快了。再举一个例子，石灰石煅烧生成的生石灰块中，有的比重小，有的比重大，到底什么样的好呢?这与碳酸钙受热分解的反应有关。根据碳酸钙煅烧生成氧化钙和二氧化碳的反应可知，生石灰块的比重小，说明石灰石烧得“透”，放出的二氧化碳气体多，这种生石灰较纯净。因而，比重小的生石灰块好。通过上面的分析可以看出，大家所学习的虽然是一些基本知识，但也可用来揭示一些生活现象的实质。
三、运用化学知识解决实际问题

    要让学生在生活中遇到问题时要有意识地想一想，是否与所学的知识有关，应该怎样做。例如，烧饭用的煤气与氢气相似，都是可燃性气体，在使用煤气烧饭时，要认真回顾点燃氢气的注意事项，仿照着去点燃煤气。也就是说，应该先划着火柴准备点火，然后再开气，而不要先开气，再划火柴点火。如果第一次未点着，要立刻关闭阀门停止供气，一般要停一会儿，待四周空气中的可燃性气体充分散开后，再重复上述点燃操作。否则，煤气弥散到空气中，达到一定程度时，遇火就要爆炸。瞧，大家所学的氢气知识有多么重要的实际意义。

    松花蛋又称皮蛋，它不仅味道可口、营养丰富，而且其表面的朵朵“松花”特别诱人．那我们在吃的时候就去想一想：它用的包料是什么？发生了什么样的反应？在进一步的探究中你就会发现，制作松花蛋的包在鲜蛋外面的料灰含有纯碱（即苏打），食盐，生石灰，柴草灰，开水．它们在使鲜蛋变成松花蛋的过程中，包含着复杂的化学反应．首先，生石灰的主要成分是氧化钙，它遇水后就会转化成熟石灰——氢氧化钙：CaO＋H2O＝Ca（OH）2，然后，氢氧化钙与纯碱在溶液中相互反应：Ca（OH）2＋Na2CO3＝CaCO3↓＋2NaOH 。同时，草木灰里的可溶成分（主要是碳酸钾）也与氢氧化钙相互反应：Ca（OH）2＋K2CO3＝CaCO3↓＋2KOH 。上述两个反应都生成了具有强烈腐蚀性的苛性碱——NaOH和KOH，这两种强碱渐渐地透过蛋壳使蛋白质凝固，并杀死会导致鲜蛋腐败的各种细菌，同时在氢氧化钠的作用下，一部分蛋白质发生分解，这些分解产物从蛋白质中结晶出来，这就成了那一朵朵“松花”．可见，化学知识对我们的生活起着多么重要的作用。 

    总之，要使化学知识的学习与生活实际紧密结合起来，就要以丰富的生活知识做前提。这就要求学生留心观察周围事物，并善于动脑想一想。当真正把所学的知识运用到生活之中时，便会使他们感到其乐无穷。久而久之，这种理论联系实际的能力就会有很大的提高。



