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摘要：深度学习是指学生在学习过程中，在老师的引领下，学生围绕着具有挑战性的学习主题，开展以化学实验为主的多种探究活动，建立运用化学学科思维解决问题的思路方法。在这样的学习模式下，学生能够对新的知识进行创新性学习，并在学习过程中产生情感共鸣，高效地解决教师所提出的复杂问题。在双减政策的影响下，教师采取这种教学模式，不仅可以提高学生学习能力，还可以在课堂上全面培养学生，进一步促进学生化学学科核心素养的发展。
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在初中化学学习阶段，学生需要理解和记忆大量的化学概念以及公式。为了让学生更好地掌握化学知识，教师需要改变传统的教学方法，顺应双减政策，注重学生实践能力的培养。教师采取多样化的教学模式，提高丰富的教学素材，引导学生积极参与到深度学习的情境当中，让学生能够进行深度思考，从而达到深度教学以及拓展学习的目的。
一、初中化学深度学习教学意义
双减主要是为了缓解学生课后学习的压力，教师减少课后作业，给学生构建高效趣味课堂，让学生在学习过程中进行高效学习，熟练地掌握教学内容。教师应该秉持增效减负的教学理念，以此来设计课堂教学环节，让学生在课堂上掌握丰富的化学知识。在以往的教学中，教师主要是带领学生进行机械记忆化学知识，让学生简单理解碎片化的内容。在这样的学习模式下，学生并不会应用自己所掌握的内容，导致学生的学习能力得不到提高，也不能推动化学课堂持续发展。教师在课堂上带领学生进行深度学习，让学生积极主动参与到学习过程中，融合、整合教学内容，将所学内容转移到新的教学情境中，从而解决化学问题，构建学习体系。这种教学模式能够很好地促进学生思维的发展，并提高学生创新能力，让学生树立正确的价值观，有效推动学生核心素养的发展。
二、初中化学深度学习教学策略
（一）重视基础知识教学，带领学生深度学习
深度学习基于浅层学习地基础知识展开进行的，浅层学习主要是指学生对基础知识的理解和记忆。【1】教师在给学生设计深度学习教学环节时，应该加强对学生基础知识的重视，特别是对于初中课本中的化学名称、元素符号，以及各种化学仪器等。学生只有掌握了基础行的展示，在原有的知识基础上进行深度学习，才能够加深学生印象，让学生产生自己对知识的理解，形成自己的思想。这种教学模式不仅能够带领学生进行深度学习，还可以落实双减政策，让学生在课堂学习中逐步地掌握难点知识，有效提高学生学习能力。比如教师在带领学生学习各种元素的“化学价”时，为了加深学生印象，让学生可以熟练记忆。教师可以根据其中内容，给学生编制一则记忆口诀，以此来辅助学生进行记忆，学生可以背诵教师所编排的口诀，还可以在小学中进行检验，了解学生的记忆情况。在面对丰富的化学元素时，教师可以根据学生兴趣爱好，来设计教学环节，从而增强课堂教学活力。在学生熟练记忆了口诀后，教师在课堂上安排默写，让学生在课后复习时，摘抄化学符号，并书写价位。例如，K、H为正1价，通过这种形式来帮助学生熟练地掌握各种元素化学价，在以后进行化学公式学习时，学生可以轻松地书写分子式，高效地提高学生学习能力，推动化学课堂高效发展。
（二）找到正确学习目标，产生深度学习动力
化学课本中的知识都是以单元为单位，教师在教学时，依据单元中的章节进行深度学习，带领学生逐步学习，从基础性的内容进行扩展，不断地提高学生学习知识难度。【2】为了促进学生深度学习，教师需要从教学实际出发，围绕课程标准进行延伸。教师可以根据教学内容，基于学生实际情况构建新的教学标准，从而确定学习目标。例如，教师在带领学生学习《溶液的形成》这节内容时，就可以在学生已有的知识基础上进行延伸，让学生在熟悉的化学药品中认识一些溶液的实例。教师将教学目标展示在课堂，让学生能够明确自己的学习方向。通过展示“知道溶液、溶质、溶剂概念；了解溶液、乳浊液在生产、生活中的重要应用；知道一些常见的乳化现象，知道乳化和溶解的不同。”具有层次性的教学目标，让学生顺应化学知识进行逐步学习。在教师引导中，学生能够观察、分析，并总结知识点，在学习中增强对化学学习的兴趣，更进一步培养学生勤于思考的科学精神。以此来缓解学生学习压力，让学生在趣味学习中提高学习能力。
（三）注重理解实践结合，激发深度学习欲望
深度学习是让学生学会应用自己所掌握的知识，在生活中遇到化学问题时，能够及时解决问题。这就需要学生具有灵活运用化学原理分析问题的能力。【3】教师在教学过程中，结合实践问题带领学生深度学习，让学生在学习理论知识的同时，进行知识应用。以此来检验学生对知识的掌握能力，教师可以根据学生反馈及时进行指导，从而提高学生实践能力。化学知识和学生的生活本就密切相关，教师可以给学生构建生活情境，让学生在熟悉的环境中感受化学知识，从而分析生活问题，提高解决实际问题的能力。在新的教学情境中，不仅可以调动学生学习积极性，引导学生进行主动探究，还可以让学生形成新的学习观念，将自己之前所掌握的知识点进行整合，应用在课堂情境中，进一步提高学生综合能力。例如，鸡蛋是生活中常见的食物，更是学生成长过程中不可缺少的营养物质。教师可以在课堂上询问学生，鸡蛋的外壳主要成分是什么？将鸡蛋浸泡在食醋中，鸡蛋壳会有哪些变化？学生在不断地学习中能够知道，鸡蛋壳的成分主要是碳酸钙，经过食醋浸泡，鸡蛋壳会变薄，变软。在实际的问题中思考，学生能够熟练地引入自己所学习的知识，不断地增加对知识的印象。
三、结束语
总之，在双减政策的影响下，初中化学教师开启深度教学，给学生构建深度学习课堂。教师把握教学内容，让学生明确学习目的，从而产生学习动机。在教学过程中，教师注重教学过程，引导学生在课堂上主动的加工和整合知识，带领学生站在不同角度学习化学知识，让学生构建自己的知识体系，从而增强学生理解和运用化学学科思想方法，培养学生化学学科核心素养。因此，初中化学深度学习无疑是双减政策下一把必不可少的利刃！
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