走进深度学习课堂 

                           — 读《深度学习》体会
初中化学深度学习主要针对教学实践中在培育学生化学学科核心素养方面存在的主要问题进行教学改进，促进学生学习方式的真正改变，落实学生化学学科核心素养的发展从而促进新一轮课程改革在实践层面的有效推进。此外，在信息化时代，学生的学习方式需要发生改变。那么，教学应如何促进学生学习方式的变革?深度学习为我们指明了方向，开展深度学习有利于揭示和理解当今时代的学习本质。课堂上师生怎样深度学习呢？
一、利用信息技术手段，提升学生学习兴趣。

    在进行深度学习的过程中，能够充分合理的运用信息化管理手段，解决一些实施中的问题，使教学实施更加丰富和形象生动，提升学生的学习兴趣。教师可以将单元要学习的内容通过一个简短的视频进行介绍或通过一个与本节课息息相关的图形、图像或简短视频引入，使要学习的内容更形象生动的展示出来，提升学生学习的兴趣。如《化学反应中的质量守恒》用视频引入，学完之后用视频回应之前提出的问题。

二、培养独立阅读能力，提升学生学习自主性。

    从过去的“让他学”改为“我想学”，让学生主动开始读书。训练他们的自主学习意识，以提高课堂知识的理解力。老师可巧妙运用化学，通过体验知识和思考知识的方法，使化学知识点生动化、游戏化，图文并茂，这样一来学生自学能力就一定能够显著提高，从而为学生深度学习提供良好的学习能力基础。 如《化学反应中的质量守恒》这节课，学生先看书阅读教材，再和教师的讲解互动，边勾画边理解。对质量守恒定律的理解，学生看书、阅读定义后请学生理解并勾画出关键词并就这个定义现场出题 。

三、借助化学实验探究，促进学生深入学习。

    初中化学是一门以实验为基础的学科，许多单元都设置了学生实验和演示实验，都能够有助于学习者比较深刻的掌握知识点，提高学生的思考能力。学生实验也增强学生学习的动力，同时训练学习者的动手能力、设计能力和创新能力，符合化学学科提出的素质教育。通过化学实验的提出假设，进行实验后进行分析对比并得出结论，从而提高学生对化学学习的深度思考和兴趣。

四、对“意外”应对与处理

    深度学习强调学生的自主实践，开放性比较大，常有“意外”情况发生。对“意外”的应对与处理的频率较高，需要教师机智应对，灵活处理。 例如，在验证质量守恒定律实验石灰石与稀盐酸反应时，有同学忽然大声说“反应后其实天平不是平的”，这时老师不能说

是学生看错了，要和学生一起分析，天平为什

么不平。趁机让学生设计一个实验：

大理石和稀盐酸反应（规避浮力的影响）

    五、留出思考空间，促进学生深度理解

    教学不是教师的个人演讲，事实上，更多时候教师只需要抓住教学(或知识)的关键部分，留出时间给学生自己去思考。

如：学生抓关键词深度理解质量守恒定律。为什么化学反应前后质量会守恒，让学生结合前面学过的化学反应微观实质图进行思考并归纳。下课前再留几分钟时间看书消化并用思维导图归纳使知识体系化、结构化。

六、通过解决实际问题，促进学生深度学习。

为了在初中化学课堂中，让学生的深入学习能够获得良好的效果，老师既要重视给他们传递知识点，协助他们形成完善的化学知识系统，又要重视利用日常生活中出现的实际现象处理化学难题，从而推动他们深化知识能力的提高。使学生知道生活中处处有化学，化学来源于生活，化学就在我们身边。例如，学生讨论:1.“水变含碳元素的高价的汽油、柴油”;“点石成金”可能吗？为什么？2.“现在流行减肥，减的质量去哪儿了，符合质量守恒定律吗？”3.利用质量守恒原理怎样化解能源危机？利用学生日常生活中的化学知识进行延伸课程，才可以让学生真正地体验生活中化学知识的正确运用，进而增加他们知识的深度。

总之，在初中化学教学中，深度学习不仅是教师提高教学质量的要求，也是发展学生学习能力的目标。因此，在教学中，教师应改变传统的化学课堂教学方法，积极引导学生进行化学深度学习，并注意通过化学问题的正确解答，来推动学生化学深度学习能力的发展，应帮助学生积极探索和反思教学情境的发展，利用化学实验，将理论与实践相结合，以最大限度地提高学生的学习兴趣和学习热情，以便他们可以吸收知识并灵活地应用知识，从而提高课堂教学的有效性。

