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      一、传统教学模式的弊端
在传统的教学模式中，整个教学活动和教学结构都是围着教师转的，很显然，教师的教学水平、教学技巧和教学艺术决定着学生的学习效果，在应试教育条件下表现为学习分数的高低。忽视了能力的考查。
在传统的教学模式下，学生是通过老师的传授被动地接受知识，致使大多数学生逐渐养成一种不爱问、不想问“为什么”，也不知道要问“为什么”的麻木习惯，从而形成一种盲目崇拜书本和老师的思想。这种学习方法不仅束缚了学生的思维发展，也使学生学习的主动性渐渐丧失，甚至被迫学习，根本体会不到学习的快乐。学生的学习方式基本上是预习——听讲——练习——复习，这种被动接受、死记硬背，机械训练的学法，让学生成为了书的奴隶，不仅缺少想象能力和创新精神，也难以升华所学知识，个性得不到张扬。许多学生只注重死板地读书，力争在考试中获得一个高分，往往忽视了对自身各方面能力的培养，最终导致许多学生高分低能。有的学生甚至只把自己的视野局限于学校和教科书，对世界的发展。
二、为什么要进行深度学习
党的十八大明确提出“把立德树人作为教育的根本任务”。义务教育化学课程标准作为一门自然科学课程，具有基础性和实践性，对落实立德树人根本任务、促进学生得智体美劳全面发展具有重要价值。新的课程重视开展核心素养导向的化学教学，聚焦学科育人方式的转变，基于大概念的建构，整体设计和合理以化学实验为主的多样化探究活动。深度学习能促进学生化学学科核心素养的发展，有效推进新一轮的课程改革。促进学生学习方式的转变，实现学生积极的学习状态。教师希望实验活动蕴含深度的思维活动，上课发自内心的参与。
三、初中化学深度学习的内涵
所谓化学深度学习，就是指在教师引领下，学生围绕着具有挑战性的学习主题，开展以化学实验为主的多种探究活动，从宏观结合变化守恒的视角，运用证据推理与模型认知的思维方式，解决综合复杂问题，获得结构化的化学核心知识，建立运用化学学科思想解决问题的思路方法，培养科学探究与创新意识、科学态度与社会责任，促进化学学科核心素养的发展。
化学学科的深度学习，在学习目标上更强调在获得化学核心知识的基础上，促进化学学科核心素养的发展;在学习过程上更强调化学学科特有的学习活动和思维方式—开展以化学实验为主的多种探究活动，从宏观结合、变化守恒的视角，运用证据推理与模型认知的思维方式，解决综合复杂问题，实现学生积极参与，产生情感共鸣;在学习结果上更强调化学学科思想方法的理解与运用、化学学科核心素养的发展。
    三、教学中取得的经验
那么，如何在教学中指导学生深度学习，提高学习效果呢？我以鲁教版九年级第二单元探秘水世界第二节第二课时水的合成中实验为例子进行探讨。以前的教师是这样教学实验探究2-3氢气在空气中燃烧的，教师课前认真阅读教师用书和教材，到化学实验室准备相关的实验用品。课堂上，教师做演示实验，学生认真观察实验现象，教师在黑板上板书每个实验的名称，现象及与之相关的化学方程式，要求学生被动接受、死记硬背，机械训练的学法，目标是只要学生能清楚的记忆该化学方程式，在考试中就能得高分。随着泸州市中考化学试题的在化学方程考查的变化，一线的教师们发现，这种教学方式不能适应新的形势，不能很好对学生迁移能力和创新能力的培养。在教学中应指导学生深度学习，提高学习效果。
在教学中，我让学生先阅读鲁教版初中九年级化学教材33页的实验探究2-3氢气在空气中燃烧的实验，引导学生思考，氢气是怎样制取出来的，学生说，老师，可以在上课的电脑上查一下，我叫同学们推荐一位同学上讲台上在电脑里查氢气的实验室制法，让学生学习氢气的实验室制法所需的仪器和药品，在阅读到在点燃氢气前，一定要检验它的纯度，我提出问题，如何检验氢气的纯度呢？学生表示不知道，一些学生说：老师。我们可以查阅练习册2-1中的自主预习，我让学生自主预习了后开始演示实验，学生印象深刻，然后学生观察实验现象，学生观察实验现象氢气燃烧的火焰的黄色的，学生说,老师，教材上说氢气燃烧的火焰是淡蓝色的，怎么是黄色的呢？是不是教材编写错误，这时老师播放视频，解释我们用的玻璃导管中含有钠元素，所以氢气燃烧是黄色的。接下来叫同学们书写氢气燃烧的文字表文字表达式，老师叫学生把文字表达式转化为符号表达式，学生疑惑了，老师，反应物氢气是由氢元素组成的，反应物只有氢元素，生成物水中既含氢元素又含氧元素，不是矛盾了吗？教师说：同学们，我也感到奇怪，肯定我们的反应物没有找完，原来是氢气与空气中的氧气反应了。学生高兴得跳起来。
上面的教学方法知识深度学习的方法的冰山一角，我只能抛砖引玉。在今天的教学中，我们必须改变传统的教学模式，改变被动接受、死记硬背，机械训练的学法。在教学中充分运用深度学习，提高学习效果，学生的创新能力才能提高。
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