在化学教学中推进项目式学习的探讨
摘要：研读新课标，把握新课标下的初中化学教育脉络，谋划化学教育未来的新方向。落实以素养为导向的课堂教学的理念与要求受到格外的关注。基于项目式学习，突出教学特色、教学风格、教学亮点。关注学生的全面发展，充分让学生们动起来，引导学生在轻松、欢快的学习过程中积极参与，学有所得。
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引言：思索行致远，启航共成长。课堂设计是技术，课堂生成是艺术。项目式学习肇始于20世纪初威廉·克伯屈（William Heard Kilpatrick ）所倡导的设计教学法。在初中化学课程设计中，项目式学习的课程设计具备动态性、跨学科性，注重实践性。以学生为中心，为学生提供了辅助和研究工具。在实际开展教学过程中，要始终发挥学生的积极主动性，体现社会担当和团队合作意识。基于此，立足新课标，构建有温度的项目式学习课程，以真实的课程，讲效率的课程提高初中化学授课质量。营造丰富立体的化学世界，体现学生们丰富多彩的生活，从而培养学生们在真实情境中发现化学问题和解决问题的能力。
一、确定项目式学习目标，加强化学课程整合
项目式学习（Project-Based Learning ），由20世纪提出的“设计教学法”演变发展而来。项目式学习对于学生的各项素养发展有很大的好处，是一种建构性的教与学方式，旨在让学生基于真实情境而提出问题。项目式学习不仅在乎个体的参与，还更强调集体的探究。什么是项目式学习？项目式学习有什么好处？如何开展项目式学习？在初中化学教学中推进项目式学习，特别是在新课标的落实下，教师教育要转变思路，从"教专家结论"向"育专家思维"转变。教师要提高站位，积极使用项目式学习，使之成为推动初中化学教育变革的杠杆，发挥其在引领学生探索过程中的“支架”作用。项目式学习的问题一定是来源于生活，要回归到真实情境，让项目式学习评价注重过程评估、表现性评估[1]。
例如，带领学生们走进污水处理厂。通过实地研学的方式了解污水处理的流程和工艺，在感受污水奇妙之旅的同时感受化学的神奇，也为学生的项目学习提供原始资料。学生通过实践、体验，积累材料，并把学科知识与生活实际相结合形成思维导图、手抄报、研究报告、简易模型制作等。以项目式学习创新实践为契机，积极创新教学理念，深入贯彻落实新课标理念，让学生们在真实情境中运用各学科知识解决实际问题。结合推进项目式学习，从问题出发，引导学生关注生活、关注社会，让项目式学习在初中化学课堂中真实发生。教师应联系生活进行创新应用，将学科教学与科技创新活动进行结合，引导学生运用课内所学的知识，创造性地解决生活中的问题。并引导学生“为理解而学，为创新而学“，才能够将化学重要概念与实践活动有机融合，避免仅仅是形式上的项目式学习。
二、拆解项目式学习过程，分解化学重难点知识  
聚焦2022版《义务教育化学课程标准》，思考初中化学为何而教？如何理解素养导向、如何落实核心素养？如何在继承传统教学优势基础上迎接新的教学方式和教学评价的变革？以上多个问题均能够在新课标中找到答案。通过将学习任务项目化，不仅要基于整个项目，还要提出问题、分析问题、解决问题。以项目式学习相关理念落实核心素养基本要求，是当前推进新课标落实、促进教师深入理解并落实核心素养理念的有效途径[2]。所以把握新课标，积极应用项目式学习，将与核心素养落实直接相关的项目式学习相关理念进行梳理与再诠释，借助项目式学习这一切入点对初中化学全面落实新课标核心素养理念、推进教学管理创新，由此推动项目式学习方式在初中化学核心素养的落实。如何将化学核心素养培育融入项目式学习，提升学生学科思维能力？如何进行跨学科融合，探课堂新模式？
例如，鲁教版九年级化学课程“常见的金属材料”，项目式学习倡导学生们能够“做中学”、“用中学”、“创中学”。学生们通过项目学习，打破学科界限，真正解决生活中的问题。结合物理知识、化学知识讲解，从生活常识、实验操作、小组合作等层面进行课程设计。项目式学习过程中，以学生为主体，学生在活动中建构知识，提升关键能力，养成品格。构建以学生学习为中心的核心素养培育的深度学习课堂探索适合新课标要求的中学化学教学策略、模式和方法。鲁教版九年级化学课程“食物中的有机物”，开展项目式课程“别了，食品添加剂”，讲解食物有机物知识点，使用化学原理为学生们解释食品添加剂的作用与禁忌，让学生进一步正确了解食品中的添加剂，防止谈添加剂而色变[3]。基于课标要求、学生已有经验，让化学项目式学习取材于真实生活，在项目式学习中，逐步培养学生多角度思考问题，巧妙结合实际解析日常问题能力，以及运用教材核心知识解决问题的学科关键能力。采用任务驱动，互评质疑、动手实验等若干环节，给学生建构化学思维模型，使学生对流程路线和操作步骤的认识相互交融，提炼出在实践中生成价值。由此，通过实施以上项目式学习，让学生们在思考中追问，在积淀中成长，不再学习死板僵化的课本知识，而是能够巧妙结合项目式学习，将化学知识同实际生活联系在一起，构建在表达中升华的自我学习体系。
三、实施项目式学习方案，鼓励学生积极实践
培养学生，就是为了他们将来能够进入到社会生活，能够从事创新实践。实施项目式学习方案，利用相关知识与信息资料开展研究、设计和实践操作，展示过程、分析结果，最终解决问题并展示和分析项目学习成效。所以推进项目式学习，不是授人以鱼，也不是授之以渔，而是授之以“渔场”。教师通过全面推动项目式学习，整合初中化学若干知识，实现跨学科学习不仅要让学生知道，更要让学生喜爱、相信，并且能够用行动来证明，能够化零为整提高自己的化学感知与学习能力。跨学科学习就是整合多学科特点与优势进行问题解决或产生新知识的过程，而且教师要关注学生的学习兴趣和经验，精选终身学习必备的基础知识和技能。那么，学科之间该怎样融合在一起？
例如，鲁教版九年级化学课程“海洋化学资源”，项目式学习的实施过程中，要使学生在解决真实情境中与生物学相关的问题时，具有所对应的必备品格和关键能力。通过设计有目的的活动，把教学目标转化为学习目标，以“活动元”的形式开展融合教学，解决问题为主线开发学习任务，充分落实化学学科核心素养[4]。在化学知识讲解中，引导学生树立生态环保观念，同时在化学学习中认识到化学对于环境保护提供的重要作用。在学习鲁教版九年级化学课程“大自然中的二氧化碳”时举例，2021年5月，地球大气中的碳含量仍达到了现代有记录以来的最高水平。为了让学生们通过化学探究这一问题，使用项目式学习，以有梯度的设疑方式，激发、引导学生掌握二氧化碳的实验室制法，并鼓励学生动手自主设计发生装置、选择收集装置和检验装置。把教学目标转化为学习目标，以解决问题为主线开发学习任务。在学习中，通过视频导出“二氧化碳是气候变化的关键驱动因素”等问题，交流是否能够通过减少化石燃料的使用、森林砍伐等方法降低碳排放。通过启发式教学，立足讨论和实验，激发学生的好奇心和求知欲。精心、用心设计教学环节，合理融入生动、独特的教学元素。
综上所述，新课标是课程建设的目标和追求，为项目式学习指明了发展方向。在初中化学教学中推进项目式学习，借助项目式学习推动化学教育教学质量稳步提升，让学生在轻松愉悦的氛围里学习知识。利用项目式学习搭建“共研、共享、共创”的平台，不断让学生在学习中立足实际积极学习，着力教知识、练能力、育素养、解决实际问题，在落实新课标的前提下提高初中化学学科教育的趣味性、科学性、实用性，从而让项目式学习大放异彩。
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