小学科学实验教学观察生活化的思考
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【摘要】《科学课程标准》十分强调“科学与现实生活的联系，要求学生能用所学知识观察解释生活和生产中的有关现象，解决有关实际的问题；了解科学在现代生活和技术中的应用极其对社会发展的意义。”在现实生活中，学生天天与科学打交道，却对生活中的科学熟视无睹，对科学缺乏兴趣，解决实际问题的能力得不到锻炼和提高，学与用分离，把科学学习与生活割裂开来。这就需要我们彻底改变观念，让学生回归生活，培养解决实际生活问题的能力。本文从科学课堂教学的各个环节阐述了科学实验教学观察生活化一些具体做法，使科学走近学生的生活，融入学生的实际，让科学变得生动、有趣，容易被学生所理解和接受；同时让学生切身感受到科学知识就蕴含在平常生活之中，体会到科学实验在生活中的价值。
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《科学课程标准》十分强调“科学与现实生活的联系，要求学生能用所学知识观察解释生活和生产中的有关现象，解决有关实际的问题；了解科学在现代生活和技术中的应用极其对社会发展的意义。”在现实生活中，学生天天与科学打交道，却对生活中的科学熟视无睹，对科学缺乏兴趣，解决实际问题的能力得不到锻炼和提高，学与用分离，把科学学习与生活割裂开来。造成这种局面的原因在于传统的教育方式下，课堂教学是封闭的，教学活动是单一的，方法呆板，教学学习与生活严重脱离，学生处于被动接受知识的情况下依附性强，创新精神和实践能力得不到有效的培养。这就需要我们彻底改变观念，让学生回归生活，培养解决实际生活问题的能力。
全日制义务教育《科学(3—6年级)课程标准》中指出，关注小学生对周围世界与生俱来的观察探究，用符合小学生年龄特点的方式展开科学科学的教学活动，引导小学生学会观察，提倡科学课程贴近小学生的生活。科学课程的内容要满足社会和学生双方面的需要。然而我们使用的新的教学仪器更新换代满足不了教师上课的需求。如何展开实验教学，引导孩子们进行观察?
1、教学情境的观察生活化
科学教学以探究为核心，注重让学生亲身经历一个科学观察探究的过程。这种观察探究精神存在于每个人的身上，渗透于生活中的每一个角落。科学教师可以通过创设生话情景。通过调动学生已有生活经验激发思维，使课堂情境趋于生活化。在《溶解》一课教学中，老师提出：“现在很口渴，想泡一杯果珍来解渴。你们能不能帮助老师想一个好办法，让我快一点喝到这杯糖水啊?”泡果珍对学生来说是再熟悉不过了，在生活中已经通过实践观察明白如何快速的解决这一问题。再加上听到能够为老师献计献策更是来劲了。学生联系自己的生话实际．马上献上了计策：
“用筷子不停的搅拌能够使果珍快一点溶解在水里。”
“用热水来泡溶解起来也很快的。”
“把果珍放进水里，然后再用两个杯子倒来倒去。”
从这样的生活情景出发然后再引入到新课的教学中，学生有了生括化情境的引导．学生并没有感到科学是那么深不可测而是和他们非常的亲近，对实验设计也就非常的感兴趣了。
2、探究材料的观察生活化
科学课程是由一个个生动有趣而富有观察探究性的实验组成的，学生在像科学家那样进行科学的观察探究的过程中，体验学习科学的乐趣，发展科学观察探究的能力，获取科学知识和技能，形成尊重事实，善于质疑的科学态度。学生进行科学观察探究必然要借助一定的观察探究材料，这是实现儿童科学观察探究过程的必要条件。小学科学课的观察探究材料包括可供观察，观察探究的所有信息材料和实物材料。如，课本、图册、课外读物、媒体信息、儿童生活中的所见所闻和熟悉的物品、周围的环境，实验仪器，电教媒体材料等等。提供学生科学的实验仪器有的时候也是非常有必要的．但是实验室的仪器容易使学生一定的陌生惑，同时也不利于学生课后继续进行科学探究。在教学中，我尽量采用贴近学生生活的实验观察材料。学生用过的牛奶盘、可乐瓶．生日蛋糕的泡沫盒等等，都是我们进行科学观察探究实验的好材料。如，在学《声音的产生》的时候，我校没有专门的实验器材——音叉，我们因陋就简，提供给学生生活中一些常见的材料。比如，学生的塑料直尺．纸张等，要求学生用各种办法使它们发出声音来。学生根据自己的生活经验居然使直尺等物体发出了声音，达成了教学目标。又如，在做‘热胀冷缩”实验时，我提供给学生的实验材料是盐水瓶和学生喝牛奶用的透明塑料管，而不是实验室的烧瓶和玻璃管．实验的效果同样很理想。
3、科学作业的观察生活化
课堂教学是学生观察探究科学真理的主要途径，但井不是唯一的途径。改变以往只注重知识的巩固而忽略学生的动手能力，情感体验等的作业形式，合理引导学生将科学观察探究话动由教室扩展到课堂以外的家庭，乃至个社会，使倮内．课外．生活、社会互相结合，让学生获得最大程度的发展。我们学校一年四季到处都有盛开的鲜花。学习了《植物的花》后，我设计了一份实验表格，让学生观察探究自己班级当时开花植物的花萼，花瓣，花蕊(雄藏，雌蕊)以及一朵花各自的数量。学校周围花草树木是学生非常熟悉的．观察探究这些植物的花，学生并没有感到这是一种作业负担，都欣然圆满完成了任务，而且收获很大。生活化的课外作业既巩固扩展了学生在课堂上所学的知识，又有利于培养学生的动手能力，有助于学生将课堂学得的科学知识，技能运用到自己的实际生活中，解决一些简单的生活问题．学以致用。久而久之，学生乐于对周围生活和学习中的各种现象提出问题，并自己想办法探究解决，乐于用学到的科学知识改善生活。尝到这样的甜头以后，学生对生活化的科学探完的兴趣就更加的浓厚了，形成一个良性循环。

生活化的实验教学观察探究在现今的社会生活中对学生的成长和发展来说意义都非常的重大，它将会是我们未来继续研究的重要课题。
